
DIARI DE SESSIONS 
~ 

DEL PARLAMENT DE CATALUNYA 
S6rk P - Número 53 J IV legislatura I Tercer període 

Dimecres, 16 de juny de 1993 

Ple del Parlament 

Presidkncia del Molt Honorable Sr. Joaquim Xicoy i Bassegoda 
~ 

Sessions plenkies nums. 29,30 i 31 Primera reuni6 

SUMARI 

Sessid plenhria núm. 29 

La sessid s’obre a les deu del matí i vuit minuts. 
Debat sobre 1’Informe al Parlament de Catalunya emes pel Sindic de Greuges (any 1992) (Punt únic 
de I’ordre del dia.) 

Presentaci6: síndic de Greuges (p.  2438). 
Posició dels grups: Sra. Montserrat (P) (p. 2440)’ Sra. Oranich (IC) (p. 2442), Sr. Pueyo (ERC) (p. 
2445), Sr. Abelld i Alfnnsn (S) (p. 2446) i Sr. Viiias (CiU) (p.  2448). 

Za sessid s’aixeca a dos quarts de dotze del matí i sis minuts. 

Sessid pienlEria ntim. 30 

La sessid s’okre a dos quarts de dotze del matí i sis minuts. 

I I 

(Dos fascicles) Fascicle primer - 



SUMARI (2) 

Designaci6 dels senadors que, d’acord amb I’article 34.1 de 1’Estatut d’autonomia i l’article 139 del 
Reglament, representaran la Generalitat de Catalunya al Senat (Punt Únic de l’ordre del dia.) 

El secretari llegeix les candidatures presentades (p. 2451). 
Votaci6: sdn elegitx el Sr. Francesc Codina i Castillo, el Sr. Ramort Companys i Sanfeliu, el Sr. Joa- 
quim Ferrer i Roca, el Sr. Joan Rigol i Roig, el Sr. Joan Muria Roig i Grau, el Sr. Joan Reventds i 
Carner i el Sr. Jusep Maria Sala i Grisó per 86 vots (p* 24SI).  

LA sessió s ‘aixeca a dos quarts de dotze del matí i onze minuts. 

Sessió plenhriu núm. 31. I 

L.u sessid s’obre a dos quarts de dotze del mati i onze minuts. 
EIecci6 del secretari primer de la Mesa del Parlament (Punt primer de l’ordre del dia,) 

La secretciria tercera llegeix la norma supdetciriu de l’article 35 del Reglament (p. 2452). 
Votació per a secretari primer: és elegida la Sra. Flora Sanahra i Villarroya per 71 vots (p.  2452). 
Votació per a secretari tercer: és elegit el Sr. Enric Castellnou i Alberch per  65 vots (p. 2453). 

Dictamen de la Comissi6 d’Economia, Finances i Pressupost sobre el Projecte de llei d’ampliaci6 de 
crkdit pfiblic de la Generalitat de Catalunya en el 1993 (Reg, 9804) (Punt segon de l’erdre del dia.) 

Esmenes a la totalitat 
Esmena del E. P.  d’lniciativa per  Catalunya (a la totalitat, de retorn del Projecte al Govern) 

Esmena del G. Socialista (a la totalitat, de retorn del Projecte al Govern) 

Presentaci6 del Projecte: conseller d’Economia i Finances (p .  2453). 

Torn a favor: Sra. MayoE (IC) (p. 2455). 

Torn a favor: Sr. Carnicer (S) (p.  2456). 
Posició dels grups no esmenants: Sr, Cwto i Casado’ ( P )  (p.  24581, Sr. Reguant (ERC) (p .  2460) i Sr. 
Codina (CiU) (p ,  2462). 
Votaci6: rebutjades per 27 vats a favor, 64 en contra i 12 abstencions (p. 2464). 

Article 1 
Apartat 1 
Esmena del G. Socialista (núm. 3, de modificació i d’addici6) 

Apartat 2 
Esmena del G. Socialista (núm. 4, de rnodificaci6) 

Article 2 
Esmena del G. Socialista (núm. 5, de modificació i d’addici6) 

Addició de nous articles 
Esmenes del G. Socidista (núms. 6 a i 1, d’addici6) 

Disposicions finals 
Primera 
Esmena del G. Socialista (ndm. 12, de modificació) 

Dehatudu abans (esmena ndrn. 3). 
Addicib de noves disposicions finals 
Esmena del G. Socialista (núm. 13, d’addició) 

Debatuda abans (esmena nLm, 3). 
Torn en contra: Sr. Codina (CiU) ( p .  2469). 
Votaci6: rebutjades per 24 vots afuvor, 59 en contra i I I abstencions (p. 2471). 

Votació de l’ariicle 1: aprovat per 67 VULT a favor, cap en contra i 27 abstencions (p. 2471). 
Votaci6 de I’ariiclc 2.1: aprovat per  68 vots a favor, cap en contra i 27 abstencions (p.  2471). 
Votaci6 de l’article 2.2.: aprovat p e r  91 vots a favor, 4 en contra i cup ahstencid (p.  2471). 
Vocacid de les disposicions finals, el prcimbul i el títol de la Llei: aprovurs per 68 vuts a fuvur, cap 
en contra i 27 abstencions (p. 247I). 

Torn a favor: Sr. Riera i Olive‘ (S)) juntament amb les emenes nlims. 4 a 13 (p. 2464). 

Dehatuda abans (esmena núm. 3). 

Debatuda abans (esmena núm. 3). 

Dekatudes abans (esmena núm. 3). 

Text del Dictamen 



SUMARI (3) 

La sessió se suspkn a un quart de tres de la tarda i tres minuts i es r e p h  a dos quarts de cinc de la tarda 
i sis minuts. 
Presa en consideració de la Pr~posta de resoluci6 per la qual s’acocda de presentar a la Mesa de1 
Congrés dels Diputats la Praposicih de llei orgirnica de creació de la província de Catalunya (Reg. 
273) (Punt tercer de l’ordre del dia.) 

Presentació: Sr. Ribd (IC) (p.  2471). 
Posici6 dels grups: Sr, C u m  i Casadd ( P )  (p,  2473), Sr. Carod-Rovira (ERC) (p.  2474), Sr. Vilalta i 
Oliva (S) (p. 2476) i Sr: Escudi! (CiU) (p,  247%). 
Votaci6: rebutjada per  18 vots a favor, 92 en contra i cap ahstencid (p.  2480). 

Presa en consideraci6 de la Propasició de llei de modificació de la Llei 1411985, del 12 de juny, que 
regula ei Consell Nacional de la Joventut de Catalunya (Reg. 10006) (Punt quart de l’ordre del dia.) 

Presentaci6: Sr. Puigcerc6s (ERC) (p.  2480). 
Posició dels grups: Sr. Pujol i Folcrci ( P )  (p .  24813, Sra. Mayol (K) (p,  2482), Sr. Sotu (S) (p ,  2483) 
i Sr. Canzpuzano (CiU) (p .  2484). 
Votaci6: rebuijada per 7 vots a favor, 86 en contra i cap abstenciú (p. 2484). 

InterpeWaciÓ R I  Consell Executiu sobre Ia politica penitencihria (Reg. 7658) (Punt cinquk de l’ordre 
del dia.) 

Farmulaci6: Sr. Oliart (S) (p .  2485). 
Resposta: conseller de Justícia (p. 2487). 
Rkplica: Sr. Oliart (S) (p .  2488). 
Contrarhplica: conseller (p. 2489). 

InterpeHaci6 al Consell Executiu sobre el futur de les petites i mitjanes empreses del sector thxtil- 
confecció (Reg, 8038) (Punt sis& de l’ordre del dia.) 

Formulaci6: Sra. DE Madre (S) (p.  2490). 
Resposta: conseller d’lndústria i Energia (p .  2491). 
Replica: Sra. De Madre (S) ( p .  2494). 
Contrar5plica: conseller (p.  2494). 

IntwpeHaciÓ al Consell Executiu sobre Ia qualitat en el subministrament eI6ctric a Catalunya (Reg. 
8503) (Punt set6 de I’ordre del dia.) 

Formulació: Sr. Roma (S) (pa 2496). 
Resposta: conseller II’Indiistria i Energia (p. 24971, 
Rkplica: Sr, Roma (S) (p. 2499). 
Contrarkplica: conseller (p.  2.499). 

XnterpeHaciÓ al Consell Executiu sobre la política general de sanejament d’aigiies a Catalunya (Reg, 
8894) (Punt vuit? de 1’ordre del dia,) 

Formulació: Sra. Marti i Conill (S) (p .  2500). 
Resposta: conseller de Medi Ambient (p 2502). 
Rkplica: Sra. Murti i Conill (S) (p.  2503). 

La sessió se susp2n a dos quarts de nou del vespre. 

Aquesta pubkació és impresa en paper 100% reciclat, en compliment del 
que estableix la Resnlucid 124/111 del Parlament, sobre la utilitzucc‘d del paper 
reciclat en el Parlament i en els departaments de la Generalitat, adoptada e/ 
30 d ‘abril de 1990. 



2438 DIARI DE SESSIONS I P - N6m. 53 I 16 de juny de 1993 I SESSIONS PLENARIES Núms. 29,30 i 31.1 

S E S S L ~  PLENANA NÚM. 29 

LA sessio’ s’ohre a les deu del mati i vuit minuts. Presi- 
deix el president del Parlament, acompanyat dels vice-pre- 
sidents primer i segon, del secretari segon, de la secretdria 
tercera i del secretari quart. Assisteixen la Mesa I*ouJ%ciul 
major i el lletrat Sr. Sol. 

Al banc del Govern seuen els consellers d’Economia i 
Finances, de Cultura, de Treball, de CurnerC, Cmwm i Tu- 
risme i de Benestar Sncial. 

Ordre del dia 

-Punt únic: Debat sobre 1’Infurme al Parlament de Ca- 
tulunya emks pel Síndic de Greugps (aqj 1992) (Regs.  8984 
i 9347). 

El Sr. PRESIDENT: Comenp la scssi6. 
Silenci. 
Abans d’entrar en l’ordre del dia, em plau dirigir una sa- 

lutació de benvinguda als nous diputats del Grup Parlamen- 
tari de Converghcia i Unici, I’il-lustre senyor Francesc 
Zglésias i Sala, il-lustre senyora Araceli Vendrell i Gener i 
l’il-lustre senyor Antoni Jordh i Novas, que substitueixen els 
iblustres senyors Joaquim Molins i Amat, Ramon Camp i 
Batalla, i Sjnchez i Llibre. 

Aquesta prcsidkncia proposa guardar un minut de silenci 
en membria de l’il-lustre senyor Josep Andreu i Abelló, que 
fou diputat d’aquest Parlament I’any 1932 i en la legislatura 
de 1980. 

(La cambra serva un minut de silenci.) 
Moltes grhcies. 
Aquesta sessi6 tindrh un Únic punt de I’ordre del dia, que 

és la scqüencia en la qual es descabdellari, d’acord amb 
l’article 144.3 del Reglament, la tramitaci6 parlamentiria de 
l’infmme anual del Sindic de Greuges. 

T6 la paraula, l’honorable senyor Anton Cañellas i Bal- 
cells, síndic de Greuges, per presentar un resum del seu in- 
forme. 

El Sr. SÍNDIC DE GREUGES (Anton Cañellas): Molt ho- 
norable presidcnt, iklustres membres de la Mesa, il-lustres dipu- 
tades, ilhstres diputats, comparec en el dia d’avui, per primera 
vegada, davant de tots vostks per informar de l’actuació del 
Síndic de Greuges durant un exercici, el de l’any 1992. 

Les meves primeres paraules, igual que vaig fer en I’In- 
forme que tenen a les mans i en la meva presa dc possessió, 
vull que siguin de reconeixement a la tasca que l’honorable 
senyor i benvolgut amic Frederic Rahola i Despona va rc- 
alitzar al capdavant de la instituci6 del Síndic de Greuges. 

La seva gran qualitat humana, it la qual vam retre home- 
natge el passat dia 17 de maig en aquest Parlament, sota la 
presidkncia del seu molt honorable president, i la seva dedi- 
caci6 han fct possible que avui Catalunya tingui en el Sindic 
de Greuges una institucih consolidada i de prestigi. 

Aixb que hc dit, l’afecte dels ciutadans que es va saber 
guanyar al llarg de la seva vida de servei a Catalunya, aixi 
com també el respecte de les altres institucions similars a 
l’Estat, ho va palesar tant la nombrosa assistkncia ciutadana 
en aquell acte com la preskncia de la prLctica totalitat dels 
titulars de les institucions equivalents al Síndic de Greuges 
esteses per la geografia de 1’Estat. 

Havent de retre comptes de l’activitat de la instituci6 en 
e1 que per dissort ha estat l’últim informe del segon mandat 
del síndic Rahola, tot assumint la gran responsabilitat d’in- 
formar d’unes actuacions en les quals no hc pres part, he 
pretks que !’Informe que els presento fos fidel a l’csperit 
que va presidir l’actuaci6 de la institució i el tarannh dels 
seus informes al Parlament. 

És per aixb que hem mantingut I’estructura de dos llibres 
que es va adoptar per primera vegada en l’lnformc de l’any 
1989, i per aquestes mateixes rams, el llibre segon no fa  no- 
ves consideracions sinó que recorda les formulades als dar- 
rers anys. 

Com vaig assenyalar en la cornpmeixenp davant la Co- 
missió parlarnentbia, el 29 d’abril passat, i’activitat que 
1’Infome pretén relatar -i de la qual hem extret les canclu- 
sions a qui: s’arriba- és la que es dedueix de la documenta- 
ció assumida a partir de la meva prcsa de possessió, el 
passat 5 de febrer. En esmentar aquest fet, aprofito l’ocasió 
per recordar la bona tasca duta a termc per l’anterior síndic 
adjunt durant els més de dos mesos que va haver d’assumir 
interinament les funcions de síndic de Greuges. 

Com els deia, senyores diputades, senyors diputats, hcm 
mantingut l’cstructura dels informes anteriors. El llibre pri- 
mer, dividit en tres parts, dóna compte de les 2.492 actua- 
cions de la institució iniciades durant l’any 1992, sistema- 
titzades en seccions ternhtiques, conclusions i annexos estn- 
distics. Les seccions ternhtiques corresponen a les gran 
&rees de classificació de les queixes que els ciutadans ens 
plantegen, segons una classificaciij que tots vostes ja conei- 
xen, 

Si em permeten recordar, les previsions reglamenthrics 
que regulen les rclacions del Parlament amb el Sindic de 
Greuges articulen la compareixcny del síndic dc forma 
substancialment diferent segons que es tracti de comparki- 
xer davant del Ple o de la Comissi6. L’article 144.2 del Rc- 
glament del Parlament preveu que en la reuni6 de la 
Comissió els grups parlamentaris, desprbs de 1’ exposici6 
inicial del síndic, puguin famular-li preguntcs o demanar-li 
aclariments, En canvi, l’article 144.3, que regula cl procedi- 
ment de la presentació davant del plenari, cstableix que un 
cap el sindic finalitza Ics seva exposició s’ha d’absentar dcl 
Sa16 de Sessions perquk els grups fixin llur posicici. 

El diferent tractament reglamentari d’una reunió i de l’al- 
tra fa pensar que l’exposicici inicial, quc em correspon fcc 
avui, $arnbe ha de ser diferent. La presentació davant de la 
Comissi6 sembla cxigir un major grau de detall, atks que és 
el moment del proccdirnent parlatnentari escaient per cal 
quc el cos legislatiu conegui les actuacions del Sindic da- 
vant dc les diverses qüestions que se li han suscitat. En la 
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sessi6 plenhia, en canvi, I’Pnfome ja és prou conegut pels 
grups parlamentaris i és a aquests a qui correspon la iniciati- 
va de fixar la seva posicilr en relaci6 amb 1’Infarme presen- 
tat. AI mateix temps, la presentaci6 de propostes de 
resolució no és prevista en aquest debat com a conseqükncia 
de la previsió d’autonomia en l’exercici de les funcions del 
Síndic establerta en I’article 9 de la Llei reguladora de Ia 
institució, perb aixb nu impedeix, evidentment, que els 
grups presentin en el futur aquelles iniciatives legislatives 
que estimin convenients atesa la informaci6 que el Sindic, 
corn a comissionat del Parlament, els ha traslladat, 

Les previsions reglamentiries de la sessió d’avui ens 
mouen a sotmetre a la seva consideraci6 unes quantes refle- 
xions de carActer general que se sustenten en 1’Informe; una 
sobre I’actuaci6 del Síndic i altres sobre el funcionament de 
les administracions pdbliques i sobre aquelles situacions en 
qui5 l’actuaci6 dels poders públics és, en opinió nostra, mes 
urgent. 

Primerament i en relaci6 amb I’actuaci6 del Síndic, quan 
els mitjans de cornunici6 social, en exercici de la seva im- 
portant missió al servei de la nostra societat, es fan ressb de 
les manifestacions d’aquesta institució, cosa per la qual els 
estem agraits en la mesura que són el primer canal de difu- 
si6 de la nostra activitat, sc’n podria treure la conclusi6, a 
vegades, que les administracions públiques i els serveis p ~ -  
blics s6n inoperants perque es posa l’accent en les seves si- 
tuacions irrcgulars o mancances. 

Aquesta conclusió sense cap matís seria errbnia. Per tal 
de valorar en la mesura justa el nostre informe, cal recordar 
que els ciutadans que s’adrecen al Sindic ho fan per posar 
de manifest actuacions que en opinió seva no són correctes i 
vulneren els seus drets. Ningú no ens escriu o es presenta a 
la nostra seu per dir-nos que un servei públic ha millorat o 
que ha estat tractat amb diligkncia per una administració. El 
nostre camp d’actuaci6 es circumscriu, doncs, a les even- 
tuals patologies en el funcionament de les administracions 
públiques, Essent aixi les coses, si algun dia el Síndic 
s’adreqava a un alcalde o a un conseller per felicitar-la pels 
serveis que són de responsabilitat seva provocaria perplexi- 
tat, i segurament, mks que a ningú, a l’altre, al mateix alcal- 
de, al mateix conseller, que pensarien amb raó que aquesta 
no és la missió del Sindic. És per aixb que en aquest dia i 
des d’aquesta tribuna he de dir que ni se’ns plantegen totes 
les actuacions, diguem-ne, patolbgiques de les administra- 
cions ni, per descomptat, la majoria de les actuacions admi- 
nistratives es poden qualificar sota el concepte de mala 
administració. Per6 també he de subratIlar que hi continua 
havent alguns supbsits de mala administració i de vulnera- 
ció de drets fonamentals, 

Fetes aquestes consideracions previes, em referiré, per no 
abusar de Ja seva pacihncia, a tres qüestions. La primera, 
l’efichcia en I’actuació de les administracions com a justifi- 
caci6 de la seva existkncia; segon, els conflictes presents i 
els conflictes que es poden produir en el futur per raó de les 
aportacions econamiques que coactivament els poders pd- 
blics demanen a la societat, i tercer, també far6 esment d’al- 

guns dels Arnbits de ]’acci6 pública en qul? a la llum de les 
queixes rebudes i de les actuacions efectuades l’any 1992 és 
més urgent una major atenció, un canvi de criteri o una su- 
perior dotaci6 de mitjans. 

Quant al primer punt, la configuraic6 de l’Administraci6 
com a instrument al servei de l’inter5s general exigeix de 
dotar-la d’un seguit de potestats exorbitants, i aquestes po- 
testats han de ses utilitzades tot respectant un procediment 
que es configura com a garantia de la legalitat i de l’encert 
de la decisiú. Perb les potestats s’atorguen per ser exercides 
i s’habilita l’Administraci6 a actuar amb efichcia. La tensi6 
dialkctica entre llibertat i autoritat en quk es mou l’acci6 ad- 
ministrativa ha estat objecte de comentaris amb altres infor- 
mes i també en aquest Informe ens hi referim. 

Tanmateix, en aquesta ocasió volem destacar una altra 
tensi6: la tensió entre efichcia i inefichcia. La frustració del 
ciutadh que acudeix a les administracions per ser restablert 
en el seu dret i que es troba amb la inactivitat o la inoperati- 
vitat administrativa alimenta la desconfiaqa en els valors 
que es prediquen com a essencials en el nostre sistema de 
convivkncia i en les seves institucions. El complex aparel1 
burocrhtic es posat en qüestió pel ciutadh quan, a tall 
d’exemple, les administracions manifesten timidesa a l’hora 
de fer executar les obres imposades als propietaris d’habitat- 
ges per tal de garantir la seva seguretat o la seva salubritat; 
o bé quan les infraccions urbanístiques consistents en cons- 
truccions contrhies al planejament acaben consolidant-se o, 
encara, quan persisteixen les molksties ocasionades per les 
activitats classificades malgrat les denúncies dels qui les pa- 
teixen. 

Com vaig manifestar davant la Comissi6 Parlamentfia 
del Síndic de Greuges, cal estar alerta davant la inexecució 
de mesures legalment adoptades en vista a restablir les pre- 
visions d’ordenament juridic, el respecte del gual ks, en de- 
finitiva, el fonament de la pau i de la convivkncia social. En 
conclusi6 creiem que s’ha de prosseguir la millora dels es- 
thndards d’eficicia de les nostres administracions pdbligues, 
cosa que encara que no exempta de dificultat és perfecta- 
ment possible. 

Em referiré, en segon lloc, a la sempre tensa relació entre 
les necessitats financeres de les administracions públiques, 
necessitats creixents, i Ia pressió fiscal tarnbd en augment i 
sovint no ben acceptada pels ciutadans. Hem volgut asse- 
nyalar en el nostre Informe que trobar un punt d’equilibri en 
aquesta qüestió és un dels reptes per als poders públics i un 
dels més dificils de respondre en el moment present. Com 
vosti3s saben prou, administrar en qualsevol hmbit, pljblic o 
privat, significa destinar recursos limitats a satisfer necessi- 
tats eventualment ildirnitades. En epoques de crisi econbmi- 
ca les necessitats augmenten i alhora els recursos 
disminueixen, amb la qual cosa la dificutat de la tasca d’ad- 
ministrar encara és més gran i dificil. 

L’augment de la despesa pública esth condicionat per les 
constants demandes ciutadanes perquk s’atengui més i m6s 
necessitats en la recerca d’una societat més justa. En aques- 
ta situacicj la percepció que tenim de l’estat d’opinió de la 
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ciutadania arran de les queixes que rebem en relació amb les 
exaccions tributhies ens fa insistir, una vegada més, en la 
necessitat d’explicar amb profusió als ciutadans la despesa 
pdblica i les raons que aconsellen d’imposar quaEsevol nou 
ingrés públic i dc tot increment significatiu de la pressió fis- 
caltl. L’atribució legal als representants legitimament elegits 
de la facultat de decidir les carregues fiscals que els ciuta- 
dans han de suportar ha de ses exercida no sals amb respec- 
te als principis constitucionals de capacitat econbmica, 
justícia, igualtat i progressivi tat, sinó també pedagbgica- 
ment, tot recordant de forma entenedora la vincdaci6 entre 
despeses i ingressos. Cal en aquest espai un major esperit de 
solidaritat i de participaei6. 

Finalment, com he dit abans, citar6 alguns d’aquells hm- 
bits en que els canvis en l’acció p6blica ens semblen avui 
més urgents. Entenem que cal adoptar mesures que agiIitin 
el procediment burocrhtic que afecta els ciutadans que fan 
objecció de conscikncia a la prestació del servei militar, tot 
reduint el temps que transcorre des d’aquesta manifestació 
fins a l’inici de la prestació social substitutbria. Perb no es 
tracta tan sols de millorar els mecanismes de gestia, sinó 
que la normativa ha d’emparar quc l’objecci6 de conscih- 
cia és el rcconcixement de la llibertat de la prbpia conscih- 
cia que ni l’Estat, ni la utilitat pública no poden violentar. 
En aquest sentit és necessari adaptar la normativa a la reali- 
tat social i deixar de tractar corn a excepcional allb -1’objec- 
ció de conscikncia- que ja no ho és. 

Pel que fa a la situacitj dels ciutadans estrangers en el 
nostre pais, lamentablement, hem hagut de dir que la p r e  
venci6 davant dels qui són diferents, sovint latent en la 
conscikncia social, ha esclatat esporhdicarnent en rnanifesta- 
cions xenbfobes. El carhcter sortosament minoritari 
d’aquestes manifestacions no ens pot fer oblidar que no s’hi 
pot restar indiferent i que s’han de combatre de forma deci- 
dida, ates que poden ser el germen d’actituds racistes de 
trista rnembria. La proliferacici d’actes violents contra mem- 
bres de minories &iques o contra immigrants estrangers en 
alguns pai’sos de la Comunitat Europea ens recorda dia a dia 
aquest perill. 

En l’krnbit sanitari hem subratllat les mancances de 
l’atenció psiquihtrica, mancances que afecten un dels grups 
més febles de la nostra societat, i insistim que cal fer efecti- 
va la integració de la salut mental en el sistema sanitari ca- 
tal& i resoldre definitivament les transferhcies de servei 
entre administracions. 

En l ’ h b i t  penitenciari, per tocar un tema clhssic en els 
informes dcl sindic, ens referim a la problemhtica dels per- 
misos dels reclusos i els progressos en la sanitat. Perb hem 
de destacar avui que, malgrat els esforgos que s’han fet -re- 
cordo, per exemple, recentment, la inauguració de Brians 
número 2-, davant la persistkncia de la rnassificació, és im- 
periós de continuar en la mesura del possible la política de 
noves construccions penitencibies. 

La cojuntura econbmica desfavorable tambd posa en pe- 
rill el rkgim públic de Seguretat Social per a tots els ciuta- 
dans, i ho fa amb un incremcnt de les demandes i una 

disrninuci6 dels recursos disponibles. A J’hora de fixar prio- 
ritats en la despesa demanem que no es perdi de vista que 
un eventual fracis del sistema públic de Seguretat Social es 
traduiria immediatament en un augment de ia població mar- 
ginada, cosa que cal evitar per tots els mitjans al nostre 
abast. 

La marginació és novament objecte de consideració en 
aquest Informe; s’han fet passos importants per combatre 
socialment mitjanqant 1’6s de recursos públics a116 que 6s 
un problema de tota la societat. Perb és indubtable que en- 
cara som molt lluny d’assolir una resposta social suficient 
davant de situacions escandaloses de marginaci6. En aquest 
punt hem volgut fer ressaltar una situació, la dels drogode- 
pendents i del seu entorn familiar, en que es planteja situa- 
cions de gravetat extrema. Per afrontar-les hem fet una crida 
a una major col.laboraci6 entre les administracions i a una 
resposta solidbia de la societat sencera. 

I per Últim, en aquest reph de situacions en quk l’actua- 
ció dels poders públics és, en opinió nostra, més urgent, re- 
cordem les mancances prhctiques en el dret a l’ús de la 
llengua catalana, en particular en les relacions orals amb 
funcionaris de 1’Administració perifkrica de I’Estat a Cata- 
lunya. 

Com vostEs han pogut veure, senyores diputades, senyors 
diputats, els problemes que abordem en 1’Informe són molts 
m6s que els que aquí he recordat. De fet, en l’apartat de 
conclusions de 1’Informe se’n compten fins a quaranta-qua- 
tre. En totes aquestes conclusions i en les seves valoracions 
que sobre el grau de respectc als drets fonamentals i ~1 fun- 
cionament de les nostres administracions fa I’Informe ens 
ratifiquem en aquest acte d’avui. 

I abans d’acabar permetin-me que aprofiti aquesta prime- 
ra compareixenqa davant del plenari per posar-me a disposi- 
ci6 de tots vostks i al mateix temps per demanar el seu 
suport en la tasca que, per mandat del nostre Estatut d’auto- 
nomia, té encomanada el Síndic de Greuges, de defensar la 
dignitat de la persona i els drets inviolables que li són inhe- 
rents, 

Moltes grkcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, honorable senyor 

sindic de Greuges. 
Ara el debat prosseguir8 amb les intervencions dels re- 

presentants dels grups parlamentaris, les quals scran, com a 
duraci6 mhxima, de quinze minuts; per ordrc de menor a 
major. Pel Grup Parlamentari Popular, té la paraula la i l h -  
tre diputada senyora Dolors Montserrat. 

La Sra. MONTSERRAT: Grhcies, senyor president. 
11-lustres senyores i senyors diputats, aquest 6s el cinquk In- 
forme de la Sindicatura dc Greuges en quk a aquesta diputa- 
da que els parla li correspon fixar el posicionament en 
representació del Gmp Parlarnenteri Popular. 

EE passat dia 29 d’abril vkcm debatre en comissió 1’In- 
forrnc corresponent a l’any 1992 en preskncia de l’honora- 
blc sindic senyor Cañellas, acompanyat per l’adjunt al 
síndic, senyor Enric Bartlett, i pcls seus assessors, senyor 
Arbiol, la senyora Rovira i cl senyor Soler. A tots vastes, i 
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en especial a tot l’equip que pertany a la Sindicatura, vull 
fer-10s arribar la nostra sincera felicitació per la fidelitat, en 
l’Informe, al tarannh i a l’esperit que va presidir l’actuaci6 
del malt honorable síndic senyor Rahola, al qual vkem retre 
homenatge el passat dia 17 de maig en aquest Parlament. 

El Grup Popular valorem globalment I’ Informe positiva- 
ment i li donem suport. Passem, doncs, a analitzar aquest 
pols del nostre país i dels problemes i preocupacions dels 
nostres conciutadans mitjanqant l’estudi de les queixes re- 
budes, de les 2.492 actuacions portades a terme per la Sindi- 
catura i per les recomanacions a les conclusions i pel 
contingut reflexiu del llibre segon. 

Crec, senyores i senyors diputats, que la realitat reflecti- 
da en aquest Informe ens indica clarament que ia societat, 
els ciutadans, a casa nostra, pateixen directament tot un se- 
guit de situacions que els comporta viure d’una forma an- 
goixant i que, a mesura que avancin nous problemes, més 
angoixant serll. Corn no ha de sentir angoixa un ciutadh co- 
neixedor que les lleis atorguen a les administracions e1 pri- 
vilegi que els seus actes siguin immediatament executius, i 
veu com les seves dendncies per infraccions urbanistiques, 
per no respectar ~QXITES de plans o molksties ocasionades 
per activitats classificades, cauen en cul de sac i veuen frus- 
trades les seves legitimes pretensions? Com no ha de sentir 
angoixa un ciutadh que es troba envoltat en un medi am- 
bient agressiu i ple de sorolls que no deixen descansar ni 
dormir quan arriba a casa seva? Soroll de trinsit en carrers, 
carreteres o bé autopistes que travessen molts nuclis -i vos- 
tes, tots ho saben- molt densos i es troben, fins i tot, despro- 
veYts de bandes protectores antisoroll. Queixes de ciutadans 
a les policies locals, que queden dormint el son dels justos 
perque els equips de govern municipal consideren altres tas- 
ques més importants. On ds, doncs, la qualitat de vida? Com 
no ha de sentir angoixa el ciutadh de veure el retard en 
I’arranjament d’edificis que pateixen patologies estructurals 
corn l’aluminosi, la piritosi i d’altres, i veu redui’da la pro- 
pietat del seu pis a un coeficient de participaci6 en el valor 
del sbl? I davant d’aquests problemes, persones grans, pen- 
sionistes, aturats es troben en una situació angoixant en 
comprovar que els cau una allau de despeses que no comes- 
pon ni de bon tros als imports de les seves pensions. 

Llegia aquest cap de setmana una carta a El Periddico 
d’un ciutadh de Badalona que denunciava 1’Ajuntament del 
seu municipi amb motiu de I’impost deIs béns immobles co- 
rresponent a unes wivendesu constmi’des durant els anys 85 
i 86 per Adigsa i concedides a persones o famlies de baix 
nivell adquisitiu. Ara, després de tots aquests anys de no co- 
brar-las l’impost de l’II31, 1’Ajuntament vol cobrar-lo, i vol 
cobrar el període 86-89 a aquestes famlies tot d’una, abans 
no finalitzi aquest any, i segons es diu en Ea carta, el princi- 
pal són 250.000 pessetes més els interessos meditats. Crec 
que el ciutadh es mereix una raonada explicació, tal com bé 
ha dit fa pocs minuts l’honorable shdic senyor Cañellas. 
Per quk el ciutadh ha de patir aquesta angoixa fiscal inespe- 
rada i tot d’una? Quina culpa té de ia situació d’endeuta- 
ment creixent i la pressió fiscal dc les administracions? 

Motiu d’angoixa 6s i s6n els embargaments de comptes i de 
sous per tal de cobrar, les diferents administracions, multes 
o bé retards en els impostos, mentre que el ciutadh veu corn 
s’incrementen els mesos i mesos quan es tracta de cobrar 
€actures de servei o material de 1’AdministraciÓ; mesos i 
anys transcorren per poder cobrar els imports corresponents 
a expropiacions de terrenys. 

Crea angoixa a les famfiies veure com no s’arriba per po- 
der pagar el rebut de l’aigua davant la gravitaci6 dels c&- 
nom públics sobre el consum de l’aigua. Poc es va avanpr 
I’any passat; esperem, doncs, que enguany 1’Administració 
sigui més respectuosa. Angoixa per buscar pis de lloguer o 
de compra i que s’ajusti a la reahtat dels salaris que es per- 
ceben o de les febles economies familiars. Va creixent l’an- 
goixa i una gran preocupació a les famlies a l’hora de 
buscar el: primer lloc de treball per als seus fills o filles, o bé 
la incertesa de poder mantenir cl lloc de treball del cap de 
famflia, bé sigui el pare o la mare, davant la davallada eco- 
nbmica que pateix e1 nostre país. 

L’honorable síndic, en I’hforme, posa especial atenció a 
la secció de treball i pensions; s6n les prestacions socials, 
d’una banda, i la creaci6 d’ocupació i formació i la protec- 
ció per desocupació, d’una altra. En l’lnforme insta a man- 
tenir I’increment de les pensions mes baixes en proporci6 
major que les més altes i en percentatges superiors a l’aug- 
ment del salari mínim interprofessional. Crec que I’honora- 
ble síndic i la societat han pogut comprovar la prioritat i 
voluntat perquk aixb sigui una realitat per part del Grup Po- 
pular, en el nostre programa, i que des de I’oposició ha rei- 
vindicarem i hi treballarem. 

En relaci6 amb la situació d’atur, s’insisteix en la neces- 
sitat de potenciar la formació ocupacional i formació prafes- 
sional, amb la implicaei6 de les empreses com a solució 
m6s eficaG. Tots els indicis preveuen que al llarg d’aquest 
any arribarem a quatre milions d’aturats a tot 1’Estat i afec- 
tarh de manera molt greu a Catalunya. Vull manifestar la 
nostra preocupació i aportació de mesures encaminades a 
crear llocs de trebafl mitjanqant ajuts a la petita i mitjana 
empresa i al camp agrari, demostrat en el contingut de les 
nostres propostes de resolució presentades en els debats 
d’indústria, comerq i turisme i en el debat d’agricultura, 
aquf, en el nostre Parlament, i que el Govern va rebutjar, o 
que, cn propostes aprovades i encaminades a millorar 
aquests dcsajustaments, per desinter&s, el Govern practica el 
que 6s conegut per ddos  sordns. 

El Govern, per manca de previsió i de suport sistemitic a 
una determinada politica econbmica i per manca de solidari- 
tat en temes punyents, deixa al marge part de la nostra so- 
cietat, abocada al frachs i a la desesperaci6. Quina raó tB 
I’honorable síndic quan diu que la marginació, que rarment 
es queixa perquk fins i tot ha perdut I’esma per fer-ho ..., ens 
demana que sigui aquesta qilestió de la nostra mhxima con- 
sideració; els malalts d’atenci6 psiquihtrica, els malalts de la 
sida, la situació dels drogodependents i el seu entorn fami- 
liar, la situaci6 dels ciutadans estrangers en el nostre país, 
cn especial d’aquells que pateixen fam i que han patit fam i 
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les preckries condicions d’una vida quc foragiten dels seus 
propis pdisos; els presos, els ex-presos que són marginats, 
són fiIls també de marginats i probables pares i mares de 
marginats i els rcclusos són cn gran part el producte d’una 
societat injusta. 6 s  ben sabut, per& i cal repetir-ho, que 
I’AdrninistraciÓ de justícia no té els mitjans suficients i que 
la funció rehabilitadosa de les presons no és pas una realitat. 
En I’Informc al Parlament de 1989, el llibre segon estava 
dedicat a la rnarginaci6; ara, cinc anys després, el síndic tor- 
na cnrere en el repas i ens remarca la gravetat de la qüesti6, 
avui. A la ciutat de Barcelona es produí un descens especta- 
cular de marginats al carrer grhcies a mesures adoptades per 
la Conselleria de Benestar Social i pel mateix Ajuntament i 
principalment durant la preparació i celebració dels Jocs 
Olímpics. Quk ha passat? Qu@ esth passant? Malaurada- 
ment, hi tornen a ser tots i més, al carrer. 

En relaci6 amb menors, I’honorablc síndic ressalta la ne- 
cessitat d’aprovar una llei basica de protecció de Fa infbncia. 
Voldria recordar avui i aqui que, en el posicionament de 
l’any passat corresponcnt a 199 1, el Grup Popular recordava 
que aquest Parlament va aprovar per unanimitat 1st Proposi- 
cici no de llei de modificaci6 de la Llei 14 de 1984, article 
34, de dcsignació del c h e c  d’adjunt al síndic per a la de- 
fensa dels drets dels infants. El Grup Parlamentari P ~ p ~ l a ,  
davant el nombre de queixes i tenint en compte que els in- 
fants són, sens dubte, un dels grups socials mes indcfensos 
que existeix avui dia a la nostra societat, patidors de mal- 
tractaments que rebien i reben, tant psíquics com físics -ex- 
plotaciri laboral, submissió, explotació sexual, prostitució 
infantil-, demanava ja en l’anterior Informe poder gaudir 
d’un informe específic sobrc investigaci6, al llarg d’aquest 
any, en defensa dels drets dels infants i la possibilitat de 
crear la figura, contemplada per llei, d’adjunt al síndic per a 
la defensa dels menors. EI Grup Parlamentari Popular 
creiem que s e i a  bo, i ben segur que a j u d ~ a  a millarar la 
manca..., i la situació en els jutjats, per tal d’agilitar tramita- 
cions d’adopcions, i la descoordinaci6 i duplicitat de serveis 
en rnatkrja de protecció als menors. El síndic responia, en 
una pregunta en comissi6, que estava obert a crear la figura, 
per& per raons pressuposthies, de moment és inviable. Tot 
i la sensibilitat del sindic, primava la lirnitacirj de recursos 
existents a la institució. Des de l’oposició instarem i esme- 
narem els propers pressupostos per tal que la institució pu- 
gui disposar de la dotació pressuposthria suficient per tal de 
portar a terme la tasca quc per mandat del nostre Estatut 
d’autonomia tenim encomanada, de defensar la dignitat de 
la persona i els drets inviolables que li s6n inherents. 

El Grup Popular prenem consciencia, una vegada més, 
de Ics conclusions esmentades en 1’Informe i en el recull del 
llibre segon, per tal de continuar treballant i cot-laborar a mi- 
llorar el benestar dels nostres conciutadans. Les forces polí- 
tiques tenim, en una societat dcmocrhtica, responsabilitats 
quc no podem defugir: uns, des del Govern, i d’altres, a 
l’oposició. Si volem ser mínimament fidels a la cultura dels 
drets humans, que afirmo que és la nostra, no podem defugir 
de lluitar per I’cficBcia, de lluitar per millorar i constatar 

aquestes realitats, be sigui en el Govern de la Generalitat, el 
Govern central o bé el municipal. 

Sols em resta agrair la tasca desenvclupada i desitjar a 
l’honorable síndic senyor Cakllas, en nom del Grup Parla- 
mentari Popular, molts encerts en el seu mandat, per bé de 
tots els catalans, 

Res més i moltes grkcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Montserrat. 

Pel Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, té la pa- 
raula la illustre diputada senyora Magda Oranich. 

La Sra. ORANICH: Grhcies, senyor president. En nom 
del Grup d’hiciativa, ens posicionarem sobre 1’Inforrne i la 
tasca realitzada pcl Síndic de Greuges durant I’any 3 992. En 
primer lloc voldríem dir que valorem molt positivament tant 
la tasca corn l’hfome, i el que lamentem és que avui no es 
pugui trobar entre nosaltres l’anterior síndic de Greuges, 
que durant tants anys va dur aquesta tasca important per al 
poble de Catalunya. De totes maneres, cal recordar que el 
seu Informe va ser la tasca darrera que ell va poder fer per 
ajudar a millorar les condicions socials del nostre poble. I 
des d’aquí també voldriem agrair ..., a les persones que amb 
ell varen col-laborar, molt especiaiment al senyor Elies Ro- 
gent i a la scnyora Fayos. 

Dit aixb, passarem a veure, de manera molt breu, quins 
s6n els punts que rnks ens han c<frapat)> del seu Informe i 
quins són els punts que creiem que més s’ha de lluitar per 
millorar la nostra societat. 

Diu el Sindic -i en aquest sentit li ho voliem agrair, per- 
que hi coincidim molt clarament, i aquesta és la nuva tesi 
que avui a Europa es posa en marxa- que de vegades la sim- 
ple aplicació de la llei, el fet d’aplicar nornks la llei vulnera 
els drets humans, perquk no sempre estan vulnerats els drets 
humans quan s’apliquen lleis contra els drets humans, sinó 
que la mala administració, fer les coses malament produeix 
situacions molt greus. Per aixb el síndic ha parlat aquí de la 
mala administració. I aquesta no només és una paraula d’ell, 
sinó que és una paraula que ja el mateix Tractat de Maas- 
tricht t6 en compte quan parla de la figura del Defensor del 
Poble -del Síndic de Greuges a casa nostra- i, per tant, 
creiem que hem d’anar mes cnllh. 

Tenim unes societats -les nostres, les que es diuen civi- 
litzades- que de manera tebrica respecten els drets humans. 
Per6 figures com aquesta han d’anar més endavant, per veu- 
re com l’aplicació d’aquestes lleis que tebricament respec- 
ten els drets humans vulneren dia a dia posicions de les 
persones, que no fan més que agreujar les dificultats il so- 
bretot, les desigualtats de la nostra societat. 

El Sindic segueix la mateixa estructura dels informes 
d’altres anys, i en aquest sentit tamb6 ho valorem positiva- 
ment, i fa menci6 d’una skrie de consideracions, alguna de 
les quals li agrai‘m especialment. Quasi -ell diu- scmpre s6n 
temes recurrents. Són temes recurrents perque un any rere 
l’altre, malauradament, el Sindic els ha de plantejar. 

I un d’ells -el primcr al qual ell avui també ha fet cs- 
ment- és el tema de T’objecciB de conscikncia. El Sindic es 
pronuncia per una modificació de ]’actual Llei d’objccció 
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de conscikncia, i aixi es va pronunciw a la Comissió, a pre- 
guntes dels diputats, el dia que va comparMxer davant de la 
Comissió del Síndic de Greuges d’aquest Parlament. I el 
Síndic fa referkncia, també, a la Proposició de llei que vam 
fer des d’aquest Parlament per majoria i que varn tenir 
l’ocasid de defensar en el Parlament espanyol aquesta ma- 
teixa diputada i altres dos diputats d’aquesta cambra, que va 
ser rebutjada all& per6 el síndic diu, i així se’ns va pronun- 
ciar, que espera que se solucioni la problemhtica que l’ac- 
tual Llei d’objecció de consciencia esta creant en els joves, 
amb aquesta nova creenp de la pau: que no es respecta su- 
ficientment. 

El Síndic també fa referkncia a un problema que de sem- 
pre ens ha preocupat i que creiem que és un problema actual 
en la nostra societat, que és el tema del racisme i el terna 
dels immigrants. Cert ds que hem de prendre mesures p e -  
ventives; no cal esperar situacions més greus per solucionar 
aquest problema que 6s creixent, no nom& a casa nostra, si- 
nó a tot Eur~pa. El Sindic fa una skrie de consideracions de 
tipus huma molt importants, no nomes quant al tema de la 
problemhtica dels estrangers aquí, sinó dels problemes hu- 
mans que de tot aixb se’n deriven, quant, bisicament, al re- 
agrupament familiar d’aquestes persones, que estan, per 
motius econbrnics, vivint aquí, a casa nostra. 

El Síndic diu -i sobre aixb aquesta mateixa diputada li va 
fer una pregunta, i li demanm‘em, des d’aqui, que tingui 
potser una postura una mica més dura en relació, sobretot, 
amb el que diu la mateixa Organitzaci6 Mundial de la Sa- 
lut-, també ens diu que cal respectar els seus costums. No- 
saltres entenem que hi ha un tipus de respectes ..., de 
costums que atempten directament c~núst els drets humans 
o directament contra els drets de la dona, com són proble- 
mes que s’estan produint a casa nostra i que es produiran 
massivament en un futur -esperem que no gaire, per6 que a 
altres llocs d’Europa ja s’han produyt-, com és el terna de 
les mutilacions sexuals de les nenes d’origen africh. Aquest 
és un terna que entén aquesta diputada i el seu Grup Parla- 
mentari ..., amb el qual no podem ser especialment compren- 
sius. No podem ser especialment comprensius perquk, per 
no caure en una situa& de racisme, pensem que podrr‘em 
caure en una situació de sexisme que seria tan greu com la 
que volem solucionar. 

En aquest sentit -i posteriorment, ja, a la compareixenq,a 
del sindic de Greuges a la Comissió, i que a preguntes 
d’aquesta diputada ens va contestar que calia ser compren- 
siu amb aquestes actituds-, va apart5ixer 1’Informe de ]’Or- 
ganització Mundial de la Salut, condemnant de manera clara 
i contundent, a petici6 dels mateixos pai’sos africans, aques- 
tes practiques greus a que, en aquests moments, en el món, 
han sotmeses vuitanta milions de dones. Per tant, entenem 
que aquest és un tema que hem d’abordar, 6s un terna en el 
qual no podem tancar els ulls, i que no podem ser en absolut 
comprensius. 

Hi han altres punts de 1’1Inforrne del síndic que també ens 
han <<frapat. i que també estem d’acord amb la manera que 
els tracta. Hi ha un punt important, que 6s el de les sancions 

de trhnsit i el tema tributari. Entenem que el síndic tracta de 
manera molt acurada aquest terna, que recorda a les admi- 
nistracions que les sancions no són per recaptar diners perb 
que s’han de complir tots els requisits. 3 entenem t m b 6  que 
el sindic, en aquest sentit, no practica una demagbgia, que 
podrim dir <<barata>), quant que, evidentment, els ciutadans 
no volen pagar les multes, perb el que diu ..., no que no s’ha- 
gin de pagar, sin6 que s’ha de complir estrictament el que 
marca la llei. I sovint veiem com moltes de les administra- 
cions, en aquest camp, no han complert els requisits que 
marca la llei i que normalment els ciutadans han de complir 
i ,  per tant, també han de complir, encara més especialment, 
1 es administracions , 

Fa referkncia a un punt que també atempta directament 
contra el tema dels drets humans, que és el de l’habitatge. I 
el síndic diu, de manera contundent, i també en aquest sentit 
hi estm’em molt d’acord, que en I’actual societat nostra no 
es compleix el mandat constitucional, el mandat de l’article 
47, quan diu que tots els ciutadans tenen dret a un habitatge 
digne. Aixb, tots ho sabem, que nu és cert, que s’han de mo- 
dificar les lleis; esperem que en el futur el Parlament espa- 
nyol modifiqui per fi la Llei d’arrendaments urbans. EI 
SÍndic en fa especialment menció: que els ciutadans no te- 
nen diners per accedir avui als pisos de lloguer, i menys de 
propietat, i demanem, evidentment, a les administracions 
públiques que tinguin en compte els drets fonamentals dels 
ciutadans a l’habitatge, perque, sense aquest dret, molts dels 
altres no s6n més que paraules buides. 

Parla també el Sindic del tema tributari i fa referkncia al 
tema dels rebuts de Yaigua. Ens vam pronunciar l’any pas- 
sat també de manera clara; és clara la postura del meu Grup 
en aquest sentit, quant a rebutjar les taxes tan importants 
que sovint es posen en el mateix rebut de E’aigua. 

Fa menció també dels temes de la marginació de la nos- 
tra societat, i de dos temes que considerem també impor- 
tants, bé que alguns d’ells minoritaris en la societat, per6 sí  
que fan que, realment, aquesta societat no tiri endavant; un 
d’ells, la salut mental. I fa referhcia el sindic, en el seu In- 
forme, i també li voldriem agrair especialment, a una moció 
que es va aprovar en aquest Parlament a fi i efecte de modi- 
ficar el tema de la salut mental a casa nostra, moció que ha- 
via sigut presentada pel Grup d’hiciativa per Catalunya i 
votada per tota aquesta cambra. 

Fa referhcia tambk al terna de les presons i al terna de la 
sida. Aquest és un terna recurrent, i em temo que l’any que 
ve en tornarem a parlar i que cada any en tornarem a parlar, 
perque el tema de les presons és un tema punyent a casa 
nostra. És un tema tan punyent a casa nostra que ks un tema 
de notícia permanent, i tots sabem en aquests moments les 
palkmiques que sovint existeixen entre el mateix Govern de 
la Generalitat, institucions penitenciirics i alguns jutges pe- 
nitenciaris que en la seva aplicació, sovint -no tots, perb- 
no respecten els drets dels reclusos. L’any passat ja en vam 
parlar i se’n va parlar també a la Comissió del Síndic de 
Greuges. No ..., sembla injust, al nostre Grup Parlamentari, 
que uns reclusos gaudeixin d’uns drets, per l’existkncia 
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d’uuna jutge de vigiIhncia penitencihia amb criteris difc- 
rents, i que alguns dels jutges tinguin uns criteris molt res- 
trictius, en contra dels drets humans, que, en aquest cas, 
entenem que a mis s’aplica a servcis pcnitenciaris de la Ge- 
neralitat de Catalunya. 

El tema de Ics presons és, perb, un tema que no pensem 
quc podem tenir solucionat a casa nostra. És un tema que hi 
ha una massificaci6, la mateixa marginació a la societat fa 
que cada vegada hi hagi mes presos, i aquest és un tema que 
entenem que, per desgrhcia ..., creiem que, any rere any, 
haurem de tractar, i corn es veu la contradicció, per una ban- 
da, de protegir la societat de determinats delinqüents i ,  per 
altra banda, l’obligació que tenim com a dernocrhcia de pro- 
tegir els drets humans d’aqucsts reclusos. 

I parla també el Sindic -sobre aquest cas ..., penso que 
tambd el nostre Grup ho valora C Q ~  una postura valcnta- 
del terna dels permisos penitenciaris. Perquk explica el sín- 
dic -i entenem que aquesta seria 1’Única soluci6 del proble- 
ma- que, en tot cas, els permisos penitenciaris s’han 
d’aplicar sempre de manera personal a cada reclfis, després 
d’un estudi important; que no es poden donar de manera 
massificada ni es poden donar dc manera individualitzada, 
perquk aleshores es produeixen a la nostra societat incom- 
prensions grcus injustificades de reclusos amb penes greus, 
especialment d’agrcssions sexuals, que surten al carrer al 
poc temps de ser cmprcsonats. 

Hi ha un punt que ens <<frapa)> molt especialment i que 
malauradament encara 6s vigent a la nostra societat, i jo  
crec que. els que hem lluitat durant molts anys per una de- 
mocrhcia, i alguns de més edat que hi van lluitar en mo- 
ments durs ..., es realment de vergonya que avui dia 
existeixen aquests problemes, que són el tema de militars 
quc van lluitar a favor de la democrkcia -per tant, de la Re- 
pública, durant el període rcpublich- que avui dia encara te- 
nen probiemes per cobrar les seves pensions. Aquest 6s un 
tema punyent i que aquest si  que jo espero que l’any que ve 
no n’hagucm de tornar a parlar, perqu6, venir-nas, després 
de quaranta anys, amb requisits -com el mateix síndic en fa 
menció- quc si s’ha passat un mes o no s’ha passat un mes 
per gaudir -per gaudir- d’una situació que altres que no 
l’haurien hagut de tenir en gaudeixen, aixb ens sembla real- 
ment c<frapant>h i, realment, a tots els que hem cregut en Ea 
dernocrhcia i que varn estar a favor de tota la gent reprimida 
en aquelles Epoqucs, ens fa mal de veure, sincerament. Es 
un tros, per sort, no massiu, perb esperem que se solucioni, 
no per la mort dels que van lluitar en el periode republich, 
perb sí pel reconeixement que van lluitar per una millora de 
Ia societat i, en tot cas, per una societat democrhtica. 

Hi han molts altres punts de que el Sindic fa menci6. En 
tractari, finalment, i per no allargar-me, dos que creiem que 
s6n també fonamentals, Un d’ells és el de la justicia. No cal 
dir ..., i al Sindic no li ha calgut investigar gaire per saber 
que el tema de la justicia no funciona en el nostre país. Fa 
especialmcnt menció de les queixes de justícia, que moltes 
d’elles la Sindicatura no les pot tramitar, perb srin normai- 
ment massives. 

Perb el síndic fa menció d’un punt que creiem que no 
n’hauriern d’estar parlant si la reglamentació fos diferent. 
Fa menció positiva, com aixi ho va fer el nostre Grup Parla- 
mentari, del terna dcl judici ripid, perb el síndic ha comen- 
Gat a tenir aquest any -i aixb és nou- queixes per la 
no-assisthncia del fiscal a determinats judicis de faltes. I vo- 
lem recordar que el nostre Grup Parlamentari, juntament 
amb Esquena Republicana i cl Grup Popular, vam intentar 
que aquesta cambra presentés recurs d’inconstitucionalitat 
per aquest fet. Se’ns va dir que no i sc’ns va dir quc crcn 
problemes menors; aquests problemes menors que, precisa- 
ment, volem defensar. I, clar, durant l’any, a partir de la Llei 
de mesures urgents, de 30 d’abril del 92, que ja s’ha comen- 
Gat a aplicar, el sindic ha comengat a tenir queixes. Ha tin- 
gut queixes perquk els ciutadans més indefensos han arribat 
als judicis de faltes sense que el fiscal acusi en nom seu i, 
naturalment, aixb produeix una indefensió que, a la llarga, 
esperem que d’dguna manera es pugui solucionar aquest te- 
ma. 

I finalment, el Sindic fa menci6 del tema dc la llcngua 
catalana. Aquest tema també és recurrent. L’any passat es 
va fer un IIibre especial sobre el terna de la llengua, i va ser 
molt dur el síndic I’any passat; va ser molt dur quan va dir 
que els drets de llibertat d’expressió dels catalans estaven 
conculcats quan no ens podíem expressar a tot arreu en cata- 
18. Entenem que aquesta també 6s la manera que ho veu el 
síndic aquest any. Quan es paria dels drets lingiiístics volem 
recordar quc no són mai els drets lingüístics del personal de 
l’Administraci6, sin6 que és el dret lingiiístic dels adminis- 
trats, dels ciutadans, a parlar en la seva llengua. I aquest 
dret, avui dia, a casa nostra, cncara no est& totalment reco- 
negut, i especialment. .., sí que esta reconegut tebricament, 
perb a la pshctica, i molt especialment als organismes peri- 
fkrics de l’EEstat, molt sovint els ciutadans encara no s’hi po- 
den dirigir en catalh. En fa mencid en el tema de 
1’AdministraciÚ de justicia i, pel que fa referkncia a la llen- 
gua, el sindic tracta aquest any, com també ho va fer 1’any 
passat, el tcma universitari. 

A la universitat no s’avaqa en el terna de l’ensenyament 
com s’avanga en els altres camps. No s’avaya pel districte 
compartit i no s’avant;a -ahir m’ho explicava un professor 
universitari- perquh sovint, en les classes, el sal fet que hi 
hagi alguna persona provinent d’altres districtes universita- 
ris obliga les universitats a fer les classes en castellh. Aixb 
seria un retrocés important; entenem ..., i esperem que l’my 
que ve no es torni a parlar d’aquest tema, perb molt em te- 
mo que, quant a parlar dels drets lingüístics dels catalans, 
encara, durant bastant d’anys, I’haurem de tractar. 

Entencm que el tema dels drets humans, que, al cap i a la 
fi, és el que tracta el síndic, és important. Aquests dies s’es- 
th fent un fbrurn sobre cls drets humans a Viena, i es dema- 
na a nivell internacional el fet de crear un comissariat de 
Nacions Unides per als drets humans. Avui més que mai en- 
tenem que aquests són importants, perquk es pot ser transi- 
gent en molts ternes, perb en el que no es pot ser mai 
transigent és en el tema dels drets humans. Perb, rcalmcnt -i 
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ho vull repetir-, esperem que, en aquesta futura Europa co- 
rnunithria, aquesta futura Europa que vol ser un exemple de 
drets humans, pugui haver-hi una coordinació de tots els 
síndics de Greuges -tarnbk del nostre, de Catalunya- i 
que ..., puguin veure fer la millor tasca, en un futur, a Europa 
i a tot el m6n, per solucionar el problemes dc la ciutadania, 
a fi i efecte de tenir una societat on no hi hagin tantes mar- 
ginacions. 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkcies, senyora Oranich. 

Pel Grup Parlamentari d’ Esquena Republicana de Catalu- 
nya, té la paraula l ’ i lhtre  diputat senyor Pueyo. 

El Sr. PUEYO: Senyor president, senyors diputats, se- 
nyores diputades, aquesta sessió anyal de presentaci6 de 
l’lnforme de l’honorable síndic i de discussió subsegijent 
per part dels grups parlamentaris no ks,  des del punt de vista 
del meu Grup parlamentari, i crec que tampoc des del punt 
de vista de cap dels altres grups, no és -dic- una sessió sim- 
bblica ni una sessi6 rutinhria. La irnporthncia de la Sindica- 
tura, del sindic i de les seves activitats, la defensa dels drets 
fonamentals i llibertats públiques dels ciutadans, encomana- 
da per l’article 35 del nostre Estatut, justificaria per ella ma- 
teixa la transcendkncia i importkcia que nosaltres atorguem 
a aquesta sessió; sessió que constitueix la segona part d’una 
reunió prkvia -com s’ha comentat anteriorment per part dels 
altres oradors- de la Comissió de la Sindicatura de Greuges, 
del 29 d’abril, en la qual el representant del meu Grup, 
l’iklustre senyor Portabella, ja va realitzar un breu posicio- 
nament del Grup d’Esquerra Republicana i va realitzar algu- 
nes preguntes sobre temes que ens preocupen especialment i 
que apareixen reflectits en 1’Informe de la Sindicatura, te- 
mes alguns dels quals han estat també plantejats pels ora- 
dors que rn’han precedit, corn els problemes derivats de la 
realització dels anomenats <<judicis rhpidw, els problemes 
derivats de ]’aplicació de multes de trhnsit i dels embarga- 
ments subsegüents, O bé problemes mediambientals poc 
tractats i poc regulats, com és la incidkncia del soroll, o bé 
la manca de concreció de determinats drets fonamentals, 
com és el dret a I’habitatge. 

L’Infome de 1* honorable síndic, 1’Informe de la Sindica- 
tura, t6 una singularitat especial enguany, perquk, corn ha 
reconegut el senyor Cdiellas, corn ha dit fa uns moments en 
aquesta mateixa tribuna, assumeix i resumeix el treball re- 
alitzat pel recentment traspassat senyor Rahola, l’elogi del 
qual nosaltres, doncs, hem fet en altres ocasions i, natural- 
ment, avui ens sumem a aquest elogi i a aquest recordatori 
global que la cambra fa de la seva tasca i de la seva perso- 
nalitat. 

Pel que fa als dos Ilibres, el primer correspon a les actua- 
cions de la Sindicatura durant 1992, aquestes 2.492 actua- 
cions, i el segon -que, com sempre, també 6s un llibre foqa  
interessant- recull algunes de les conclusions, les conclu- 
sions principals a quk anyalment es va arribant en els infor- 
mes corresponents al període del segon mandat del síndic 
Rahola- Algunes d’aquestes conclusions són extraordinha- 
ment interessants, i seria bo de referir-nos-hi posteriorment. 

La lectura de l’hforme, el seguiment de 1’Informe és, jo di- 
ria, gairebé agradable: 1’Informe esta exceblentrnent estmc- 
turat, es llegeix bé, esta molt ben classificat, i aixb, en suma, 
no és pas alguna cosa que pugui dir-se en general de tot el 
que en podriem dir-ne la literatura oficial. Per tant, d’entra- 
da, per moltes raons que després ampliar6, la posició del 
Grup d’Esquerra Republicana 6s favorable, bmpliament fa- 
vorable a l’hora de votar aquest Informe. 

Voldríem destacar, perb, algunes qüestions, referides a la 
presentació que n’ha fet I’honorable senyor Cañellas en 
aquesta tribuna, aquesta referkncia que ha fet a1 que ell ano- 
menava, d’una manera molt grhfica, les patologies de les ac- 
tuacions de les administracions públiques, aquesta dialkctica 
efichcia-inefichcia, que els ciutadans perceben amb molta 
freqübcia,  inclinada de la banda de la lentitud, de la banda 
de la inefichcia; aquesta dialkctica entre les necessitats fi- 9 

nanceres de les administracions públiques i la pressi6 fiscal 
sobre els ciutadans. I en aquest sentit, voldria referir-me a 
una de les conclusions de I’lnforme, en quk es diu que so- 
vint les multes de trhnsit es converteixen IIQ en una mesura 
disciplinhna -que és allb que hauria de ser, que és all6 que 
són inicialment-, sin6 en una font d’ingressos dels ajunta- 
ments. Ternes que a nosaltres també ens preocupen i que 
apareixen en l’hforme, com la referkncin a l’objecció de 
conscikncia, al tractament desigual i sovint discriminatori 
per a aquells joves que opten per I’objecci6 de conscikncia 
-i nosaltres també volddem manifestar la nostra preocupa- 
ció i la nostra solidaritat activa i passiva amb aquells joves 
que opten per la via de la insubmissió-; ternes com el dels 
ciutadans estrangers, la integració al sistema de salut men- 
tal, la situaci6 de perill o de crisi del sistema públic de segu- 
retat social, les mancances practiques en 1’6s de la llengua 
catalana: en la conclusió de 1’Informe de l’any passat el sin- 
dic ens deia encara, referint-se a I’& de la llengua catalana: 
<<El proc6s de normalització lingüística no tan sols no es pot 
donar per finalitzat, sinó que actualment sembla detectar- 
se’n un cert esllanguiment...>>, i la denúncia, com ha fet an- 
teriorment el sindic i algun dels altres oradors que m’han 
precedit, de 1’ actitud, diguem-ne, pretoriana d’ alguns mem- 
bres de l’Administraci6 perifkrica de I’Estat, que posen in- 
convenients a 1’6s oral, essencialment, pera també escrit, 
corn és lbgic, de la llengua catalana. 

També voldriem destacar la convenihcia, des del nostre 
punt de vista, d’aprofitar la possibilitat que la modificaci6, 
]’any 1989, de la Llei del sindic, ens va obrir de crear la fi- 
gura d’un omhudsmart infantil, d’un síndic o d’un adjunt, 
d’un sindic adjunt per a ternes de la infantesa; m’agradaria 
recordar que estats europeus com Noruega en tenen des del 
198 1 ; en realitat, Noruega té un síndic especific per als in- 
fants, amb una llei i un funcionament propis; que hi ha reso- 
lucions del Parlament europeu i del Consell d’Europa 
favorables a la creació d’aquesta figura, i dir tamb6 que, per 
a nosaltres, la figura del fiscal de menors no cobreix tat I’es- 
pai que un sindic infantil O un síndic de la infantesa hauria 
de cobrir, perquh la figura del fiscal de menors esta molt 
més lligada, d’una manera malt mes específica, al món judi- 
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cia1 i al món de la incncia amb risc. A més a més, tenim 
una resolució d’aquest Parlament, d’octubre dc 1987, i ente- 
nem que, naturalmcnt, e1 Parlament no només ha d’assumir 
ia convenikncia de la creació d’aquesta figura, sinó que ha 
d’assumir les responsabilitats financcres, les necessitats fi- 
nanceres, les necessitats d’ infraestructura de la Sindicatura, 
per tai que aixb pugui convertir-se en una realitat, perque, 
ho repeteixo, 6s una previsi6 que ja  apareix en la modifica- 
ció que aquesta mateixa cambra va rcalitzar ]’any 89 de la 
Llei del Síndic. 

Ens agradaria també dir, referir-nos amb el mateix h f a -  
si -probablement no amb tant d’ímpetu ni amb tant d’encert 
corn ha fet anteriorment la senyora Oranich- als temes que 
s’han produi’t darrerament en relació amb casos de mutila- 
cions genitals en filles d’immigrants africans. Entenem que 
aquest, per exemple, seria un bon camp d’actuació per a 
aquesta figura d’adjunt al sindic que proposem, i també en- 
tenem que 1’AdrninistraciÓ de Catalunya i la mateixa Sindi- 
catura haurien d’actuar amb decisi6 per evitar noves 
situacions d’aquest cas. Nosaltres també creiem que hi ha 
un concepte d’universalitat dels drets humans; en aquests 
rnomcnts se celebren a Viena les sessions d’una cenferkncia 
internacional, com vostks sabcn, i aquest 6s un dels temes 
de debat centrals que apareixen i que continuaran apareixent 
en aquesta conferhcia. 

Finalrncnt, tamb6 voldríem dir que, com a grup polític, a 
nosaltres ens resulta evident que 1’Inforrne de la Sindicatura 
presenta, proposa, planteja una radiografia bastant exacta de 
la realitat del pafs, de l 3  estructura social de Catalunya, dc les 
reclamacions dels ciutadans i de la seva, de vegades, darwi- 
niana lluita pcr la vida -no la de I’AdministraciÓ, sinó la 
dels ciutadans, evidentment. Ens correspon, als grups polí- 
t ics d’aquesta cambra, entenem -almenys, nosaltres assu- 
mim aquesta responsabilitat-, inserir aquesta radiografia en 
el marc d’un diagnbstic global i en el marc, naturalment, de 
les nostres compctkncies i de les nostres obligacions legisla- 
tives. És evident que aqucsta radiografia té molt a veure, es 
desprh,  cn gran mesura, d’una determinada política econh- 
mica general i d’un determinat mode1 social, d’ascens so- 
cial, de triomf, que ha predominat en els anys vuitanta, que 
han estat els anys d’expslnsih i predomini del model del 
triomfador, i ,  per tant, els anys de pitjor situaci6 per a 
aquells que cs troben en el llindar de la pobresa, per a 
aquells que es troben en I’espai de la marginaci6 o, per 
cxcmplc, per a la gent jove, sovint privada de drets fona- 
mentals efectius, com s6n el dret al treball o com són el dret 
a I’accks a la <<vivenda)>. En el inarc d’aquesta política eco- 
nbmica gcneral és evident que algunes de les imputacions, 
de les analisis que ha rcalitzat el Síndic s6n inseparables 
d’aquest marc general: el tema de la pressid fiscal, duríssi- 
rna sobre el particular i, cn cspccial, sobre el petit empresari 
ngricola i ramader i sobre la petita i mitjana empresa; la si- 
tuació de drenatge fiscal de Catalunya, que afccta la dispo- 
nibilitat de recursos per part de 1’Administració prbpia; la 
constant destruccib de teixit industrial i l’elevaci6 constant i 
progressiva de I’atur, amb una incidkncia espccid a Catalunya. 

Finalment, ens agradaria citar, si més no, dues o tres de 
les conclusions del llibrc segon -que, com he dit, recullen 
les conclusions del segon mandat del sindic Rahola-, per- 
qui? algunes constitueixen gairebé divises, lemes que pe- 
drien fixar-se corn a punts d’actuaci6, com a objectius 
d’actuació d’aquesta cambra. Per exemple, quan es diu: <<és 
necesshia una acció decidida del Govern per aconseguir 
una Administració més eficap, o quan es diu: (<Els drets fo- 
namentals a la vida, a la llibertat, a la dignitat de la persona 
i a la igualtat esdevenen meres declaracions formals si el 
cintada no pot accedir a gaudir d’altres drcts mes prbxims i 
quotidians, corn el dret a un habitatge digne o adequat,), o 
quan es diu: <<L’acciÓ de lluita contra la pobresa ha de ser 
comunithia i s’ha de traduir a la voluntat p6blica i privada 
de solidaritzar-se amb els sectors de població més desafavo- 
rits; cal sensibilitzar la societat perqui3 se substitueixi el 
concepte d’assistkncia pel de solidaritat.>> 

I bé, senyors diputats, senyores diputades, per no allargar 
la meva intervenció, en representaci6 del Grup d’Esquerra 
RepubJicana, concloc anunciant, corn feia en un principi, el 
nostre vot favorable a 1’Informe del Síndic, felicitant el ~ Q U  

síndic i l’equip de la Sindicatura ... (Pausa.) Be, doncs, cer- 
tament he tingut un lapsus reglamentari: no hi ha votació, 
perb aixb no obsta perqu.5: deixem de manifestar el nostre 
posicionament favorsible, la nostra valoració favorable i po- 
sitiva de 1’Informe que ens ha presentat i defensat 1’honora- 
ble síndic. 

Senyor prcsidcnt, senyores diputades, senyors diputats, 
moltes grhcies. 

El Sr. PRESIDENT: Gr&cies, senyor Pueyo. Pel Grup 
Parlamentari Socialista, té la paraula l’il-lustre diputat se- 
nyor Abellb. 

El Sr. ABELL6 I ALFONSO: Senyor presidcnt, se- 
nyores i senyors diputats, un any més discutim en aquest 
plenari 1’Infurme presentat pel Síndic de Greuges. En nom 
del nostre Grup, voldria, en primer lloc, tenir un record per 
l’honorablc senyor Frederic Rahola, l’anterior síndic de 
Grcuges, el primer síndic nomenat per aquest Parlament, i el 
nostre Grup vol, aquest record, també fer-lo extensiu a tot 
I’equip i a la tasca realitzada en I’anteriar mandat. Creiem 
que amb el senyor Frederic Rahala es va cornenqar una eta- 
pa molt important en aquest país, que és la configuració 
d’una institució que vetlli pels drets i per les llibertats dels 
ciutadans. També en aquesta primcra sessi6 quc ens ha fet 
el sindic de Greuges, el senyor Anton Cañellas, li voldrkm 
donar la benvinguda. Nosaltres, el nostre Grup espera i de- 
sitja que en aqucsta nova etapa també la institució estigui al 
servei dels ciutadans, en les seves relacions amb 1’Adrninis- 
traci6 i en la defensa dels drets i les llibertats. 

Per tant, ens trobem ara amb un informe que podr im 
anomenar de transició, on U ~ N  part important del treball esta 
realitzat per l’anterior sindic de Greuges i pel seu equip, pe- 
rb que hi ha algunes iniciatives i algunes noves idees inicia- 
des pcr aquest equip. Per tant, Fa valoracih que el nostre 
Grup faci haur8 de mourc’s en aquestes noves coordenades 
d’una etapa de transici6. 
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Voldríem C Q ~ ~ I I ~ U  la valoració d’aquest Informe trac- 
tant un dels temes que el síndic avui, en la seva exposici6, 
ha fet aquí, i que tambi esth contingut en 1’Infurme. Estem 
parlant de la situaci6 dels trebaliadors estrangers a Catalu- 
nya, de la situaci6 de la immigraci6. Nosaltres estem 
d’acord amb la valoració que en fa I’Informe; té una impor- 
tbeia essencial; en aquests moments, que el síndic s’ocupi 
d’aquesta qiiestió, aquest Parlament ja ho ha fet creant una 
comissi6 d’estudi per conkixer quins són els problemes i 
quina 6s la situació dels treballadors estrangers a Catalunya, 
i és cert que en aquests moments estem davant d’una nova 
etapa, en la mesura que després de I’aprovació de Ia Llei 
d’estrangeria i del Reglament hi ha hagut la regularització 
d’una part molt important dels treballadors estrangers que hi 
havia a Catalunya i a I’Estat cspanyol, i també amb I’aplica- 
ció, aquest any, del que ha estat denominada la política de 
quotes. Nosaltres creiem que segueixen havent-hi proble- 
mes, que és necessari agilitzar els permisos de residencia i 
de treball i que cal resoldre d’una vegada per totes els pro- 
blemes del reagrupament familiar, perb quc aquestes noves 
polítiques d’immigraci6, de regularització i de quotes donen 
una perspectiva diferent de solució d’aquests problemes. 

Ei nostre Grup, de totes maneres, també voldria que en 
els brots de racisme i de xenofbbia que hi ha al nostre pais 
hi hagués una actitud segurament més activa per part del 
Sindic i del seu equip i, per tant, hi hagués més actuacions 
d’ofici, que creiem que és important quc se n’ocupi el Sín- 
dic, donat que estern davant de col-lectius socials on la de- 
fensa dels seus drets i de les seves llibertats moltes vegades 
és problemittica. 

El segon tema que voldn’em abordar en aquest Informe 
és el que fa referencia a I’habitatge. 30 crec que de 1’Infor- 
me se’n desprenen dues qüestions que per al nostre grup te- 
nen importhncia: en primer lloc, la insuficikncia 
d’habitatges de promoció p~blica, i en segon lloc, una qiies- 
tió que en els darrers mesos ha estat debatuda a bastament al 
Parlament, fa referhncia a tot el que se’n diu patologies es- 
tructurals, fonamentalment el problema de l’aluminasi. Per 
part del Sindic en el seu Informe es diu que es treballa molt 
lentament per part de l’Administraci6 de la Generalitat a 
l’hora de solucionar els expedients que hi ha. Jo crec que 
una informaci6 que sortia ahir als mitjans de comunicació 
és molt clara en aquest scntit: es parlava que, dels 33.000 
expedients que en aquests moments hi ha en trhmit al vol- 
tant de patologies estructurals, només 1.300 expedients han 
estat solucionats. Per tant, creiem que aquesta és una qüies- 
ti6 que s’hauria d’abordar amb més profunditat. 

La tercera qüestió que nosaltres volem posar damunt de 
la taula en aquest debat de 1’Informe 6s el que fa referencia 
als problemes mediambientals. A nosaltres ens ha sorprés 
que en general els problemes de medi ambient que preocu- 
pen cada dia més als ciutadans, que han estat assolits per la 
major part de grups politics d’aquesta cambra en els seus 
programes i en les seves actuacions, tinguin tan poc tracta- 
ment, no solament a I’Informe sinó en les queixes que fan 
els ciutadans. Els problemes de protecci6 de la costa i del l i -  

toral, dels residus tant industrials com urbans, de la conta- 
minaci6 dels rius, de la protecci6 de !’entorn, etcetem, tro- 
bem que hi han molt poques queixes i també trobem, en 
aquest sentit, que hi han poques actuacions d’ofici. Creiem 
que aquesta és una qiiesti6 que en els successius anys cald& 
resoldre, caldrh que els ciutadans presentin queixes d’ actua- 
cions que afecten profundament la seva qualitat de vida, pe- 
rb també caldrh que des de la institució del Sindic es 
preocupi actuant d’ofici. 

En aquest sentit, lligant amb aquestes qüestions rnediam- 
bientals, volddem parlar de la problemhtica de l’aigua. 
Aquí, e1 nostre Grup vol felicitar I’actuació que ha tingut el 
Sindic actuant de mitjatcer entre les administracions i la pla- 
taforma cívica de l’aigua. Creiem quc aquesta és una de les 
tasques fonamentals del Sindic en aquestes qüestions i, des 
d’aquest punt de vista, creiem que en aquesta nova etapa 
que s’obre en aquests moments caldrk aprofundir també en 
totes aquestes queixes al voltant del rebut de l’aigua. 

A 1’Infome també es tracten les qüestions que fan refe- 
rhncia a la sanitat. En aquests moments queden algunes 
qüestions importants per resoldre. EIS ciutadans han assolit 
en els damers temps millores importants a la sanitat pública 
en aquest país i a la resta de l’Estat, perb encara es troba en 
1’Informe algunes qüestions quc caldrk resoldre. En primer 
lloc, el retard en alguns sectors amb les llistes d’espera, la 
necessitat que els equips d’atenció primbia s’implementin 
en el conjunt del país més rkpidament. La necessitat d’avan- 
p r  en la reforma de la salut mental, i després una qiiesti6 en 
qu5 incideix fortament 1’Informe és la manca de coordinació 
i col-laboració entre les diferents administracions p6bliqucs i 
l’brgan tkcnic de drogodepend&ncies. Creiem que aquests 
són els aspectes essencials des del punt de vista de les quei- 
xes dels ciutadans i de les actuacions de la Sindicatura en el 
camp de la sanitat. 

En el camp dels menors, hi ha una coincidhcia essencial 
en E’Informe en la necessitat que es reguli millor i més hrn- 
pliament la politica de menors. De totes maneres, nosaltres 
voldríem incidir en tres aspectes que per a nosaltres són 
cabdals. En primer lloc, la dispersió de competencies entre 
dues conselleries de la Generalitat, en concret entre Benes- 
tar Social i Justícia, que nosaltres estem convenquts -com 
ha hem assenyalat en altres ocasions- que dificulta les pdi-  
tiques integrals de la infhcia i, pcr tant, des d’aquest punt 
de vista, aquest 6s e1 primer element que creiem que dificul- 
ta la necessitat d’una política global respecte a la infhncia i 
els menors. 

La segona qüestió que es tracta en 1’Informe 6s la que fa 
referhcia als centres menors dcpendents de la Generalitat, i 
en concret del Departament de Justicia. Segurament, ens 
trobem amb una situació paradoxal: són centres amb unes 
molt bones instal-lacions, en general amb molts bons profes- 
sionals que els atenen, perb ens trobem amb centres que la 
major part d’ells tenen molt pocs menors i, per tant, tot 
aquest conjunt de serveis tecnics que estan a disposició dels 
menors amb problemes d’aquest país no es podcn aprofitar. 
Nosaltres creiem que s’hauria d’obrir un debat entre els di- 
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ferents sectors afcctats i, evidentment, portar-ho aqui al Par- 
lament per resoldre aquesta situaci6 que en els darrers me- 
sos i sobretot en els darrers anys ha estat preocupant. 

Finalment, en el tema dels menors voldríem plantejar 
una qiiestici que ho hem debatut en algun altre informe i 
creiem que en aquests moments que s’obre una nova etapa 
hauríem de tomar a plantejar. I 6s la necessitat que la modi- 
ficaci6 que va fer aquest Parlament pcr unanimitat de la Llei 
del Síndic de Greuges, donant potestat al Síndic de nomenar 
un adjunt per als temes dels menors, es pogués avanqar. Hi 
va haver unanimitat en el Parlament, en la modificaci6 de la 
Llei, hi ha unanimitat de tots els grups parlamentaris en la 
necessitat d’aquesta figura, donat que ens trobem davant de 
coldectius corn el dels menors i dels infants, que tenen greus 
problemes a I’hora de defensar els seus drets, i per tant, des 
d’aquest punt de vista, nosaltres voldriem emplapr el nou 
síndic per a la solució d’aquest problema, pcrquk estern con- 
venquts que tindrh el recolzament de tots els grups parla- 
mentaris. 

Finalment, cl darrer aspecte que voldriem plantejar és el 
que fa referkncia a la qüestió de la justícia, en concret a dos 
aspectes: al m6n penitenciari i a la Llei de 30 d’abril, la co- 
neguda com a Llei de mesures urgents de la reforma proces- 
sal o dels judicis rhpids. Na hi ha dubte que aquesta va ser 
una reforma que ja  estava demanada per part de tots els sec- 
tors, tant des del punt de vista de la judicatura, de la fiscalia, 
com dels advocats i tambe deis usuaris de I’Administració 
de Justícia. El nostre Grup, segurament, difereix amb altres 
grups en la mesura que considerem globalment positiu el 
balanq de l’aplicació d’aquesta Llei, almenys per les dades 
que en aquests moments tenim, perqug els ciutadans tarden 
menys a ser jutjats i no creiem que es vulneri cls seus drets. 
En tot cas, del que estem convenpts és que abans, quan els 
judicis rhpids no existien, es vulnerava molt greument els 
drets dels ciutadans, que 6s la necessitat d’una justicia rLpi- 
da, i que entre la celebració del judici i el fet delictiu no hi 
haguLs un temps de tanta separacib. I també, no hi ha dubte, 
quc la reparació a les víctimes, en que abans es tardava 
molts anys, en aqucst sentit els judicis rhpids han avanpt. 
Nosaltres estern convenpts que cal encara desenvolupar 
més mesures de reforma processal per tal que la justícia rh- 
pida no soiamcnt sigui un avenq en els judicis rhpids sinó 
tamb6 en els altres sectors i en els altres tipus de judicis. 

Finalment, respecte al m6n penitenciari, no hi ha dubte 
que aquest sempre ha cstat un motiu d’atenció a I’hfome 
del Síndic de Greuges. Nosaltres hem reconegut alguns 
avenGos en els darrers anys en la politica penitencihia, per6 
crcicm que 1’Informe del Síndic de Greuges segueix sent 
massa optimista quant a la situació penitencihria a Catalu- 
nya. No hi ha dubte, que en aquests moments, ens podem 
fer encara preguntes molt concretes. Podem encara parlar de 
massificació a la presó Model? Hi ha prou treball peniten- 
ciari a les presons de Catalunya? És satisfactbria la situació 
de les dones internes amb fills a les presons catalanes? Fun- 
ciona, realment, la rehabilitacid? O s6n suficients els pro- 
gramcs d’atenci6 i millora a l’assisthncia sanithria als 

interns? Jo crec que, en gencral, a aquestes preguntes i bas- 
tants més la resposta clarament ha de ser negativa. Per tant, 
des del nostre punt de vista, creiem que es necessari avanqar 
molt més en resoldrc els greus problemes penitenciaris que 
tenim a Catalunya. 

Respecte a la qiiestió que es planteja també a 1’Informe 
sobre els permisos penitenciaris, nosaltres ja vam manifestar 
en el seu moment, en el debat que hi va haver en Comissió, 
que estern d’acord que qualsevol reforma que es faci sobre 
els permisos penitenciaris ha de tenir en compte que els per- 
misos penitenciaris són un element cabdal a l’hara de la re- 
habilitació dels interns, i que qualsevol politica de 
rehabilitació i de reinserci6 de les persones que estan priva- 
des de llibertat ha de tenir els permisos penitenciaris com a 
element cabdal. Pcr tant, des d’aquest punt de vista, nosal- 
tres estem d’acord amb les opinions que s’emeten a 1’Infor- 
me i,  evidentment, en desacord amb les opinians que des 
d’alguns sectors es llancen per la necessitat de suprimir 
aquests permisos penitenciaris. 

Per tant, senyores i senyors diputats, ei nostre Grup, te- 
nint en compte les observacions que fkiern en comenqar 
aquest informe que estern en una etapa de transició amb un 
nou síndic i que, per tant, i en els propers mesos hi haurh 
noves idees i noves iniciatives per tal dc rellanpr la institu- 
cici, fem, seguim fent una valoració global positiva d’aquest 
Informc. Nosaltres estem convenyts que aquesta institució 
té un paper cabdal a Catalunya en dcfensa dels drets i de les 
llibertats dels ciutadans i també en defensa d’aquests drets i 
les llibertats en les seves relacions amb 1’AdministraciÓ. 

Res més i moltes @cies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Abelló. Pel 

Grup Parlamentari de Convergkncia i Unió, té la paraula 
l’il-lustre diputat senyor Viñas. 

El Sr. VIÑAS: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, hem llegit 1’Informe detingudament, hem es- 
coltat la intervenci6 del senyor sindic i hem arribat tambe, 
corn tots els grups que rn’han precidit, a una valoraci6 glo- 
bal francament positiva de tot 1’Informe que ha presentat la 
institució del Sindic. 

En aquests moments, com a cosa positiva, j o  diria que la 
gent sap, que la gent coneix qui: és la institució dcl Síndic. 
Cada vegada les preguntes que es dirigeixen i les pcticions 
que s’hi dirigeixen van més ben encaminades i aixb fa tam- 
bé que les respostes puguin ser molt més efectivcs. Jo pen- 
so, doncs, que la instituci6 del Sindic ha calat veritablement 
dintre de la societat catalana. El síndic passat, el síndic ante- 
rior i el seu sindic adjunt, certament, van treballar bi ;  nosal- 
tres els retem tambi aquest agrairncnt. I diria de cara a 
I’actualitat que tarnbe em sembla positiu el manteniment, 
per part del nou síndic, de I’estructura dels dos llibres quant 
a l’hforme, que ja havia portat a terme I’anterior sindic, la 
seva sistematització pcr temittiques, la seva classificacici, tot 
aixb francament ens sembla positiu. 

Passaré breument a enumerar els punts quc cns semblen 
més importants. Per exernplc, hem parlat del servei militar. 
Ha parlat d’una cosa foqa sentida aquests dies, com és l’ab- 
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jecci6 de conscikncia i la prestació social substitbria. Hau- 
riem d’adequar, penso, la llei a les noves posicions dels nos- 
tres joves, tota vegada que aqui al Parlament ja vam aprovar 
una proposici6 no de llei sobre aquest tema, Ha sortit el te- 
ma dels estrangers, problematica que és evident, i les seves 
queixes. L’any passat ja  van existir-ne, i moltes. A més, ens 
hem trobat amb casos actualment de xenofbbia i de racisme. 
És cert que la Llei d’estrangeria pot haver tingut unes certes 
mancances, perb ha marcat -JO diria- una pauta, ha sigut un 
inici; és cert que l’any 92 molts estrangers van voler regula- 
ritzar la seva situaci6, perb, com molt bé diu el senyor sin- 
dic en l’hforme, aquest curt termini que tenien per a la 
legalització hauria de mirar d’ampliar-se, perquE és impor- 
tantíssim poder per part d’aquesta gent tenir un reagrupa- 
ment familiar, que és una de les coses que més pot fer de 
cara a una inserci6 dintre de la comunitat que els acull. 

Quant al problema de l’urbanisme, parla del tema de 
l’aluminosi, que ha estat un terna important. De les mesures 
que ha fet 1’AdministraciÓ; unes mesures que, segons ha dit i 
es recull a l’hforme, són favorables tot i que potser s’haurien 
d’agilitar els plans d’inspecció, la remadelaci6, etcktera. 

L’Informe del senyor síndic se centra, pel que fa a l’habi- 
tatge, en dos aspectes fonamentals: les dificultats per acce- 
dir a un habitatge i les patologies estructurals -1’aluminosi 
en particular, la piritosi, etchtera. Respecte al primer punt, 
despres de recon@ixer els esfoqos dels poders públics per 
facilitar l’accés a l’habitatge, manifesta que el problema de 
fons és econbmic, degut a ]’encariment de l’habitatge en re- 
lació amb els ingressos d’un ampli sector de la nostra pobla- 
ció. Posa de manifest, també, la poca incidkncia que tindrh 
la nova deducció, pel lloguer, de I’IRPF, degut a les limita- 
cions referents als rendiments de subjectes passius i a les 
quantitats satisfetes en concepte de lloguer. 

Pel que fa a les patologies estructurals, relaciona les aC- 
tuacions dutes a terme i destaca l’atenci6 especial que ha 
prestat la Generalitat a quest problema. El Sindic de Greu- 
ges diu: <<<El conjunt de mesures previstes s’orienten única- 
ment a la rehabilitació d’habitatges i exclouen el supbsit de 
nova construcció d’edificis enderrocats per raons dc segure- 
tat.)) Nosaltres creiem que, si bé és cert que hi ha un conjunt 
de mesures destinades a la rehabilitaci6 d’habitatges, aques- 
tes no són les úniques, i també s’estan portant a terme actua- 
cions que tenen per finalitat l’endenoc i la construcció de 
nous habitatges. 

El terna de carreteres -un terna poc important- incideix 
en les possibles contradiccions entre reserves de sbl urbanís- 
tic, que és una competencia de la Generalitat, i els traqats de 
carreteres estatals. En aquest cas concret, i per Ia poca defi- 
nició de la Llei estatal de carreteres, pot existir aquesta pro- 
blemhtica, perb ben poc hi podem fer. En el cas de les 
nostres carreteres, les possibles contradiccions tenen un b- 
bitre comú, que es I’honorable conseller, i a mBs el funcio- 
nament esta reglat correctament en la nova Llei de 
carreteres, en tramitacid parlamenthia. 

Quant al tema de E’ensenyament, 6s ccrt que el nostre 
Grup ha acceptat la nova Llei, la LOGSE, per6 voldria re- 

marcar que vivim la inquietud, juntament amb els ciutadans, 
degut al dkficit pressupostari que se’ns d6na amb la posada 
en marxa d’aquesta Llei. 

L’hmbit tributari ... -la pressi6 fiscal, certament, és una 
cosa que no agrada a ning6. Han sortit nous conflictes, no- 
ves queixes: em sembla una bona mesura per part de 1’Ad- 
ministració poder explicar, si més no ..., o que expliqui les 
despeses ptibliques. 

El consum de I’aigua i la nova taxa del rebut, tot aixb ha 
estat un terna aquests dies de molta incidkncia, i penso que 
ha estat una actuació molt positiva, per part de la institució 
del Sindic, aconseguir una reuni6 entre, d’una banda, la pla- 
taforma i, d’altra banda, les institucions. 

Estem d’acord, en el terna de sanitat, sobre atenci6 pri- 
mhria, que sembla que comenp a funcionar prou b6. Quant 
a ]’atenció psiquihtrica, potser la més pobra dintre de la sa- 
nitat, 6s un problema -diria jo- de coordinació entre institu- 
cions i societat. És un problema de conscienciació. El 
senyor síndic parla diverses vegades d’aquest problema de 
conscienciació; en el cas dels drogoaddictes torna a incidir- 
hi. De tota manera, precisament en la Comissi6 de Politica 
Social, quant al tema de salut mental, es va debatre eF terna 
de psiquiatria, sobretot pel que fa referkncia a internaments, 
pefiodes d’internament, etcetem. I en aquests moments hi ha 
un marc legal que recull bastant moltes de les coses que es 
formulen cn 1’Informe. 

Quant a l’atur, certament un problema greu, una de les 
sortides que podem trobar 6s la formaci6 professional dels 
joves i ocupacional. 

Quant al problema de les drogodependkncies, sobretot en 
els casos de gravetat extrema, hi ha d’haver una crida a les 
institucions. Es aquí on abans feia referkncia jo ..., és un te- 
rna semblant al de salut mental, en el qual és important que 
hi hagi una correlaci6 i unes bones relacions entre les insti- 
tucions i la societat; per tant, un problema de consciencia- 
ció. Jo diria que el terna del malalt psiquiiitric és exactament 
igual. 

Quant als drets lingiiistics, en els drets lingiiistics dels 
ciutadans hi ha certament unes mancances, sobretot pel que 
fa referencia a les administracions perifkriques, sobretot la 
de Justicia i la d’Hisenda. 

Sistema penitenciari: ha millorat l’assisthcia sanithria 
dintre del món penitenciari. I una cosa quc també ha sortit: 
que els delictes que han pogut cometre presos en els seus 
permisos de cap de setmana o del temps que sigui, de cap 
manera ens han de fer tornar endarrere en la nova posada en 
marxa de concessió de permisos. No podem de cap manera 
anar a una negaci6 d’aixb: al revés, eE que hem de mirar és 
que aquestes escletxes, les petites fissures que poden haver 
provocat un mal funcionament, hem de mirar que se solu- 
cionin, perb jo crec que 6s important aquesta mesura i s’ha 
de tirar endavant, 

Quant al Ilibre segon, simplement recalcar que és un re- 
cull de conclusions dels anys 89, 90 i 91, amb les deficien- 
cies que encara queden, per6 també amb 1’eficLcia dc molts 
dels aspectes tocats per la nostra Administració pitblica. 
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Entenem, d’altra banda, quc aquesta presentac% de 1’In- 
forme arriba en un moment que és de transició cntrc la insti- 
tució del Sindic, per part dels sortints i de l’entrmt, per la 
qual cosa el que volem és desitjar al nou sindic molts en- 
certs en la seva tasca i estimular-lo i esperonar-lo a treballar 
forqa i bé, que, en definitiva, aixb 6s el que li agrairh tot el 
poble de Catalunya. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grltcies, senyor Viñas. 
Ha acabat aquesta sessió específica, per la qual cosa s’ai- 

putats. 

xeca la sessió i passem a la següent, 

(San dos quarts de dotze del mati i sis minuts.) 
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S E S S X ~  PLENARIA NÚM. 30 

La sessió s’obre a dos quarts de dotze de! mati i sis mi- 
nuts. Presideix el president del Parlament, acompanyat del 
vice-president primer, del secretari segon, de la secrethria 
tercera i del secretari quart, Assisteixen la Mesa l’ojkial 
major i el lletrat Sr. Sol. 

Al banc del Govern seuen els consellers d’Economia i 
Finances, d’Ensenyarnent, de Cultura, d’Agricu Etura, Ra - 
maderia i Pesca, d’Indt2stria i Energia i de Benestur Social. 

Ordre del dia 

Punt inic: Designacid dels senadors que, d’acord amb 
l’artzicle 34.1 de I’Esfatur d’autonomia i l’article 139 del 
Reglament, representaran La Generalitar de Catalunya al 
Senat. 

El Sr. PRESIDENT: CornenFa la sessió. 
Aquesta tindra un únic punt de l’ordre del dia, d’acard 

amb l’article 139 del Reglament, que és la designació dels 
senadors que, d’acord amb l’article 34.1 de 1’Estatut d’auto- 
nomia i l’article 139 del Reglament, representaran la Gene- 
ralitat de Catalunya al Senat. 

Prego a un senyor secretari que doni lectura als candidats 
a senadors presentats pels grups parlamentaris, 

El Sr. SECRETARI SEGON: D’acord amb l’article 
139.3 del Reglament, es fa avinent que el Grup Socialista al 
Parlament de Catalunya i el Grup Parlamentari de Conver- 
gkncia i Uni6 han proposat els diputats que tot seguit s’es- 
pecifiquen per a representar la Generalitat al Senat, d’acard 
amb l’article 34.1 de 1’Estatut de Catalunya. 

Grup Parlamentari de Converghcia i Unió: iklustre se- 
nyor Francesc Codina i Castillo, senyor Ramon Companys i 
Sanfeliu, senyor Joaquim Ferrer i Roca, senyor Joan Rigol i 
Roig, senyor Joan Maria Roig i Grau. 

Grup Socialista al Parlament de Catalunya: honorable se- 
nyor Joan Reventós i Camer, illustre senyor Josep Maria 
Sala i Gris6 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. 
Aquesta presidkncia pregunta si hi ha assentiment a fer la 

votació de forma ordinkria, sobre aquestes candidatures que 
s’ acaben de Elegir. 

Hi ha assentiment? (Pausa.) Doncs, moltes grhcies, i pro- 
cedirem, doncs, a la votaci6 en forma ordinhia. 

Senyores diputades i senyors diputats que estiguin 
d’acord amb els candidats presentats, es volen posar drets? 

EIS qui hi estiguin en contra? 
Els qui s’ abstinguin? 
(Els diputats de dos sectors dt. I’hernicicle no s’alcen en 

cup de les tres crides a votació,) 
Per 86 vots a favor, cap en contra i 5 abstencions, han 

quedat elegits senadors els senyors.. -, ilalustre senyor Fran- 
cesc Codina i Castillo, I’ilhstre senyor Ramon Companys i 
Sanfeliu, l’honorable senyor Joaquim Ferrer i Roca, I’hono- 
rable senyor Joan Rigol i Roig, l’ilhstre senyor Joan Maria 
Roig i Grau, l’honorable senyor Joan Revent6s i Carner i 
1’il.lustre senyor Josep Maria Sala i Gris6. 

Per part de Sa presidkncia s’informarh la presidkncia del 
Senat dels senadors designats, als quals es Iliurarh la corres- 
ponent credencial. 

S’aixeca la sessió. 

(Sún dos quarts de dotze del matí i onze minuts.) 
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SESSÓ PLENARIA NÚM, 31.1 

La sessió s’obre a dos quarts de dotze del mati i onze mi- 
nuts. Presideix el president del Parlament, acompanyat de 
tots eis membres de la Mesa, la qual ks assistida per l’qfi- 
cia1 major i el lletrat Sr. Sol. 

Al bum del Govern seuen els consellers d’Economiu i 
Finances, d ’Ensenyament, d ’Agricultura, Ramaderia i Pes- 
ca, d’Inddstria i Energia i de Benestar Social. 

Ordre del dia 

I .  Elecciri del secretari primer de la Mesa del Parlament 
(arts. 32.3 i 35 del Reglament). 

2. Debat i votació del Dictamen de la Cmnissiú d’Ecnno- 
mia, Finances i Pressupost sobre el Prqjecte de llei d’am- 
pliacid de crkdit plihlic de la Generalitat dc Catalunya en el 
1993 (Reg. 9804), i de les esmenes reservades per  a defen- 
sar en el Ple. 

3. Prescl en consideració de la Proposta de resolucib per 
EU g ~ i d  s’acorda de presentar a la Mesa del Congrés dels 
Diptats la Proposici6 de llei orghnica de creaci6 de En 
provincia de Catalunya, (Reg. 273). 

4. Presa en considerució de la Prnposicici de llei de mu- 
dificacid de la la Llei 14/1985, del 12 debjuply, que regula el 
Consell Nucinnal de la Joventuf de Catalunya (Reg. JO006J 

5. lnterpaHaci6 al Consell Executiu sobre la politica pe-  
nitencihria (Reg. 76583. 

6. Interpeilacid al Consell Executiu sobre el futur de les 
petites i mitjanes empreses del sector t2xtil-confeccici (Reg. 

7, hterpeilaoid al Consell Executiu sobre la qualitat en 
el subministrament el2ctric a Catalunva (Reg. 8503). 

8. Interpetlacid al Consell Executiu sobre la politica ge- 
neral de sanejament d’aigiies a Catalunya (Reg. 8894). 

9. hterpetlauin’ al Consell Executiu sobre la prornocid 
de rnodijcacions u la legislucici peplitepzcihria a f i  que si- 
guin respectats els drets de les persones privades de lliber- 
tat (Reg. 8299). 

10. Interpe flac% al Consell Executiu sohrc la prngrama- 
ciri de Jes obres hidrhuliques de Catalunya (Reg, 8300). 

I I .  lnterpetlaciri al Consell Executiu sobre la política 
general de JinanpmePa f del transport de viatgers a Catalu- 
nya (Reg. 13895). 

12. Interpdlacid al Consell Executiu sobre el futur de la 
mineria a Catalunya (Reg. 8906). 

1.3, Reiteraciri, de conformitat amb l’article 70.2 del Re- 
glament, de la votacicj de la Mocici subsegüent n la inter- 
peflacici al Consell Executiu sobre la politica de millora del 
sistona de-finanpJrnent (Regs. 712 7 i 10065). 

14. Mwir i  slrhsegiient a la interpctlacid U I  Consell Exe- 
cutiu sobre els regs agraris de Catalunya (Regs, JO312 i 
10536). 

803%). 

IS. Pregmtes amh respcisfn oral. 

El Sr. PRESIDENT: Comenqa la sessió. 
D’acord amb T’asticle 133.3 del Reglament, ha estat dre- 

Gada la llista ordenada de les preguntes que s’han prescntat 
per respondre oralment cn el Ple i també els noms dels qui 
les han formulades. Aquesta llista, si no ha estat ja distribuy- 
da, ser& distribui’da en el curs de la sessi6 a les il-lustres se- 
nyores diputades i als il-lustres senyors diputats, per la qual 
cosa la presidkncia prega se l’eximeixi dc la seva lectura. 
(Pausa.) Moltes gracies per questa exempció. 

Al mateix temps, d’acord amb l’article 133.3 del Regla- 
ment, s’anuncia que les preguntes seran substanciades a Ics 
deu hores de dema al matí, dijous. 

Elecci6 del secretari primer 
de la Mesa del Parlament 

EI prirncr punt de 1’ordre del dia és elecció del secretari 
psimcr dc la Mesa del Parlament -articles 32.3 i 35 dcl Rc- 
glarnent. A conseqükncia dc la dimissió del secretari primer 
de la Mesa del Parlament, correspon l’elecció d’un nou se- 
cretari -secretari o secretkria. Prego que un senyor secretari 
procedeixi a donar lectura a la norma suplctbria dc l’article 
35, aprovada en la reuni6 de la Mesa del proppassat 8 de 
juny, 

La Sra. SECRETARIA TERCERA: <(Per a cobrir Ics va- 
cants que es produeixin en la Mesa durant la legislatura són 
inelegibles els diputats que no siguin membres del grup par- 
lamentari al qual pertanyia el membre de la Mesa cessat en 
el moment de ser elegit. Els elegits han d’ocupar els llocs 
corresponents a les vacants produlddes.>> 

El Sr. PESIDENT: Moltes gricies. 
La votació ha de ser secrcta, mitjangant paperetes. 
Un senyor secretari precedir8 a anomenar Ics il-lustres se- 

nyores diputadcs i els iklustres senyors diputats perquk 
s’atansin a la mesa a dipositar llur vot. 

(Els secretaris segon i quarr criden per ordre ayuh2tic 
les diputades i els diptat.7 perquk dipositin llur papereta u 
I ’urna.) 

El Sr. PRESIDENT: Hi ha alguna diputada o algun se- 
nyor diputat que no hagi estat cridat? (Pausa.) Procedirem a 
l’escrutini. 

(Es procedeix 0 I’escrutini.) 
Ei Sr. PRESIDENT: El resultat de la votació ha estat el 

següent: senyora Flora Sanabra, 7 1 vots; senyor Castellnou, 
4 vots; 42 en blanc i 1 nul. Consegüentment, queda clcgida 
secretkria primera del Parlament la iklustre senyora Flora 
Sanabra. (Puusa.) 

Pot ocupar CE seu escó a la Mesa. 
Correspon ara, senyores diputades i senyors diputats, 

I’eEccciÓ del secretari terccr de la mesa, que ha quedat va- 
cant, ja que l’antcrior ha estat nomenada secrcthria primera. 
La votació, naturatmcnt, tambi ha de ser secreta per mitja 
de paperetes; procedirem, doncs, a la votaci6. 

El senyor secrctari proccdiri a anomenar les il-lustres sc- 
nyores diputades i els ilhstres senyors diputats. 
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(Els secretaris segon i quart criden per ordre alfdb2tic 
les diptades i els diputats per@ dipositin llur papereta a 
1 ‘urna.) 

El Sr. PRESIDENT: Alguna senyora diputada o algun 
senyor diputat no ha estat cridat? (Pausa.) Procedirem a 
l’escrutini. 

(Es procedeix a E’escrutini.) 
El Sr. PRESIDENT: El resultat de 1st votació ha estat el 

següent: senyor Castellnou, 65 vots; en blanc, 39, i 1 nul. 
Consegiientment, queda elegit secretari tercer del Parlament 
I’il~lustre senyor Castellnou. 

Pot ocupar el lloc a la Mesa. 

Projecte de llei d’ampliació de &dit 
públic de la Generalitat de Catalunya 

en el 1993 

El segon punt de I’ordrc del dia és el debat i votaci6 del 
Dictamen de la Comissi6 d’Economia, Finances i Pressu- 
post sobre el Projecte de llei d’ampliació de &dit p6blic de 
la Generalitat de Catalunya en el 1993, i de les emenes re- 
servades per a defensar en el Ple. 

La Comissió d’Economia, Finances i Pressupost ha x a -  
bat els seus treballs i ha em& Dictamen. Algun membre del 
Consell Executiu vol presentar la iniciativa? (Pausa.) Té la 
paraula el conseller d’Economia i Finances, senyor Macih 
Alavedra. 

El Sr. CONSELLER D’ECONOMIA I FINANCES (Ma- 
ci8 Aiavedra): Senyor president, senyores i senyors diputats, 
el present Projecte de llei t6 com a finalitat ampliar el &dit 
públic de la Generalitat en 1’exercici 93 mitjanpnt I’Institut 
Catali de Finances. 

Aquest actua d’acord amb les directrius de política eco- 
nbmica establertes pel Govern i la seva capacitat operativa 
per a la concesió de crkdits i avals esta fixada per llei de3 
Parlament. La funció de l’hstitut ha tingut una irnporthncia 
creixent en el context de la politica econbrnica del Govern. 
Aixi, davant d’una activitat creditícia total, el 86, de 619 
milions de pessetes, 1’any 92 es van formalitzar crkdits i 
avals per import d’ 11.425,3 milions de pessetes. 

Aquest creixement és conseqiient amb el clar objectiu de 
potenciar ]’activitat econbmica, possibilitant I’accés al crk- 
dit i ,  per tant, facilitar el fmanqament de les inversions i el 
refinanqament de l’endeutament dels sectors mes sensibles 
en l’actual situació de crisi. L’economia catalana palesa des 
de mitjans del 92 un detcriorament progressiu; aixb es ma- 
nifesta de forma explícita en els principals indicadors eco- 
nbmics amb una caiguda de la producció industrial i una 
reducció de l’ocupació que tan sols és comparable en els úl- 
tims quinze anys a la situació existent en els moments de 
crisi de I’inici dels vuitanta. 

L’econurnia catalana presenta l’any 92 un dkbil creixe- 
ment econbmic dc 1’1% gracies a l’aportacid positiva del 
sector de serveis, que creix 1’1,9%, i tamb6 al sector agrari, 
quc t@ una producció final bastant positiva, afavorida per les 

condicions climhtiques favorables. Tanmateix, tant el sector 
industrial com el de la construcció tenen un decreixement 
del 0,2% i del 2,7%, respectivament. 

L’evoluci6 al llarg de l’any 92 posa de manifest un conti- 
nu empitjorament de l’activitat, que afecta tots els sectors; 
aquesta situaci6 es fa extensiva als primers mesos d’en- 
guany, de 1’any 93, en especial al sector industrial, on els re- 
sultats negatius s’han aguditzat, fins i tot, mes. 

Durant el primer trimestre de l’any 93 s’ha produi’t a Ca- 
talunya una destrucci6 neta de 24.900 Ilocs de treball en re- 
lació amb la situació de finals del 92 i de 110.900 en reiaci6 
amb el primer trimestre del 92. El niveli d’atur, segons les 
dades de l’Inem, d’atur registrat, col4oca en aquest atur 
310.235 persones el mes de maig, per5 l’EPA, 1’Enquesta 
de Poblaciú Activa, situa el primer trimestre en 430.000 
persones; hi ha una diferencia, per tant, molt gran entre 
1’EPA i les dades de 1’Inem. Perb, en tot cas, la situació és 
greu, 

La crisi en el sistema monetari europeu, oberta a mitjans 
del 92, provoca el realineament de la pesseta en tres oca- 
sions, amb la devaluació de la divisa espanyola del 20% en 
relació amb el marc alemany en menys de nou mesos. 
Aquest factor és el que permet esperar una certa recuperaci6 
en l’exportaci6 industrial i en el turisme. 

La relaxaci6 canvikria i la debilitat de la demanda interna 
suposen un incentiu a les exportacions -ho acabo de dir-, 
que creixen notablement al llarg del 92 i en especial en els 
primers mesos d’enguany. Aquest és, de fet, l’aspecte m6s 
positiu de I’evolució recent de l’economia, Les importa- 
cions, per la seva part, presenten una desacceleració pro- 
gressiva des de 1992, com a conscqübncia, sobretot, 
malauradament de l’atonia de I’activitat interna. 

L’evoluci6 del comerq exterior és 1’aspecte més positiu 
de l’evolució econbmica dels darrers mesos, amb un creixe- 
ment en els tres primers mesos de I’any del 16,9%, mentre 
les importacions cauen en el mateix període un 10,6%. Les 
dades de la inversió estrangera nomes són disponibles fins 
al 92; per tant, no és possible valorar corn est$ evolucionant 
aquesta dada al llarg de 1993. No obstant l’anilisi de les da- 
des de 1992 mostren una reducci6 significativa de I’af lub 
cia de capital estranger, amb una evoluci6 negativa respecte 
del 91 del 43,5%; aquesta reducció afecta bhsicament el sec- 
tor de serveis i, en especial, e1 grup d’activitats financeres i 
d9 assegurances, que havia augmentat molt a Catalunya, perb 
la inversió industrial manté una evolució positiva, si bé molt 
moderada, 9,6%, en especial si es compasa amb periodes 
precedents, on els increments eren molt superiors. 

Les perspectives econbmiques internacionals, i en espe- 
cial a 1’ kea comunitfia, no fan preveure una recuperació a 
curt termini de l’economia; hi ha, no obstant, diferents pro- 
postes d’incentivar el creixement cn altres bees  mundials, 
és a dir, Estats Units i el Japó. A I’hrea comunitfia la situa- 
ció recessiva va impulsar a promoure, en la darrera cimera 
d’Edimburg, un conjunt de mesures per fomentar la recupe- 
ració cconbmica i reduir I’atur sota el nom d’dniciativa pel 
creixement econbmic>>, mentre l’economia comunithria se- 
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gueix pendent de la ratificació definitiva del Tractat de 
Maastricht pcr tots els pai’sos membres i de resoldre les in- 
certeses sobre els terminis per avanpr en el procés de la 
unió econbmica i menetjria. La progressiva redueci6 dels 
tipus d’interks a 1’Europa comunithia 6s també una de les 
bases de la futura recuperació. 

Aquesta reducció del tipus d’interks a Espanya és també 
un factor clau per a la recuperació econbmica, en especial si 
es té en compte el diferencial existent amb els pai’sos de 
1’entorn. La reducció d’aquest tipus, ja tímidament iniciada, 
esta lligada, no obstant, a diferents factors que. condicionen 
I’abast d’aquesta reducció a curt i mig termini. Entre 
aquests factors, un dcls principals és l’evoluci6 dels tipus 
d’interks del marc. Mentrestant l’economia catalana palesa 
l’efecte negatiu d’aquests alts tipus d’interks, precisament 
quan és més necessari que s’incrementi la recstructuraci6 de 
les empreses i que es millori la seva competitivitat. El crei- 
xent nombre de suspensions de pagaments i de fallides s6n 
un bon exponent del context negatiu amb que s’cnfronta el 
teixit empresarial catal&, el qual esta format, bhsicament, 
corn vostks saben, per petites i mitjanes empreses. 

Aquestes empreses ncccssi ten un esforl; suplementari 
d’adaptació i de millora dc les estructures productives per 
poder competir dins del Mercat Únic europeu no només en 
termes de preus i de costos, sjn6 també millorant aspectes 
com són la teconologia, la qualitat, la internacionalització, 
el disseny, la política dc margues, etcktera. Aixb requereix 
la disposici6 d’uuns fons que les condicions dcl sistema fi- 
nancer actual no ofereixen a les possibilitats de gran nombre 
de petites i mitjanes empreses. 

L’cstructura financera de l’hstitut Catal& de Finances, 
assentada en una proporcici equilibrada entre els recursos 
propis, originats per les aportacions de capital de la Genera- 
litat, i el producte del seu endeutament, possibilita establir 
unes condicions financeres ajustades als projectes d’actua- 
ció a llarg temini. Durant el 1992 I’Institut ha actuat en 
aquesta línia; el 24,2% de la seva activitat creditícia es va 
destinar al tkxtil; aquest percentatge s’incrernenta fins al 
39% si s’incorpora l’aval concedit a la Seda de Barcelona. 
És a dir, del total d’operacions formalitzadcs eI 1992, els 
11.425,3 milions de pessetes que indicava al principi de Pa 
meva intervenci6, 4.460 milions es van destinar a aquest 
sector -em refereixo al textil. Dcs d’una perspectiva mis  
h p l i a ,  els destinataris del 64,2% dels préstecs i avals foren 
les indústries manufactureres, i el 19,5% serveis sanitaris; el 
I6,3 restant es va distribuir entre la resta de scctors: cornerg, 
el 2’8%; transports i Comunicacions, el 2,4947’0; assistbncia so- 
cial, el 2,2%. 

Quant a les condicions financeres de les operacions de 
l’lnstitut durant el 1992, el 62,2% es van formalitzar en ter- 
minis superiors a cinc anys, i per al 83,1% dcls préstecs es 
va aplicar un tipus d’interks referenciat al Mibor +0,75 
punts. 

Com a resum de la breu referhncia de. l’actuació de 1’111s- 
tiitut cn cl 1992 s’ha de destacar que la seva funció instru- 
mental no csth finaqada amb t ramferhies  corrents amb 

c h m c  al pressupost de la Generalitat, al contrari, el seu 
compte de resultats dóna un saldo positiu de 209’8 milions 
de pessetes, Per una altra part, i seguint les directrius del 
Banc d’Espanya, el fons de provisió per a insolvkncies asso- 
lia el 31 de desembre de 1992 la xifra de 1.335,4 milions, 
import que representa el 78,6% del compte d’actius dubto- 
sos; 1.699,4 milions, és a dir, el 6,&% del total de cartera vi- 
va de ]’Institut. 

La Llei de pressupostos per a l’any 1993 autoritza 1’Insti- 
tut a augmentar el seu endeutament en 3.500 milions de pes- 
setes, sense que pugui supera un m k i m  d’endeutament viu 
de 16.000 milions. El producte financer d’aquesta autoritza- 
ció més l’aplicació de l’aportació de capital de la Gencrali- 
tat i els ~ ~ C U ~ S O S  generats per la prbpia activitat situen la 
capacitat inicialment fixada per a la formalització de prés- 
tecs en 7.028’7 milions de pessetes. Quant a la concessiii 
d’avals, la Llei de pressupostos de 1993 va augmentar en 
2.000 milions la línia general. Aquest import, més els reco- 
llits a la Llei per als sectors sanitaris i de serveis socials si- 
tuen la capacitat inicial d’avals de l’hstitut en 8.252 milions 
de pessetes. En conseqükncia, I’activitat crediticia total ini- 
cialmcnt prevista per al 1993 sumava 15.280,7 milions de 
pcssctes. 

Com ja s’ha dit, a l’últim trimestre de 1992 es va mani- 
festar de manera clara la reduccici de l’activitat econbmica, 
accentuada en el primer trimestre de 1993. Aquesta situació 
exigeix mesures correctores per mitjB de la potenciació del 
crkdit públic dc la Generalitat i dels ajuts a les empreses, re- 
forpnt les previsions pressuposthies inicials per al 1993. 

En relació amb aquest últim extrem, el Govern de la Ge- 
neralitat, en aplicacili de les cornpetkncies que li atorga la 
Llei en relació amb les modificacions pressuposthies, acor- 
dB el 6 d’abril de 1993 reduir en 1 .TO0 milions de pessetes 
els crkdits consignats en els departaments per augmentar, 
amb el mateix import, els ajuts per a la reconversió i estmc- 
turació de les empreses canalitzats a través del Departament 
d’Indústria, 1.200 milions, i del Departament d’ Agricultura, 
Ramaderia i Pesca, 500 milions; total, 1.700 de modifica- 
cions pressuposthies. 

Respectc al cr@dit públic, el Govern va acordar tramitar 
el present Projecte de llei, que amplia en un total de 3.800 
milions I’operativa crediticia de ]’institut Catal& de Finan- 
ces: 2.050 milions per a les operacions de préstecs i 1.750 
milions destinats a la línia general d’avals. En conseqüh- 
cia, I’ajust pressupostari total, promogut pel Govern per fer 
front a l’actual situació, augmenta les actuacions previstes 
inicialment en els pressupostos en 5.500 milions de pesse- 
tes, suma de l’increment de les transfcrkncies a empreses, 
1.700 milions -modificacions pressuposthies que es fan per 
acord del Govern-, i dc I’augment de ]’activitat creditícia de 
]’Institut Catal& dc Finances, amb 3.800 milions de pessetes, 
que es Fd a través d’aquesta Llei. En concret, aquest Projecte 
de llei suposa augmentar l’aportació de capital a favor de 
1’Institut en 600 milions i autoritzar un increment del seu 
cndcutament, de l’endeutament de l’Institut, en 1.450 mi- 
lions. La suma d’arnbdós conceptes, 2.050 milions, es desti- 
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nari -com ja s’ha dit- a Ia concessió de préstecs; addicio- 
nalment inclou l’autoritzaci6 per incrementar els avals en 
1.750 milions de pessetes. 

La necessitat d’augmentar la capacitat operativa de 1’111s- 
titut es refoqa en funció de les actuacions realitzades durant 
els cinc primers mesos de 1993; el 31 de maig d’enguany el 
marge fins al final de l’exercici per a noves operacions de 
prestecs era de 1.596,l milions de pessetes i el marge per a 
noves operacions d’ avals de 1.332,4 milions. Davant 
d’aquests imports, les operacions en estudi a la data asse- 
nyalada sumaven 3.095,8 milions en préstec i 3.190 en 
avals. 

Aquest Projecte de llei possibilitar& atendre les exigen- 
cies que produeixi l’actual situaci6 econhica  de manera 
coherent amb l’objjectiu de mantenir i potenciar el teixit in- 
dustrial de Catalunya i amb la possibilitat d’obtenci6 de re- 
cursos amb quk compta la Generalitat. 

Per últim, s’ha incorporat l’autoritzacid a favor de ]’Insti- 
tut Catal& de Finances, perque pugui avalar les operacions 
de crkdit que concerti 1’EIospital General de Catalunya, per 
un import rnhxirn total de 2.000 milions de pessetes; es trac- 
ta d’una actuació específica, que respon a la pelítica del Go- 
vern en materia hospitalbia; aquesta operació s’ajustarh a 
les condicions i garanties prhpies de les operacions de 1’111s- 
titut. 

En conseqükncia, senyores i senyors diputats, amb tot el 
que he cxposat, sol-licito el vot favorable al Projecte de llei. 

Moltcs &cies. 
El Sr. PREMDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. Hi 

ha reservades dues esmenes a la totalitat, de retorn. La pri- 
mera és presentada pel Grup d’hiciativa per Catalunya; per 
defensar-la, té la paraula la il-lustre diputada senyora Mayol. 

La Sra. MAYOL: Grhcies, senyor president. Senyores di- 
putades, senyors diputats, al mes d’abril e1 Govern va entrar 
cI Projecte de llei d’ampliació del crkdit públic de la Gene- 
ralitat per a l’any 93, que avui discutim, amb una exposici6 
de motius que justificava el contingut del Projecte de llei 
dient que el seu objecte era el manteniment i desenvolupa- 
ment dels sectors productius de I’economia catalana. Aixb 
es feia augmentant en 2.000 milions de pessetes la capacitat 
de 1’Institut Catal& de Finances per a concedir prdstecs i en 
1,550 milions de pessetes la seva capacitat per a concedir 
avals. 

El mateix Projecte remetia a la membria explicativa. Me- 
mbria que, arnb gran sorpresa nostra, no aportava cap infor- 
mació rellevant sobre els motius reals que impulsaven el 
Govern a presentar aquest Projecte de llei. Només quan el 
Grup de Convergkncia i Unió va fer les seves esmenes a 
l’articulat sabérem de ben cert el que ja pressentíem, i és 
que el que ha impulsat el Govern a presentar aquest Projecte 
de llei era la necessitat d’instrumentar via Parlament la con- 
cessió d’un aval de 2.000 milions dc pessetes a I’Hospital 
General de Catalunya. 

Llavors entenguérem per quE un projecte que tebrica- 
ment havia de servir -com deia la seva exposició de mo- 
tius- pcr al manteniment i desenvolupament de sectors 

productius no responia a cap pla rigorós de potenciaci6 de la 
reactivació econbmica, ni havia estat debatut a la Mesa de 
política industrial, que s’ha creat recentment arnb els sindi- 
cats, cosa bastant raonable -diguem-ne- si el Govern el que 
vol es fer realment aquesta reactivació econbmica. Per tant, 
el que estem discutint avui en aquest Parlament &s, fona- 
mentalment -fonamentalment-, un trhmit que permet al Go- 
vern donar un aval de 2.000 milions de pessetes a I’Hospital 
General de Catalunya. No estem dicutint sobre un instru- 
ment d’ ajuda al desenvolupament dels sectors productius. 

Després de la intervenció del senyor conseller podem dir 
clarament que coincidim en part amb el diagnbstic que hi fa, 
coincidim en bona part amb la gravetat de la situació econb- 
mica que estem vivint, amb el problema greu de desocupa- 
ció, de pkrdua de llocs de treball a Catalunya, coincidim 
amb aquest diagnbstic. Per6 volem dir dues coses clares, se- 
nyor conseller. En primer lloc, per fer front de veritat a la 
crisi del sector productiu, per ajudar realment a crcar ocupa- 
ció i a sortir de la crisi no basta una política d’avals. Ja hem 
discutit a bastament en aquesta cambra el que caldria fer per 
fer aixb possible. Per tant, no basta una política d’avals per 
fer front a la situació de gravetat. 

Per& és més, jo en segon lloc cls voldria dir clarament 
que vostes avui estan parlant d’augmentar en 3.750 milions 
de pessetes la capacitat de concedir préstecs i avals, per6 
d’aquesta quantitat més del 50% vastes el destinaran a do- 
nar suport a 1’Huspitd General de Catalunya. Per tant, com 
és possible que estiguin parlant de la gravetat de la situació i 
només destinin 1,750 milions de pessetes a intentar resoldre 
aquesta situació? Escolti’m, aqui hi ha una contradicció fla- 
grant. Més del 50% dels diners els destinaran a 1’Hospital 
General de Catalunya. Aquesta és la primera raó per la qual 
presentem una esmena a la totalitat del projecte, una esmena 
de retorn. El motiu formal perque es presenta el projecte no 
15s el motiu real. 

La segona raó de fons dei nostre rebuig 6s que tampoc 
estem d’acord amb el motiu real de presentaci6 d’aquest 
Projecte de llei. No estem d’acord que des de 1’Institut Cata- 
18 de Finances, des del Govern de la Generalitat es conce- 
deixi un aval de 2.000 milions de pessetes a I’Hospital 
General de Catalunya. Tres motius són els que ens fan dir a 
nosaltres que no es oportuna la concessió d’aquest aval. 

EE primer motiu: es canalitzen i es destinen recursos pú- 
blics -la concessió d’un aval és un recurs públic- a una em- 
presa que té una viabilitat més quc dubtosa, tant en 
E’actualitat com en el futur. Es tracta d’una solució financera 
que desnaturalitza de fet la concessi6 d’un aval, ja que quan 
es concedeix un aval des del sector públic hi ha d’haver el 
miixim de garanties que aquest aval ajudar& veritablement a 
fer reeixir un projecte empresarial, més quan el servei que 
ofereix 6s assisthcia sanithria. No serveix, no basta dir que 
l’únic argument que fa donar aquest aval és que hi ha un 
conjunt de treballadors molt important que hi treballen; sa- 
bem que quan un aval es d6na només per aquesta raó esta 
abocat al frach. Es all6 que diuen en castelli, aquella dita 
que pun para hoy, havlahre para rnañanu. Per molt preocu- 
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pant que sigui Ea situació d’aquests treballadors, que com- 
partim plenament, per molt prccoupant que sigui 6s fer de- 
magbgia dir quc donem aquest aval per aquesta situaci6. 

Aquest projecte empresarial de que avui parlem ha estat 
quaIificat pel mateix Govern, en boca del conseller de Sani- 
tat -i en aixb els remeto al Diari de Sessions- d’un gran 
somni fet errbniament des del comenqament amb un finan- 
qarnent equivocat, amb error de gestió de pes. Segons Ics 
mateixes fonts, el conseller de Sanitat va qualificar aquest 
equipament d’absolutament desproporcionat: <<Aquest som- 
ni)> -al qual es referia el senyor conseller- <<no té nom& un 
problema de gestió; t i  un problema seri6s de concepcid. 
Avui diucn els experts que perquk una entitat d’aquest tipus 
pugui funcionar ha de tenir com a mínim 400.000 persones 
que hi estiguin vinculades. Estem parIant d’una entitat que 
en té 75.000, No pot ser que cada mútua tingui el seu hospi- 
tal, no pot ser.>) I aquestes paraules, que comparteixo, no 
són meves, s6n paraules del senyor conseller de Sanitat: 
(<No pot ser que cada mútua tingui el seu hospital.>) Na exis- 
teixen garanties que, realment, 1’Hospital General de Cata- 
lunya sigui viable, no n’existeixen. es més, jo crec que 
vostks, el Grup de la majoria, tan bé com jo saben que el 
més probable és que no se’n surti, aquest hospital. L’Única 
explicació que avui podem trobar a aquesta decisió dcl Go- 
vern és que possiblement -possiblement, dic- estiguin sot- 
mesos a pressions, pressions a les quals vostes han cedit. 

La concessió d’aquest aval sernprc seria difícil d’enten- 
dre, perb més avui en un moment en qu& tothom, i especial- 
ment la Conselleria, estan exigint una opcimitzaci6 dels 
diners en sanitat perque hi ha un estancament preocupant a 
la despesa sanithria, que fa quc moltes prioritats de primer 
ordre no es puguin abordar. 

La segona raó per la qual ens hi oposem és que V Q S ~ ~ S  

ens demanen un suport a una decisió política important sen- 
se que nosaltres tinguem cap informaci6 rigorosa sobre el 
Pla de viabilitat que se suposa que han elaborat des de 
1’Hospital General de Catalunya. Primer, ens colen l’aval i 
després ens donaran explicacions d’amb quines condicions 
s’atorga. Per exemple, pregunto: contempla aquest Pla de 
viabilitat la concertació amb el Servei Catal& de la Salut, ja 
sigui de scrveis o d’un Arnbit territorial? Aquest és un terna 
que ens preocupa al nostre Grup Parlamentari, i ens preocu- 
pa molt. En cas quc existeixi concertació, com es garanteix 
el principi d’equitat en I’accés als serveis sanitaris? Com es 
mant6 la coherhcia dissenyada en el Mapa sanitari quan 
desplega la XHUP? Com es garanteix l’equilibri territorial 
en l’assignació de recursos públics? S6n masses interro- 
gants a contcstar abans de donar suport a una operacici de 
l’envergadura de la que avui se’ns presenta. 

El tercer motiu i Últim és que la concessi6 d’un aval dc 
2.000 milions de pessetes a 1’Hospital Gencral genera un 
greuge comparatiu important amb la resta d’hospitals de la 
XHUP. Que poc ha facilitat la Conselleria de Sanitat la con- 
cessió d’avals a altres centres hospitalaris molt més reals, 
molt menys basats en somnis que el projecte que avui discu- 
tim ! 

Per tots aquests motius demanem el retorn d’aquest Pro- 
jecte al Govern, perquk la concessió d’un aval pot ser un 
instrument molt important, molt útil per a una empresa quan 
es oportfi, per6 la concessió d’un aval quan no hi ha vcrita- 
bles garanties de viabilitat d’un projecte, quan aquest pro- 
jecte es considera un gran somni, 6s un greu error polític. 

Vull acabar dient que tant de bo la que avui els parla esti- 
gui equivocada, tant de bo sigui el Grup Parlamentari d’Ini- 
ciativa per Catalunya qui estigui equivocat quan 
qualifiquem aquest projecte d’inviable. És de les vegades 
que els asseguro, senyores i senyors diputats, que un error 
propi seria més ben rebut. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Mayol. Hi 

ha possibilitat d’un torn en contra? Es deu reservar per fer- 
ho per a les dues esmenes a la totalitat. Doncs, ara veurem 
l’esmena a la totalitat presentada pel Grup Socialista; pcr 
defensar-la, te la paraula l’ilhstre diputat senyor Carnicer. 

El Sr. CARNICER: Gricies, senyor president. Jo haig de 
comenpr dient que aquest podríem creure que era un pro- 
jecte de llei esperat, en el sentit que s6n molts els governs 
que en una situacici de crisi com la que ha apuntat el conse- 
ller i que jo tamb@ contribuiré a descriure amb aIguna altra 
dada més, han optat per ..., podríem anomenar-ne <<mesures 
de XOCN pcr intentar que hi hagi una reactivació de l’econo- 
mia del país. Estem en una situació -el conseller ho ha dit, 
en aquest sentit estic d’acord- d’una crisi internacional que 
afecta en major mesura els estats curopcus quc cn altres zo- 
nes del món i ,  segurament, en el futur aixb encara scr5 mes 
així. Podrem veure més aviat la recuperació d’Estats Units o 
Japd que no pas la dels estats europeus. 

A Espanya hem passat de creixements del 4% dels anys 
88-90 fins a una mica més de 1’1% I’any passat i ens estan 
avanqant creixements negatius per a enguany, per als pri- 
mers mesos, per a enguany. Aixb, evidentment, ha compor- 
tat també que les xifres d’aturats siguin unes xifres que es 
vegin sotmeses a creixements molt elevats. Aixb s’ha cam- 
plicat molt més amb els elcments del sistema monetari euro- 
peu, que ha provocat que, doncs, algunes monedes, entrc 
elles la pesseta, s’hagin vist obligades a reajustar la seva pa- 
ritat en diferents ocasions, la darrcra d’elles fa molt poc 
temps. 

Perb aquesta evolució té també els seus trets caracteris- 
tics a Catalunya, derivats d’una banda de la propia estructu- 
ra productiva del país i per l’altra de I’activitat en alguns 
elements --o inactivitat en d’altrcs- del Govern de Conver- 
gkncia i Unió davant d’aquesta situció. Si intentéssim una 
mica sintetitzar quina és la situació de Catalunya en relació 
amb la resta de l’Estat, podriem dir que durant l’any 1992 
hem crescut per sota del que ha crescut I’Estat -mbs o 
menys quantitat, pcrb pcr sota-, que les xifres d’aturats, 
avui en dia, a Catalunya estan creixent a un ritrnc que 6s cl 
doble del ritme de la resta dc I’Estat -període maig 93-juliol 
92; en el conjunt d’Espanya s’ha crescut un 15,9% els 
aturats, a Catalunya han pujat un 30%, 6s cert que encara 
tenim una taxa d’atur infcrior a la de ]’Estat, perb que 
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també és cert que aquest diferencial es va reduint a marxes 
fargades, 

Els increments de preus a Catalunya no cls ha citat el se- 
nyor conseller, Jo crec que s h  un element t m b i  interessant 
per veure quina es la nostra conjuntura. En els darrers dotze 
mesos en el conjunt d’Espanya s’han augmentat un 4,6%; a 
Catalunya un 5,4%. L’increment de preus més elevat de tot 
1’Estat després de la Rioja. L’any anterior, el que hauria 
acabat -diríem- al maig de l’any 92, també vam tenir un di- 
ferencial de prhcticament un punt. Venim tenint, en els dar- 
rers anys, un diferencial en I’increment de preus de 
prhcticament un punt de manera acumulativa. Aixb voldria 
dir que, segurament, estern perdent ... No, no voldria dir: vol 
dir; vol dir que estem perdent competitivitat en relació a la 
resta de l’Estat, corn a mínim per la via dels preus. 

De totes aquestes dades podem afirmar que et deteriora- 
ment de la situació econbmica a casa nostra és greu, amb 
tots els clements de tipus social que aixb comporta i que fan 
que cada cop sigui més preocupant, mes si considerem que 
tarnb6 els elements de competitivitat fan que estigucm prco- 
cupats en el conjunt del país, fins i tot crec que des de la 
mateixa Administració catalana, des de 1’ Administració de 
Convergencia i Unió, hi ha qui esta tan preocupat que co- 
m e n p  a dir coses que a nosaltres ens preocupen molt, en el 
sentit que caldria augmentar el proteccionisme. Hi ha algu- 
na veu des de la seva Administraci6 que est2 parlant ja, tor- 
na a parlar de proteccionisme. 1 aixb seria un element que 
encara, si la tendkncia que tinguéssim fas unit tendkncia a 
tancar-nos dintre nosaltres mateixos, seria encara molt m6s 
greu. 

Davant d’aquesta situació arreu ha sortit, doncs, la vella 
po lh i ca  de quina ha de ser l’actuació dels governs, si tor- 
nar a les politiques keinesianes o bé unes politiques ultrali- 
berals de no-intervenció. En el conjunt de l’econornia 
europea els diferents paYsos han arribat j a  a acords, acords 
que s’estnlcturen essencialment en foment de les inversions, 
en rigor en la despesa p6blica i en protecció d’aquelles si- 
tuacions socials mQ desafavorides, Fins i tot, s’han pres j a  
elements, com ha dit el conseller, iniciatives concretes: la 
iniciativa europea de creixement -que ell ha citat-, la inver- 
sió de quatre bilions de pessetes i les recomanacions als es- 
tats en el sentit de reorientar la seva despesa cap a la 
despesa d’infraestructures, cap a la despesa d’inversions. 
Hem vist també com el Govern de 1’Estat ha pres mesures 
en aquest sentit, darrerament; fa uns mesos que se centraven 
essencialment en projectes de noves inversions, en mesures 
de tipus fiscal, en mesures de tipus laboral i en mesures de 
recolzament a la petita i mitjana empresa. 

Era, per tant, esperable i esperat que hi hagués tambd 
aquí a casa nostra, Catalunya, una iniciativa del Govern que 
davant d’aquesta situació ens permetés ..., bk7 reaccionar 
d’alguna manera i veure quin tipus dc mesures podíem por- 
tar a terme. 

Aquest 6s el Projecte de llei que estern debatent avui i 
que hem de dir que a nosaltres ens ha deixat totalment dece- 
buts. Decebuts, jo diria, en dos nivells, si més no. Decebuts 

pel mateix contingut del Projecte -6s un projecte molt feble, 
és un projecte quc prhcticament no comporta modificacions 
importants ni representara cap tipus d’irnpuls important a 
I’economia del país-, perb tambe decepcions en relaci6 amb 
algunes notcs de premsa: crec que de refcr:rEncies de l’hono- 
rable conseller d’hdústria, que parlava de 45.000 milions, 
si mal no recordo, en les notes de premsa que hem cansul- 
tat. Per tant, després de llegir <<45.000 milions>, que se’ns 
presenti un projecte en quk simplement es diu que 1’ICF po- 
drh donar 2.000 milions de cr2dits addicionals, que no seran 
en cap cas reducció de cap tipus de despesa, sin6 fruit de 
nou endeutament, i que tamb6 s’incrementi en 1.700 milions 
-1.750 milions, inicialment, i 3,750, després de la modifica- 
ció presentada per Convergencia i Unió- el límit dels avals 
ds, des del nostre punt de vista, una cosa totalment insufi- 
cient. 

Jo no sé si amb aquesta minúscula aportació vostes 
creuen que poden treure el psu’s de la crisi o poden contri- 
buir, simplement, que el pais pugui sortir de la crisi una mi- 
ca m& rhpidament. D’un pressupost d’un bilió i mig de 
pessetes, estem parlant de 2.000 milions de pessetes de rees- 
tructuració, o si agafem els 1.700 de modificaci6 pressupos- 
tkria que a més deia el senyor conseller, doncs passm‘em a 
prop de 4.000 milions de pessetes; 4.000 sobre un bilió i 
mig és una quantitat totalment insuficient. Vostes creuen 
que e1 Govern de Convergkncia i Uni6 no pot fer realment 
res més que aixb? 

Nosaltres creiem que no, creiem que cal fer molt més i 
que, a més a més, es pot fer molt més. I per aixb hem pre- 
sentat aquesta esmena de retorn. Presentem aquesta esmena 
de retorn que és no solament una esmena en si mateixa, sinó 
quc a més a més hi ha un conjunt d’esmcnes parcials que 
entenem i volem que articulin un plantejament alternatiu 
que, encara que expressarem defensades particularment, ara 
jo valdria també en aquest torn donar-los el sentit de la glo- 
balitat que necesskriament han de tenir. 

A finals de l’any passat la majoria d’aquest Parlament va 
aprovar un Pressupost, que és el que ara estem modificant 
d’alguna manera, que ja aleshores qualifichvcm nosaltres 
d’expansiu, donat el context en qui3 es situaven el pressu- 
postos de les aEtrcs administracions a finals de 1992. 

Recordem-ho breument. EI pressupost vigent, el pressu- 
post de 1993, comportava un increment de les despeses de 
personal de prop d’un 8%, al costat d’un creixement nomi- 
nal dels salaris que no arribava al 2% -era de 1’1,s i escaig, 
perb no arribava al 2%-, la qual cosa significava un creixe- 
ment expansiu de la despesa de personal, en si mateixa, 
d’un 6%. Incrementava les despeses en béns i serveis, al ca- 
pítol 2, en un 6%, quan la inflació era d’un 4% i quan en 
moltes altres inversions, administracions, estaven en el 2%. 
Les subvencions corrents, capítol 4, s’incrementaven en un 
13%. Estavern, doncs, ho dkiem en aquell moment -ho 
deiem en aquell moment i crec que podem tornar-ho a con- 
firmar avui- en una projecció més de la despesa incontrola- 
da del Govern dc Convergkncia i Uni6 davant del 
pressupost de la Generalitat. 
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Perb aquestes dades avui vénen corroborades d’alguna 
manera per una publicació de la mateixa Conselleria, en la 
qual es fa una comparació dels pressupostos de les quatre 
comunitats autbnomes que tenen competkncies de I’article 
15 1 : Catalunya, Galicia, Valhcia i Andalusia, Aquesta 6s 
una comparació que comenp a ser avui ja perfectament fia- 
ble, en tant que el nivell de cornpethies 6s equiparable i 
que el nivell de traspassos és relativament semblant. 

Si agafem els pressupostos, les dades de l’any passat, que 
s6n les que disposem en aquest moment, d’aquestes quatre 
comunitats, les dades no poden ser més eloqiients. En des- 
pesa corrent, Catalunya és la comunitat autbnoma que gasta 
més d’aquestes quatre, fins al punt que avui el funcionament 
de la Generalitat ens costa un 10% més als catalans que no 
el funcionament de les altres comunitats autbnomcs amb un 
nivell de cornpethies semblants. 

L’any passat a Catalunya el Govern es va gastar 154.170 
pessetes per habitant en despeses corrents. La mitjana de les 
altres tres comunitats era de 140.709 pessetes per habitant. 
Són dades de la mateixa Conselleria. Aixb equival a dir que 
si el Govern del scnyor Pujol s’hagués gastat el mateix, en 
la mateixa proporci6, que les altres comunitats autbnornes, 
disposm’em avui d’un fons de 90.000 milions de pessetes 
addicional per mantenir I’kdministració d’ aquest pais, que 
podríem dedicar a aquest csforg, a aquest nou impuls que 
nccessita 1’ activitat ecanbmica a casa nostra quantitat que, 
dit sigui de passada, 6s molt inferior a la que nosaltres pro- 
posem en les modificacions parcials que després comenta- 
rem. És difícil, doncs, parlar de rigor; és difícil parlar 
d’adequació pressupostkria, quan ja a la mateixa casa es veu 
que aquest rigor i aquesta qualificació pressupustkia n’es- 
tan totalment mancats. 

Nosaltres entenem que davant d’aquesta situació, 
d’aquesta greu situaci6, el Govern tenia l’obligació de pro- 
posar a aquest Parlament un conjunt de mesures, la incidhn- 
cia de les quals fos més important que la que ell ens ha 
proposat. En primer lloc, perquk el pais ho necessita. En se- 
gon lloc, perquh els marges de llibertat dels pressupostos de 
la Generalitat ho permeten, en la mesura que també apli- 
quem a casa nostra all6 que demanem que s’apliqui als al- 
tres. I finalment, per un element prou important: I’efecte 
exemplificador que cal donar en totes les k e e s  de 1’Admi- 
nistracib. 

Per aixb nosaltres creiem que hi ha una alternativa passi- 
ble, una alternativa que hem intentat esbossar en el conjunt 
d’esmenes parcials, i que demanem que per part del Govern 
es proposi un veritable pla d’actuació i mesures urgents, ba- 
sats en les segiicnts dades: creiem necessari que des del Go- 
vern de la Generalitat hi hagi un nou impuls a l’economia 
catalana que compti amb un increment de les inversions, 
que nosaltres avaluem en uns 40.000 milions de pessetes, 
amb un pla de suport a la petita i mitjana empresa, que re- 
quereria uns 6.000 milions, i un pla d’ocupació local, que 
requeriria uns 5.000 milions addicionals. I per finanqar aixb 
és molt senzill, cal nom@s que es mirin vostks les receptes 
que ja en altres moments els hem donat: rigor en personal, 

rigor en despeses de funcionament, rigor en les subven- 
cions, congelació dels dkficits dels organismes autbnorns i 
reducció de les despeses sumptuiries. Amb aquests ele- 
ments n’hi hauria prou per poder aconseguir els fons neces- 
saris perque aquest país pugui funcionar. 

Tots aixb els ho expIicxern després amb més detall, a 
continuacili, en les esmenes parcials, perb, a tall de resum, 
senyora i senyors del Govern, senyores i senyors diputats de 
la majoria, estem davant d’un projecte de llei que, en la nos- 
tra manera de veure, és totaiment insuficient. Difícilment 
-dificilment- podran fer creure al país que amb 5.000 mi- 
lions, agafant la seva xifra de modificacions pressupostaties 
sobre un pressupost d’un bilió i mig de pcssetcs, aquest pa& 
pot notar-ho, per comenpr a tirar endavant, pot aconseguir 
millores substancials, Dificilment aixb ho considerar8 nin- 
86, i mes quan vostks tenen moltes mes possibilitats de po- 
der fer quelcom a favor de l’economia d’aquesi país, 
quelcom a favor del sistema productiu. El seu pressupost, 
els seus marges de llibertat, aixi he permeten. 

I és per aixb que nosaltres presentem aquesta esmena de 
retorn. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Camiccr. 

Torn en contra. T6 la paraula el diputat senyor Codina. 
El Sr. CODINA: Senyor president, si em permet, no seria 

un torn en contra, sinó que seria de posicionament, després 
d’escoltar els altres dos grups, 

EI Sr. PRESIDENT: Molt bé. Doncs, en no haver-hi torn en 
contra, passem a les intervencions dels grups parlamentaris. 

El Grup Parlamentari Popular. Té la paraula 1’il-lustre di- 
putat senyor Curto. 

El Sr. CURT0 I CASADd: Senyor president, senyores i 
senyors diputats, 10 Grup Parlamentari Popular votar& abs- 
tenci6 a les esmenes a la totalitat que s’acaben de defensar i, 
a Ia vegada, demanarem votació separada a l’ampliaci6 de 
crkdit que proposa el Consell Executiu. 

I quan est Projecte de llei, com ja s’ha dit abans, parla 
del manteniment i desenvolupament dels sectors productius 
de l’economia catalana, recordo, senyores i senyors dipu- 
tats, 10 debat de pressupostos de la Generalitat de i 993, con- 
cretament 10 debat de les esmenes a la totalitat, on est 
portaveu, en una intervenció molt estudiada, segons parau- 
les del mateix conseller d’Economia i Finances, est porta- 
veu ja  advertia de la situació general d’una crisi perillosa i 
de les dificultats de tota naturalesa que estaven i estan su- 
portant les empreses catalanes, sotmeses o immerses en un 
procés de recessió econbmica, la gravetat de la qual, sis me- 
sos després d’aquell debat, va més en115 de les nostres previ- 
sions, de totes les previsions m@s pessimistes, formulades cn 
10 seu dia per imparcials i notables experts i formulades 
també per insti tucions de reconeguda solvkncia. 

I corn a primcra acció constructiva, i al marge d’estes 
consideracions de crisi i de recessió fins avui mai del tot ac- 
ceptades pel conseller senyor Alavedra, 10 Grup Popular vol 
rcconkixer en est moment que, indepcndentrnent del desa- 
cord en els pressupostos generals de la Generalitat i a pesar 
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dels defectes dc forma i de fons que apareixen en est Projec- 
te de llei, vol reconkixer quc el Departament d’Economia i 
Finances, en l’últim exercici de 1992 i en el que va de 1993, 
ha incrementat notablement la seva precisió pressuposthia 
en aquella part que fa referkncia als aspectes quantitatius, és 
a dir, principi de nuI4itat pressuposthrk, principi d’especia- 
litat quantitativa i principi d’especialitat temporal. I 15s així 
perquk als sis mesos de la seva aprovacid, de I’aprovaci6 
dels pressupostos, una modificaci6 d’esta Llei de pressupos- 
tos a traves d’ampliacló de credit p6blic per 2.050 milions 
de pessetes, més 2.000 milions d’ava1 determinat, no hauria 
de significar, no hauria dc suposar, esta modificació, una 
critica al trencament dels principis clhssics de la pressupos- 
tació, sobretot perqu2 modernament estos principis han anat 
perdent rigor, o han atenuat 10 seu rigor, fonamentalment 
per facilitar més capacitat de maniobra financera a tota 
l’Administraci6 i en atenció també a una millor -no dic a 
una major-, a una millor intervenci6 pública en la vida eco- 
nbmica de la nostra societat. 

I fins aquí probablement hi estan’em d’ acord, El que pas- 
sa, honorable senyor conseller d’Economia i Finances, 6s 
que en 10 Projecte de llei que avui sotmeten a la nostra con- 
sideració, 10 rigor pressupostari es trenca de manera excep- 
cional, raó que acceptem plenament, perb també trenquen 
de manera injustificada, trenquen est principi de manera in- 
justificada, on 10s motius, les causes i la rectitud no tenen 
res a veure amb la legalitat de les operacions que ens propo- 
sem executar. 

Perquk una vegada m6s -ja s’ha dit aquí per part de la 
portaveu d’hiciativa per Catalunya- 10s portaveus corres- 
ponents han de formular 10s nostres posicionments indu’its 
per la intuició, més que emparats per Ja documentaci6, a 
partir que l’estudi econbmic i la membria d’actuaci6 que 
ens han facilitat ni tan sols serveix per a complir un trhmit 
-o, si ho prefereixen, una estratkgia- que almenys evita les 
reclamacions i les crítiques a les formes, respecte al tracte 
que mereixen els grups parlamentaris de l’oposició: simple- 
ment, dos folis per 2.000 O 2.050 milions de pessetes, no 
significa que hi hagi ni un estudi analític, ni un examen des- 
criptiu, ni raó documentada, ni programa d’objectius, ni 
projecte de prioritats. 

I nosaltres preguntem: en virtut de quk seran suficients 
2.050 milions de pessetes per a1 desenvolupament dels sec- 
tors productius de l’economia catalana? -ja ho sé, senyor 
conseller, qui: em vol dir. A partir de quin estudi han arribat 
a I’exactitud que són 2.050 milions de pessetes I’increment 
puntual i precís del crkdit pzlrblic de la Generalitat? 

Una primera aproximació a la qüestió sotmesa a debat en 
est moment ens obliga a fixar la nostra intuTci6 al rerefons i 
al caracter de 1’operaciÚ de suplement de crkdit que es pro- 
posa. En primer lloc, es tracta d’una operació d’endeuta- 
ment que recau sobre I’Institut Catali dc Finances, perb 
que, d’acord amb les partides destinades, servirh per a fi- 
nanqar operacions del sector públic presumiblement de la 
Generalitat, o bé de les administracions locals, ja  siguin di- 
putacions, ajuntaments o consells comarcals. 

En segon terme, en 10s 1.450 milions de pessetes el fi- 
nanprnent dels quals correspon a I’endeutament, el que 
s’esth produint en la practica és un increment del volum de 
finanpment al marge de la Generalitat, integrat pel deute 
públic, &dits a tresoreria i crgdits a la inversió, quc, si bé 
en est moment se sotmet a I’aprovació del Parlament, no 
compta com a endeutament de la Generalitat, Per aixb, i 
potser per costum, en tractar 10 recurs o la qücsti6 dei recurs 
en el finangarnent ali&, quasi sempre tots parlem exclusiva- 
ment de l’endeutament de la Generalitat, per6 mai parlem 
d’endeutament dels organismes autbnoms. I en est Projecte 
de llei 10 fet 6 s  idkntic: se financen operacions del sector pb- 
blic de la Generalitat, la Generalitat no assumeix la chwega 
financera o la c h e g a  del seu finangarnent, la Generalitat 
trasllada la chrrega a l’llnstitut Catal& de Finances i 1’Institut 
Catal& de Finances executa els crkdits i les bestretes en fa- 
vor de la dependkncia administrativa corresponent. 

I, per últim, la ra6 d’est Projecte de llei, també per de- 
ducció, entenem que té el seu origen, com hem dit abans, en 
crkdits al sector públic de la Generalitat; la falta de trampa- 
rkncia d’esta inversió no permet jutjar la finalitat d’est su- 
plement de crkdit, perque qualsevol decisi6 de la despesa 
pdblica -i molt més una ampliaci6- no es pot presentar corn 
una decisi6 askptica o camuflada, que mai se justifica, esta 
decisió, per si mateixa, sinó que es justifica en funció de la 
convenikncia, de T’oportunitat i de la finalitat documentada 
de la inversió, i amb molta més raó si es recorre a l’endeuta- 
ment produyt externament a la Llei de pressupostos per me- 
diació d’una ampliaci6 de crkdit. 

I amb tota l’extensió de la paraula afirmo que s’han ne- 
gat als grups parlamentaris de l’oposició les bases apropia- 
des per a jutjar l’oportunitat política d’un projecte de llei, 
que, una vegada mes, en solitari, només l’aprovarh 10 Grup 
majoritari -acció per una altra part, esta, normal i intrans- 
cendent, segons la impressió i l’opini6 del mateix conseller 
d’Econornia i Finances. 

I amb tot, tornem a preguntar: a quins sectors de I’econo- 
mia catalana se refereix 10 prehmbul del Projecte de llei en 
qiiestib? Al comeq, a l’agricultura, a la metal4Úrgia, a la 
construcció, als serveis, al thxtil ... ? Quin estudi sectorial 
com a minim dóna suport a la puntualitat dels 2.050 milions 
de pessetes? Han elaborat alguna previsió en relació amb les 
possibles demandes externes que responguin a l’ampliació 
proposada? Vull recordar que en estes moments de crisi i de 
recessió econbmica la iniciativa privada, almenys, 6s insen- 
sible a utilitzar la seva prbpia capacitat d’eendeutament, ja si- 
gui per raons d’estratkgia, per motius d’incertesa o per 
qüestions de confianga. I un fet evident quc dóna consistkn- 
cia a la meva afirmació respecte de la insensibilitat dc l’en- 
deutament de la iniciativa privada 6s que la mateixa 
modalitat de &dit públic, establerta per I’ Administració de 
1’Estat en un límit de 100,000 milions de pessctes, ha supa- 
sat un fracas en la seva execució, fins a l’extrem que ni una 
sola petició ha sigut tramitada. I és que -com me deia fa 
pocs dies un banquer- avui no volen diners ni aquells que 
no els pensen tornar. 
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Per aixb la política de la precipitació mai hauria de subs- 
tituir el que deuria de ser un plantejament global de regene- 
raci6 i de restabliment de I’estructura productiva de 
Catalunya, comengant esta regeneraci 6 per I’autacontrol i Ia 
disciplina del mateix Govern de la Generalitat. Primer, la 
reducció de1 dkficit públic que possibiliti el finanqament 
adequat del sector privat; segon, la proposta de reforma del 
mercat laboral en un marc concertat de major flexibilització, 
que resolgui costos addicionals; tercer, I* eficikncia de I ’  Ad- 
ministració i de la justícia mercantil per a les empreses que, 
per la imposibilitat de cobrar, presenten recursos o dificul- 
tats de tresoreria; quart, un canvi radica1 en la conducta de 
l’Adrninistraci6 relativa a la formalitat en atendre els com- 
promisos de pagament; cinquk, creixement de la taxa d’es- 
talvi de la Generalitat, que faciliti 10s plans d’inversió 
programats, i sis& una major tsansparencia i control de I’ac- 
tuaci6 general de 1’Institut Catal& de Finances. 

I a partir d’estos criteris no invariables que agruparien di- 
ferents metodologies, segurament i possiblement totes elles 
vhlides, és quan es pot establir un marc adequat que afronti 
amb certes garanties aquells desequilibris que j a  vam posar 
al descobert al debat de pressupostos, fa sis mesos, avui ne- 
gativament superats en la nostra previsi6, i titllat -ho recor- 
do-, cst diputat, titllat de catastrofista>> pel matcix 
conseller senyor Alavcdra, quan al debat vaig proclamar la 
realitat estricta dels esdeveniments que nos rodegcn, a Cata- 
lunya. I estem d’acord amb 10 que ha dit, senyor conseller: 
avui, les conseqükncies són pitjors. El primer trimestre del 
93 -vostk n’ha dit algunes xifres-: creixement negatiu de 
l’economia catalana, creixement negatiu de l’activitat indus- 
trial catalana, creixement negatiu de la construcció a Catalu- 
nya, creixement negatiu del sector serveis catal& i un 
creixement de desocupació que, nomes en 10 primer trimes- 
tre, ja depassa de 70.000 persones les previsions anuals del 
seu informe econdmic i financer, 

No es tracta en est moment, ni per consegüent, de desa- 
creditar una ampliaci6 de 2.000 o 2.050 milions de pessetes, 
que potser és una prioritat politica del Consell Executiu, si- 
n6 que en 10 nostre posicionament volem comprometre i vo- 
lcm assumir la quota de corresponsabilitat que nos 
correspon en l’hmbit de Catalunya a partir de tres objectius 
fonamentals que depenen del Govcrn de Convergencia i 
Unió. Primer objectiu: garantir que el pressupost de la Gc- 
neralitat incideix positivament en l’ec~nornia a efectes es- 
trictament econbmics. Segon objectiu: que la contencid i 
reducció de la dcspcsa coment improductiva hauria de ser 
una mesura solidhria amb 10s acords de la convergkncia 
amb Europa. I tercer objectiu: gcnerar la credibilitat politica 
suficient com per exigir sacrificis i esforqos complementaris 
a tots 10s sectors productius de l’economia catalana. 

Los fets són Eus que s6n; Catalunya no va bé, i de poc o 
de res serviran les declaracions p6bliques d’optimisrne o de 
pessimisme calculat exercitades Únicament per mires inte- 
rcssades. Nos agradi o no, la solució al panorama general dc 
Catalunya no creiem que sigui per mediació de 2.000, dc 
5.000 o de 10.000 milions dc pessetes. 

GrBcies, senyor president. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Curta Pel 

Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, té 
la paraula el diputat senyor Reguant. 

El Sr. REGUANT: Senyor president, senyores i senyors 
diputats, per posicionar el meu Grup ... Puc fer, senyor presi- 
dent, sobre les esmenes i sobre el posicionament global ... ? 
Li sembla bé? 

El Sr. PRESIDENT: Si, sí. 
El Sr. REGUANT: D’alguna manera, tinc la impressió 

que estem una altra vegada aquí corn si aquest ..., en fi, 
aquest posicionament que demana el Govern de la Generali- 
tat respecte a aquesta ampliació financera, en definitiva, de 
1’Institut Catals de Finances per assumir un cert rellanqa- 
ment dc l’econornia productiva i a la vegada, també, poder 
donar un aval a 1’Hospital Genera1 de Catalunya, hagi obert 
altra vegada com ..., el debat general de pressupostos. És a 
dir, aquí hem de revisar-ho absolutament tot, perque, si ho 
revisem tot, ens adonarem que tot es fa malament des de 
sempre. 

JO diria que la cosa no és tan així. Nosaltres podriem re- 
cordar que en el debat general de pressupostos dkicm que la 
diferkncia del 92-93 pel que fa al rellanqament dels departa- 
ments productius era -si jo no ho recordo malament ara-, la 
difcrkncia del 92-93, de 5.700 milions de pessetes, és a dir, 
pel que fa als departaments d’hdústria i Energia, Agricultu- 
ra, Ramaderia i Pesca i ComerG, Consum i Turisme. O sigui, 
el primer d’ells pujava un 16%, el segon un 11,8 i l’altre un 
11,2. Tot aixb eren 5.700 milions de pessetes, que aleshores 
ens semblava que podien fer front a una situació que no era 
encara, aleshores, de la profunditat de crisi que 6s en aquest 
moment, 

Aleshores, i enllapnt amb el final de la intervenció del 
diputat del partit Socialista, el senyor Maríi ..., dcia: a5.00Q 
milions de pessetes, en realitat, no tenen la capacitat de 
moure absolutament, significativament, re pel que fa, doncs, 
al problema general que té el país.)) Perb, en realitat, 6s que 
5.000 milions de pessetes ..., aquells 5.700 que haviern pres- 
supostat de diferenciar el 92-93, quan fbiem aquell debat, 
reflectien quelcom de greu i que aquí vull posar de mani- 
fest, que és que, mentre aquests 5,700 milions era el que la 
Generalitat pensava per rellanqar els Departaments produc- 
tius, en reahtat tot el que eren despeses de I’article 222, de 
l’apartat 222, eren 16.000 milions de pessetes per a tot el 
que pensava esmerFar, tenia pressupostat, 92-93, la Genera- 
litat. 

Jo, em fa l’efecte que aquí rau la clau de la qiiestiii: és un 
problema de sensibilitat social i d’esforq econbrnic conjurni- 
nat amb aquelles reduccions de personal, de despesa sump- 
tuhia, d’activitats que poden assumir perfectament una 
reducció pressuposthria, I aquí est& la clau de la qüestió. I 
ara ens trobem amb una situació -i passo a la cosa concreta 
que em fa parlar des d’aquesta tribuna- que és quc, és clar, 
pcr un cantó, es proposa fer un aval dc 2.000 milions de 
pessetes a I’Hospital General de Catalunya, que jo crec que 
és cl que, en realitat, aquí es porta; no es porta, diguem-nc, 
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l’altre aspecte d’incrementar amb uns milions 1’Institut Ca- 
tal& de Finances -que aixb ja es fa&, per6 ser& també de 
manera absolutament insignificant i insuficient-; es porta 
aqui aquest aval de 2.000 milions de pessetes per a 1’Hospi- 
tal General de Catalunya, 

Nosaltres, en el seu moment, virem ser receptius i recep- 
tors de la visi6 que tenien d’aquest hospital els agents so- 
cials d’aquest Hospital. Aquest hospital, corn vostks saben, 
són 75.000 petits accionistes catalans que en el seu dia, 
equivocadament o no, varen recollir un diner per fer aquest 
hospital des d’una bptica que els daria una seguretat que 
els daria el sector p6blic. Van fer aquesta inversió, i resulta 
que des de fa més de cinc anys aquest hospital estava dant 
resultats negatius, és a dir, estava cridant que es fes una re- 
conversi6 en aquell moment. I en aquell moment hi havia a 
la presidhcia de l’entitat gestora de I’Hospital, i en la ges- 
toria de 1’Hospital també, persones qualificades, que no sa- 
bem quina connivkncia tenien o quins contactes tenien o 
mantenien amb el Govern de la Generalitat en aquell mo- 
ment. I no sabem per qu& s’ha deixat podrir la cosa fins a 
cinc anys, quan el cost és molt més important que el que era 
fa cinc anys intentar parar la cosa. Tres-cents cinquanta tre- 
balladors han d’anar al carrer per fer un pla de viabilitat, 
juntament amb uns pactes polirnutuals, etcktera, etcktera. 
Perb aixb es podia fer també anys abans, i ara hem de fer 
aquest tipus d’aval de 2.000 milions de pessetes que, real- 
ment,.., sense tenir un projecte molt clar que la viabilitat 
6s possible. T la inversi6 -com ja s’ha dit des d’aquesta 
tribuna repetidament-, si DO hi ha una visió clara que la 
inversi6 es pot recollir amb eficicia, és de molt mal acon- 
se1 1 ar . 

Perb, de totes maneres, shpiguen una cosa, shpiguen una 
cosa que semblar& contradictbria amb tot el que he dit: no- 
saltres votarem a favor d’aquest aval de 2.000 milions de 
pessetes. Per6 els direm per quk: perquk ens sembla que 
aquest hospital, o l’Alianqa, o qualsevol altre hospital de 
Catalunya és patrimoni de tots els catalans, vingui el diner 
dc la iniciativa privada, o la mixta, o la pública. I si té difi- 
cultats, greus dificultats, cal arribarhi, perb cal arribar-hi 
per aquest hospital, per un altre o per un altre. Vol dir que 
cal revisar una política d’inversió absolutament global i cal 
no deixar-se atrapar en situacions corn les que ara estern dis- 
cutint aqui. 

Nosaltres diem que si a aquests 2.000 milions de pesse- 
tes, perb fem una pregunta que ha estat mai contestada i 
que la fem aqui ara: si resulta que aquest aval es fa executiu, 
quina 6s la previsi6 que té el Govern de la Generalitat per- 
qui? hi hagi participaci6 o titularitat pública en aquesta in- 
versió privada? Aixb no s’ha dit en temps electoral, ni ara 
tampoc sento que es digui, perquk, d’alguna manera, fa de 
molt mal dir. De quina manera queda la cosa, si aixb es fa 
executiu? O sigui, una iniciativa privada, amb cert aspecte 
d’elit, tamb6, diguem-ne, d’assisthcia sanithria, fa fallida i 
ha d’anar el sector p~bl ic ,  als recursos dc tots, i, el Govern 
de la Generalitat, corn pensa defensar aquest tipus d’aval si 
s’ha de fer efectiu? Que ho manifesti, que ho digui: de quina 

manera? 6s a dir: que s’hi podrA participar? Passar& a titula- 
ritat pública? Corn quedar& la cosa? 

Per tant, aquestes mesures d’urgkncia en moments pun- 
tuals s6n lloables, perb no 6s el metode correcte per portar 
una acurada politica d’inversi6 o d’ajuda a l’empresa en cri- 
si, Ens sembla que cal prevenir en l’hora i temps perquh 
aquestes situacions no arribin i ,  sobretot, no es pot crear 
greuge comparatiu, en absolut, amb altres centres que han 
fet un mateix esforq des de vessants d’origen econhic  di- 
ferent, per6 han fet el mateix esfor$ que aquest tipus d’hos- 
pital, i que també estan en absoluta insuficikncia cconbmica. 

En realitat, votarem <<si>) perquk ens sembla que malbara- 
tar qualsevoI be públic, sigui sanit ari..., no s’ha de deixar 
fer, per6 ens sembla que aixb desqualifica molt la politica 
que ha portat el Govern de la Generalitat en aquests temps 
respecte a aquest tipus d’hospital. I quk passava amb el pre- 
sident i el gestor d’aquest tipus d’hospital? Durant cinc 
anys, els resultats anaven essent negatius ... I a aquests 
75.000 accionistes, quina justificació se’ls d h a ?  Em deien 

mi: <<Que ens deixin entrar, que farem una ampliació de 
capital i intentarem tirar-lo endavant.>> Invertint 150.000 
pessetes per cada un s’ararribavcn a eixugar els 12.000 mi- 
lions que tenien quan em parlaven -fa ara sis mesos- de dk- 
ficit d’aquest hospital. Per6 aixa tampoc ha pogut ser 
d’aquest tipus de manera perquit no n’hi havia prou, i amb 
aixb sí  que hi estem d’acord, perb el que no podem absolu- 
tament admetre 6s que es faci una inversió sense les garan- 
ties suficients que la inversió pública seri ben guardada i 
tindrh una traducció en document notarial de garantia en el 
seu moment. 

Per tant, direm <ai)> a aquests 2.000 milions de pessetes, i 
seria molt util també el fet d’investigar quina és en realitat 
la responsabilitat dc la Conselleria i del Govern en aquest 
tema, quin 6s l’acord que té la Conselleria amb l’actual di- 
recci6 d’aquest tipus d’hospital, i a veure aquesta viabilitat i 
la protecció que tindran, diem, aquests inversors, aquests 
75.000 inversors, que en realitat tenen la impressió que han 
perdut els seus diners. 

Respecte a les esmenes, nosaltres ens abstindrem. I ens 
abstindrem pel següent motiu: perqu5 ens sembla que fer el 
discurs de la negativitat de la capacitat pressuposthia ..., 
deia el ponent socialista que eren uns pressupostos expan- 
sius, i s6n expansius, perb en realitat són uns pressupostos 
que parteixen d’una mancanga originbia bhsica, que s6n 
uns pressupostos acceptats a la baixa i no negociats de cap 
altre tipus de manera, des de l’any 79 en quk es va signar el 
primer acord de fmanprnent, en quE el senyor Roca va re- 
nunciar al C Q ~ C ~ X ~  econbmic, EI senyor Marcos Vizcaya 
m’ho deia no fa tant: en aquell moment era un bon moment 
per intentar trobar suficihcia. (Remor de veus.) I mirin, se- 
nyors consellers ... Sí, senyor conseller, aquest pais, ni vaste, 
ni vostks, ni uns altres que vinguin desprds de vostks, que 
indefectiblement vindran, podran tirar endavant sense sufi- 
cikncia econbmlca, i aixb ho saben, i aquest és un dels punts 
cabdals de la seva imatge $’incapacitat política per negociar 
per Catalunya a Madrid, perqui: han estat, han cstat amb el 
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15% i han estat maldant per fórmules que no modifiquen la 
situacici d’iinsuficihcia i... (Remor de veus.) 

Perdonin ... (Pausa. Remor de veus i rialles.) M’ha sem- 
blat que <<ja era hora>> -deien- q u e  volien prendre...)>? <<Ja 
era hora que farien les coses...>>, o corn era la cosa? No ho 
he enths bé ... 

El Sr. PRESIDENT: No dialoguin, no dialoguin. 
El Sr. REGUANT: Pensava que deien que <<ja era hora 

que ara a l g ~  ens digui com hem de fer les cos es^ (rialles), 
perh, bé, en fi, s6 que se’ls diu i després no ho senten, Que 
llegeix l’Hola, diu, senyor Subirk? No ho dubto, aixb no ho 
dubto, que llegeix E’Hola. (Rialles.) 

Bé, en qualsevol cas, el que cal dir és que aquesta actitud 
d’urgkncia que ens parta aqui a debatre aquest tema, que 
5.QQO milions de pessetes són malts diners i són pocs diners 
si es té en compte un pressupost d’ 1,5 bilions de pessetes, és 
una situació que es podria evitar si 1’esforF fiscal que fa Ca- 
talunya i que no 6s defensat pels seus dirigents politics fos 
realment gestionat a E’alp. No en diguem {concert econb- 
micn, diguem-ne el que vostes vulguin, perb certament ha 
de tenir una participació molt més important en tot el que és 
el forniment dels nostres pressupostos, si no, tots ens mori- 
rem de riure del rídicul que estem fent, vull dir, sent un pais 
que produeix i uns dirigents incapaps dc fer una inversió 
damunt del territori i defensar-la davant d’uns gestors exte- 
riors que abusen de la feblesa o dels interessos d’aquests di- 
rigents, que van per sectors absolutament allunyats de la 
majoria del nostre poble. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. Pel 

Grup Parlamentari de Convergkncia i Uni6, té la paraula 
l’il-lustre diputat senyor Codina. 

El Sr. CODINA: Grhcies, senyor president. Per, en nom 
del Grup de Convergkncia i Uni6, fer la posició respecte n 
les dues esmenes a la totalitat que han estat presentades pel 
Grup Socialista i pel Grup d’hiciativa per Catalunya. 

Jo diria que en el debat que s’esth establint fins a aquest 
moment s’haurien de distingir dues maneres, jo diria, tal 
corn s’ha plantejat la discussió. Per una banda, el Grup 
d’lniciativa per Catalunya ha fet un especial accent, ha mar- 
cat especialment l’accent en tot el que fa referkncia a i’aval 
dels 2.000 milions a I’Hospital General de Catalunya, que 
rn’ hi referiré. Igualment, el Grup d’Esquerra RepubIicana 
ha tingut també una especial dedicaci6 pel que fa referencia 
a aquest fam6s aval que ha anunciat, malgrat tot, que el vo- 
taria a favor. En parlarem, en parlarem, d’aquest terna, i en 
parlarem, dels altres. 

Pcrb jo diria abans que tot aixb, que hi ha hagut una anh- 
lisi en el moment en quk el conseller d’Economia i Finan- 
ces, el conseller Alavedra, ha explicat el motiu de la 
prcscntacih d’aquest Projecte de llei en aquesta cambra, que 
no ha estat contestat pcr cap dels grups de l’oposici6, per- 
quk la radiografia que fa de2 problema, l’anklisi és molt 
coincident, es poden discutir les formes i les maneres 
d’afrontm-ho, es poden veure mesures diferents, des d’un 
punt de vista i d’un altre, per6 I’anhlisi ha estat, jo diria, ab- 

solutament correcta i compartida per la majoria de les forces 
polítiques que han anat intervenint. Estern en una situaci6 
de crisi, aquesta és evident +’hi ha fet referkncia-, pel que 
fa, concretament, al segon semestre de I’any 92 i als primers 
mesos de I’any 93 d’una forma molt palesa. Malgrat tot, 
deia el conseller que hi ha hagut un increment en el sector 
dels serveis de 1’ 1,9 i en el sector ..., enfront d’aquest, amb 
disminucia en el sector de la construcció, d’un 0,2 avant. I 
que estern en una situaci6 que, Sense ser excessivament 
greu, s í  que requereix I’atenció de totes les forces politi- 
ques, especialment -no cal ni dir-ho- de les forces que do- 
nen suport al Govern, del mateix Govern de la Generalitat, 
perb també dels altres, tamb6 de les altres forces politiques, 
perquh el missatge que es pugui transmetre a la societat no 
queda només ancorat i només lligat amb les propostes i amb 
els posicionaments del Grup del Govern, sinó que tambe té 
una responsabilitat social qui transmet un missatgc en al- 
guns moments excessivament preocupant, tot i sent-ho. 

El conseller proposa, en aquest debat i en la proposició 
d’aquesta llei, mesures que basicament van encarrilades en 
dues direccions: per una banda, un increment de la possibili- 
tat que a través de 1’Institut CataIB de Finances, que, com 
tots vostks coneixen, ds I’instnrment que la Generalitat uti- 
litza corn a política d’execució, política financera, amb base 
en un increment del crkdit i amb base també en la possibili- 
tat que s’incrementi la capacitat de donar avals per part de 
1’Institut. Si no es té molt clar quk és 1’Institut i quines són 
les seves funcions dificilment es pot entendre quines són les 
politiques que la Generalitat, a través de ]’Institut, pot anar 
aplicant. L’ Institut es forneix bisicament de transferhcies, 
pel que fa a transferbncies de capital, de la mateixa Genera- 
litat, i la segona possibilitat que t& és del seu propi endeuta- 
ment. Ell ha de recówer a l’endeutament, perqui: a la vegada 
pugui assistir endeutaments de futurs de clients -per dir-ho 
d’una forma comercial i que es pugui entendre. 

Per tant, aquest és el concepte del funcionament i e1 que 
és un institut catal8 de finances, i es fan unes propostes con- 
cretes, unes -hi insisteixo- pel que fa a I’increment dc c&- 
dit i les altres pel que fa a la possibilitat d’increment de 
l’aval. I aixb te una explicació que m’agradaria que quedés 
moIt clara, perquk després, quan es presentin les esmenes a 
i’articulat, tornarh a sortir i és convenient que aixb quedi 
molt clar: la relació que hi ha d’havcr, que suposo que YOS- 

tks coneixen o alguns de vostks coneixen, d’un cinquk, 
aproximadament, entre els recursos propis i els recursos 
aliens. Quan el senyor Martí Carnicer surt a la tribuna i ens 
parla de per quk 1.450 o 1.750 i no 7.000, i aixb s’  ha utilit- 
zat, s’ha utilitzat gairebé per totes les forces polítiques, per 
tots els grups parlamentaris, per quS: aquesta quantitat i no 
una altra, obeeix indefectiblement a la relació d’equilibri 
necessari que hi ha d’haver entre els recursos propis, en 
aquest cas dcl mateix Institut, i els recursos aliens. Si hi ha- 
gués, si es pogues anar més enlli, si el quc s’hagués de fer 
és donar resposta a la proposta que fa el Grup Socialista, 
s’hauria, aproximadament, a part quc es trencaria aquest 
equilibri, s’hauria d’anar no a una aportacici de 600 milions 
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de pessetes, sincj de I’entorn de 3.000 milions de pessetes. I 
després vindríem a aquesta cambra i en el moment en que 
discutissim la liquidaci6 dels pressupostos i discutissirn el 
compte genera1 de la Generalitat, se’ns tiraria en cara l’in- 
crement del dkficit ..., no del dkficit, en aquest cas, sinó l’in- 
crement de l’endeutament, 

Per tant, no és difícil sortir en aquesta tribuna i fer pro- 
postes agosarades, respectables, no cal ni dir-ho, que van 
molt pel davant del que proposa en aquests moments el Go- 
vern de la Generalitat, perb la gran diferEncia esta entre el 
quc es demana quan s’esth a P’oposici6 i el que es pot fer 
quan s’esth al Govern. El mantenimcnt de I’eguilibri entre 
els recursos propis i els recursos aliens és una qüestió que 
no es pot defugir. 

Quan sigui l’hora de parlar de les esmenes parcials a 1’a.r- 
ticulat, amb molt de gust intentaré donar respusta a totes i 
cadascuna d’elles, per6 és clar, és que el discurs del senyor 
Martí Carnicer no pot ser diferent del discurs que el senyor 
Riera ens fa& en el moment de la defensa de les seves es- 
menes i ,  per tant, al que estem assistint aqui una altra vega- 
da 6s una repetici6 -ho ha dit el senyor Curto- del que va 
ser el debat de politica general dc prcssupostos. També hi 
feia rcferkncia el senyor Reguant, encara amb un afegit& i 
és que quan discutim la llei de pressupostos, com tots vostks 
saben, poden estar-hi d’acord o no poden estar-hi, perb és 
aixi; quan discutim la llei de pressupostos saben que tenim 
una impossibilitat de fer traspassos de partides d’un departa- 
ment a l’altre. Aquesta és una matkria reservada -com tam- 
bé saben tots vostks- a la capacitat que té el Govern de 
poder-ho fer, per6 en la discussi6 de la llei csth plantejat 
d’aquesta manera -hi insisteixo-, els agradi o no, per5 és ai- 
xí. I avui el quc intenten vostks amb aquesta modificació, 
amb aquestes propostes que fa el Grup Socialista, és fer 
aquest canvi de diferents departaments i aplicar politiques 
que em recorden molt i molt aquell debat de politica de 
pressupostos, de quan hi v h e n  totes les addicionals i cadas- 
c~ dels diputats de les diferents comarques van fent les se- 
ves peticions per construir la seva carretera, per construir la 
seva llar d’avis, per fer cadascuna dc les accions que des- 
pris els pemetra, per una banda, poder-ho explicar a les se- 
ves demarcacions i, per altra, fer una politica que -hi 
insisteixo- explicada des d’una perspectiva d’oposici6 es, 
pot ser molt més agosarada, com aquest és el cas, que no 
pas una política aplicada des del Govern, sigui del color que 
sigui. 

Per cert, deixi’m dir de passada que el Govern de Catalu- 
nya 6s el Govern de la GencraIitat, no és el Govern de Con- 
vergencia i Unici, com s’ha anat dient en alguna de les 
intervencions; 6s el Govern de la Generalitat de Catalunya, 
que avui per avui est& recolzat per una foqa politica, cn 
aquest cas per una coalici6, que és Convergkncia i Unió, 

El tema de l’aval, el terna de l’aval, que em diu la se- 
nyora Mayol quc ha estat bhsicament el motiu pel qual ells 
han presentat aquesta esmena a la totalitat: en el moment en 
quk es va produir el debat cn comissió totes les forces politi- 
ques prescnts vam estar d’acord a donar suport a l’aval; hi 

va haver una abstenció per part del representant d’hiciativa, 
en aquell moment el senyor Roc Fuentes, i que marcava, bb- 
viament, una situació, un posicionament pel que fa referen- 
cia a una politica determinada, en aquest cas la majoria de 
les forces politiques presents en la Comissi6 vbem estar 
d’acerd de votar favorablement la possibilitat de 1’aval dels 
2.000 milions de pessetes. 

I deixi’m que tambi rebli el clau en el que 6s l’aval, és a 
dir, el que aprovem avui és que donem la possibilitat que 
1’Institut Catal& de Finances pugui avalar, en aquest cas, 
I’Hospital General de Catalunya, fins a 2.000 milions de 
pessetes. Pot ser, i segurament haurh de ser així, que la xifra 
acabi sent els 2.000 milions, per6 el que fa 1’1nstitut en 
aquests moments, el que fem nosaltres aprovant la llei -i es- 
pero que es pugui aprovar per la majoria suficient-, en apro- 
var l’aval dels 2,000 milions, el que estem fent és aprovar la 
possibilitat que l’hstitut, dotant-se dels seus propis meca- 
nismes de garanties, pugui, si cal -pugui, si cal-, donar 
l’aval fins als 2.000 milions de pessetes. 1 aquesta 6s una 
opció politica. Nosaltres estern en aquests moments per fer 
aquesta opció, estern en aquests moments per donar sortida 
a un problema molt important que hi havia, no només, com 
s’ha volgut dir per part de la il-lustre diputada d’hiciativa, 
quc es vulgui amagar 1’ou a darrere dels tres-cents i escaig, 
possiblement, expedients que es puguin crear als seus treba- 
lladors ... Home, aquest és un tema important, no se’ns esca- 
pa&. És una empresa quc, degut a la seva reordenació, al 
seu rellanqament econbmic, ha de prendre una shrie de me- 
sures i una d’elles és la de l’acomiadament d’una s h i e  de 
treballadors perquk es pugui. #,, perquk aquesta empresa si- 
gui rendible. Perb no és només aixb, també es demana 
aquesta quantitat, com vostes saben perfectament, perque es 
puguin alliberar d’unes hipoteques que té en aquests mo- 
ments 1’Hospital General de Catalunya, que fa inviable el 
seu propi funcionament. 

I vostks, des d’una bptica absolutament -no cal ni dir- 
ho- respectable, pensen que aquesta és una opció que no 
s’ha de fer quan vostks parlen d’una empresa privada. I no- 
saltres -i en aquest cas no només nosaltres, el Grup Socia- 
lista i Esquerra Republicana- hem estat d9 acord a veure que 
aquesta era una opció, era una operació politica, si es vol, 
que calia fer, amb el respecte que mereix, doncs, quc ho hi- 
girn adoptat u que s’adoptarh d’aqui uns moments per un 
nombre qualificat de forces polftiques, i voste feia una certa 
presumpci6, deia: <<Escolti, tant de bo m’equivoqui>>, a mi 
també rn’agradmia molt que vostk s’equivoquks, a tots ens 
agradaria molt que ens equivoquéssim ... La seva capacitat 
de prevenció és absolutament justificada i em sembla molt 
respectable, perb nosaltres en aquest moment hem pensat 
que la inclusió d’aquesta possibilitat de l’aval dels 2.000 
milions era absolutament necesshria, no només per salvar 
una empresa privada, sinó pel que suposa per a un servei 
que em sembla que, des del punt de vista de qualitat, ningú, 
ningú podrjl discutir, del que ha estat 1’Hospital General de 
Catalunya. En general, jo diria que la qualitat que s’ha donat 
des de l’hospital ha estat, doncs d’un nivell suficientment 
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garantit corn perquk els poders públics, en aquest cas, fessin 
una opció de confianqa que pensem -ho repeteixo una vega- 
da més- que és del tot justificable. 

Per part del grup de l’esrnena, del Grup Socialista, la dis- 
cussid que s’ha produ3 aquest mati, aquest migdia en aques- 
ta sala 15s la que s’ha anat produint al Zlarg, jo diria, no 
només del darrer debat de pressupostos, sinó a1 llarg de 
molts anys de debats de pressupostos. Vostks tenen,.., i se- 
gurament és part de I’obligació corn a oposici6, doncs, de 
marcar més l’accent i fer mks gruixut a lb  que vostks pen- 
sen, doncs, que el Govern de la Generalitat esta fent mala- 
ment per la via pressuposthia, per6 si  que li voldria aclarir 
que es centri només ... -i vostk, senyor Marti Carnicer, el te- 
ma el coneix suficientment-, que no ens limitem a dir que, 
en aquests moments, el que estem fent és fer un increment 
de &dit de 1.750 milions de pessetes i una possibilitat 
d’avals de I .450 mks els 2.000 milions, sinó que el que s’ha 
fet al llarg d’aquest mateix exercici, i sap que és un meca- 
nisme que e1 Govern de la Generalitat pot anar fent i ja s’ha 
fet, és el canvi de partides dintre del mateix Govern. 

Em deia el conseller d’Economia que amb aquests trans- 
vasaments de cabals hi ha hagut aproximadament uns I .700 
milions de pessetes que han estat transvasats o han estat de- 
dicats basicament a dos departaments, un el d’Agricultura i 
I’altre el d’hdústria. Per tant, aquest voler fer el dibuix que 
tot es limita que avui el que fem 6s I’aprovació d’aquest cr& 
dit, d’aquesta possibilitat d’aval de 1.750 milions de pesse- 
tes i dels 2.050, no és aixb, nom&; aquesta no és la realitat; 
vost5 ho coneix, vostk sap que quan discutim la liquidaci6 
de pressupost aquestes són xifres que sortiran i, per tant, se- 
gur que el mateix Govern -i a nosaltres, i al Grup Parlamen- 
tari- ens agradaria molt i molt poder ser més generosos amb 
el que és la política d3 ajut als sectors dc l’economia catalana 
que més ho necessiten, segur que sí, perb hi han dos motius 
que em sembla que vostk hauria de retenir: un és que no es 
trenqui I’equilibri dels recursos propis i els recursos aliens, 
per una banda, i per l’altra la possibilitat d’entendre que eI 
Govern de Catalunya, i en aquest cas la seva economia, DO 

és la bóta de Sant Ferriol, hi ha el que hi ha i no hi ha el que 
no hi ha, i quan vestes plantegin -i ho faran dintre d’un mo- 
ment- altres alternatives dient: <<Faríem tot aixb, aquestes 
serien les partides que nosaltres incrementaríem i d’questes 
altres serien d’on reduiriem la despesa>), amb molt de gust 
els contestar6 i segur que podrem debatre punts de vista di- 
ferents, per6 sí que podrem debatre per que on vosths fan la 
baixa en aquests moments és prkcticament impossible que 
es pugui fer. 

Vull recordar també que estem debatent aquest projecte 
al mes de juny, estem a la meitat de l’exercici de l’any 93, i 
intentar les modificacions que vostks proposen no serien ... , 
si ja  no van ser-ho en el moment del debat de pressupostos, 
el mes de desembre, pel que feia a I’any 93 seria absoluta- 
ment impossible poder-li donar resposta a la meitat d’any. 

Desprgs, en el debat de les esmenes a l’articulat i a I’estat 
de despeses, ja ho anirem veicnt; en cadascuna d’elles pro- 
curarem no nom& donar resposta sinó intentar convkncer- 

10s que algunes d’aquestes esmenes ens sembla que podrien, 
fins i tot, ser balderes, perb en qualsevol cas aquest serh un 
segon pas. Ja en parlarem, ja  ho discutirem. 

Senyor president, senyores i senyors diputats, de la meva 
intervenció es desprkn suficientment que cl posicionarnent 
del Grup de Convergkncia i Unió pel que fa a ics dues es- 
menes ser& de votar-ho en contra. 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Codina. 
Passem ara a la votaci6 del retorn del Projecte de llei al 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
El rctorn del Projecte de llei ha estat rebutjat per 27 vots 

a favor, 64 en contra i 12 abstencions. 
Es passa ara al debat de la part dispositiva. Hi ha reserva- 

des diverses esmenes a l’articulat, totes elles del Grup SO- 
cialista. Fer a la seva defensa té Ea paraula 1’il.lustre diputat 
senyor Riera. 

El Sr. RIERA I OLIYÉ: Moltes grhcies, honorable presi- 
dent. 

El Sr. PRESIDENT: Far& la defensa conjunta de totes 
elles? 

EI Sr. RIERA I OLIVÉ: Si em permet, les faré conjunta- 
ment. Abreujarem. És també per a la seva compensi6 ... 

El Sr. PRESIDENT: Perfectament. Són dotze, una dotze- 
na. 

El Sr. RIERA T OLIVE: Quantes? Scin deu, em sembla. 
El Sr. PRESIDENT: Si, perquh comenga per la número 

El Sr. RIERA I OLIVI?: Abans, perb, d’entrar a les es- 
menes concretes, jo voldria explicar la nostra posició pel 
que fa a T’esmena que va incorporar el Grup de Convergh- 
cia i Unió a ljltirna hora pel que fa a l’aval de 2.000 milions 
a 1’Hospital General de Catalunya. Recordin que era una es- 
mena que va presentar el Grup dc Convergkncia i Uni6, ja 
que el text inicial del Projecte de llei no en feia referkncia. 

Ho vull comentar perqu?, penso que és una qiiesti6 que 
no voldria que distragués una mica ei fons pel qual jo penso 
que va ser plantejada aquesta rnodificaci6, que és realment 
la voluntat -penso jo- de fer un esforg complementari per 
millorar la situació del sistema productiu a Catalunya. Per 
tant, nosaltres pensem que és cert, que aixb es va plantejar a 
Última hora; lbgicament, es va plantejar perquk les negocia- 
cions i les dificultats d’aquest hospital requerien una actua- 
ci6 i es va reclamar de I’Administració -aixi n’estem 
nosaltres informats- i es va incorporar amb aquesta esmena. 

Potser hauria estat molt millor fer-ho amb un projecte a 
part, perqu& hauria pogut discutir més a bastament una mica 
el fons de la qüestió com plantejava la diputada senyora 
MstyoI, i hauria pogut discutir amb més profunditat la situa- 
ció d’aquest hospital, els motius pels guals ha arribat aquí ... 
Jo aqui sí  que vull dir que per part del nostre Caup tarnbk hi 
ha una greu preocupac% de com és possible que el Govern 
de la Generalitat, amb els mitjans que té d’informació, vagi 

Govern. 

3. És veritat. 
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estar al marge de la necesshria atenció al que passava, amb 
una inversió com aquesta, quan ens hi jughvem els interes- 
sos de mes de 75.000 associats a aquesta institució i 35.000 
mutualistes -per tant 6s una entitat que, si bé 6s privada, 6s 
d’interes social; no podem comparar aquesta entitat arnb 
una entitat de societat mercantil amb lucre mercantil. Aquí 
hi ha una diferhcia per a nosaltres substancial que fa, pot- 
ser, que la nostra modulació en aquest terna sigui diferent de 
si hagu6s tractat arnb una situació d’una empresa mercantil 
que busca e1 lucre en l’exercici de la seva activitat, d’altra 
banda legitim, per6 que nosaltres creiem que arnb la sanitat 
aixb no és mai un bon negoci; al contrari, és un mal negoci 
per als usuaris i de vegades també per a la mateixa entitat. 

Per tant, volia comentar aixb perqui: nosaltres votarem a 
favor d’aquesta proposta, votarem a favor d’aquest aspecte 
concret per tres motius. D’una banda, per tot aquest gruix de 
mutualistes i de persones que van apostar honestament per 
un projecte que es va veure abocat a una gestió inefiicaG, a 
una gestió realment deplorable. I torno a dir que possible- 
ment ens hauran d’explicar com des del Govern de la Gene- 
ralitat no es va fer mes atenció a aquesta gestib. Nosaltres 
tenim demanada una cernpareixenga del conseller de Sani- 
tat, ja fa prop de dos o tres mesos, tan bon punt va sortir 
aquest problema a I’opini6 pública; encara no s’ha pogut 
donar, esperem que es doni. Potser hauria anat molt millor 
que hagués anat davant aquesta compareixenga per poder 
conkixer ]’abast de totes aquestes qiiestions i conEixer el Pla 
de viabilitat, com bé demana el Grup d’hiciativa i el d’Es- 
querra Republicana, que també ho ha demanat. 

Per tant, votarem a favor per aixb, perguk és una urghn- 
cia, perque pensem que aixb s’ha de salvar per aquests mo- 
tius, i també perquk aquest ava1 ha estat perfectament 
garantit tal com es planteja. Ens consta -aixf se’ns ha infor- 
mat per part de la majoria, per part del Govern- que és un 
aval de 2,000 milions de pessetes que si s’acaba d’instru- 
rnentar en la seva totalitat o en una part esta garantit per un 
patrimoni real del qual s’allibera una hipoteca que hi havia 
que permet perfectament estar tranquils amb el bon ús que 
es pugui fer d’aquest diner i ,  si anessin mal dades, del resca- 
balament necessari per part de I’Administraci6 pública, per 
part de la Generalitat. Per tant, per aquests motius votarem a 
favor, en aquest moment, d’aquest aval. 

Per tant, deixi’m entrar ara en les altres esmenes, que són 
deu esmenes, i com deia abans intentaré defensar-les global- 
ment perquh, de fet, totes elles, que intenten? Intenten fer un 
esforg important, al nostre entendre, de reactivació econb- 
mica del nostre pais, de millora de la nostra competitivitat 
per crear ocupaci6, que és un dels ternes bhsics que avui ens 
preocupen, i lbgicament, producte d’aixb i per lbgica, de 
combatre aquells punts febles de la nostra estructura econb- 
mica productiva que tenim a Catalunya. Que tenim i que es 
van posar de relleu molt a bastament al debat d’octubre de 
l’any passat, de política industrial, que va ser un debat im- 
portant, important perquk es va especificar, va quedar clar, 
va quedar pales que teníem punts febles que haurien hagut 
d’estar resolts ja  i que IIQ ho estaven i que calia afrontar-10s. 

Vhem assenyalar punts febles en infraestructures de 
transports; de comunicacions; de serveis a les empreses; de 
formació de la mB d’obra i també de formació de dirigents 
empresarials -moltes empreses algunes vegades han caigut, 
i importants empreses, no per un defecte de formació-quali- 
ficaci6 dels treballadors, sinó per un defecte importantissirn, 
per una alegria excessiva i pes una inhibició en ternes im- 
portants dels dirigents d’aquestes empreses, de les persones 
que han dc tenir més responsabilitat a ]’hora de portar enda- 
vant el que és un projecte empresarial; per tant, mancances 
en aquest terna que hem de resoldre, també-; en investiga- 
ció i en desenvolupament; en factors tan importants com la 
qualitat, el disseny o tambd I’estalvi energ2tic; en factors 
com la promoció comercial i també amb qüestions com la 
normativa ambiental, que també té molts dkficits que hem 
de cobrir. 

Jo penso que va ser aquella evidkncia d’aquclls punts fe- 
bles, aquella evidencia real que estivem aixi, que va obligar 
ei Grup de Converghcia i Uni6 a transaccionar amb el 
Grup Socialista ..., o va determinar -perdonin el terme 
d’obligació- el Grup de Convergkncia i Unió a sumar-se al 
Grup Socialista i convergir en una rnoci6, en una resoluci6 
en la qual encomanhvern el Govern a presentar un pla de fo- 
ment de la competitivitat de la indústria catalana per als 
anys 93-96. 

Malgrat tot, nosaltres hem pogut veure, malgrat aquella 
resoluci6 important, que al llarg d’aquest temps el Govern 
de ConvergEncia i Uni6 -i perdoni que no digui cGovern de 
la Generalitat>>, perque és implícit: jo estic tip de sentir 
&overn socialista>> i a ningú se li acut pensar que no és el 
Govern #Espanya; per tant, ja em permetran que quan dic 
<<Govern de Convergencia i Unió)) ho digui des de la lbgica 
natural que és el Grup que d6na suport al Govern del senyor 
Pujol-, el Grup de Convergencia i Uni6, el Govern de Con- 
vergencia i Unió continua sense desenvolupar la política in- 
dustrial que el nostre pais necessita. Tot aixb més enllh de la 
retbrica a quk ens tenen vostks acostumats, els de la majoria, 
els seus principals liders, que es concreta a recomanar que 
els altres, en altres administracions, facin el que vostks no 
fan a la seva Administració. En aixb vostes són uns mestres: 
rigor, disciplina, inversions cap a l’activitat industrial, pro- 
ductivitat, un seguit de coses, i vostks quan tenen E’oportu- 
nitat del seu pressupost, quan tenen I’oportunitat de la seva 
gestió, vostes fan tacticament el revés -i els ho demostraré, 
si no el revés bastant semblant- de tot a116 que vosth reco- 
mana que faci un altre, per6 quan és un que ha de fer-ho, 
aquí, nois, aquí s’ha acabat la histbria. 

Des del mes d’octubre fins en@ hem tingut tres noves 
oportunitats de veure aquest duble llenguatge que estic de- 
nunciant i aquesta manca de voluntat política de complir 
aquella Resolució que vhem aprovar, que vaem consen- 
suar el passat mes d’octubre. 

Ho vam denunciar al debat de pressupostos del 93, és 
cert que ho vkem denunciar llavors. Per qu& ho vhem de- 
nunciar? Perqub el 60% del pressupost del Departament 
d’hdústria, per exemple, anava al propi consum intern dei 
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mateix Departament i de les seves empreses participades, 
tan sals un 40% escis anava dirigit a 1’economia productiva, 
a I’economia privada, a l’economia que crea realment en la 
societat treball i riquesa. Aquesta és la realitat i no és d’al- 
tra; per aixb vhrern dir: <<Senyors, aquest pressupost no és 
“de rebut’?, és impossible que pugui complir amb els objec- 
tius que es varen denunciar a l’hora del dcbat industrial,>> 

Ho virem també comprovar el passat mes d’abril, quan 
e1 senyor Antoni Subirh, conseller d’hdlistria, ens presenta 
al Parlament aquest famós Pla de competitivitat, el qual es- 
tava instat a presentar en el Parlament de Catalunya, pro- 
ducte d’ aquella Resolució. Les previsions pressuposthies 
d’aquell Pla escassament represcntaven mis  que un 10% de 
creixement anyal per a aquell quadrienni dels pressupostos 
destinats a activitat econbmica industrial; era un pla que, en 
absolut, no preveia la necesshria coordinaci6 interdeparta- 
mental dels dcpartarnents que tracten aquestes qüestions; 
era un p h  que no preveia cap mesura especifica per a la pe- 
tita i mitjana empresa -posava en un mateix calaix tant la 
gran com la mitjana com la petita; per aixb vostes aquí, mal- 
grat els discursos quc puguin fer, 6s cert que no precisen 
mai cap acció per a la petita empresa, tot i que un 97% de 
les empreses del nostre país, de Catalunya tenen menys de 
cent treballadors i un 71 96 en tenen menys de deu, vostEs no 
precisaven cap actuaci6 en aquest camp. 

En definitiva, aquest Pla era un conjunt de mesures que 
ja existien i, per tant, semblava que al Consell Executiu no 
li afectes en absolut ni la desacceleraci6 economica que es- 
thvcm vivint ni tampoc el conjunt de modificacions d’estra- 
tkgia econbmica quc les diverses administracions dels estats 
on estem nosaltres immersos, tant pel que fa a ]’Estat espa- 
nyol com pel que fa a la Comunitat, havien hagut de modifi- 
car davant d’aquelles vicissituds, per tant, no es tracta de 
discutir de nou els prcssupostos; es tracta de dir: <<Altres ad- 
ministracions han vist que hi ha temes rcllevants, temes ur- 
gents, hem d’actuar,>> Per tant, a vostks ni els afecta ni 
s’immuten quan a Edimburg, al consell de primers minis- 
tres, es dicten una skrie de determinacions que van al fo- 
ment a la petita i mitjana empresa, al foment a les 
inversions i al control de les despeses ptíbliques, vostks ni 
s’imrnuten. 

Corn tampoc s’irnmuten quan el Govern central, per lbgi- 
ca i complementant aquelles mesures, fa una acci6 decidida 
-decidida- d’un rcial decret de mesures econbmigues, fis- 
cals i financeres per tal de millorar la situació de la ind~stria 
en el nostre país; concrctament -i vostks ho saben- 160.000 
milions més de pessetes destinats a crkdits a la petita i mitja- 
na empresa: 100.000 a través de I’ICO, 10.000 per a empre 
ses que vulguin incrementar cl seu esforq en alta tecnologia, 
50.000 en crkdits del Banc Europeu d’hversions. Un esforq 
important amb un fons de capital-risc de 10.000 milions de 
pessetes; un esforg molt important, també, en altres materies 
de tipus fiscal, i un gran esforq cn inversions en infraestmc- 
turcs que pugen gairebé al voltant de 164.000 milions per a 
l’any 93 i 195.000 miiions per a I’any 94, a part de mesures 
d’hmbit laboral. A vostks aixb tampoc els afecta i ni s’im- 

muten. Com tampoc sembla afectar-10s -i aixb és tant i més 
greu- un acord a Catalunya entre les centrals sindicals, 
UGT i Comissions Obreres, i el Foment del Treball Nacio- 
nal, que ve a definir un nou model de progrés industrial per 
a Catalunya, el qual esperen que sigui compartit i que sigui 
negociat amb el Govern de Catalunya. No els afecta, a vos- 
tes, aixb, malgrat que han estat anys i anys dient que calia a 
Catalunya un acord industrial Q un acord, si més no, social; 
a vostks també sembla que no els afecti, 

I és per aixb que, en tercer lloc, hem vist en la presenta- 
ció d’aquest Projecte de llei -i ho hem vist no pas amb ale- 
gria- que continua aquest doble discurs, el d’exigir a altres 
el que vostks no fan -i es queden tan amples-, perquk tan- 
mateix els reajustaments pressupostaris que anuncia el Con- 
sc31 Executiu, dels quals aquest Projecte de llei és una pega 
fonamental, ni s’ajusten als objectius de la Resolució quc 
virem aprovar en el Parlament el mes d’octubre -i perdoni 
que hi insisteixi, perqut a mi era molt important aquella Re- 
solució aprovada per aquest Ple d’aquest Parlament-, ni 
constitueixen l’esfort; inversor quc el país necessita; ans al 
contrari, el senyor Alavedra ens ve a dir: <<Hi ha 1.700 mi- 
lions dc pessetes més, dels quals n’anirh a parar una part a 
Indústria, una part a Agricultura>>; en detriment dc quk? 
D’inversions, senyor Alavcdra, d’inversions; vostk ho treu 
d’inversions. I si vol, tinc els comentaris periodístics que ai- 
xí en fan referkncia; llavors digui’m d’on ho treu; almenys 
allh consta que és d’inversions. Per tant, a I’inrevés del que 
fan els altres. Vostk creu en Edimburg i vostk fa a l’inrevés 
del que diu Edimburg. 

Per aixb proposem aquest conjunt d’esrnenes a aquest 
Projecte de llei d’arnpliació de crkdit públic de la Generali- 
tat, que vol, per una banda, complementar les iniciatives de 
creixement europeu que va dictaminar la Comissi6 d’Edim- 
burg el passat desembre, que vol complementar I’aportaci6 
que fa el Govern central en aquest conjunt de mesures a ni- 
vell europeu, expressades en aquest Reial decret aI qual he 
fet referhcia, i que vol també fer possible el compliment 
d’aquella resoluci6 d’elaborar, de fer instrumentar aquest 
?la de foment de la competitivitat de la nostra indústria per 
a aquest quatrienni 93-96. 

Concretament, i pel que fa a les esmenes 1, 2, 3 i 5 ,  
aquestes esmenes pretenen crear una linia especial de finan- 
pment  pcr a les Pime industrials de 7.500 milions en cr& 
dits i 7.500 milions en avals, un esforq semblant, un esfoq 
proporcional a I’esforg que fan les altres administracions, 
senyor Alavedra. I no em vinguin a parlar després de recur- 
sos propis o recursos aliens; aixb fSlcilrnent s’arregla amb 
una aportaci6 pressuposthria que complementi i que permeti 
aquest equilibri; no n’hi ha altre. Vostks no han prcscntat 
cap esmena, cap esmena en aquesta orientació; per tant, no 
hi ha voluntat. L’explicació no mereix, al meu sentit, no 
mereix rebut. 

Pretenem aplicar i facilitar aquest crkdits a un tipus d’in- 
terks que en cap cas superi el Mibor. El senyor Alavedra ha 
dit: <<Els crkdits que hem donat fins ara eren un 0775% més 
del Mibor.)> Diem: no, que en cap cas superi aqucst tant per 
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cent i que, a més a més, es pugui subvencionar amb una par- 
tida que proposem de 800 milions en ]’esmena número 7, 
per tal de poder subvencionar, en unes determinades situa- 
cions, interessos d’aquests d d i t s  quan el sector o el territo- 
ri on hem d’invertir així ho requereixi. Per tant, fins i tot, 
pot ser aquest interks per sota d’aquest tant per cent. I en un 
periode de set anys de termini més en119 dels cinc que esta- 
va comentant el senyor Alavedra, que és la mitjana que VOS- 

tks han anat fent fins ara, si no l’he escoltat malament. 
En definitiva, es tracta de contribuir a assolir majors ni- 

vells de productivitat en les Pime rnitjanpnt ajuts financers 
a la inversi6 amb capital fix; es tracta d’ajudar processos de 
transformació i fusió empresarials que siguin bons i rendi- 
bles per a la nostra estructura industrial; una important in- 
versi6 tambi en cooperatives i societats laborals -pensem 
que s’ha de fer-; inversions en comarques d’iinterb prefe- 
rent; no pot ser que tan sols un 5% dels crkdits o el 3% dels 
avals vagin a parar a aquelles comarques quc vostks matei- 
xos qualifiquen en recessi6 industrial; és un tant per cent 
massa insuficient per a les necessitats d’aquestes cornar- 
ques, carn també un esfoq creditici en inversió de tecnelo- 
gies netes. 

Pel que fa a les esmenes 6, 7 i 8, es tracta, senyores i se- 
nyors diputats, d’un conjunt de suplements de crkdits per un 
import total de 43.900 milions de pessetes, i uns credits ex- 
traordinaris per un import de 8. i O0 milions de pessetes, des- 
tinats, en primer lloc, a donar prioritat a les inversions 
públiques en infrstestructures amb actuacions a través de 
1’Incasol amb 1 . l  O0 milions de pessetes; obres en carreteres 
amb 22.000 milions de pessetes; Junta d’Aigües de Catalu- 
nya, per a les seves inversions, amb 5.000 milions de pesse- 
tes; inversions a través de la Junta de Residus, amb 5.000 
milions de pessetes; inversions a través de la Junta de Sane- 
jament, amb 5.000 milions de pessetes. 

En segon lloc, es tracta d’un major esforq per a I’adapta- 
ci6 de la mB d’obra a les noves exigkncies del desenvolupa- 
ment tecnolbgic amb la creaci6 i posada en marxa del 
Consell Catal& de la Formaci6 Ocupacional, que ja hauria 
de fer anys que hauria d’estar en marxa. La formaci6 pro- 
fessional, aquest gran nom que estem dient una i altra vega- 
da i que no acaba d’orientar-se com s’ha d’orientar, ho 
volem dotar amb 100 milions de pessetes. Com també in- 
centivar la formació dual a la forrnaci6 professional amb 
500 milions de pessetes mes; com també incentivar els pro- 
grames de requalificació professional de la mB d’obra OCU- 

pada amb 500 milions de pessetes. Caldria complementar 
l’acord que ha fet el Govern central amb les centrals sindi- 
cals i les patronals espanyoles per tal de poder complcrnen- 
tar aquest important acord de la formació professional arnb 
una aportació complementhia que podem, si volem, portar- 
la per tal de poder complementar aquesta acció. 

En tercer Ilac, prornourc i incentivar la investigació cien- 
tffica i la transferkncia tecnolbgica amb una major dotació 
pressuposthria als programcs d’investigació i desenvolupa- 
ment, amb 500 milions; amb la rcalitzaci6 de programes de 
difusi6 i promoció de noves tecnologies amb 1 O0 milions. 

I en quart lloc, incentivar la millora de la qualitat indus- 
trial amb accions de difusió i formaci6 en la qualitat indus- 
trial amb 100 milions; i promoure la formació de directius i 
empresaris -alIb que dkiern de la formaci6 de directius i em- 
presaris- arnb 100 milions de pessetes més. 

En cinquE lloc 4amM ja ho hem comentat abans, recolza- 
ment financer a les petites i mitjanes empneses mitjanpnt subven- 
cions d’interessos de c a i t s  per valor de 800 milions de pessetes. 

Accions, en sis& lloc, de promoció exterior amb una ma- 
jor dotaci6 pressuposthia als programes de subvenció d’ac- 
cions de promoció exterior que aporten davant el Copca. Hi 
ha molts programes que estan molt bé en la seva orientaci6, 
perb que estan moit poc dotats i que s’acaben de seguida i 
que, per tant, hem de fer un major esforg complementari per 
tal de poder-las dotar i poder-los fer extensius. Pretenem 
que 490 milions de pessetes vagin a complementar aquestes 
accions a través del Copca. 

En set& lloc, volem impulsar i potenciar les empreses 
d’economia social. Cada vegada és més clar -avui dia, fins i 
tot ho diu el senyor Superlbpez, que li diuen, no?- que el 
capital de treball, el capital humh, cada vegada ser& m6s im- 
portant per a una ináGstria, cada vegada més, i les empreses 
cooperatives i societats laborals el que tenen és una gran ri- 
quesa de capital hum& que hem de saber aprofitar, subvcn- 
cionar i estimular perqui: aquí hi ha molta creaci6 
d’cmpresa possible i real, perque aquest capital és el que val 
més en el capital que constitueix una empresa. 

Altra cosa sún les dificultats que tenim per comprar capi- 
tal físic, comprar capital monetari; per a aixb també hi ha 
possibilitats -si es vol- d’instrumentar per tal de nodrir 
aquestes empreses de capital, de diner, de capital monetari. 

Per tant, una major dotació per als programes a la creació 
de cooperatives i sacietats laborals amb 100 milions de pes- 
setes; una major dotaci6 al fons d’avals per a aquestes em- 
preses, per als seus crkdits, amb 300 milions de pessetes, i 
un esforq amb subvencions i interessos de préstecs d’ernpre- 
ses d’aquest sector per a la constitució d’estocs estrategics, 
ja que a vegades es troben amb dificultats a l’hora de poder 
promoure uns estocs quan les comandes no són adequades, 
per valor de 300 milions de pessetes. 

Tamb6 voldriem una partida de 200 milions de pessetes 
cap a subvencionar operacions de leasing amb opció de 
compra, molt important per a aquestes petites empreses, per 
a la seva situaci6 de capital monetari. 

En vuit& lloc, pretenem que s’impulsi la creació d’insti- 
tuts sectorials mixtos públics-privats: ho vam dir al seu mo- 
ment: no només hem de promoure, hem de f inanpr  
institucions públiques com s6n el Lgain o I’Idiada, impor- 
tants, perb que de vegades es deixa de banda la seva acci6 
concreta per a la petita empresa en favor d’una qiiestii6 es- 
trictament ornamental; moltes vegades van molts mes diners 
destinats cap aqui 4 ine r s  destinats cap aquí- que cap a la 
seva acció real a la petita empresa. Per tant, pensem que fal- 
ten instituts sectorials per al suport tkcnic, econbmic i co- 
mercial a les Pime amb el sector privat, i proposem per a 
aixb 300 milions de pessetes. 
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TambB pensem que s’ha de fer un gran esforq en actua- 
cions d’oferta de sbl industrial, sobretot en aquelles cornar- 
ques mes deprimides que ja els he enunciat i que vast& les 
coneixen tan bé com jo, perb que no hi ha manera que se’n 
surtin i que tinguin ganes de fer alguna cosa real i efectiva. 
Pensem que 3.000 milions de pessetes seria possible inver- 
tir-los en aquestes comarques per millorar la seva situació. 

També pretenem una altra acci6, una altra acció impor- 
tant: 5.000 milions de pessetes per a plans d’ocupaci6 amb 
els ajuntaments i altres ens locals. Els moments que estem 
passant són moments difícils; I’experikncia dels ajuntaments 
dc Catalunya al llarg dels anys de crisi s’ha demostrat au- 
tknticament important per intentar que aquelles situacions, 
aquells segments de treballors que quedaven al marge del 
mercat de treball podien tenir un suport dels 3eus ajunta- 
ments per tal de fer un treball social moltes vegades, per6 
que té una importhncia per al municipi, té una importhcia 
per a la societat. Aixb s’ha de tornar a complementa perqu2: 
cl temps que passarem fins que no acabem de solucionar la 
recessi6 econbmica donen situacions de dificultat que cal 
ajudar a resoldre i amb el suport als ajuntaments és garantia 
que aixb funcionar& i que funcionar& bé. 

Una altra qüestió: pretenem quc es prornocioni la creació 
de petites i mitjanes empreses del sector de serveis mediarn- 
bientals; proposem 500 milions de pessetes en aquest gran i 
important subsector, que cada vegada crearh més ocupació 
si fem les coses ben fetes. 

I en dot& lluc, fomentar el tractament dels residus i eh- 
minació de residus industrials en origen, 1.200 milions dc 
pessetes. Tampoc 6s molt, per6 pensem que aquesta com- 
plementarietat seria molt positiva per poder fer un esforq 
real, efectiu, en aquest sector del qual som tan necessitats; 
nom& cal que vostks donin una volta per Catalunya per 
adonar-se’ n. 

Pe1 que fa a l’esmena 9 i 11 -el senyor Martí Carnicer ho 
ha comentat abans- la possibilitat d’aquest reajustament 
pressupostari és real; 6s nomes complir allb que diuen VOS- 

tes que facin els altres, complir el que ens encarrega la Co- 
munitat: rigor pressupostari, control de les despeses de 
personal, inversions. Pretenem que la partida de personal, 
que van vostks implementar amb un 8% quan el creixement 
nominal era pactat a I’ 1,8%; hi ha uns sis punts de décatage 
que perfectament es poden dedicar a aquest pla que estem 
proposant. Aixb és evident que pot ser així, altra cosa és que 
vostks no vulguin fer-ho; altra cosa són els recursos, si se 
n’han de tenir més o de menys, que deia el senyor Reguant. 
Aquí podem discutir molt hpliament; perb amb els que te- 
nim hem de ser rigorosos, hem de saber-los repartir de for- 
ma correcta, en funci6 dels temps que estem passant; no 
podem demanar rigor als altres i aqui rniniga ampla; no po- 
dem, scnyor Reguant, no podem. Per tant, d’acord que hi ha 
altres qüestions que es poden discutir, perb que, evident- 
ment, amb les que tenim hem de fer un esforg per carregar- 
nos de rad. 

Segon tema: béns i serveis. Un creixement de1 cost de vi- 
da és un creixement no enraonat: vostks el van fer créixer 

dos punts més de la previsi6 de la inflaci6; per qub dos 
punts mks? Per que no ho ajusten vostks a la previsió que 
havien fet d’inflacib? En fi, i evidentment, i amb les altres 
qüestions que ha plantejat el senyor Marti Carnicer hi ha 
marge suficient, si es vol fer; altra cosa és que no ho vulguin 
fer; aquest 6s el problema, que vostks no ho volen fer; diu: 
<<No, no, ja ens va bé així, a nosaltres.>> Molt bé, vostks sa- 
ben per que, perb no va bé al pais, eh?, per aixb, no va bé al 
país. Per tant, penso que la remodelació pressupostbia és 
possible. 

I pel que fa a les esmenes 10 i 12, es tracta d’instar el 
Consell Executiu a dues qüestions fonamentals: que en el 
termini de tres mesos efectui’ una prumoci6 urgent de sbl in- 
dustrial en aquells punts del territori més efectats per la re- 
cessi6 econbmica; ho hem dit i ho hem anunciat a 
bastament: moltes coses que estan passant ara i que hi hem 
d’actuar de forma rapida perqu2, si no, se’ns en va en orris 
aqueI1 territori, ho podriem haver previst fent unes inver- 
sions en aquells territoris prkuiament. Per exemple, el tema 
d’Oliana; i ara hi hem de córrer i esta be que hi correm; hem 
de córrer-hi ara, per6 si vostks haguessin previst que en 
aquella zona només hi havia una indústria i era un monocul- 
tiu, doncs, alguna altra cosa hauria canviat a l’hora de fer ..., 
de passar cls problemes que est; passant aquelJa comarca. I 
establir, també, mesures neccsshries per facilitar la creaci6 
de noves empreses. Aquest també és un tema que penso que 
vostks, en tres mesos, podrien fer alguna cosa més del que 
estan fent. 

En síntesi, senyores diputades, senyors diputats -i vaig 
acabant, senyor president-, aquest conjunt d’esmenes signi- 
fiquen, primer, una aportació de recursos de directa aplica- 
ci6 a les empreses de 5.890 milions per a l’any 93 per al 
Departament d’hdústria -e1 senyor Subirh hauria d’estar 
contentíssirn que aprovkssim aixb; ja ho esta, diu; doncs, a 
veure si convenq el senyor Alavedra-; és a dir, prhcticarnent 
doblar el total d’assignacions a les empreses privades con- 
templades cn el pressupost actual d’ aquest Departament, 
que 6s de 6.674 milions, si jo no tinc els números mal aga- 
fats. 

En segon lloc, augmentar la capacitat de crkdit i aval de 
1’Institut Catalh de Finances per a l’any 93 amb 15.000 mi- 
lions de pessetes; un esforg complementari, proporciona1 al 
que estan fent altres administracions, com la de l’Estat, amb 
7.500 milions en crkdits i amb 7.500 en avals: tot plegat 
15.000 milions; destinar 5.000 milions a un programa 
d’ocwpaci6 p6blica en col.laboraci6 amb l’Administraci6 lo- 
cal i priori tzar les inversions p6bliques en infraestmctures 
addicionant-hi 41.1 O 0  milions dc pessetes més. 

És a dir, aquestes esmenes signifiquen assignar per a 
l’any 93 un total de recursos complementaris, directes i in- 
directes, de 67.000 milions de pessetes més. Aquest esfoq 
complcmentari de 67.000 milions de pessetes mes, que po- 
dem fer, de mantenir-lo per al període quadriennial 93-96, a 
quE fkkm referhcia quam vam dir <<aprovem aquest pla de 
competitivitat de la indústria catalana)), voldria dir que su- 
plernentm’em la reactivaci6 econornica i industrial de Cata- 
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lunya, en quatre anys, amb 268.000 milions de pessetes 
més. I aixb és possible, si es vol fcr, és clar. (Remor de 
veus.) I signifiquen també, a m6s a més, i Ibgicament, ade- 
quar el nostre pressupost a les exighcies de rigor, modera- 
ci6 i corresponsabilitat que ens reclama 1’ actual conjuntura 
econbrnica i que ens reclama també tuta la societat catalana, 
tota. Fa poc hi va haver eleccions a Catalunya: doncs, bé, a 
Catalunya el partit majoritari m6s votat va tornar a ser el 
Partit Socialista. Aixb vol dir també que el poble de Catalu- 
nya, majorithiarnent en aquest cas, com a partit més votat, 
esta d’acord amb I’enfocament de política econbmica que 
ha marcat el Govern de Felipe González amb el suport del 
nostre partit, (Remar de veus.) I vostes han de complernen- 
tar-10. (Veus de &olt bé, molt bé...!)) Remor de v e m )  Ho- 
me, jo els agraeixo la felicitació, per6 & veritat. (Rialles-) 

Vostks tenen I’obligació de complementar aquesta políti- 
ca amb una política industrial activa, que aprofiti tots els 
nostrcs marges d’actuació, que són molts, i que si haguessin 
vost&s aprofitat segurament la situaci6 que estem passant se- 
ria molt diferent de la que hauríem hagut de passar, perquk 
hauríem pogut millorar moltes coses en aquests temps dc 
vaques flaques. I, lbgicament, amb una politica de rigor i 
moderació pressupostkia, que ja ha cxplicat el meu com- 
pany senyor Camicer, és a dir, en definitiva, un nou impuls 
pcr a I’cconmia catalana, 

Senyores i senyors diputats -ja acabo-, sense que cadas- 
cuna de les administracions assumeixi la seva responsabili - 
tat, no ens en sortirem. No sols hem dc demanar un esforg 
als sectors empresarials, i als sectors socials, als sindicats, 
l’hern de demanar; per6 si no fem un esforq complementari 
de corresponsabilitat de totes les administracions, la central, 
Ia nostra, la Generalitat, i també la local, no ens en sortirem. 
Vostks, el Grup de la majoria, al nostre entendre, haurien de 
pensar-s’ho una mica mks. Vostes haurien de saber liderar 
aquest esfoq a Catalunya, amb generositat. Saber-lo liderar. 

Jo demanaria al Grup de la majoria -li demanaria, doncs, 
arnb tota sinceritat- que no continui’n avalant una acci6 de 
govern mancada de rigor en la seva traducció pressuposthia 
i que, de fet, malgrat el que diguin, es desresponsabilitza re- 
alment de la nostra situa& econbrnica industrial. Almenys 
és aixb el que estem veient, davant de determinades qües- 
tions, el que fa al Consell Executiu. 

Per tant doncs, senyores i senyors diputats, els pregaria 
que volguessin estudiar aquestes esmenes i, s i  més no, apro- 
var-ne alguna, Jo he de dir-li que realment estic decebut que 
de deu propostes no se s’hagin volgut estudiar ni una. I lla- 
vors vo& parlen de prepotkncia a altres nivells. Que de 
deu, ni una la vulguin estudiar, ni proposin una transacci6 
arnb el Grup, en aquest cas, Socialista o l’oposició -n’hem 
presentat només nosaltres- (rialles), dóna molt poc de vo- 
luntat real de voler treballar amb rigor els ternes i voler-los 
estudiar. A mi em sap greu personalment. En qualsevol cas, 
vostes tenen I’oportunitat de rectificar-ho i aprovar aquestes 
esmenes. (Remor de veus.) 

El Sr, PRESIDENT: Gracies, senyor Riera. Torn en con- 
tra: té la paraula el diputat scnyor Codina. 

El Sr. CODINA: Senyor president, senyores i senyors di- 
putats, senyor Riera, a la seva vehemencia característica en 
les intervencions aquí en el Parlament, avui s’hi afegeix per 
a mi un cert sentit de mareig, perque ha sigut capay; de fer 
una intervenci6 destinada a un repartiment de partides, pel 
que fa referkncia a les seves diverses esmenes que anirem 
comentant, que a mi m’ha deixat realment astorat. Tot i aixi, 
intentare contestar-ho, perque, 6s clar, el que ha fet vostl: no 
ha sigut anar analitzant, esmena per esmena, que 6s el que 
vostk va presentar en el seu moment o el seu Grup va pre- 
sentar, sin6 que en malt bona part el que ha fet ha sigut la 
segona versi6 d’un torn, d’una defensa a la totalitat. 

Deixi’m que li digui també, senyor Riera, perqul: em 
sembla que ho puc fer i no se m’ho prendrh malament, i no- 
més ho faré molt per sobre, per& home, el tema de l’aval 
fer-ho amb el to ..., i deixi’m que li digui i rhic ,  perque em 
sembla que és suau, que vostks estant parlant del tema de 
l’aval de I’Hospital General de Catalunya, desprks de quina 
ha estat la seva actitud, aqui i fora d’aquí, perquk aquest te- 
ma es resolguks, em sembla que intentar justificar la seva 
posició en el tema que ho ha fet, des de la meva perspectiva 
-des de la meva, aquesta és personal-, doncs, no conespo- 
nia. 

I abans d’entrar a discutir esmena per esmena, també li 
vull dir, senyor Riera, que si vostk el que fa -i ho ha dit des 
d’aquesta tribuna- és avalar, segons diu vostk, que el poble 
d’ Espanya avalava la política econbmica del president Feli- 
pe Gonzáles, el que li ha dit, en tot cas, és que no la canviii, 
aquesta voluntat que esta expressant ell com a president del 
Govern, de canviar la seva politica econbrnica, no la canvii’. 
(Esbroncament en un sector de /’hemicicle.) 

El Sr. PRESIDENT: Silenci! 
El Sr. CODINA: I%, en tot cas, suposo que al que es 

deuen referir 6s que, quan vostks, el Govern socialista es de- 
dica a muntar un programa com el de 1’ICO i posen unes 
condicions per afavorir les empreses tan importants com 
perquk aquestes condicions no es poden superar i, avui pcr 
avui, ni una sola empresa -ni una- ha pogut rec6rrer a les 
ajudes de I’ICO, si a vostks els sembla que aquesta és la po- 
litica que cal per ajudar 1st petita i la mitjana empresa, per 
ajudar les empreses del país, doncs, ser& la seva opinió -se- 
rs la seva opinió-, perb evidentment no pot ser la nostra. 
(Remor de veus.) 

Fer un discurs aquí, com s’han volgut erigir en defensors 
de la petita i mitjana empresa, i dir -i dir-, al costat d’a ixb,  
que el que ha fet el Govern de la Generalitat ha estat una 
politica, si més no, freda, que ha sigut no de reforq i d’im- 
puls a la petita i mitjana empresa, és senzillament no dir la 
veritat. (Remor de veus.) 

El Departament d’hdústria, senyor Riera, voste ho hau- 
r ia de saber -suposo que ho sap-, el Departament d’IndÚs- 
tria, bhicamcnt, Ja seva acci6 ha anat dirigida al món de la 
petita i la mitjana empresa, El Copca, senyor Riera -que 
vostk n’ha fet referencia-: mes de 4.000 empreses han re- 
corregut a les ajudes del Copca. (Remor de veus.) Els incen- 
tius de difusi6 industrials, els programes de foment de 
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qualitat ... Aquesta política que s’ha fet, no en molt bona part, 
en tota, amb totes les conseqiikncies, des del Departament 
d’Indds~a,  el seu destinatari sempre ha estat la petita i la mit- 
jana empresa en la majoria dels casos, i de vegades petitissima: 
empreses de cinquanta treballadors. Sortir aquí i fer aquest dis- 
curs que el Govern de la Generalitat, pel que fa a la petita i a la 
mitjana empresa, ha tingut l’actitud que ha tingut, em sembla 
que no s’ajusta, com a mínim, a la realitat. 

La seva vehemkncia, senyor Riera, en aquesta tribuna li 
fa, jo diria, de vegades tenir actituds que no deuen lligar ex- 
cessivament amb la seva prhpia convicció, senyor Riera. I 
permeti’m que li ho digui -crec que tinc confianga per po- 
der dir-li-ho- (remor de veus), no s’ajusta el que vostE ex- 
plica amb el que vostes prediquen i el que vostks fan. I no és 
cert, com li deia, que la politica de la Generalitat en matkria 
d’indústria i economia, pel que fa als ajuts a la petita i a la 
mitjana empresa, com a mínim convingui amb mi que no 
podem estar-hi d’acord. 

Desprks, quan aixb vostk, aquest discurs, el tradueix en 
esmenes puntuals és quan a mi em sembla veure actituds 
que són realment diferenciades -realment diferenciades. Per 
exemple, l’esrnena número 4: vostk em parla que el que cal 
6s quc hi hagin ajuts amb dos anys de carencia, que s’arribi 
al 50%, que ... Escolti’m, vostk hauria de saber ... -crec que 
ho hauria de saber i si no és igual, baixar6 el to-, skpiga que 
el Govern de la Generalitat en aquest momcnt, la mitjana 
d’ajuts, les carimcies s6n als dos anys, que les mitjanes, tal 
com ha dit el conseller Alavedra, estan entre els cinc i els 
set anys, i que en les ajudes no van al 50%’ que és el que 
vostE demana en la seva esmena, sin6 que estan al voltant 
del 70%, i ens demana que el diferencial del Mibor no 
s’apliqui al 0,75% més ... 

Jo he intentat explicar-los en la meva primera intervenció 
de quk es forneix 1’Institut Catala de Finances: no 6s una 
mhquina de fer diners, S’ha de fornir, corn he explicat, de 
traspassos de capital de la Generalitat, per una banda, i del 
deute a quk ha de recórrer.,., el deute p ~ b l i c  a que ha de re- 
c6rrer el mateix Institut, per poder tenir l’actuaci6 que té 
després amb cls seus -com deia tamb6 en la meva primera 
intervenci6-, diguem-ne, clients, pcr situar-nos. 

Per tant, home, impossible, aixb és difícil de complir, fh- 
cil de dem anar... Les condicions que proposa avui estan su- 
perades. Les carhcies són les mateixes -les carkncies són 
les mateixes-, les possibilitats d’arribar a l’esforc; final 6s el 
70%, no el 50. (Remor de veus.) 

I parlem ... M’agradaria gairebd: entrar esmena per esme- 
na, perque li  asseguro que tot i no estant ..., en €i, que segur 
que no estaríem d’acord, tinc arguments suficients per pa- 
der-les anar contestant una per una, per6 em sembla que, 
com que vostk ha fet bisicament una intervenci6 global, jo 
tarnbd la faré. 

Aspectes puntuals. M’ha parlat de politica de 1’Institut 
Catalh del Sbl, pel que fa it la reserva de sbl industrial, Se- 
nyor Riera, la politica que ha fet el Govern de la Generalitat 
en reserva de sbl industrial i en promoeici de sbl industrial, 
donada la crisi que tots hem reconegut que estem vivint en 

aquests moments, ha portat que la capacitat que té I’Institut 
en aquest moment de posar a la venda terreny que ha estat 
urbanitzat pel mateix Institut, en aquests moments hi ha una 
superior oferta que no pas la demanda. Perb aixb no ens ha 
d’estranyar. La situaci6 de crisi ha provocat aixb. 

Senyor Riera, vostks, els socialistes, que estan tan satis- 
fets de I’acci6 que s’ha fet en el polígon Pedrosa, al costat 
de la plaqa d’Espanya, terme de I’Hospitalet, perb aqui al 
costat, aqui mateix, avui encara hi ha terrenys per vendre. 
Uns terrenys que van ser de promoci6’pÚblica; uns terrenys 
que -suposo que coneixen- hi va haver una junta de com- 
pensació, que va ser qui van ser els promotors ..., avui per 
avui al costat de Barcelona encara hi ha terrenys per vendre. 
Home, no és ficil, no és Gccil, senyor Riera, dir que la políti- 
ca que s’ha seguit en rnatkria de reserva de sbl industrial no 
era. I’adequada. Són opcions diferents. Nosaltres n’hem fet 
una. I hi ha en aquests moments terrenys, corn ii deia, per 
poder vendre, estan en el mercat i no han estat adquirits per- 
quk la situació econbmica del país és la que és, les empreses 
tenen els problemes que tenen, i poder fer una inversió en 
nous terrenys, aixb els resulta molt difícil. 

Vostk planteja en les dues darreres esmqnes, 1’1 1 i la 12, 
diu dues coses importantissimes, diu: <<Jo demano que el 
Govern en tres mesos faci un pla noun -en tres mesos, faci 
un pla nou. I, sobretot, l’esrnena final és la que m’ha colpit 
més, senyor Riera; diu que també en tres mesos ell Govcrn 
prhcticament solucioni els problemes de les empreses de 
Catalunya. Home, miri, jo tinc la convicció que aquest és un 
bon govern, 6s un govern quc fa una política realista, és un 
govern, malgrat tot, terrenal. Encara no és un govern que 
pugui prendre decisions d’allb que és impossible resoldre 
des d’aquí, des de la Terra. Vostk demana una altra cosa, se- 
nyor Riera. Ha acabat la seva vehement intervenció dema- 
nant quelcom impossible, i la gent de Convergkncia i Unió 
no estem en disposici6 de poder donar suport a propostes 
absolutament impossibles de donar-hi contesta. (Remor de 
veus.) 

Senyors diputats, senyores i senyors diputats, senyores 
diputades, no se’h escapar& que després de la meva inter- 
venci6 el posicionament del Grup de Convergkncia i Unió 
ser& votar en contra de les esmenes, que s6n licites, que 
per aixb s’ha de desesperar, senyor Riera; no per aixb s’ha 
de desesperar. (Remor de veus.) Deia: i<Si us plau, corn a 
mínim, aprovin-me’n una o aprovin-m’n dues...)) (Remor 
de veus.) Vo& ha fet un discurs i ha sigut la seva actitud 
d’una interpretació del diagnbstic amb unes mesures dife- 
rents de les nostres, i nosaltres no podem convindre amb les 
seves pretensions. 

Senyor president, senyores i senyors diputats, gracies per 
la seva atencici. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Codina, 
Passem a les votacions. Si no hi ha peticions per part dels 

grups de votar separadament alguna esmena, votaríem totes 
les esmenes socialistes Conjuntament. (Pausa.) 

Doncs, vots a favor d’aquestes esmenes? 
Vots en contra? 
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Abstencions? 
LCS esmenes del Grup Socialista han quedat rebutjades 

per 24 vots a favor, 59 en contra i 1 1  abstcncions. 
Ara passcm a la votació de l’articulat. L’artide primer, 

en primer lloc. (Pausa.) Sembla que la votaei6 separada 6s a 
1’ article segon. 

De manera que votem ara 1’ article primer. 
Vots a favor? 
En contra? 
Abstencions? 
L’articlc primer ha quedat aprovat per 67 vots a favor, 

Passem a votar el punt primer de l’article segon. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
El punt primer de 1’articIe segon ha quedat aprovat per 

68 vots a favor, cap en contra i 27 abstencions. 
Es vota el punt segon d’aquest article segon. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
El segon punt de l’articlc segon ha quedat aprovat per 91 

vots a favor, 4 en contra i cap abstenció. 
Ara votarem conjuntament les disposicions finals @me- 

ra i segona, i també es poden votar el prekmbut i el títol de 
la Llei. 

cap en contra i 27 abstencions. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Les disposicions finals, el prehmbul i el títol de la Llei 

han qucdat aprovats per 68 vots SI favor, cap en contra i 27 
abstencions. 

Fins a dos quarts de cinc, se suspkn la sessió. 
(is un quart de tres de la tar& i tres minuts.) 

LAI sessid es repr&n a dos quarts de cinc de la tarda i sis 
minuts. Presideix el p miden t  del Pa rlanzeat, acompanyat 
de tots els membres de la Mesa, la qual és assistida per 
I’uJicial major i els lletrats Sr. de Alfonso i Sr. Vlntró. 

Al banc del Govern seuen els consellers d’Economia i 
Finances, de Justicia, d’lndústria i Energia i de Medi Am- 
h ient. 

Et Sr. PRESIDENT: Es reprkn la sessió. 

Presa en consideració de la Proposta de 
resolució per la qual s’acorda de presentar 

a la Mesa del Con& dels Diputats la 
Proposició de llei orghnica de creacii, 

de la província de Catalunya 

El tercer punt de ]’ordre del dia és la presa en considera- 
ci6 dc la Proposta de resoluci6 per la qual s’acorda de pre- 

sentar a la Mesa del Congrés dels Diputats la Proposici6 de 
llei orghnica de creaci6 de. la província de Catalunya, pre- 
sentada pel Grup Padarnentari d’hiciativa per Catalunya. 
D’acord amb l’article i07 del Reglament, cs passa directa- 
ment al debat. Per a un torn a favor, té la paraula 1’il.Iustre 
diputat senyor Ribó. 

El Sr. RIB6: Gracies, senyor president. Senyores diputa- 
des, senyors diputats, en família, malt gustosament cornplei- 
xo el meu darrer deure parlamentari en aquesta legislatura, 
malgrat que avui hauria d’haver atks ja tasques derivadcs 
del meu nou enchrrec, i em disposo a fer-ho amb la que sc- 
gurament ser& la meva darrera intervenci6 en aquest període 
de sessions i en aquesta legislatura. El terna és I’autogovern 
de Catalunya, la seva millora essencial a través de la pro- 
posta de convertir Catalunya en una província Única. 

Nosaltres fórem -i perdonin que comenci amb una afir- 
maci6 que pot sonar a orgull-, fórem pioners a proposar tal 
mesura. L’any 84 ho implichvem en el programa de campa- 
nya electoral de les autonbmiques i I’any 85 entrhvern en 
aquesta cambra, per primera vegada, una proposici6 de llei 
en aquesta direcci6. Ho v h e m  provar de nou a la tercera le- 
gislatura i ara ho tomcm a plantejar, lluny ja d’aquell marc 
de consens que -es deia- hi havia a l’entorn de les lleis 
d’ordenaci6 territorial, on va quedar submergida aquesta 
questió en una mal anomenada <qmnkncia conjuntab, que 
mai es va arribar ni a nomenar; no a constituir: ni a ser dc- 
signada per part dels grups. 

Avui la portcrn amb una triple motivació: pel seu contin- 
gut, pel moment polític i pel compromís que es pot prendrc 
des d’aquest Parlament. Ens sembla que és una proposici6 
que pel seu contingut té grans avantatgcs per al nostre país, 
molt superiors als possibles desavantatges. Ens sembla, en 
segon Iloc, que estern en un moment poIític idoni com per 
comeyar aquest trebaIi; i subratllo aper comenqar aquest 
treball), perqul: sé que algú ja ha intentat respondre la qües- 
tió dient que és una mesura instanthnia. És un llarg carni el 
que s’iiniciaria si avui s’aprovks el nostre text, camí que pas- 
saria per I ?  elaboració en aquesta cambra, amb totes les seves 
esmenes, i després la tramesa al Congrés dels Diputats; pro- 
cés quc donaia lloc a altres tipus de requisits politics cocta- 
nis, als quals després m’hi referir&. 6s un moment polític 
que aquest sí  que 6s una oportunitat. Aquesta si que 6s una 
oportunitat; no la de la campanya electoral amb les paraules 
que se les emporta el vent. Ara estern exercint una tasca re- 
gular parlamentiria on les paraules queden al Diari de Ses- 
sions i les votacions reflecteixen voluntats politiques. I, en 
tercer Iloc, pel cornpromis que es pot prendre avui per part 
de la gran majoria de forces parlamenthies. 
Amb un cert pudor entro en el terna del contingut, perqui: 

em sembla que qualsevol diputada a diputat que tingui un 
cert concixemcnt de I’autogavern coneix cl contingut d’una 
mesura com aquesta i deu deduir els SCUS avantatges, encara 
que els seus arrengleraments partidistes, de vegades, el facin 
posicionar-se parcialment o totalment en contra. Pcr nosal- 
tres l’horitz6 6s una Catalunya on hi haguessin només dos 
tipus d’ Adrninistraci6: la del Govern nacional de Catalunya 

. . . 

Fascicle segon 
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i la dcl Govern local, amb tots els graons que calgui per 
aproximar les decisions a la ciutadania, per6 s6n sobreres 
totes les altres administracions. I subratIlo: aquest és un ho- 
ritzó. No estem dient que ni amb aquesta mesura dem& aixb 
sigui factible. Amb aquesta mesura que avui proposem, el 
que seria factible 6 s  donar un pas, i un pas important, en 
aquella dirccci6, perquk trauríem les divisions provincials 
de Catalunya. 

En el contingut: dc la Proposiciii es recorda en un article 
que tot el carhctcr d’ens local que té la província queda sub- 
sumit en cl Consell Executiu de la Generalitat; que desapa- 
reixen de cop i volta les quatrc diputacions provincials; que 
dcsapareixen els quatre governs civils i totes les delegacions 
perifbiques provincials de l’Adrninistrslci6 de I’Estat; que 
les residuals, en aquest sentit, es transfereixen a la Delega- 
ció del Govern; que és una mesura quc caldria acompanyar- 
la d’attrcs -tal com es preveu en el text i en aquest iter llarg 
parlamentari a qui: abans m’he referit-, bisicament de dues: 
la dcscentralitzaci6 dc Ia Generalitat i la transferkncia a la 
Generalitat de nous poders. 

La descentralització de la Generalitat 6s un mandat que 
aqucsta cambra prengué I’aany 87 i que esta incomplert des 
d’aleshores per part del Govern de Catalunya. Deixin-me 
dir-los quc és per por, temor, que vostks no compleixen 
aquest mandat, el de la dcsccntralitzaci6; que 6s una vcrgo- 
nya quc cls dcmbcrates, que sempre hem lluitat contra el 
ccntrahsrnc dc Madrid, avui ens sentim dir a molts Ilocs de 
Catalunya: <<Per que hi ha un ccntralfsme a Barcelona?n, i 
quc aixb existeix sota el patronatge d’una coalició que 
apella al nacionalisme per governar Catalunya; una coalició 
quc, fins i tot, ha arribat a la bufonada de crear els seus pro- 
pis governadors civils bis a cada una de les províncies. 

1, en segon lloc, hauria d’anar acompanyat de la transfcrkn- 
cia de nous poders a Catalunya, alguns dels quals es deriven 
del mateix fet de la constitució de la província Gnica; bhsica- 
ment les competkncies en seguretat i en protecci6 civil, que po- 
dien ser impulsades a través de I’article 150 de la Constitució. 

Fins aquí el text; a partir del text podem fer un rapidissirn 
i elemental b a l a q  -pes tancar l’argument de contingut- so- 
bre la mesura. Hi han dcsavantatges, sens dubte; hi han rc- 
sistkncies de mentalitats provincialistes a Catalunya. En 
scntirem parlar -potser avui mateix- i ja  n’hem sentit altres 
vcgadcs en aquesta cambra, molt legítimes, dels que creuen 
en el provincialisme; molt llunya del ncrvi i de la tradició 
dcl catalanisme polític, per suposat; molt lluny de Ics reivin- 
dicacions més democrhtiques i avanqades que hi ha hagut 
sempre en aquest país, perb han existit reductes de provin- 
cialisme. Fins i tot algú podrk argumentar que a Girona, a 
Tarragona O a Lleida ja hi ha una certa instal-laci6 al respec- 
te, fins i tot amb alguns avantatges materials. 

Per nosaltres el desavantatge principal és la p h d w  d’una 
certa representativitat, la pkrdua dc scnadors; de senadors, 
de membres d’una cambra que tots -o la majoria de nosal- 
tres, perdii- considcrcm que hauria de canviar el scu sentit, i 
possiblement seria un toc d’alerta si prenguéssim aquesta 
mcsura per caminar cap a aquell canvi. 

Perb els avantatges scin enormement superiors als des- 
avantatges, Hi han avantatges administratius, financers, de- 
mocratics i nacionals. Els avantatges administratius són 
molt senzills: es suprimeixen de l’ordre de seixanta proces- 
SQS administratius que avui compliquen el panorama ciutadi 
a l’hora de ser servits per I’Administració p6bEica; s’iintro- 
duei x racional i tat a 1 ’ Admini straci 6. Avantatges fi nancers 
que ens poden dur, pel cap baix, a un increment de mks de 
100,000 milions dcl pressupost de la Generalitat de Catalu- 
nya. Avantatges democrhtics en tant que hi hauria una major 
transparkncia i control democritic en les decisions que avui 
es prenen en instimies de representació de segon ordre. I 
avantatges nacionals en tant que no només connectaríem 
amb aqucll nervi de la tradició del catalanisme polític -re- 
cordin l’expressió c(1’esquasterament provincial>>-, sinó quc 
incrementaríem el poder de Catalunya. Uns poden inclinar- 
sc pels sentiments, la batalla contra ]’esquarterament pro- 
vincial; altres pel tema del poder, el que significaria un 
increment per al poder del Govern de Catalunya. 

Per qui: ara? Bs ara una possible frustració plantejar aixb, 
corn ha dit el portaveu de Convergencia i Un%? Som o no 
en el moment politic, que 6s una oportunitat molt diferent 
de la dels mítings quc encara poden retrunyir des des fa 
unes setmanes? El conseller MaciB Alavcdra, avui no pre- 
sent -questa tarda- en la sessi6, havia dit -fins ara no pre- 
sent-, havia dit que hi havien tres dificultats pcr avayar en 
aquella dirccció: la Constitució, les majories i la creaci6 
dels censells comarcals. Les tres creiem que estan supera- 
des. Si considcrcm que aquest és un procés dcmocrhtic, quc 
s’ha d’anar elaborant en paralkl a un conjunt d’altres mesu- 
res, avui tenim I’oportunitat de plantejar a les Corts Gene- 
rals aquesta proposta des de la majoria del Parlament de 
Catalunya. 

Fixin-se vostks quc s’esth buscant un consens amb unes 
negociacions que s’han encetat aquest matí, que s6n extre- 
madament curoses i obertes, no per a un govcrn o per a un 
pacte: per fer front a Ia gravíssima situaci6 que té I’econo- 
mia espanyola i catalana, Hi ha, segurament, un diagnbstic 
molt m6s dificil del que han fct algunes forces triomfalment 
en campanya; hi ha uncs rncsures a prendre, segurament, 
que poc agradcn a la major part de la poblaci6, dos motius 
que exigeixen aquest conscns: Ia crisi, d’una banda, seria un 
camp sobre el qual hi pot havcr consens; la renovaci6 dcmo- 
crhtica, i nosaltres hi afegim un tercer capítol: el desenvolu- 
pament autonbmic. 

Cal valentia per abordar aquests tres capítols; cal +om 
ha dit e1 rniixim aspirant a la investidura de president del 
Govern espanyol- renovació per abordar-las, i un reirnpuls 
dernocrktic. Prcgunto a les senyores diputades i als senyors 
diputats: són O no, Convergkncia i Unii‘, i Iniciativa per Ca- 
talunya -junt amb Izquierda Unida-, partners csscncials, no 
pcr flirtcjar, no per negociar entre passadissos, sinó per assumir 
&regues de responsabilitat molt dures, per fer sortir cl carro 
d’on est2 empantanegat? Si ho s6n, tenen o no legitimitat per 
plantejar en una taula dc procks ds negociaci6 qiiestions tan 
elemcntals corn la que nosaltres defensem avui? 
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I, en tercer lloc, considerem que hi han raons de compro- 
mís. Aquí sorn per discutir, per parlamentar, per elaborar i 
per votar: per comprometre’ns. Ens diran, segur, que vostks 
tenen el compromís del Govern, de la majoria, que no ds el 
moment, que vostks ho administraran., . Senyores diputades 
i senyors diputats de Convergkncia i Unió, més enlk de la 
votaci6 que faran avui per disciplina de grup, si tenen un 
m’nirn de cura sobre aquest terna, repassin les afirmacions 
del senyor Subir2 quan es feia la LOT i contestava categbri- 
cament al senyor Maties Vives: <<No ens prengui el pel; IIQ 

faci judicis d’intencions: tres mesos són tres mesos, i com- 
plirem els compromisos en aquesta cambra)>>. Any 87. I em 
podia estendre en arguments que avui sonen a acudits, tam- 
bé acudits tragicbmics, si no fos que ens tenen acostumats a 
un menyspreu reiterat d’aquesta cambra com el que han fet 
aquest mati quan, per segona vegada, han violat el principi 
dc proporcionalitat en I’elecció dels senadors desafavorint 
un grup, quc no és el nostre, purament i simplement per 
raons partidistes, 

Compromís que emana de 1’Estatut; compromis que 
emana de les lleis; compromis que emana dels acords 
d’aquest plenari del Parlament; paraules que no s’ernporta cl 
vent, que són les que estan en el patrimoni coi-lcctiu del que 
signifiquen les nostres tasqucs; compromís que emana de la 
rcprescntació. Tniciativa per Catalunya s’ hi compromet, 
aquest diputat s’hi compromet en primera persona, i després 
dir6 com, preveient com serli la votació, i demana a tots -al 
Partit Socialista, al Partit Popular, espccialment a Conver- 
gkncia i Uni6- que prenguin aquest mateix compromis; que, 
ara, decideixi; que l’autogovern millori. Vostks han gover- 
nat més de nou anys junt amb el PSOE a nivcIl d’Estat. Du- 
rant aquests nou anys, vost2s han votat -els ho vaig a dir 
amb mes prccisió, perquk no s’exclamin- mirnkticament 
amb el Govern del PSOE mesures molt importants, des dels 
pressupostos fins a ternes internacionals, passant per temes 
autonbmics, amb el Govern del PSOE. Vostks, en aquest pe- 
ríode ..., facin-se vostks mateixos una sola pregunta: en quk 
ha millorat l’autogovern de Catalunya? Quina mesura ha 
servit per fer avanpr l’autogovern de Catalunya durant tota 
aquesta etapa, senybrs de Convergkncia i Un%? 

Després del debat de I’Estatut del 87, amb el reguitzell 
de punts que aquí es van aprovar, en que ha avanqat l’auto- 
govern de Catalunya? ‘Ca resposta -me la donen ja a les me- 
ves esquenes- és en rcs, cap. Fals pragmatisme. Els recordo 
un text de Dante Alighieri a la Divina cornedia, quan fa una 
invectiva contra la bestialitat dels reis, que es pot adrqar al 
fals pragmatisme, en el capitol XIX, i diu: <<i per donar a 
comprendre si val poc, s’hi escriuran d’ell sols abreviatures, 
que diran molt, sense que mengin  lloc>^. 

Senyores i senyers diputats dc la majoria, jo els diria 
<<carinyosament>,, en aquesta darrera intervenció: pel que 
queda de legislatura, facin el favor dc dcsvetllar-se, d’ater- 
rar una mica en cl que és la llibertat nacional de Catalunya i 
en les oportunitats i en les dccisions; no en clau de passadis- 
sos ni de compromisos que no s6n transparents: en clau de 
fer avanFslr el nostre pais. Facin-se la pregunta que a. mi 

se’m va fer, quan v h e m  prendre una decisió molt impor- 
tant, a Iniciativa per Catalunya, de qui, realment, menysté el 
Parlament de Catalunya? Qui, realment, té poc en compte el 
Parlament de Catalunya, incomplint reiteradament els seus 
mandats? Facin-se aquesta pregunta. Recordin aquella frase 
d’un conegudissim científic catal8 quan es van elaborar les 
LOT i se li va dir que no teníem possibilitat de fer anar en- 
davant aixb: <<Si el Parlament de Catalunya no pot, de q u k  
serveix?>>, deia aquest cientific. 

Senyors de Convergkncia i Uni6, nosaltres, inde- 
pendentment de la votació d’avui, ho portarem a les Corts 
Generals. Són tretze anys que jo he estat en aquesta cambra, 
i els vull dir a tots un <<a reveure>); no -com m’estan dient 
pels passadissos-: <<Ah, te’n vas!)> No. A reveure. Ho vull 
dir agmijnt a tots, els qui són avui aqui i els qui no hi són 
-perque ha passat molta gent per aquests escons-, moltes 
coses que jo he aprks en la meva vida política, escoltant els 
altres en aquest hemicicle. I els ho vull agrair mostrant la 
meva absoluta disposici6 -per vostks i pel poble que repre- 
sentem- per fer anar endavant motius com cl que avui de- 
fensem. I permetin-me que ho digui amb una veu molt més 
autoritzada que la meva, que 6s la de Dembstenes, a la ter- 
cera Fillpica, quan diu: <<Naturalment, el que jo dic no és 
que, s i  vosaltres no voleu fer en interks propi res del que 6s 
neccssari, hi inviteu els altres, perque seria ingenu; perb, si 
cadascfi es queda assegut preguntant-se quk vol i cstudiant 
la manera de no fer res personalment, en primer lloc no tro- 
bari mai qui li ho faci. Vet aqui, doncs, el que jo dic i el de- 
cret que proposo, i em penso que, si es t i  en compte, encara 
avui podem redreqar la situaci6; si algú té res de millor a 
dir, que ho digui i que us ho aconselli, i el que vosaltres de- 
cidiu, vulguin tots els déus que sigui el que convé,)) 

Mol tes grhcies; cuidin vostes aquest negoci, el cuidarem 
entre tots; es diu Catalunya. Molt agrai’t. 

EI Sr. PRESIDENT: A reveure, senyor RibÓ. (Rialles.) 
Hi ha possibilitat de torn en contra. Si ningd ho sol-licita, 

passem a la intervenci6 dels grups. Pel Grup Parlamentari 
Popular, té la paraula 1’il.lustre diputat senyor Curto. 

El Sr. CURT0 I CASADÓ: Senyor president, senyores i 
senyors diputats, molt breument, per a manifestar que, des 
de 1985, 1987 i 1988, 10 Grup Parlamentari d’lniciativa per 
Catalunya, a travks de diferents iniciatives parlamcntbies, 
ha deixat constancia -igual corn Esquerra Republicana de 
Catalunya- de la seva voluntat de convertir Catalunya en 
província única, i, en raó als seus principis i conviccions lc- 
gitimament partidistes, insistir no nom@s en un mandat del 
Parlament del 1987, sin6 tamM a partir de quan la Constitu- 
ci6 espanyola -article 141.1- permet qualsevol alteració 
dels límits provincials quan, políticament, es determina que 
es produeixen desajustos cntre espai territorial, sistema so- 
cial i delimitaci6 competencial. I sense posar en entredit -si- 
nó tot al contrari- la cohcsi6 col4cctiva i política del Grup 
Parlamentari d’hiciativa per Catalunya cn relació amb est 
tema de la comunitat autbnoma uniprovincial, molt em te- 
mo, il-lustre diputat senyor Rib6 -d’aquí a pocs dies cx- 
ccl4cntissim diputat senyor Rib6-, que la seva Última 
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intervenció, més que histbricn ser& convenciona1, no perque 
a la seva proposta li falti consisthcia parlamentkrja, sinó 
perqui: altres -ja ho ha dit voste- no podran correspondre en 
igualtat relativa ni proporcional a una manifestaci6 ideolb- 
gica declarada en est moment en forma de proposta de reso- 
luci6. 

I, sense cap reserva, formulo estes manifestacions, refcri - 
des a la coherkncia, pcrquk, independentment del desacord 
que hi ha exprés cn la scvil Proposta de resolució, just és re- 
conkixcr també que cada vegada que s’afronta esta qücsti6 
10 contingut i la substancia d’oberta oposició politica l’ha 
purtat sempre 10 Grup Popular, que, amb plantejaments 
idcolbgics diferents, venim a coincidir -uns i altres, a falta 
d’altres mkrits- en tramparencia, en rigor i en responsabili- 
tat. 

Es tracta -com voste ja sap, ilalustre senyor diputat- de 
dues posicions clarament diferenciades: una de profunda- 
ment slntiprovincialista, com 6s la d’lniciativa per Catalunya 
i la d’Esquerra Republicana de Catalunya, i una altra, deci- 
didament provincialista, com 6s la del Partit Popular, que 
dcfcnsa e1 manteniment de les estructures actuals dc Barce- 
lona, Tarragona, Lleida i Girona. Pcr consegüent, cohcrkn- 
cia per coherkncia, accepti, senyor Ribó, la nostra 
discrcphncia sense cap rcfcrhcia i sense cap qualificatiu 
d’un <<reducte provincialistab}. Perquk, si arriba 10 dia en q u ~  
una  majoria parlamenthria en l’imbit de Catalunya decideix 
aplicar la disposició addicional primera dc la llei que regula 
cl rEgim provisional dc les cornpethcies de les diputacions 
provincials, tractarem, com avui, des del Grup Popular, de 
C Q I I V ~ W  políticarncnt i jurídicament sobre el concepte de 
la distribució de cornpctkncfes, la distribucid de funcions, Ia 
titdaritat de cornpethcies i la titularitat de serveis. 

La Proposta de resolució que en estos moments se sotmet 
a la nostra consideració, nosaltres diriem que compleix una 
cstratkgia jurídica important en no confondre atribucions le- 
gislatives -pcrquk el concepte doctrinal de la Llei de bases 
de rkgirn local, a més d’irnposar fórmules d’cstricta propcn- 
si6 uniformista, redueix sensiblement 10 marge de decisió 
del legislador autonbmic, i el Tribunal Constitucional, apli- 
cant estos principis, declara que el legislador autonbmic no 
pot suprimir les províncies, no pot alterar la naturalesa de 
les diputacions provincials i, en conseqihcia, sempre que- 
da subordinat al que disposen prkviamcnt las orígens de la 
legislació estatal. 

Perb 6s que, a més, la Constitució espanyola adopta una 
posició clarament provincialista -que ja es va imposar a les 
tendkncies antiprovincialistcs durant 10 procés o el debat 
parlamentari constituent. Per consegüent, l’interks d’esta 
qüestió m’aconsella no entrar, almenys avui, en aquclls as- 
pectes generals del que ha sigut la histbria provincial des del 
1716 al 1812, o del 1820 al 1833, que com a mhim seria 
discutible, esta histbria, sinó que cl nostre desacord polític 
d’avui es fonamenta no nom& en 10 conjunt de refcrkncies 
quc ofereixen la Gonstituci6, 1’Estatut i la legislació bhsica, 
interprctats a la llum dcl Tribunal Constitucional, sin6 que 
la nostra oposició també es fonamcnta en aquells compo- 

nents de caricter prhctic que en aparenqa tenen menys rellc- 
vanqa, per6 que a ]’hora de valorar 10s preceptes legislatius 
constitucionals i l’equilibri de les lleis bisiques, estos com- 
ponents prkctics podrien convcrtir-se en components deciso- 
r i s  a I’hora de considerar qualsevol alteració dels límits 
provincials. Em refereixo, concretament, als recursos de les 
diputacions provincials i a la seva distribució. 

Per consegücnt, dcs de la nostra opinió, qualsevol rees- 
tructuració de Ics províncies en l’hmbit de Catalunya no es 
pot considerar una qiiesti6 a resoldre askpticament per un 
dcterminat grup d’especisllistes en organització administrati- 
va, sin6 que, pel contrari, es tracta d’un procés polkmic quc 
inevitablement arrossegara connotacions polítiques i histbri- 
ques que s’hauran de prendre en consideraci6. I en estos cri- 
teris, i quan arriba el moment d’afrontar, sigui quina sigui, 
la decisi6 política, forGosament haurem de resoldre aspectes 
territorials, sistemes socials i delimitacions competcncials, 
perb també haurem de resoldre aquells aspectes dc carhcter 
cconbmic, que, lamentablement, molt me temo que seran 
prioritaris a les idees i pcnsaments ideolbgics i, també, seran 
determinants per damunt dels principis i de les conviccions. 
Potser aquell dia, per tapar la brctxa de la vergonya, alguns 
nos faran una apelolaci6 al pragmatisme, com a fonament de 
I’efecte prhctic que conve, Per la meva part, no voldria que 
aquell dia i que ningú vegés qucbrada la seva rnembria na- 
cional. 

Mentrestant, 10 Grup fopular mantenim invariable la de- 
cisió política de votar en contra en est tipus d’iniciatives 
parlamenthries, en coherkncia, també, a la nostra actuació i 
a la nostra conducta quan s’han presentat altres iniciatives 
d’esta mateixa naturalesa. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Curto. Pel 

Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, té 
la paraula el diputat senyor Carod-Rovira, 

El Sr. CAROD-ROVIRA: Senyor president, senyores i 
senyors diputats, anem a posicionar-nos en nom del Grup 
Parlamentari Esquerra Republicana dc Catalunya, després 
d’haver vingut aquí des de Tarragona, l’antiga Tjrraco, ca- 
pital de la província romana Única, de la Tarraconense. 
(Pausa,) Hem vingut en cotxe, senyor diputat; com corres- 
pon. 

La província Única, la reivindicació dc la província úni- 
ca, forma part, entrc d’altres forces politiques, del patrimoni 
politic d’Esquerra Republicana de Catalunya, i del 88 engh 
Esquerra Rcpublicana ha portat a aqucsta cambra el tema de 
la província h i c a  exactamcnt en sis ocasions: en cls cinc 
debats dc politica general, com a proposta de resolució, i, 
tambk com a proposta de resoluci6, en el debat rnonogrhfic 
sobre politica territorial. 

La reivindicació de la desaparició de l’estructura provin- 
cial a Catalunya forma part de la tradici6 del catalanismc 
polític; una tradicj6 que, amb intensitat i matisos diversos, 
I’han rccIarnat fins il quatre dels cincs grups parlamentaris 
presents en aquesta cambra. Desitgem quc quan arribi el 
moment, a les Corts de Madrid, dc prendre en consideració 
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aquesta proposta, rebi, aquesta iniciativa, el suport dels 
grups homblegs, dels grups socis o dels grups futurs corres- 
ponsables en el Govern de l’Estat, dels grups que formen 
part avui d’aquesta cambra. bbviament, Esquema Republi - 
cana, des de la modestia numkrica del seu Gnic representant 
a les Corts a Madrid, també presentara alla la iniciativa par- 
1 ament Bria corresponen t. 

Deiem que la reivindicaci6 de la provincia Única forma 
part dc la tradició administrativa i institucional del catala- 
nisme polític. No Bs, doncs, un objectiu recent. Ja en les Ba- 
ses de Manresa, sobre les quals el Govern de la Generalitat 
ha organitzat l’exposició i un seguit d’actes corresponents, 
cs feia referkncia a una organització territorial basada en la 
comarca natural i en el municipi. L’Estatut de la Mancomu- 
nitat de Catalunya de l’any 1914 es basava en diputacions 
mancomunades en un organisme únic i comú, com era la 
Mancomunitat de Catalunya. El Pro-jecte d’ autonomia de 
Catalunya, presentat al Congrés pel Govern Romananes, 
l’any 19 19, preveia la creació d’una <(diputacici regionab 
-deia- per a tot Catalunya, dc basc molt municipalista. 
L’Estatut d’autonomia dc Catalunya, elaborat per les forces 
catalanes l’any 1919, preveia tamb6 la possibilitat de modi- 
ficar el nombre i la demarcaci6 provincial, La Constitució 
provisional de la República Catalana de l’Havana, de ]’any 
28, promoguda per Macii, abolia les províncies i basava 
I’estructura administrativa i institucional dc Catalunya en 
municipis i comarques com a estructura territorial prhpia. El 
21 d’abril de l’nny 31, un decret de la República abolia les 
quatre diputacions a Catalunya, en restablir-s’hi la Generali- 
tat, i el president Companys, 1’ 1 de gener del 34, suprimia la 
figura dels governadors civils. 

Reculem uns instants per situar-ho exactament en el 
temps. Francesc Mac%, president de la Generalitat de Cata- 
lunya i membre d’Esquena Republicana de Catalunya, 
exactament en una setmana, del 14 d’abril al 21 d’abril, 
aconseguia de ser tan decisiu a Madrid, decidia tant -no ara, 
sinó en aquell moment- que en set dies suprimia les quatre 
diputacions de Catalunya. El president Companys, escollit 
president de la Generalitat el 31 de desembre -31 de desem- 
bre- de 1933, l’endemh, 1 de gener del 34, suprimia per de- 
cret la constitució d d s  quatre governs civils i la figura dels 
governadors civils en el territori de Catalunya. 

Més recentment, tant la tradició municipalisb i cornarcalis- 
ta de 1’Assemblea de Catalunya corn de l’hrca de l’hnbit insti- 
tucional del Congrés de Cultura Catalana ja es basava en un 
poder polític i administratiu a Catalunya fonamentat tant en la 
Generalitat carn en els ajuntaments i les comarques. 

L’objectiu de la provincia Única 6s millorar, bbviament, 
I’oferta administrativa i institucional per al conjunt dels ciu- 
tadans i ciutadanes de Catalunya i, alhora, fonamentar-se en 
l’equilibri territorial. Ti? eonseqükncics directes, doncs, en 
rclacih amb l’Administraci6 de l’Estat, perb les te tarnbk, i 
subretot, cn relació amb 1’Administració de la Generalitat, 
pcrquk la Generalitat -i el temps passa i els mcsos també- 
hauria d$ haver estructurat interiorment el país en vegueries 
o cn regions. 

La descentralització efectiva de la Gencrditat encara es 
fa esperar en aquests moments. La concentració a la capital 
del país 6s en aquests moments, des del punt de vista acimi- 
nistratiu, enorme. La major part -per no dir tots- dels ser- 
veis territorials dels distints departaments o organismes 
tenen realment un poder decisori francament modestíssim. I, 
per si aixb no fos poc, a més a més s’ha incrementat amb 
una figura nova, corn és el delegat del Govern de la Genera- 
litat, Contra el perill hipotetic d’un centralisme barccloní, la 
resposta hauria d’haver estat feta amb fets, no pas amb pa- 
raules, és a dir, amb una administraci6 de la Generalitat 
Agil, rhpida i ,  sobretot, que redueixi la burocrhcia. 

Al costat d’aixb hi ha l’estmctura encara dels governs ci- 
vils; una mtmctura, en alguns aspectes, de virregnat, colo- 
nial, caciquil i ,  en determinats aspectes, francament 
incompetent, com recorden, si més no, els distints plans 
d’emergkncia i simulacres d’emergkncia que han tingut lloc 
en algunes provincies catalanes. Es tracta, I’estructura dels 
governs civils, d’una estructura anacrbnica, antiquada, pas- 
sada de moda i al marge absolutament no tan sols de la re- 
alitat de ]’Estat de les autonomies, sinó, suposem, també de 
qualsevol projecte, diguem-ne, hipoteticament federal. A 
més a més, no és, la figura dels governadors civils, una figu- 
ra quc estigui constitucionalitzada. No apareix a la Constitu- 
ció, i ,  per si fos poc, aqui, tant al Parlament de Catalunya 
com a les COITS valencianes ja en van aprovar, amb I’6nica 
excepció d’wn sol grup, la seva supressi6, COM van fer-ho 
també al Parlament basc demanant-la, la supressió d’aquesta 
figura absolutament anacrhica. Si pensem, doncs, que en cl 
model policíac que fóra bo que disposéssim en aquest país 
tant la seguretat corn la protecció civil haurien de dependre 
del mateix govern, les funcions dels governadors civils hau- 
rien d’haver ja  passat a la histbria. 

Es tracta, aquest, el tema de la conversió de Catalunya en 
provincia única, d’un aspecte fonamental en la histbria del 
catalanisme polític, que no pot ser bbviament objecte de cap 
tipus de mercadeig ni d’activitat mercantilista. Obviament, 
Ics afirmacions d ’a ra  no és el moment>>, <<encara no és I’hora>, 
O, corn diria qui-sap-lo, 4 x b  no toca),, es tracta d’afirmacions 
que hbviarnent mai tocaran si qui ha de prendre la decisió s6n 
els mateixos que en aquests moments disposen de la majoria 
parlamentiria i política en el nostre país. 

La LOT del 87 en preveia el t r h i t  cn tres mesos. bbvia- 
ment, com hem dit en més d’una ocasió, el pas del temps, la 
percepci6 del pas del temps és sensiblement diferent si es 
mira des del Govern de ConvergEncia i UniB que no pas si 
es mira des d’allb que afecta la quotidianitat dels ciutadans i 
ciutadanes de Catalunya. 

Hi ha, bbviament, corn ja ha apuntat l’illustre diputat se- 
nyor Ribó, un aspecte negatiu, que és la pkrdua de senadors. 
Per& la vcritat, pel paper que fa en aquests moments el Se- 
nat i pel bé i bo que s’hi poden esplaiar en la nostra llengua 
els senadors escollits per aquest país ..., fa practicament que 
no sigui dolorosa la pkrdua de senadors. Un dia d’ús de la 
llengua catalana l’any, llengua per un dia o Domund lin- 
güístic, estalvia determinades afirmacions. 
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Voldrícm des d’aquí, aixb no obstant, agrair al senyor 
Ribó Ics referkncies que ha fet a l’actitud produida aquest 
mati en ncgar-se al Grup Parlamentari d’Esquema Repwbli- 
cana de Catalunya el dret a un senador, que, segons el nos- 
tre criteri, cns corresponia. 

La divisili provincial dc 1’Estat espanyol va ser feta, va 
scr fixada en el context de 1’esforG homogenc’itzador i mo- 
dernitzant d’un estat burg& que cs mirava en el mirall del 
bonapartisme -recorda Picrre Vilar-, perb, dc fet, com molt 
bé deia el mateix Vilar, 1’Estat espanyol tenia molt més en 
comú amb fantasmes com I’irnperi austro-hongarks o l’im- 
peri turc que pas amb potencies curopees com Franp o 
la Gran Brctanya. Com molt b6 ha indicat en els seus escrits 
e3 doctor Pueyo París, sigui corn sigui, cl cert és que tot va 
funcionar com sempre, és a dir, a mitges, i en el cas de les 
províncies va funcionar encara pitjor, i nomes tan sols molt 
lentament es van anar afermant en les seves missions més 
dccisives, centralitzants i consolidadores de les nccessitats 
prioritjries de I’Estat: I’adoctrinament unifarmitzador, a tra- 
vés del sistema educatiu; la imposició fiscal, i l’enquadra- 
ment de la població masculina en les llcvcs per a l’exkrcit. 

La província Gnica 6s absolutamcnt viable. fis una mesu- 
ra viablc i possible des del punt dc vista legal. Així ho pre- 
veu l’article 141 de Ia Constitució espanyola, que permet la 
modificaci6 dels límits provincials a través de llei orghica 
aprovada per Ics Corts Generals. És una mesura, a més a 
mes, viablc per analogia, en comparació amb altres cornuni- 
tats autonomes de I’Estat espanyol que s6n de base unipro- 
vincial, com Astdrics, Cantibria, Múrcia o Madrid, entre 
altres, 

Pcrb la província p ni ca es, a més a més, una necessitat 
administrativa: simplifica i racionalitza cls diversos nivells 
d’Administraci6 pública a Catalunya. Menys burecrhcia, 
menys complicacions de despatx, més sirnplificaci6, millor 
scrvci al ciutadh en definitiva. A més, amb la constitució 
dcls consclls comarcals, ha augmcntat el nombre d’adminis- 
tracions a Catalunya. Pcr evitar duplicitats 6s irnpresci ndible 
suprimir allb quc sobri, a l b  que no correspongui al poder i a 
les directrius del Parlament i de la Generalitat, i és obvi que 
alIb quc sobra a Catalunya no és precisament 1’Adrninistra- 
ció catalana. 

La província única és una neccssitat politica; és el refor- 
$ament del poder de la Generalitat en el tenitori de Catalu- 
nya, S’cvita la compctkncia real que fan diputacions i 
governs civils: en lloc de quatrc govcrnadors civils, un dclc- 
gat de govern a Catalunya. Podem, doncs, prescindir dels 
governadors civils i ,  en el cas d’Esquerra, estaríem dispo- 
sats it prescindir fins i tot del mateix delegat del Govcm. 

Ja deia -i acabo- Fcrran Soldevila que la histbria dc Ca- 
talunya aquests darrcrs anys és 1’esfurE ingent, per part d’al- 
gunes de les seves classes dirigents, l’esforg ingent per 
esdevcnir pravincia, Ara podem decidir. Ara decidirem si 
tenim voluntat política per caliviar la nostra realitat institu- 
cional i administrdtiva. Tenim la gran oportunitat d’avanqar 
cap a la supressicj de províncies, un dcls elcments claus del 
patrimoni politic del catalanisme. Clar quc la idea de gran 

oportunitat va associada sempre a les rebaixes; ja  se sap quc 
les oportunitats comporten sempre una polftica de rebaixes, 
6s a dir, quatre províncies al preu d’ una sola. 

Esquerra Republicana ja  vam decidir quan vam poder, fa 
només seixanta anys -i no s6n pocs. Ara veurem si aquesta 
reivindicació cIissica, si aquesta reivindicació elemcntal del 
catalanisme polític és frenada o no precisament pcr qui se’n 
rcclama el rnhxim exponent, dcI catalanisme politic. Un dia, 
quan hi hagi -ja sé que ara i tant és difícil d’imaginar que 
aixb pugui ser- una majoria nacionalista i progressista en el 
Govern dc la Generalitat, quan l’cnsenyament de la histbriia 
a les escoles del pais no serh cxcepci6 sinci norma, els esco- 
lars aprendran qui  defensava les províncies i l’anacronisme i 
qui defensava h modernització i la sobirania de Catalunya. 
Ara 6s el moment d’algar-se pcr evitar situacions com la que 
plantegem. Tothom tindri present, n’estcm segurs, aquesta 
actitud en el moment del vot, sobretot a partir dc Ics seves 
mateixes conviccions. 

Moltes grhcies, senyor president, senyares i senyors di- 
putats, 

EI Sr. PRESIDENT: Gricics, senyor Carod-Rovira. Pel 
Grup Parlamentari Socialista, té Ia paraula el diputat senyor 
Vilalta. 

El Sr. VILALTA I OLIVA: Molt honorablc scnyor presi- 
dent, senyores diputades, scnyors diputats, una vegada més 
procedim a la discussió d’aspcctes relatius a l’organització 
politico-administrativa del nostre país, discussió propiciada 
en aquest cas pcr una proposta d’hiciativa pcr Catalunya 
introduida per una intervcnci6 del senyor Ribh en que ens 
anuncia el seu comiat d’aquesta cambra. Ens diuen, ell i al- 
gun altre dels portavcus que m’han precedit, que la Proposi- 
ció quc es formula és adequada en el moment present per 
raons de contingut i per raons d’oportwnitat politica. En nom 
del Grup Socialista no compartim ni un ni altre planteja- 
ment. 

Dic que una vegada mes cs parla del tema perqu2 en el 
passat s’ha parlat ja  en reiterades ocasions cn aquest Parla- 
ment de Ics qüestions que afecten l’organitzacih político-ad- 
ministrativa del país, i scgurament la vegaáa que es va 
parlar abans amb més seriositat i profunditat del tema va ser 
I’any 80, arran dc la discussi6 de la Llei de transfcrhcia ur- 
gent i plena de les diputacions a la Generalitat de Catalunya, 
llei que va rnerEixer el recolzament de tots els grups de la 
cambra -també dcl Grup Socialista- excepte el grup ccntris- 
ta, que va fer que mitjanpnt el Govern central aquella Llei 
fos portada al Tribunal Constitucional, que va declarar-ne Ia 
inconstitucionalitat. 

La Proposta que ara sc’ns formula, efectivament a través 
de la via adequada, per a salvar els riscos d’inconstituciona- 
Iitat, radica en una disposici6, efectivament, de I’articlc 141 
dc la Constituciri, que prcvcu la possibilitat de modificar els 
límits provincials mi t j anp t  una llei orgknica. 11% aixh cl 
que es p r ~ p ~ s a  cn el Parlament de Catalunya pcrquk, si ds el 
cas, el Parlamcnt de Catalunya ho tramiti corn a tal, com a 
proposició dc 1 1 4  orghnica davant del Congris dc Diputats. 
En realitat, des del nostre punt de vista, el que es pretén amb 
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aquesta P r o p i c i 6  ks, de fet, el mateix que es pretenia amb 
aquella Llei que fou aprovada ]’any 80 i, desprks, declarada 
inconstitucional, si bé -ho repeteixo- salvant els ~ ~ S C O S  d’in- 
constitucionalitat, perquk en aquesta ocasi6 es planteja ei 
procediment correctament, 

Efectivament, la Proposició que se’ns presenta contem- 
pla tres articles. El primer dels articles 6s la modificació 
dels límits provincials de tal manera que desapareguin les 
quatre provincies de Catalunya i passin a fusionar-se en una 
de nova, que és la dita <<província de Catalunya>). L’article 
segon disposa, corn a conseqühcia, la supressiri dc les qua- 
tre diputacions, exactament com es proposava en aquella 
Llei del 80, i l’absorció de les quatre diputacions catalanes, 
els seus drets i les seves obligacions, els seus actius i els 
seus passius, per part de la Generalitat de Catalunya. I l’arti- 
d e  tercer planteja la supressi6 de l’Administraci6 periferica 
de 1’Estat en les quatre províncies, en benefici d’una con- 
centració que es produiria, lbgicament, en la dekgaci6 del 
Govern, que lbgicament seria la delegacio del Govern que 
en aquests moments ja es coneix, més potenciada. 

Sincerament, els socialistes no compartim les aprecia- 
cions quc es formulaven per part d’hiciativa per Catalunya 
i per part d’Esquerra Republicana en el sentit que hi hagin 
organitzacions político-administratives, en un rkgirn demo- 
crhtic, bones o dolentes per si mateixes; organitzacions poEi- 
tico-administratives que siguin bones Q dolentes, que 
representin aspectes positius o negatius, substancialment, 
per si mateixes, sinó que -i aquest és el nostre planteja- 
rncnt- totes les organitzacions politico-administratives s6n 
bones o dolentes en funci6 dels problemes que resolen o 
dels problemes que creen. I, des del nostre punt de vista, la 
Proposta que es formula no resol problemes, sinó que crea 
problemes. 

Patim en aquest moment d’un esquema que arrenca del 
Decret reial de novembre de 1833, és a dir, de fa cent sei- 
xanta anys, que fa que els limits de les quatre províncies ca- 
talanes s’hagin mantingut bhsicament inalterats, de fet 
inaltcrats durant cent seixanta anys, perb que els organismes 
que creava aquell mateix Decret reial, les diputacions, hagin 
sofcrt una profunda transformaci6 fins al moment present i 
1’Administració central -present en cada una de les provín- 
cies, primer a través dels caps politics i després, posterior- 
ment, a través dels governadors civils- hagi sofert tambi 
una profunda modificació en el seu funcionament i en la se- 
va concepció. 

Les diputacions, jo crec que a partir de la sentkncia del 
Tribunal Constitucional de juliol del 8 I ,  perb molt especial- 
ment després de la Llei de bases de regim local i de la ma- 
teixa Llei municipal dc Catalunya, jo crec que s’han 
configurat no pas com aquests contrapoders al poder de la 
Generalitat, sin6 corn a organismes Útils, que serveixen en 
aquest moment una funci6 basica i important que 6s la fun- 
ció de servei, de suport tkcnic, juridic i econbmic als muni- 
cipis de la seva demarcació. I en algunes ocasions des de 
Lleida han dit que si no hi haguessin en aquest moment di- 
putacions, ben probablement, contemplat des de la perifkria 

de Catalunya, caldria crear alguns organismes similars a les 
actuals diputacions per complir, bbsicament, aquesta funció 
de suport als municipis; ho repeteixo, especialment en els 
municipis mks petits del nostre kmbit territorial. 3 una sego- 
na funció que podrien complir les diputacions i que encara 
no compleixen en aquest moment amb tota la seva plenitud, 
que és vetllar plenament pels interessos específics d’aguell 
territori si és que en aquell territori arribem a la conclusi6 
que hi ha uns interessos especifics per defensar, Nosaltres 
creiem, bisicament, que sí i que, en cap cas, cap de les qua- 
tre diputacions, en el període actual dernocrhttic, ha exercit, 
en cap moment de tot aquest pesiode, cap funci6, ni molt 
menys de contrapoder al poder efectiu de Catalunya, que és 
el poder de la Generalitat; crec que han prestat una funció 
de servei -ho repeteixo-, una funci6 de servei forqa Útil, es- 
pecialrnent en els municipis mes petits dels nostres hmbits 
territorials, i crec que seria molt de lamentar en aquest mo- 
ment la desaparició de les diputacions tal qual. 

L’Administracid de 1’Estat present en el mateix tenitori 
provincial ha sofert tarnbk una evolucici importantissima. 
Des d’aquells caps polítics de comqament  del segle XIX 
fins als actuals governadors civils, jo crec que hi ha una 
evolució que cal tenir en compte i que en justícia cal reco- 
nkixer. Els governadors civils representen no pas aquestcs 
coses que se’ns han dibuixat abans, sinó essencialment i so- 
bretot la funci6 de caps de l’Administraci6, present en el 
territori, de l’Administraci6 de I’Estat, present en el territori. 
Si es volgués procedir a la seva desaparició i la concentraci6 
de les seves funcions en una delegació del Govern, perque 
la delegació del Govern a la vegada es projectés sobre el 
conjunt del territori a travks de subdelegats territorials, esta- 
riem reproduint, amb un altre nom perb amb la mateixa fun- 
ci6, els actuals governs civils, 

Qu& se’ns proposa alternativament? Se’ns proposa un 
salt en el buit. La desaparició en aquest moment de les qua- 
tre províncies i de les estructures polítiques que impliquen 
representa de fet un salt en el buit que no condueix, en el 
moment present, més que a una major concentració de fun- 
cions i de poders en el centre de Catalunya i,  per tant, a un 
increment clar i evident del centralisme que -ho repeteixo- 
la pefiferia de Catalunya pateix d’una manera considerable. 

Els socialistes, senyor president, en aquest moment de la 
histbria del nostre país ... Senyor president, els socialistes en 
aquest moment de la histbria del nostre pais -volem dir-ho 
amb claredat- no fem una afirmació ni provincialista ni an- 
tiprovincialista, ni entenem cap raó, ni compartim cap raó 
que ens porti a pensar que una sola província seria millor 
que quatre o rniIlor que set. Li repeteixo el que dcia en el 
cornengament de la meva intervenció: depkn dels problemes 
que resolgui i RO pas dels problemes que crei’. I, per tant, i 
cn conseqühcia, éi aixi com voldricm contemplar-ho, com 
valdríem analitzar- ho. 

A nosaltres ens sembla que en un moment en que l’es- 
tructura especifica que deriva de ]’Estatut d’autonomia de 
Catalunya, que 6s I’organització comarcal, no esth ni sufi- 
cientment desenvolupada, ni suficientment clar el seu marc 
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competenciai, ni suficientment afermat el seu marc de re- 
cursos financers com perquk, sense que es produeixi aquest 
salt en el buit, puguin assumir, sense fractura de discontinui‘- 
tat, la situació actual ... I, per tant, nosaltres en aquest mo- 
ment pcnscm que ni es produeix la bondat del contingut de 
la Proposta que sc’ns formula ni es produeix aquell factor 
d’oportunitat que permetés donar amb un fil de continui’tat 
sortida a la situaci6 present a través d’una altra situació po- 
litico-administrattiva. 

1, per tant, per discrepiincia amb cl contingut, perb també 
pcr discrephcia amb e1 moment que es formula i, per tant, 
per manca de ra6 d’oportunitat, nosaltres votarem en contra 
de la Proposició que se’ns formula. 

Moltes grhcies, senyor presidcnt, 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Vilalta. Pel Grup 

Parlamentari de Converghcia i Unió, té la paraula el dipu- 
tat senyor Escudé. 

El Sr. ESCUDE: Moltcs grkcies, senyor president, sc- 
nyores i senyors diputats. Surto a la tribuna en nom del 
Grup Parlarnentari dc Converghcia i Unió per posicionar- 
nos en relació amb la Proposta que fa ben poc el nostre 
company senyor RibÓ ens ha proposat. No csmerpré molt 
de temps perque..,, almenys a mi em sembla obvi explicar o 
afirmar cI fct que Convergkncia i Unió, junts i separats, des 
de sempre hem estat uns partidaris afcnissats de la unitat 
territorial dc CataIunya. S’ha parlat aqui de l’esquartcra- 
ment; aquesta és utla frase quc cn els nostres rengles es diu 
continuament. No 6s ali5 tampoc aquest propbsit de sempre, 
ei fet de l’cxistkncia i la possible o neccsshria desaparició - 
en funció d’aquesta provincia dnica, d’aquesta unitat catala- 
na- de les diputacions, del Govern Civil i altres elements 
estranys al nostre cos histbric, jurídic, polític catalh. I, per 
tant, doncs, aquesta és una afirmaci6 que fem amb tota natu- 
ral i t at. 

Ara, des d’aixb, des d’aquesta perspectiva, amb la maki- 
xa naturalitat hem dc dir que, ara i aqui, la Proposta que ens 
ha fet el senyor RibÓ presenta als nostres ulls unes dificul- 
tats, i unes dificultats importants, molt importants. Per sinte- 
titzar i intentar ser breu, jo intentaria agrupar-ho o 
identificar-ho fonamentalment en tres temes, que els expli- 
caré en ordre invers a la seva importbncia, comenqant pel 
que, si més no aparentment, és el de menor transcendhcia i 
acabant pel quc cn aquests moments a nosaltres ens prcocu- 
pa mes. 

Primcr terna; aquí se’ns proposa, se’ns ha presentat o, 
millor dit, sc’ns va presentar fa catorze mesos, j ara es porta 
al Ple, de la m i  del senyor RibÓ, una Proposta d’eelevar a la 
Mesa del Congrés dels diputats una proposici6 de llei. No- 
saltres, quc quedi clar, nu és que hi estiguem en desacord, 
no és que estiguem oposats a fcr aixb; cl que diem és que, si 
rcpasscm la Icgislació, legislació que, corn a s h b o l  mhxirn 
del nostre compromís ert aquestcs idccs que diem que hem 
defensat, defensem i defensarem, aparcix a través de la Llei 
5 de l’any 87, de 4 d’abril -el senyor Curt0 n’ha parlat-, 
que vam impulsar fonamcntalmcnt nosaltres i vam votar, i li 
vam donar estatus dc llei fonkimentalment nosaltres ... I all2 

hi ha una disposició addicional, Ia primera -també en parla- 
va el senyor Curto-, i aquesta disposició cns diu, si Ia repas- 
sen, senyores i senyors diputats, que per crear la província 
h i c a  s’ha de seguir un de dos camins; els camins -diu- que 
marca l’article 87.2 de la Constitucib. Si vostks miren 
aquest article, veuran que, dels camins, un és aquest que ha 
utilitzat Iniciativa per Catalunya i un altre és la remissió al 
Govern central de la petici6 que ell faci aquest Projecte de 
llei. Insisteixo que jo no dic que s’ha de fer I’altre; nom& 
dic que en aquell moment vam ser incapaps de decidir qui- 
na era la mecinica millor, perquk un i altre sistema tenen 
avantatges i tenen inconvenients, i en funció de la situació 
politica del momcnt en quk aixb es tirés endavant podria ser 
perfectament -em sembla a mi- vhlid fer l’altre camí i no 
aquest. En tot cas, el senyor Rib6, d’aquesta qüestió, no 
n’ ha parlat en absolut, dc la possible actuació a través d’una 
altra mcchnica, i, per tant, aixb no ens ajuda a prendre 
aquesta decisi6 i ,  per tant, no veiem el perque, de formajus- 
tificada, ha de ser precisament a través d’aquesta única mo- 
dal it at . 

Segon aspecte. El segon aspecte 6s que el terna de la pro- 
víncia Única té dues cares. Tot aixb que s’ha cxplicat q u i  és 
ben cert i nosaltres hi estcrn d’acord. Ara, hi ha un altre as- 
pecte, que 6s que la vida, la realitat dels territoris tarnbk va 
evolucionant i ,  aleshores ..., i cls quc &em aquí, o fora 
d’aquí, interessats per aqucst tema, ara fa  sis anys, quan es 
feien les llcis d’ordenació territorial, som conscients, vam 
constatar que a diversos indrets de Catalunya aqucsta neccs- 
sitat, sentida tambi per ells, de la unitat dc Catalunya podia, 
segons com es fes, privar la continuitat d’una certa organit- 
zació territorial , uns centres dc poder pulitico-administratius 
a altres indrets del territori. Dit d’una altra rnancra, a molts 
llacs va semblar que el cami ..., nom& de parlar de I’aspcctc 
de la unitat del territori catali podria comportar, si no es feia 
res més, la concentració total i absoluta de tots els poders 
polítics i administratius dc Catalunya a la ciutat de Barcclo- 
na. 1 per aixb -i per aixb- aquesta disposici6 addicional pri- 
mera va acompanyada d’una altra disposició addicional, la 
segona. I diu aquesta disposició ..., que tampoc se’ns n’ha 
parlat, d’aquest tema, i que ks un tema ..., és a dir, pcr nasal- 
tres no és complementari, no 6s adicional; & que és una al- 
tra cara de la mateixa circumsthncia, de la mateixa moneda. 
Per@ diu la diposició addicional segona que simulthia- 
ment -i subratllo r<sirnult&niamentw- a la petició dc provín- 
cia única s’hn de presentar un projecte legislatiu, aquí, 
creant les regions de Catalunya, agrupant les comarques i 
desconcentrant cls poders de la Generalitat. I aquesta dispo- 
sició segona, que és llarguíssima, preveu i concreta tota una 
skrie de coses. Per tant, nosaltres, que quedi clar: cstcrn to- 
talment d’acord, corn sempre, amb la unitat territorial de 
Catalunya, per6 també tenim presents els interesses legítims 
de tots els territoris de Catalunya. (Remor de veus.) 
D’slqucst tcma -si em permet, senyor Ribó-, d’aquest tema, 
en la Proposta no se’ns en parla, no s’acompanya dc res. Per 
tant, és una altra dificultat important, més important que 
l’antcrior. 
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Finalment, hi ha el tercer apartat, que per nosaltres 6s el 
més important, bbviament, i és el que ens sembla fins i tot 
estrany que no se n’hagi adonat l’excelkntment politica del 
propugnador d’aquesta idea. Perquh nosaltres, que estem 
d’acord amb el principi que, com be ha explicat el senyor 
Rib6, al llarg de les diverses legislatures del. nostre Parla- 
ment, que ells, amb un afany legitim i respectable d’un cert 
protagonisrne, doncs, han anat cada moment presentant una 
proposta aixi ..., estem d’acord amb Iniciativa i amb el se- 
nyor Rib6, hi hem estat d’acord, que, malgrat fer aquesta 
presentaci6, vostks -i vostE ha fet una histbria molt sintkti- 
ca, les paraules es podien allargar molt mks, i jo tenia prepa- 
rat, fins i tot, podríem dir, c e l  Guadiana legislatiu)> 
d’aquestes propostes de vostks- sempre havien tingut el bon 
critcri, coincidint, no amb nosaltres, amb tota la cambra, 
que el moment no 6s propici perquk a les Corts Generals es 
discutís aquest tema, vostks, d’una manera o altra, o reti- 
rant-la o deixant-la decaure, aquest tema mai s’havia portat 
a prendre-se’n decisió, i en aquest moment s’hi porta. Ales- 
hores, a mi m’ha semblat deduir -perdoni’m si no és així, 
senyor Ribó- de les seves paraules que vostk creu que ara és 
el moment propici per portar a les Corts Generals aquest te- 
ma. Jo IIQ dic -jo no dic- que aquest sigui el moment propici; 
nosaltres nom& diem que no veiem clar que sigui el moment 
propici en aquests moments concrets, pcrgub (remor de veus), 
si, perqu k.., i el senyor Rib6 n’ha estat un bon exemple, per- 
qui: m’ha semblat intuir tota una &ric dc crides a col-labora- 
cions, dc decisions, de possibilitats de pactes ... 

Estern encara en el que en podn’em dir una certa (<polse- 
guera) ideolbgica de la contesa electoral que entre tots hem 
fet fa unes poques setmanes, i aleshores ..., durant la campa- 
nya cadascú va dir el que li va semblar, el que creia que ha- 
via dc dir, i ara en aquests moments, doncs, hi ha una certa 
efervesckncia, una certa <<bromera)> -deia algfi-, i hem tin- 
gut ocasi6 de veure moltes posicions, molts posicionaments, 
de tots, de molts grups: de sindicats, de representants del 
Partit Socialista Obrer Espanyol, de tats colors. S’ha dit: 
<<no necessitem n i n g b ;  s’ha dit: ccperquk tinguem un govern 
de progrés hi ha d’haver Convergkncia i Unión o m’ha de 
fer un govern sblid d’esquerrew; s’han dit moltes coses. 
Nosaltres, evidentment, senyor Ribó, senyores i senyors di- 
putats, tenim els nostres posicionaments i en tot allb que es- 
tigui a les nostres mans farem, intentarem tirar endavant els 
nostres compromisos electorals, que tots vostEs coneixen 
perfectament i que malament m’escauria a mi, en els pocs 
minuts que em queden, de tornar a explicitar. 

En tot cas -en tot cas-, volent ser pragmhtics -no sé si 
era una acusaci6 ..., algú parlava de <(pragmatisme+ volent 
ser pragmhtics, evidentment, a nosaltres ens sembla que han 
canviat moltes coses -és cert-; s’ha sortit d’una situacici de 
majoria absoluta d’una foqa  politica a una situació parla- 
mentiria molt mes fragmentada; per6, no oblidi, senyor Ri- 
bó -i vostk és analista polític fi-, nom& observant o 
escoltant el que s’ha dit q u i ,  per part de forces que no són 
majoritces a les Corts Generals perb que són, un i altre, 
grups minoritaris -perb els mes grans-, quina actitud, quina 

actitud han adoptat davant d’aquesta Proposta de vostk. Per 
tant, jo crec que voste és realment molt optimista de creu- 
re... No se si és que vosth hi comptava, perquE moltes vega- 
des ens hem sentit molt afalagats ..., se’ns adrqava als 
components del nostre Grup com si vastes i nosaltres po- 
gukssim redimir les Corts Generals. Si vostks poden fer-ho 
pel seu cantó, suposo que ho faran, i, si nosaltres, sense vos- 
t h ,  ho podem fer, suposo que tambi. 

En definitiva, doncs, si nosaltres hem tingut la paciencia 
-no tres mesos o cinc mesos ..., que em deia: <<és que s6n 
tres mesos>; té rad el senyor ..., ja  sé a que fa referencia-, si 
hem tingut la pacikncia d’espcrar no tres mesos, sin6 sis 
anys, a buscar el moment propici en que la bhltica parla- 
menthria madrilenya es descongel6s suficientment perque 
nosaltres pogudssim acabar decidint, en bé dels interessos 
generals de Catalunya, per nosaltres, amb tota tranquillitat, 
no ens fa res esperar sis mesos, un any o cl que convingui 
(remor de veus) perquk en aquest moment -en aquest MO- 
ment-, senyores i senyors diputats, senyor Ribó, ningú sap, 
objectivament, quk pot passar a les Corts Generals, Hi ha 
moltes coses: hi ha eleccions de meses de cambres, hi ha in- 
vestidures, hi ha pressupostos, hi ha moltes coses. El temps 
dirh. Nosaltres preferim esperar i veure; perque, si calguks 
fer un conillet d’índies parlamentari i veure qut: passa amb 
una propusta del Parlament de Catalunya -tots sabem que 
fins ara ni se’ns ha pres en consideració; cap ni una-, jo se- 
ria partidari, amb tots els respectes, d’enviar a aquest marc 
procellós de les noves Corts Gcnerals alguna altra proposta 
que no tingui tanta profunditat i tanta transcendkncia per a 
tots nosaltres i per al nostre país, com és aquesta de la pro- 
víncia única. 

Per tots aquests motius, senyores i senyors diputats, espe- 
ro que comprendran, o almenys acceptaran, la posició del 
nostre Grup de no prendre en consideraci6 ara i aquí la Pro- 
posta que ens ha fet el senyor Ribó. 

I, si em permet, senyor president, com a paraules finals, 
em sembla que una certa ..., un cert dret tenim, ja que el se- 
nyor Rib6 se’ns ha adreqat molt específicament al nostre 
Grup, també d’adrepr-nos al senyor Rib6, i en nom del 
nostre Grup jo li voldria donar les gracies pel que ell ha fet 
en el nostre Parlament durant aquests anys. El senyor Ribó, 
a vegades, no gaires, per6 a vegades se sent humil i ens ha 
dit que ha aprks molt de nosaltres (ridles). Aixb, senyor Ri- 
bÓ, aixb no és així, aixb no és així; sorn nosaltres que hem 
apres de vostk, i des de l’adrniració, des de ]’admiració de 
les seves característiques personals i politiques, doncs, nos- 
altres no podem fer altra cosa ..., no sé si retornara o no a la 
nostra cambra, perb si que en tot cas li desitjaríem que en 
les seves noves responsabilitats parlamenthries tingui ..., no 
diré cl matcix encert -perque, C Q ~  sap, les nostres posicions 
polítiques s6n molt contraposades moltes vegades-, perd 
quc s i  quc tingui ..., que deixi l’empremta favorable i impor- 
tant que ens ha deixat entre nosaltres. 

Moltes grhcies, senyor Rib6; moltes grhcies, senyores i 
senyors diputats; gshcies, senyor president, per Ia paciencia 
que ha tingut donant-me unes minuts addicionals. 
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(Remor de veus.) 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Escudé. Si- 

Passem a la votació de la presa en consideraci6. 
Senyores diputades i senyors diputats que hi estiguin 

Els que hi estiguin en contra? 
Abstencions? 
La presa en considcraci6 ha quedat rebutjada per I S  vots 

lenci ! 

d’acord, es volen posar drets? 

a favor, 92 en contra i cap abstenció. 

Presa en consfderacih de la Proposició 
de llei de modificaci6 de la Llei 1411985, 

del 12 de juny, que regula el Consell 
Nacional de la Joventut de Catalunya 

Passcm al quart punt de I’ordre del dia ... (Pausa.) El 
quart punt és la presa en considcració dc la Proposiei6 de 
llei de modificaci6 de la Llei 1411 985, del 12 de juny, que 
rcgula el Conscll Nacional de la Joventut de Catalunya, pre- 
sentada pel diputat senyor Joan Puigccrcbs, juntament amb 
altrcs quatrc diputats del Grup d’Esquerra Republicana de 
Catalunya. D’acord amb l’articlc 107 del Reglament, cs pas- 
sa directament al debat, Per a un toni a favor, t i  la paraula 
el senyor Puigccrcds. 

El Sr. PUIGCERC6S: Grhcics, senyor prcsidcnt. Se- 
nyores i scnyors diputats, el 12 de juny de 1985 el Parla- 
ment dc Catalunya va aprovar per unanimitat la Llei 14 de 
l’any 85, sobre la regulació del Consell Nacional de la do- 
vcntut de Catalunya. Es pretenia aixi donar el rol de dret pú- 
blic a una entitat entitat que venia fent fins aquell moment 
la tasca que la declaració de motius de la Llci cxprcssa, 
Amb la regulació, a m6s de donar-li cobertura legal i regida 
pcl dret públic, es donava reconeixement a una entitat que 
havia estat pionera a I’Estat i quc tenia un gran bagatge. 

El Consell Nacionai de la Joventut de Catalunya es l’br- 
gan que aglutina tot el jovent associat, que fa d’interlocutor 
amb I’AdministraciG -o, com dkiem suara, Ics diferents ad- 
ministracions- i els drets i deures que competeixen als jo- 
ves, allb que anomenem, cn tcoria i cn les convencions 
habituals des de l’AdministraciÓ, ets que van de dinou a 
trenta anys. 

Avui en dia el Consell Nacional de la Joventut de Catalu- 
nya representa aquesta pluralitat de joves associats, i aquest 
reglament creiem que, a hores d’ara, ha quedat, per& en dc- 
sús. Cal una modernització, perqui? tarnbd. la societat evolu- 
cicina: hi ha mutaci6 de valors, hi ha canvis, hi ha també 
necessitats noves. I és per aquesta ra6 quc pensem quc cal 
actualitzar aquest reglamcnt; en dues vies. En primer lloc, la 
necessitat d’adaptar-lo al territori; Ics mancanccs en politica 
de joventut, corn en altrcs tipus que ens td acostumats el Go- 
vern de la Gencralitat ..., és quc hi ha un model de ciutadh, 
en aquest cas un niodel dc jovc urbh; hi ha una recessi6 dc 
la rcalitat rural o dc Ics vilcs i pobles petits i mitjans dcl 
nostrc país; hi ha un oblit, a vegades no intencionat, perb 

que es porta a la prhctica, de Ics comarques que anomena- 
n’em -no pas de forma despectiva, sinó amb reditat d’ubica- 
ció- <<perif&riquew. 

1 aquesta és una realitat que s’ha constatat contínuamcnt 
en politica de joventut. 6 s  una politica pcnsada i dirigida 
des de les grans ciutats Q -pcr qui? no dir-ho?- des de la ca- 
pital, des de Barcelona. La raó d’aquesta 6s que moltes ve- 
gades, a l’hora d’estar presents al mateix Consell Nacional 
de la Joventut, com dctermina el reglament aprovat en 
aquesta cambra l’any 85, es pensava sempre en representats 
de consells de joventut locals -que són ..., molts dels quals 
s’han adreqat a nosaltres per presentar aquesta modifica- 
ci6-, en consells de joventut locals de més de cinquanta mil 
habitants, fent i constatant aquesta rcalitat que es pensava, i 
-ho rcpetcixo- es pensa, des de les grans urbs O Ics grans 
ciutats. 

És per aixb que nosaltres creiem que cal modificar i cal 
donar entrada a la realitat comarcd. Hi ha comarques amb 
una densitat dcmogrkfica baixa; hi ha comarques on la polí- 
tica de jovcntut, per manca d’instal-lacions, per manca d’una 
política concreta a materialitzar, no es pot portar a terme, i 
és per aixb que aquí ja fem constar, cn aquesta modificació, 
la ncccssitat de rccon&ixer els consells comarcals ... -en cl 
sentit de la paraula, sense trepitjar Ia dcnominacici adminis- 
trativa-, eis consells comarcals dc joventut o consells de jo- 
ventut comarcal. És aquesta una realitat, pcrquk d’aquesta 
manera podrem arribar -ho repeteixo- a aixb que en deiem, 
des d’una relaci6 d’ubicació territorial, <<la perifkria~. 

Tambd tenir en compte que hi ha hagut, carn dciern al 
principi, mutació de valors. Hi ha nous valors, sobretot 
aquells quc afecten no només Catalunya, sinó tot Europa oc- 
cidental; valors que cal respectar i cal socialitzar entre els 
mes joves: la tolerhncia, ei que podríem anomenar (comen- 
plr a socialitzar valors cap a una Eurclpa pluriktnica i de la 
tolerhncia)> és una necessitat palesa avui dia, I que no nomes 
ho podrem fer des dcls mitjans de socialització classics; no 
en tenim prou amb l’escolarització -i tot i aixi 6s insufi- 
cient, Ics pautcs que s’estan donant alli-, tampoc n’hi ha 
prou, potser, amb la segona pauta de socialització, quc són 
els mitjans de comunicació, sinó que cal que ..., I’entrarnat 
d’associacions -i ens consta que organismes com el Consell 
Nacional de la Joventut de Catalunya així ho ha fet. Cal, pe- 
rb, un increment en cscrcix de socialitzar entre els més jo- 
ves aquesta cultura de la tolerhncia, que negui i expliqui per 
quk s’ha de lluitar contra tot tipus dc discriminació cultural, 
sexuat, social i ,  en definitiva, -ho repeteixo- que fomenti i 
crei’ aquesta societat plural que qualscvol forGa que es digui 
democrktica ha de dcfensar, 

A més a més creiem que falta en aquesta declaració d’cs- 
tatuts la necessitat, també, d’cntrar i socialitzar en els més 
joves els valors per a la defensa i la salvaguarda dcl medi 
ambient. És una altra ncccssitat global; stin aquclles proble- 
rnhtiques que superen qualsevol dirnensi6 cn q u k  ens podem 
moure aquí, del Govern de la Generalitat, dcl Govcm dc 
I’Estat i fins i tot comunitari. Scin de dimcnsici global: pro- 
blcmhticsl nord-sud, problcmktica dc la irnmigraci6 de ter- 
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cers pai’sos o la problemhtica mediambiental. T 6s per aixb 
que repetim que crec que el Consell Nacional dc la Joventut 
dc Catalunya té una necessitat de socialitzar entre els més 
joves aquests valers. 

Són dues modificacions, les dues són d’objectius, de sen- 
tit dc funcionament i de rigor del Consell Nacional de la Jo- 
ventut de Catalunya: orientar i socialitzar entre els més 
joves, u, la cultura de la tolerhncia, per cvitar qualsevol ti- 
pus de discsiminaci6; dos, també, entrar-los i culturitzar-los, 
socialitzar-10s en el valor dc defensa del medi ambient, i, en 
tercer lloc, aquesta aproximació territorial, perque avui ma- 
teix hem tingut 1’esclat mam-mediitic -que en podríem 
dir-, l’esclat d’aquesta mhquina imparable d’agitaci6 i pro- 
paganda que és el Govern de la Generalitat, amb seixanta 
propostes de xoc en politica juvenil, Seixanta propostes que 
nosaltres no diem pas que no siguin positives; cl que passa 
és que tcnim aquella sensaci6, com podriem dir a nivell ca- 
soiL, que diem a la perifkria, de (<resclosit)>. Són seixanta 
propostes que potser haguessin set perfectes -des d’aquesta 
maquina clectoral- deu, quinze, vint dies potser abans de les 
eleccions, perb potser a vegades les coses no es fan a temps 
i ens les venen ara. Ens semblen positivcs, són seixanta pro- 
postes quc no estan malament perb que dubtem de la seva 
incidkncia en el m6n juvenil, incidencia real, perquk per 
excmple tots sabem i SOM conscients dels kxits que hi ha ha- 
gut en política d’habitatge, amb subvencions des de la Di- 
recció General en conveni amb un altre departament de ta 
Generalitat; sorn conscients de la dificultat que hi ha per 
aplicar la LOGSE o per finanqar les practiques en trebal1 de 
la majoria de joves de formació professional i altres entitats, 
i som també conscients de dificultats que hi ha a l’hora de 
matricular o el problema de les taxes, que ha mobilitzat una 
gran part de la poblaci6 universitbia del nostre país, i no 
veiem en aquestes seixanta propostes solucions reals i fe- 
faents a aquests problemes. 

Per aixb diem que nosaltres creiem que cal -ja ho vam 
dir en una interpel.laci6 que vhem fer aquí- variar el rumb 
de la politica de joventut, cal fer-la integral, que contempli 
no només tot el territori, sinó que contempli totes les situa- 
cions. A vegades tenim la sensació que es fa una política de 
joventut per a un model de ciutadg d’una classe mitjana alta 
i un model de ciutadi urba i no hi ha una politica real per als 
joves, en aquest cas, dkiem, rurals, dels pobles i viles mitja- 
nes; i sobretot aixb: adequar institucions. I aquesta proposta 
de modificació respon a aquest esperit i som conscients 
-se’ns podrh dir- que j a  hi ha una proposta que s’esta treba- 
llant des de la Direcció General per modificar aquest regla- 
ment. Hi ha una propasta, perb penshvem que era 
important fer-ho avui aqui per una ra6: per cvitar aquest 
biaix -ho repetim- dc tendkncia d’un model de ciutadh 
juvenil, si és que ho podem qualificar en aquest sentit, 
que moltes vegades no nom& la mateixa Direccir’, Gene- 
ral hi cau, sinó que tota la politica que podríem qualificar 
d’interdepartamental -el Pla n’ks una bona mostra- hi ha 
seguit caient sovint. És una proposta més en rnatkria de 
joventut, i és després del que podricm anomenar un perío- 

de electoral en que hi ha hagut grans propostes. S’ha parlat 
també, fins i tot, de ressuscitar e1 Han de empleo juvenil, 
que era, en definitiva, una constatació o el que en podrim 
anomenar una <rinstitucianaEitzaci6~> de la precarització del 
mercat de treball juvenil. 

Aquests s6n problemes que ni les seixanta propostes pre- 
sentades avui resolen ni van a resoldre a l’mel, i es per aixb 
que seguirem insistint en la necessitat d’establir plans, mo- 
dificacions si cal, substitucions si cal, per6 propostes perguk 
una part important del nostrc pais, la població de menys de 
trenta anys, o alguns més si es valen sentir més joves -al- 
guns anys mds-, tinguin solucions escaients tan dificils corn 
la inserció laboral o el problema d’habitatge o, en definitiva, 
el que soluciona des de l’arrd, que és l’ensenyament. 

Moltes &cies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grkics, senyor PuigcercÓs. 
Si no hi ha solalicitud de torn en contra, passarem al posicio- 
namcnt per part dels grups. En primer lloc, el Grup Parla- 
mentari Popular; té la paraula el diputat senyor Simon Pujol. 

El Sr. PUJOL I FOLCRA.: Senyor president, senyores di- 
putades, senyors diputats, per Decret de 2 d’abril de l’any 
79, en l’etapa de la Generalitat provisional es va crear el 
Conse11 Nacional de la Joventut dc Catalunya; culminava 
així un proces iniciat l’any 76 per la Taula de Joves de Cata- 
lunya i pel Consell de Forces Polítiques. La Llei aprovada 
per unanimitat d’aquesta cambra va donar finalment una re- 
placi6 jurídica més acurada a la seva naturalesa, als seus 
objectius i les seves normes de funcionament. 

La irnporthncia que dins del moviment associatiu a Cata- 
lunya té i’ associacionisme juvenil per aconseguir una for- 
maci6 integral dels joves, i especialment pel que fa als SCUS 

aspectes de participació a la societat, s’ha posat de manifest 
al llarg dels seus anys de funcionament i s’ha materialitzat 
singularment en el Consell Nacional de la Joventut de Cata- 
lunya. 

Els consells de joves integrats en l’kmbit municipal, les 
organitzacions juvenils dels partits polítics, les associacions 
culturals i esportives de joves, etcktera, han tingut un canal 
imprescindible per articular les seves inquietuds, Ics seves 
necessitats, reivindicacions i ,  en definitiva, totes les activi- 
tats adregades a la promoció dels joves mitjanqant la seva 
participació cn e1 Consell Nacional dc la Joventut de Cata- 
lunya. 

El Grup Parlamentari Popular votara en contra aquesta 
presa en consideraciti de la Proposició de llei de modifica- 
ció de la Llei 14/1985, que regula el Conscll Nacional de la 
Joventut de Catalunya, perqui: en la darrera assemblea ex- 
traordinkia del Consell Nacional de la Joventut de Catalu- 
nya es va assumir per Bmplia majoria la necessitat de fer un 
replantejament de la seva estructura jurídica, organitzativa i 
funcional correlativa a ia voluntat de les associacions dc jo- 
ventut que actualment I’integren i de modernitzar el Consell 
i d’adaptar-la R les noves realitats de la societat catalana. En 
aquest sentit, el nostre Grup Parlamentari considera la nc- 
cessitat d’anar a una més profunda referma del Consell Na- 
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cional de la Joventut que la plantejada per la reforma del 
Grup proposant, per la qual cusa s’hauria de comptar amb la 
participaci6 dels qui C Q ~ G ~ X C I I  realment les llacunes dc 1’ac- 
tual regulació d’aqucst brgan de representació institucional 
de I’associacionisrne juvenil catala davant Ia Generalitat de 
Catalunya, és a dir, el mateix Consell i les entitats que I’in- 
tcgrcn. 

Entenem, doncs, que la realitat actual fa efectivament ne- 
ccssBria una modificaci6, per6 en profunditat, d’aqucst or- 
ganisme de participació juvenil, davant l’abast dels canvis 
que s’han produYt a la nostra societat, als quals s’ha dc do- 
nar resposta per cobrir les demandes i afrontar Ics noves ne- 
cessitats dc l’associacionisrne dels nostrcs joves en defensa 
dels seus legitims interessos. 

Les propastcs de modificaci6 parcia1 de la regulació jurí- 
dica del Consell Nacional de la Jovcntut, al nostre entendre, 
són pcrfcctament integrables dins del marc d’una futura re- 
forma global del Consell Nacional. Creiem que el mecanis- 
me més correcte hauria estat la seva presentaci6 en primera 
insthncia a Ics entitats del Consd  Nacional i al seu secreta- 
riat, cosa que segons les nostres dades no s’ha fet. Entenem 
quc si prospcrbs aquesta proposta seria un pcdaq que esdc- 
vindria in0til quan es modifiqui la Llci dcl Consell Nacional 
de la Joventut. Estem convcquts que properament comen- 
p r a n  els treballs que clouran la proposta de modificació, 
que convindria que vingués presentada per tots els grups 
parlamentaris d’aquesta cambra. 

Tal corn he dit abans, el Grup Popdar hi vottu% en contra. 
Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes ericies, senyor Pujol. Pcl 

Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, té Ia paraula 
la diputada senyora Mayol. 

La Sra. MAYOL: Gricics, senyor president. Senyores di- 
putades, senyors diputats, tal com s’ha dit, I’any 85 es va 
crear per llei d’aquest Parlament el Consell Nacional de la 
Joventut de Catalunya, entitat que agrupa a l’entorn de vui- 
tanta entitats de molt diferent tipus: entitats d’estudiants, en- 
titats socials, entitats d’espfais i llcurc, cntitats polítiqucs, 
consells locals, entitats de scrvcis. 

Aquesta Llei cs va fcr dcsprés d’uns anys de funciona- 
ment del quc en dkiem la Taula de Joves, llavors, i va ser 
fruit d’un debat seriós, profund, d’un consens entre entitats 
socials i politiqucs mirant a Europa, on ja hi havia des de 
feia temps consells de la joventut funcionant, quc havien 
donat un bon resultat corn a instrument de participació de 
Ics cntitats juvcnils. Es va fer -hi insisteixo- amb el consens 
de totes aquestes entitats despres d’un llarg debat. Va ser il 
demanda de les mateixes entitats quc aquest Parlament, 
fent-se rcssb de les seves peticions, va legislar cn consc- 
qükncia. Aquest conseiis, jo crec, crcicm, el nostre Grup 
Parlamcntari, que s’hauria de preservar davant qualsevol 
modificaci6 dc la Llei quc s’hagi de dur a terme. Quals~vol 
modificació, si cscau, hauria dc ser fruit de l’acord de les 
entitats, fruit del debat de Ics cntitats, i hauria de ser al ma- 
teix temps fruit de t’acord dels grups parlanicntaris d’aqucs- 
la cambra. 

No creiem adient políticament que sense debatre a fons 
en ei si del Consell Nacional de la Joventut dc Catalunya, 
scnse debatre a fons amb les cntitats que l’integren, sense 
que ni tan sols n’estiguin assabentades, sense que hi hagi 
hagut cap reflexi6 col-lectiva en d seu si es presenti en 
aqucst Parlament una proposició de llei de modificació 
d’una llei quc es va fer amb el debat i amb el consens que 
anteriormcnt he descrit. Esquerra Republicana, en aquest 
cas, legítimament perb a parer nostre de manera incorrecta, 
ha decidit unilateralment presentar unes modificacions a 
una llei sense debat, sense discutir amb les entitats que intc- 
gren aquest Consell Nacional aquesta proposta, sense con- 
sultar, sense dcbatre, sense entrar a fons amb el scu 
secretariat que el representa, i al nostre parer no 6s manera 
de procedir. 

Per altra banda -un segon element de fons que jo voldria 
posar aqui-, carn hem tingut ocasions de comentar en 
aqucsta cambra, el Conscll Nacional de la Joventut, en la se- 
va Última assemblea del mes de mar$, va decidir de manera 
sobirana, de manera autanorna iniciar un prach de reflexió 
sobre com havia d’cvolucianar aquest Consell, aquest orga- 
nisme, per seguir en el futur fent la funció que ha fet, jo crec 
que d’una manera molt encertada durant tots aqucsts anys. 
Esth en aqucst moment sobre la taula, csth a dcbat per part 
de totes les entitats, impulsat pel scu secretariat, un debat de 
com s’ha de treballar en el futur, qui! cal prioritzar, amb qui- 
na estructura, amb quina relació amb l’Administraci6, corn 
podem respondre des del Consell Nacional al futur dels oh- 
jcctius que s’havia marcat cn cl seu moment. 

És bo i cal felicitar-nos des d’aquest Parlament de la ca- 
pacitat d’ actualització d’ aquestes institucions. La realitat so- 
cia1 ha canviat, el moviment associatiu tamM ha canviat. En 
aquests moments hi ha tot un gruix important de moviment 
associatiu informal que cal que jugui un paper important en 
el Conscll Nacional. Tots aquests clcments guc tenim pre- 
sents han de scr fruit d’aquest procés de debat quc s’ha ini- 
ciat. 

fis clar, enmig d’aquest procés de reflexió ens sembla 
politicament inoport6 que en aquests momcnts, d’csquena a 
aqucst debat que s’csth duent a terme, es porti aquí una pro- 
posta de modificaci6 de la Llei de creaci6 del Consell Na- 
cional. El que és raonablc i oportú politicament, al nostre 
parer, scria esperar a veure com evoluciona aquest debat, 
participar-hi de dcbb, en aquest debat, a través de les perso- 
nes i entitats que representen aquestes opcions poIítiqucs cn 
d Consell Nacional de la Joventut, i, si cl fruit d’aaquest de- 
bat aconsella -cosa que d’entrada és previsiblc que passi, 
perb tampoc 6s necessariament inevitable-, si s’ aconsella 
modificar la Llei, llavors conjuntament, amb c3 mateix con- 
sens que ha presidit la histbria del Consell, haun’cm de fer 
conjuntament els grups d’aquesta cambra aquestes modifi- 
cacions, 

Pcr tots aquests motius, el nostre Grup votar‘ a cn contra 
de la presa en consideració de la Proposici6 de llei presenta- 
da pel Grup d’Esquerra Republicana, No ds cn absolut -hi 
insisteixo- el desacord amb cl contingut del que a q u í  es pre- 
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senta, No 6s un problema de desacord amb el contingut, A 
mes a més -com vostks bé saben- és tradició dc I’oposici6, 
independentment del contingut de les preses en consideració 
de les proposicions de llei, facilitar el debat de les lleis pre- 
sentades per l’oposició. No és un problema de contingut. 
Podem estar bastant d’acord amb molt del contingut que 
planteja Esquerra Republicana; en canvi, considerem d’una 
enorme inoportunitat política i considerem -com he dit 
abans- una falta jo diria de respecte o una falta de mecanis- 
mes oportuns, diguem-ne, de debat en el si del Consell Na- 
cional, haver-ho fet sense tenir cap mena de contacte ni de 
debat amb les entitats i amb cl secretariat. 

Aquests motius ens porten, malauradament -no ens agra- 
da pas fer-ho-, a votar en contra d’aquesta presa en conside- 
ració. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Mayol. Pel 

Grup Parlamentari Socialista, té la paraula el diputat senyor 
Soto. 

El Sr. SOTO: De l’eescó estant, si m’ho permet, senyor 
president, per anunciar tambe, com han fet els grups parla- 
mentaris que han intervingut, el nostre vot negatiu a Ea Pro- 
posici6 de llei d’Esquena Rcpu blicana de Catalunya. 

S’ha dit també que els grups parlamentaris de l’oposició 
intentcm fer un cert esforq, quan es presenten iniciatives le- 
gislatives des de l’oposició, de donar el vot favorable per fa- 
cilitar-ne la seva tramitació. En aquest cas no mantindrem la 
tradició, per diverses raons quc intentaré explicar molt ripi- 
dament. 

En primer lloc, bhsicament perquk creiem que el ba lay  
del funcionament del Consell Nacional de la Joventut de 
Catalunya al Ilarg dels darrers anys 6s un balanq extraordi- 
nariament positiu, com és positiu tarnb6 el balang del con- 
junt  del moviment juvenil a Catalunya. I, d’aquest balang, 
no se’n desprkn una necessitat urgent ni immediata de mo- 
dificar I’actual marc legal del Consell Nacional de la Joven- 
tut. 

Per una segona rad; el Grup Socialista és partidari d’una 
certa estabilitat en les lleis. Aquesta és una llei -carn ja s’ha 
dit anteriorment- que va ser aprovada el 28 de juny de 
1985. Per tant, creiem que és un termini de temps raonable, 
suficient i que, en tot cas, una modificació hauria d’estar 
molt raonada i molt fonamentada. I no és aquest el cas de la 
Proposició d’Esquerra Republicana. 

Despres, pel contingut de les modificacions que propo- 
sen. Vostks, en aquesta Praposici6 de llei, proposen modifi- 
car bisicament tres coses. Una primera cosa, que 6s en 
relació amb els objectius i Ics funcions del Consell Nacional 
de la Joventut. Diuen: qxornoure la cooperació juvenil in- 
ternacional per a fomentar les activitats quc tendeixin a la 
consecuci6 de la pau, la cultura, la tolcrincia, la diversitat 
cultural, etcktera,>, Aquest objectiu 6s prhcticamcnt similar 
al quc est& en I’actual Llei del Consell Nacional dc la JO- 
ventut, que diu: <<promoure la cooperació juvenil internacio- 
nal per a fomentar les activitats quc tendeixin a la 
consecucici de la pau i pcr a qualsevol altra rnatkria relacia- 

nada amb la joventut i la seva problemhtica)>. Si vel, vostk 
fa aIgunes explicitacions en relació amb la tolerhncia, la di- 
versitat cultural, social o sexual, perb en I’actual text de la 
Llei aixb no esta impedit; l’únic que no esta 6s explicitat. 
Per tant, francament, no és necessbia la modificaci6. Una 
segona proposta de modificació que fan és la possibilitat 
que estiguin als consells comarcals. Amb l’actual tcxt de la 
Llei a la mil es parla de consells territorials, i es podria des- 
envolupar reglamenthi ament que la interpretació fos la dels 
cons el 1 s com arc al s. 

Per tant, perquh les modificacions són francament dc vo- 
lada molt petita, perque des del nostre punt de vista no són 
necesshries, perquk modificant eis estatuts o modificant els 
reglaments es podria aconseguir el mateix que s’aconse- 
gueix amb la modificaci6 de la Llei, nosaltres no en sorn 
partidaris, d’ aquesta Proposició. 

I l’argument fonamental -el mis  important, des del nos- 
tre punt de vista, i al qual ja s’han referit els altres grups 
parlamentaris- va ser la forma d’elaboració d’aquesta Llei. 
Aquesta Llei es va elaborar en funció d’un projecte que va 
portar el Govern, perb que va portar després d’una llarga i 
amplissima discussió amb el Consell Nacional de la Joven- 
tut i amb totes les entitats juvenils de Catalunya. 1 el que 
vam fer, b~sicament, nosaltres amb aquest projecte va ser 
introduir-hi algunes modificacions, perb en tot cas va ser un 
projecte de llei molt consensuat amb la societat civil. I nos- 
altres creiem que el procediment que es va seguir per elabo- 
rar la llei hauria de ser seguit per a la modificació d’aquesta, 
si fos necessari, que nosaltres en dubtem. Creiem que pro- 
bablement no és necesshria la modificació de la Llei i que, 
probablement, modificant els estatuts o els reg1 aments seria 
suficient. I, en tot cas, he de dir que des del nostre punt de 
vista creiem que ha estat molt poc respectuosa amb la socie- 
tat civil i amb el moviment juvenil, la forma de presentaciú 
d’aquesta Proposici6 no de llei. 

I, finalment, per una altra cosa, i és que nosaltres som 
partidaris de l’actual model de Consell Nacional de la Jo- 
ventut. El Consell Nacional de la Joventut va néixer bhsica- 
ment a la transició política, a la calor dels organismes 
unitaris de l’cpoca, i és probablement un dels pocs organis- 
mes unitaris de l’epoca que ha sobreviscut al pas dcl temps. 
I nosaltres som partidaris dc mantenir-ne l’actual carhcter, 
que és bisicament el carhcter d’un consell no governamen- 
tal. Si vostks el comparen amb el Consell de les Denes, o 
amb altres consells, que s6n consells governamentalitzats i 
presidits pel conseller de torn o per la personalitat de torn 
que toca del Govern de Convergencia, comprendran que per 
nosaltres aquest model de cansell és el millor rnadel passi- 
ble. 

I, finalment, l i  hauria de dir que vostk no és l’únic que 
vol modificar aquesta Llei. Tinc aquí un retall de diari que 
diu: <<<la Llei, els estatuts del Consell Nacional de la Joventut 
seran reformats el 1994>>, i atribueix aquesta intenció al se- 
cretari general de Joventut de la Generalitat. 1 com que nos- 
altres no estem disposats quc hi hagi una modificació 
d’aquesta Llei si no és per consens amb les entitats juvenils 
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i per consens d’alguns parlamentaris, i per curar-nos en sa- 
lut d’altrcs propostes de modificació que puguin vindre sen- 
se aquest conscns, és obvi que votarem negativament la 
seva proposta. 

Res més i moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Soto. Pel 

Grup Parlamentari de Convergkncia i Unió, té Ia paraula cl 
diputat senyor Campuzano. 

El Sr. CAMPUZANO: Grhcies, senyor prcsident. Se- 
nyores diputades, senyors diputats, el nostre Grup Parla- 
mentari ha tingut durant molts dies el dubte de saber els 
motius que varen provocar la prescntacih d’aquesta Proposi- 
ció de llei. Aquesta modificaci6 dc la Llei del Consell Na- 
cional, no sabíem ben bé per qui: avui es plantejava aixb 
aquí. I, sincerament, després dc la intervcnció, doncs, del 
rcprcscntant dcl Grup d’ Esquerra Republicana, continuem 
tenini aquest dubte, no acabem dc saber per quS: avui es pre- 
senta aquesta proposta de modificaci6, Nombs al final dc la 
seva intervenció, quan es feien unes considcracions globals 
sobrc la política de joventut del Govern de la Generalitat, 
ens podia semblar que cs volia aprofitar aquesta opofiunitat 
de pujar a la tribuna per parlar de la politica de joventut del 
Govcrn de la Generalitat. Estic segur que tindrcrn nombro- 
ses ocasions de fer-ho al llarg d’aquesta legislatura; cl seu 
Grup Parlamentari ha presentat tambk fa qüesti6 d’uncs set- 
manes llargucs una intcrpcllacici al respecte. Crec que hi 
han alires inferpel.lacions sobrc aquestes matcixes qüestions 
per pCW del Grup Socialista i cm sembla que des del seu 
Grup també hi ha intespeklacions sobre aspectes puntuals de 
les polítiques de joventut del Govern. 

Per tant, les aHusions que ha fet vostk, senyor Puigcer- 
ccis, a aquestes qüestions, en principi, s i  em permet, no les 
hi contestaria. Només dir-li que presentem el Pla interdepar- 
tarnental després dc les cleccions i aixb és objecte de critica; 
suposo que si l’haguhsim prcscntat abans de les eleccions 
també hauria estat objecte de crítica; doncs, potser el quc 6s 
criticable només és que fcrn un pla intcrdepat-tarnental, i 
amb aixb d’aquí, lbgicament, no hi coincidim. 

I entrant directarncnt cn la qüesti6, jo diria que la majoria 
dcls ponents que fins ara han intervingut, tant d’hiciativa, 
corn del Grup Socialista, corn del Grup Popular, han dit 
moltes dc Ics coses amb les quals nosaltres coincidim. S’ha 
fct rncnci6 dc l’origcn del Consell Nacional, la Taula Com- 
dinadora d’Entitats i Moviments de Joventut del marq del 
76, el Congrés de la Joventut dc Catalunya, la Coordinadora 
de Forces Polítiques Juvenils, tot un procés que va conclou- 
re l’any 79 slmh la crcaci6 dcl Consell Nacional i que dcs- 
prks, en un procés caracteritzat per la unitat i pcl consens, 
va permetre consolidar-se i va permetre que, finalment, 
l’any 85, aixh cs transformks en una llci. Un proc6s, pcr 
tant, molt marcat per aquesta caractcristica del consens i dc 
la unitat. 

I nosaltrcs crcicni -i amb aixb cstcrn d’acord amb cls al- 
tres grups- que de la mateixa Innnera que ia Llei vil. ser 
aprovada per aquest Parlarnen1 en aquest context, qualsevol 
modificaci6 que es produeixi ha de tindre també aquest con- 

text o almenys la voluntat que hi sigui, aquest context, no? T 
mes quan el ConselI Nacional, en funció de les seves dues dar- 
reres assemblees, ha iniciat un procBs intern complicat, com- 
plicat per redefinir els seus objectius i per definir el seu model. 

Podem parlar avui també, aquí, de la tasca que ha fet el 
Consell Nacional, i el nostre Grup en seria crític i, per tant, 
discreparíem del senyor Soto, en el sentit quc creiem que el 
que cal canviar és el model, cl model de Consell Nacional. 
Creiem que el Consell Nacional no resol Ecs expectatives 
que havia generat i que avui aquest d’aqui és un model a su- 
perar, un model que acosti molt més el Consell Nacional als 
joves i a les entitats, un model que no sigui patrimoni només 
d’uns i un model en quE: moltcs vegades potser no ens ins- 
taldem en excks en el partidisme. I, en aquesta línia, les cnti- 
tats i la gent que han cncapplat el Consell Nacional, doncs, 
cn s6n responsables i també ho és -per que no?- 1’Adrninis- 
tració, i I’Adrninistraci6 de la Gcneralitat, per tant, també 
n’6s responsable, d’aquest semifracas dcl Consell Nacional. 
1 aixb d’aquí crec que s’ha de dir. 

Perb 6s cvidcnt que avui avancem cap a un replanteja- 
ment, i en la mesura quc aquest replantejament, doncs, esta 
en procés de debat ... -avui en aquesta sessió ens acompa- 
nyen la totalitat dels membres del sccrctariat del Conseli 
Nacional; és significatiu també de l’intcrks que aixb ha sus- 
citat. Perb jo diria que I’interessant no és avui cl dcbat que 
hi hagi a la cambra sin6 que l’intcrcssant 6s el debat que hi 
hagi en el marc del ConseIl Nacional; que hi ha un marge de 
temps que conclou a finals d’aqucst any, comenpments de 
l’any que vc i que és possible que, d’aixb d’aquí, sc n’hagi 
de derivar una nova llei. El nostre Grup crcu que sí, que se- 
gurament ser& necessari fer una nova llci del Consell Nacio- 
nal quc prefiguri un model diferent de Consell Nacional 
perb, en tot cas, aixb d’aqui ha de ser el resultat d’una qiies- 
ti6 prkvia, del debat cn el Consell Nacional i també -per quk 
no?- del debat del conjunt de les forces polítiques. 

Per tant, i en principi no estant ni en desacord ni en con- 
tra al voltant de les qilestions quc sc’ns plantegen ..., sincera- 
ment, per qut: trenta mil i no vint-i-cinc mil? Per que no les 
capitals de comarca? Molts consells comarcals o consells 
més amplis? No ho sabem. I hcm d’incorporar aquests punts 
en els ob-icctius dcl Consell Nacional o els donem ja per ac- 
ceptats, com deia el senyor Soto? O potser n’hern d’incur- 
p o m  alguns altres? No ho sabem, tampoc no hcm volgut 
entrar a fons al voltant d’aqucstcs qiicstions, perquk creiem 
que el trhmit d’avui, que és la presa en considcmció, o no, 
d’aquesta iniciativa, no escau. Deixem que el Consell Na- 
cional discuteixi, deixem que Ics cntitats cntrin en u11 procis 
de revisió, definim entre tots un nou model i, si aleshores cn 
sorn capaqos, plantegem en aquest Parlament una reforma 
amb profunditat de la Llei del Consell Nacional. 

Per tant, anunciar el vot en contra del nostre Grup. 
Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcics, senyor Cainpuzano. 

Scnyores diputadcs i scnyors diputats que hi estiguin 
Passem a la votació dc la presa cn consideraci6, 

d’acord, volen posar-sc drets? 
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Els que hi estiguin i les que hi estiguin en contra? 
Abstencions? 
La presa en consideraci6 de l’esmentada Proposició de 

llei ha estat rebutjada per 7 vots a favor, 86 en contra i cap 
abstenció. 

InterpeHaci6 al Cansel1 Executiu 
sobre la poiítica penitencihria 

Passem al cinquk punt de l’ordre del dia, que 6s la inter- 
pcl.laci6 al Consell Executiu sobre la politica penitencihria, 
que formulari el diputat senyor Joan Oliart, del Grup Socia- 
lista. Té la paraula. 

Ei Sr. OLIART: Gracies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, senyor conseller de Justícia, és el primer de- 
bat que tenim, doncs, en aquest sentit, la meva cordial 
benvinguda i la meva salutació més cordial i efusiva. 

No obstant i dit aixb, i com -en castellh diuen- que 10 
cortés no quita Lo valiente, jo lamento haver d’expressar en 
aquest primer debat la nostra insatisfacció i preocupació per 
les actuacions i declaracions que el senyor conseller ha fet 
durant els sis primers mesos del seu mandat, que jo resumi- 
ria en tres punts. Primer, en una renllrncia a una política pe- 
nitcncihia activa; segon, en una incapacitat per coordinar 
una política de permisos i beneficis penitenciaris rigorosa, 
que ha culminat -aquesta incapacitat- en un enfrontament 
amb 1’Adrninistració de Justícia, i, tercer, en una escassa 
preocupacf6, en general, per les qüestions penitenciiMes, so- 
bretot tenint en compte -i aixb & estranyissim- que de la 
seva Conselleria, senyor conseller, el TO% de les competen- 
cies executives són, precisament, de mat&ria penitencibia; i 
tenint en compte, també -i ho recordo- que la Llei arghnica 
general penitencihria va ser la primera Llei que va sortir de 
les Corts que van sorgir de la Constitució, la qual cosa, 
doncs, demostra la sensibilitat del legislador en aquella oca- 
sió; sensibilitat que jo voldria veure, doncs, seguida pel 
Consell Executiu de la Generalitat. 

Si ens atenem, doncs, a aquests sis mesos d’actuació, 
hauriem de dir que sembla dibuixar-se una nova politica 
molt negativa, que és una invitaci6 a caminar com els 
crancs, és a dir, a tirar endarrere C Q S ~ S  que ja s’havien fet i 
conceptes en quk tots ja hi estavern d’acord. Ens voldríem 
equivocarq senyor conseller, i que wsti: durant aquest temps 
hagi tingut, aquest temps, aquest període de reflexi6 i que 
avui, doncs, ens digui exactament quina és la seva política, 

Per quk? La primera qüesti6 a que  jo avui vull referir-me 
bs, precisament, la necessitat d’una política global, politica 
quc integri no sols els aspcctcs estrictament penitenciaris, 
sinó també tota la realitat social que F’envolta i fent especial 
atenció a les actuacions de prevenciú de la delinqühcia. Jo 
crec que després de nou anys de competkncies i serveis tras- 
passats és hora ja  dc tenir-la, i la Generalitat hauria de ser 
modelica en aquest sentit, atks que 6 s  T’6nica comunitat au- 
tbnorna que t i  aqucstcs campeth ies  i que les té traspassa- 
des. 

Hauríem de conkixer quin 6s l’index de rcincidkncia, 
quins scin els grups de risc; conkixer els processos de rein- 
serció efectiva, les edats en que es fa un canvi -perqui: esta- 
dístiques dc la resta d’Europa ens indiquen que en un 
moment determinat del procés de la vida d’un delinqüent 
arriba a una edat determinada en que per la seva prbpia vo- 
luntat decideix de delinquir. Per que passa aixb i a quines 
edats passa? Jo crec que aquestes són qiiestions que nos- 
altres ja  hem d’abordar amb tota seriositat-; zones de 
marginalitat en les quals hem d’actuar. Tot aixb, ens cal 
saber-ho. 

I nosaltres anunciem -jo crec que, de totes maneres, en 
politica penitcncikria i en altres qüestions, el Grup Socialis- 
ta sempre ha demostrat que fa una política d’oposici6, pcrh 
que aquesta política d’oposició és constructiva i que presen- 
tem sempre que podem, doncs, alternatives-, jo en aquest 
sentit proposo dues coses: primer, elaborar i presentar aquí, 
en aquest Parlament, un llibre blanc de la reforma peniten- 
ciaria a Catalunya, que ens serveixi corn a instrument bh ic  
per endegar una politica global, aquesta política que recIa- 
ma, i ,  després, la creació d’una comissió interdepartarnen- 
tal, que estaria composta per reprcscntants de diverses 
conselleries, per tal d’articular i coordinar una política de 
prevenció de la dclinqihcia. Sé que des de diferents conse- 
lleries s’estan fent coses en aquest sentit, per6 valdria la pe- 
na d’articular tot aixb en una política global i que, 
naturalment, estigués coordinada per aquestes conselleries 
que ja  estan operant, 

La segona qüesti6 que vull plantejar és el tema de la 
massificaci6. No donaré avui xifres perquc el problema de 
la massifkació és un problema que en aquest Parlament 
s’ha tractat en múltiples ocasions, perb, sense entrar-hi mas- 
sa, en aquestes xifres, dir que tenim el trist privilegi de tenir 
les presons mks saturades i massificades de tot I’Estat. Em 
referir6 a la Model, em referiré a la Trinitat, em referiré a la 
pres6 de Tarragona, em referiré a la pres6 de Girona carn 
les més massificades. I fins ara, també, la presó de dones de 
Wad-Ras, perb que ara suposo que hauri quedat desconges- 
tionada, despres d’haver-se creat o inaugurat el mbdul de 
dones de Can Brians. 

La massificaci6 comporta condicions de vida insuporta- 
bles; mLs dificultats per impedir el trhfic de drogues -vull 
recordar a aquest propbsit els dos morts per sobrcdosi ocor- 
reguts a la presó Model en el decurs dels últims sis mesos-; 
impossibilitat de dur a terme els processos de reeducació; 
inseguretat afegida per a presos i funcionaris. Aixb s’ha re- 
petit també moltes vegades en aquest plenari, per6 voldria 
donar ara corn a argument, doncs, un testimoni important, el 
de9 síndic dc Greuges, amb una comunicació que va fer no 
fa gaires dies a les jornades penitcncibies que es van dur a 
terme organitzades per l’Associaci6 Catalana de Juristes 
Democrlltes, en quk deia textualment: <<La gran quantitat de 
programes de tota mena que actualment afecten les nostres 
presons fa impossible que es pugui realitzar amb Exit la tas- 
ca de reeducar els ciutadans privats de llibertat. La massifi- 
caci6 dels centres, la manca d’higiene en gcncral, Ics 
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condicions dc vida a la prcs6 no poden contribuir a fomcn- 
tar raonablement fa tasca dc rccuperació,u 

Ja fa una mica més de temps, en ocasió d’una visita que 
vam fer a la presó Model alguns membres de la Comissi6 dc 
Justicia, un intern ens va resumir aquesta situació amb unes 
paraules molt punyents que van dir: (<Aqui es pren la droga 
per oblidar-se de les condicions indigncs dc vida que hem 
de S U P O ~ ~ U . N  1 en aquest sentit, senyor conseller, cap espe- 
ranga de millora, Vostk, en la cornpareixenqa cn comissió, 
fa un parell o tres de mesos, no ens va donar cap esperanp 
de futur per millorar aquesta situaci6. 

He consultat tambL el Pla territorial de Catalunya, sobre- 
tot el programa dels quatrc anys, 6s a dir, cl quc es pensa fer 
en els propers quatre anys: cap referkncia a centres peniten- 
ciaris. Cal, doncs, un programa urgent de noves construc- 
cions, que no significaria altra cosa, senyores i senyors 
diputats, que la realitzaci6 dc Ics scvcs promeses incloses cn 
el programa de govern dc 1988, cn quk promcticn quatre 
nous centres, a part d’aqucsts dos quc s’estaven construint, i 
que no se n’ha construi’t cap, d’aquests quatre centrcs pro- 
mesos. 

Tercera qüesti6: el projcctc de nou codi penal. Hi haurh 
una reforma dc Ics pcncs i dels beneficis i redempcions pe- 
nitenciaries quc farh quc els corndcmnats estiguin, en un ter- 
Inc mitjh, més temps a ¡a pres6; hi haurli també les penes, es 
contemplcn Ics penes d’arrest de cap de setmana, que s’han 
dc complir al mi s  a prop del domicili habitual i scparada- 
ment dels interns que estan complint altres pcnes dc presó; 
cs contemplen també les comdemnes condicionals, sobretot 
adregades a drogoaddictes amb pcncs rncnors dc tres anys, i 
desprbs també, encara que no entra dins d’aquesta qüesti6, 
perb sí que hi té unit rclaci6, pensar també en la quantitat de 
reclusos catalans que estan complint la seva condemna fora 
de Catalunya i que, ibgicament, han de complir-la aquí, a 
prop dcls seus domicilis, s i  és que de veritat es pensa en una 
politica de reinscrció. En aquest sentit, scnyor conseller, li 
pregunto quines previsions i mesures té el senyor eonscller 
respecte d’aquest terna. 

La quarta qiiestió s6n els permisos i beneficis penitencia- 
r i s .  Bé, hi ha una acusació generalitzada dc jutges i fiscals 
que i ’  Administració pcnitenciiria de la Generalitat practica 
una politica indiscriminada i poc rigorosa en matkria de per- 
misos ¡ beneficis penitenciaris. En aquest sentit, senyores i 
senyors diputats, lcs rncmbries de la Fiscalia General del 
Tribunal Supcrior de Catalunya de 1991 i 1992, aixi corn un 
informe sobre la pres6 Model, elaborat pel fiscal de vigilin- 
cia penitencihria, ja alcrtaven sobre el fet que les propostes 
de l’Administraci6 pcnitcncihria de la Generalitat de permi- 
sos i rcdcrnpcions penitenci hi es no estaven suficientment 
documentades i avalades i que s’estava produint un pcriIlÓs 
automatisme que desvirtuava de fet tota la filosofia dels 
processos rtc rccducació. Els darrers mesos aquestes acusa- 
cions s’han fet mLs contundents i concretes. Així -3 de fe- 
brer de 1993-, I’Audikncia de Barcelona acusa la 
Gcncralitat de no justificar Ics rcdcmpcions extraordiniuies 
r? presos. i el fiscal dc vigilhncia penitenciliria acusa la Di- 

recció General de Serveis Penitenciaris d’estat- utilitzant els 
permisos i redempcions penitencihries per a pacificar la po- 
blació reclusa i descongestionar els centres. 

Els fcts sembla quc donen la raó a aquestes acusacions: 
el Nadal passat la taxa de presos amb pemis quc no van tor- 
nar va ser tres vegades superior a la mitjana nacional, aquí, 
a Catalunya, que a la resta de I’Estat. I és també enorme i 
constatable la quantitat de propostes denegades directament 
pels jutges, o recorregudes pels fiscals i posteriormcnt revo- 
cades per 1’AudiEncia. Les conseqühcies de tot aixb, se- 
nyores i senyors diputats, senyor conseller, són, primer, la 
gcneraci6 d’un caos administratiu i la pkrdua de confianp 
entre les dues administracions; segon, el retall injustificat de 
les condemnes; tcrcer, la injustfcia que suposa per a aquells 
que veritablement acrediten la seva voluntat i disposició per 
acceptar el tractament, i ,  quart, una alarma social, allb que 
la gent diu quc entren i surten immediatament al cap de 
quatre dics els presos a les presons>). I no es tracta, senyores 
i senyors diputats, de ser ni més libcral ni mes rcstrictiu; es 
tracta simplement d’aplicar amb esperit obert la Llei, perh 
també amb la rigormitat cxigiblc. 

La cinquena qiiestió i ihtimn són les seves dcclaracions 
en que lamenta no poder destituir els jutges; dcclaracions 
irnprbpics d’un conseller i d’un jurista, Naturalment, tot el 
món judicial l’ha censurat; d mbxim brgan jurisdiccional 
catalh, el Tribunal Superior de Justícia de Catalunya, va cla- 
borar una nota cn quh manifcstava <<preocupacid i disgust 
pcl contingut de Ics declaracions de ]’honorable conseller de 
Justícia, que sembla dcsconMxcr principis essencials en la 
configuracid del poder judicial en un estat dc drct, com s6n 
la independhcia i la inamobilitat dels jutges, plasmats a 
’article 1 17. I de la Constitució espanyola>>. 

No he d’afcgir res, jo, a tot aixb. Est& tot dit ... 
El Sr, PRESIDENT: Se li ha acabat el temps.., 
El Sr. OLIART: ... si no 6s lanicntar que hagi estat un conse- 

ler de la Generalitat qui hagi fet unes declaracions tan desafor- 
tunades, en lloc de posar ordre a la seva prbpia casa. (Pausa.) 

Em permet continuar un minut més, senyor president? 
El Sr. PRESIDENT: Sc li ha acabat ei temps, eh? 
EI Sr. OLIART: B6, moltes vegades ... 
El Sr. PRESIDENT: Seria una situació de privilegi que 

se l i  concedeix. Hi accedeixo. 
El Sr. OLIART: H i  acccdcix? Moltes grkies, senyor 

president. Be, el resum I) la conclusió, scnyorcs i senyors di- 
putats, és quc és dificil trobar un precedent més negatiu dels 
primers mesos de Sesti6 d’un conscller: renúncia expressa a 
continuar amb la modernitzacici de Ics institucions pcniten- 
cihries pretextant limitacions prcssupostbics; dos morts pcr 
sobredosi d’hcroi’na a la Model; revolta de presos a la Roca; 
descoordinació i enfrontament amb jutges i fiscals, i -el més 
gscu- no diposar cncara d’un política clara i definida. Espe- 
rem, senyor conseller, quc dcsprbs d’aqucsts mesos tan ne- 
gatius estigui en disposiciti de donar-nos mis  bones noticies 
de futur, 

Moltes grhcies, senyor prcsidcnt, per la scva benevolkii- 
cia; moltes grhcies, senyorcs i scnyors diputats. 
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El Sr. PRESIDENT: Gracies, senyor Oiiart, Pel Consell 
Executiu, té la paraula l’honorable canseller de Justicia. 

El Sr. CONSELLER DE JUSTiCIA (Antoni Isac}: Molt 
honorable senyor president, senyares i senyors diputats, 
efectivament, tal corn ha dit el diputat senyor Oliart, aquesta 
és la meva primera intervenció. Li agraeixo la seva benvin- 
guda, perb jo no puc deixar de passar l’ocasi6, tal com vaig 
fer en la Comissi6, que les meves primeres paraules -espero 
que m’ho permetin- siguin dc reconeixement i d’agrai’ment 
-no endebades 6s la primera ocasi6 que jo intervinc en un 
ple en el Parlament de Catalunya-, de reconeixement -dic- 
d’aquest brgan polític i histbric per la seva tasca al llarg de 
tants anys, que ha p e r d s  mantenir i consolidar -i, aixb, ho 
dic estrictament com a ciutadi de Catalunya- el concepte de 
n aci 6 cat alana. 

Dit aixb, b i ,  doncs, gairebé sembla que jo e1 que hauria 
de fer és marxar, perque se m’ha dit que he renunciat B tota 
política constructiva, que tinc una incapacitat absoluta per 
gestionar els permisos pel que fa al rsgirn penitenciari 
d’aplicació de la Llei general penitencihria i que tinc una es- 
cassissima o poca preocupació per les qüestions penitencih- 
rics i que el balanc; d’aqucsts sis mesos s’ha de fer des d’una 
hptica cstrictament negativa, per acabar dient que no podia 
ser pitjor el meu comenqament, per raó d’unes declaracions 
que han sortit als mitjans de comunicació i que desprks ada- 
riré. 

A mi em sembla molt bé que vastes vulguin elaborar o es 
proposi I’cclaboració d’un llibre blanc dc reforma, perb ca1 
recordar que la capacitat legislativa correspon exclusiva- 
ment a 1’Estat i que en matcria penitencihria nosaltres tenim 
atribuyda la capacitat executiva en politica penitencikria. 
L’existhncia d’una comissió interdepartamental que tingui 
entre altres funcions la prevenció del delicte em sembla 
molt bé. Nosaltres, des del Departament de Justícia, a través 
de la corresponent Dirccci6 General, et que estem fent és 
mantenir una coordinacid permanent -que, evidentment, 
vostk nega, perb que les coses són com són-, una coordina- 
ci6 permanent amb els jutges, fiscals, presidents d’ Audikn- 
cia, comandaments de la policia i alts funcionaris que estan 
a cura de les presons. 

Les dades estadistiques a quz? vostk fa referencia, doncs, 
des de la meva bptica i des del meu estudi no són tan dolen- 
tes, no són tan dolentes com semblen donar. Vast5 ha dit 
que no pensava introduir dades; jo li vaig donar totes aque- 
lles de quk disposava en el moment de fer la compareixen- 
Fa. En tot cas -en tot cas-, perrneti’m només que li doni una 
dada estadistica, només una: tots els permisos penitenciaris 
tramitats pel Departament al llarg de 1992, incloent-hi els 
dc cap de setmana, fan un total d’wns trcnta-set mil permi- 
sos, el trencament dels quals -és a dir, les no-tornades per 
treneamcnt- no ha arribat m6s enI1h dcl 0,28%; ho repetei- 
xo: més enllh de trenta-sct mil permisos, 0,28% de trenca- 
ment. Crec quc aixb demostra un treball francament positiu. 
LCS declaracions sortiran al final j Ics declaracions d’in- 

tencions sortiran com a resultat de l’exposici6. Vast& diu 
quc tenim una massificació. LCS presons, cvidcntment -i ili- 

xb 6s clar-, no les hem descobert ni vostk ni jo; Ics presons 
estan, cxisteixen, les vam rebre CQITI Ics vam rebre i s’ha 
construi’t el quc s’ha construi’t. D’aqui a dir que no s’ha fet 
res, aixb em sembla que 6s molt fort. Les presons catalanes, 
quan les rebem, estan en 2.600 places; en I’actualitat estan 
més enlik de 5.000 places. Per tant, s’ha fet quelcom. Hi ha 
més presos, efectivament; tenim unes previsions de creixe- 
ment, jo els ho vaig dir, i no tinc inconvenient, si ha vol, a 
fer-li referimcia a les previsions de creixement que estan in- 
serides i que estan incloses en els plans d’actuació, que per 
mi significa I’existkncia i la tincnqa d’una politica activa de 
creixement per tal, evidentment, de mantenir els nivells de 
seguretat, obtenir unes condicions de vida que siguin fran- 
cament bones, la qual cosa demostren les classificacions en 
primer grau i els conflictes haguts per faltes Heus o menys 
lleus, i per tal de fer una realitat no solament la política de 
lluita contra la droga -que vostk sap que ha estat felicitada 
reiteradament pel fiscal de lluita antidroga del Tribunal Su- 
perior de Justícia de Catalunya- ..., i per tal d’aconseguir 
1’eficaG i rcal compliment del mandat constitucional, que 6s 
el de la seinserció, 

Quant a les noves places, evidentment, tenim previsions 
de noves places, que van des de construccions de centres 
afegits als existents avui, passant -com s’hi ha passat ja- 
per la inauguració del centre penitenciari dc Brians, de do- 
nes, fins a una previsió inicialment establerta -inicialment 
establerta- corn una declaració intencional que manté la 
clitusula rehus i, mentre hi hagin les coses com estan, de la 
construcció d’un nou centre penitenciari, tal com esta pre- 
vist al projecte d’inversid pública de la Generalitat de Cata- 
lunya. Si vosth IIQ ha trobat aquestes dades, jo amb molt de 
gust les hi facilitaré. 

Pel que fa al nou Codi penal, jo no sé carn sortiri; la me- 
va formació de jurista m’ha ensenyat que 6s molt difícil ca- 
menqar a treballar o és molt difícil fer previsions sobre un 
avantprojecte de llei. La prova csth que l’anterior, que sem- 
blava quc havia dc sortir aprovat, ni tan sols va arribar al 
seu resultat final. Si en aquesta legislatura que ara s’enceta 
al Congrés de Diputats hi ha un nou Cadi penal, evident- 
ment, sembla ser que les coses van per un compliment mes 
íntegre, la qual cosa comportar& lbgicament la necessitat de 
dotar mes places penitencihries. Si aixb 6s així, la Generali- 
tat, dins les seves possibilitats ..., perquk és clar que per nas- 
altres el que és itlirnitat s6n les intencions i les i lhions,  
pesb que el que és limitat són els recursos -i aixb li va cos- 
tar malt d’entendre a ]’Agencia Nacional Aerospacial dels 
Estats Units, nosaltres ho sabem molt clar, tenim els peus 
damunt de la terra-; el que 6s limitat s6n els recursos, el que 
no 6 s  limitat són les intencions. Farem i prendrem Ics mcsu- 
res i les providkncies que calguin per tal de complir aques- 
tes neccssitats. 

Quant als permisos i bcncficis, vostl! em diu que hi ha 
poc rigor, quc hi ha un automatismc, que hi ha una absoluta 
utilització i instrumentalització d’aquesta tkcnica per tal 
d’obtenir la pacificaci6. Bé, vostk sap que al llarg del mes 
de juliol de l’any passat la Direcció General del Depafla- 
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ment de Justícia, la Direcció Gencral de Serveix Penitencia- 
ris dicta una circular, on informa de criteris, que mereix el 
recolzament i l’aprovació de tots els brgans judicials, exccp- 
te un -excepte un, evidentment-, i estem fent refcrkncia, in- 
cidhcia, al jutge que t i  la tutela dc la vigilhncia 
penitencihria del centre penitenciari d’homes de Barcelona, 
6s a dir, la Model. Hi ha uns enfrontaments, és cert. En l’ac- 
tualitat, d’en@ que jo em faig c h e c  de les responsabilitats 
del Departament dc Justicia en 1’Bmbit penitenciari, malgrat 
que vostk diu que a mi no em preocupen aquestes qiiestions, 
una de les primeres coses quc em preocupen és intentar es- 
tablir un consens, entenent el concepte de consens no corn a 
allibcramcnt dc les responsabilitats que cadascun dels dr- 
gans tk en I’hmbit penitenciari, amb els jutges, els fiscals i la 
policia i, per descomptat, l’Administraci6 del Departament 
de Justícia. 

La conseqükncia d’aixb és que s’csth produint una revi- 
si6 dc la circular 2.92 -que és la que es va dictar el juliol de 
i’any passat-; fins a aquell moment hi havia hagut setze ac- 
tes que trencaven propostes de permisos o tiraven enrere 
propostes dc pcrrnisos dc la DirecciA General. La circular 
que s’esth elaborant, que és o serh la 3/93, estableix uns cri- 
teris fonamentats en el consens, que seran d’aplicació i quc 
cvidentmcnt ja sabem que no tindran el recolzament d’un 
dels jutges de vigilincia penitencihia i que es basen fona- 
mentalment en una rcgulacib més concreta de les baixes i 
Ics conseqübncics en Ics rcdcmpcions ordinarics i extranrdi- 
nhies;  els criteris per tal de determinar t’accés igualitari de 
tots cls intcrns pcr arribar a les destinacions i als serveis que 
permetin i que donin lloc a Ees redempcions, evitant que ai- 
xb sigui prioritari per als interns amb llargues condcmncs; 
l’anullaci6 de la redempció per a les persones que estiguin 
cn situaci6 d’alliberats condicionals; l’existhcia i el reque- 
riment d’una motivació mis  justificada en les propostes de 
redempció extraordinbia; la baixa en la redcmpcici per mala 
conducta no es produirh quan hi hagi tres faltes, sinó quan 
només n’hi hagi dues, i es preveu automiticament una baixa 
cn rcdempció sctnprc quc es produeixi la comissi6 d’un de- 
licte greu durant cl gaudiment d’un  permís. Aixb no es far& 
unilateralment des del Departament de Justícia; aixb s’esth 
construint amb el consens de conformitat dels jutges i fis- 
cals de vigilhncia penitenciiria aquí, a Catalunya, la qual 
cosa vol dir -o a mi em permet dir- que les seves aprecia- 
cions respectc a l’existkncia de caos administratiu, de retaIls 
arbitraris i automhtics en les condemnes i I’existkncia d’una 
alarma social, des d’aquesta bptjca, no es corrcsponcn amb 
la realitat. 

I, en tot cas, sí que vull fcr una refcrkncia concreta a les 
declaracions quc, segons vostk, són imprijpies d’un jurista, 
s6n impropies i indignes d’un conseller de la Generalitat dc 
Catalunya i que per descomptat significarien el cornenGa- 
ment mbs negatiu que podria tenir en l’inici de la seva ges- 
tió el responsable del Departament de Justícia. (Renior dc. 
veus.) 

Efcctivsuncrit -i acslbarcm pel final-, la Sala dc Govern 
dcl Tribunal Supcrior de Justícia dc Catalunya, després de 

recollir les declaracions que sc rn’atribui’cn a iu Vanguar- 
dia, recollint crentrecornillats>b literals i posant en boca meva 
l’expressi6 que el jutge <rés una persona que realitza una ac- 
tivitat molt especial sota el principi d’indcpendkncia i sub- 
missió a Ia liei>>, a partir d’aquí, pretendre dir que jo ataco la 
independhcia judicial em sembla una arbitrarietat. I, en se- 
gon lloc, em sembla poc important basar un discurs en una 
atribució per part del Tribunal Superior de Justícia de Cata- 
lunya, la seva Sala de Govern, la qual cs fixa en la seva au- 
toria i en la seva veracitat per tal com aquest conseller no ha 
desmentit aquestes declaracions i ,  per tant, s’han de tenir 
com a certes. De manera que s’esth atribuint a un conseller 
de Justícia una invcrsi6 de la ckrrega de la prova, en tant 
que jo haig d’acwditar que jo no hc dit all6 i haig de fer-ho 
positivament, quan en c1 m6n del dret qui atribueix 6s el que 
ha de provar, 

Res més, moltes grhcies, senyor president, senyores i se- 
nyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, honorable conseller 
Isac. Pcr formular la rkplica, té la paraula el senyor Joan 
Oliart. 

El Sr. OLIART: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, be, jo voldria aportar claredat u1 debat. Jo 
penso que hi ha dues actituds bisiques -dues actituds M i -  
ques- o posicionaments davant la qüesti6 penitencihia: 
creure que un sistema penitcnciari adequat pot regenerar el 
delinqüent o pensar que el delinqiient no t6 remci i que, fa- 
cis el que vulguis, res no canvia la situació. Nosaltres, el 
Partit Socialista, som del primer grup; estern convenpts 
que ]’home aprofita les seves oportunitats quan se li donen; 
sabem que la pobresa i la marginació són la primera causa 
de la dclinqükncia i, en conseqükncia, creiem que una bona 
politica pot fer molt per corregir les situacions. 

Penso sincerament -i ho dic sincerament- que vostes 
també estan en el primer grup, senyors de Ia majoria, scnyar 
conseller, S ~ I I Y Q ~ S  del Govern, pcrb cntrc vosths i nosaltrcs 
hi ha una diferkncia fonamental: vostks governen i, en con- 
seqiikncia, han de parlar amb cls fcts, i els fcts -penneti’m, 
senyor conseller- no els acompanyen; no els acompanyen. 

Vostk em parla de les infraestmctures i de la massifica- 
ció; ha dit que jo havia pronunciat all6 que vostits no havien 
fet res. No, aixb, no ho he dit; jo he dit que durant aquests 
sis mesos vostEs semblava que no anaven a fcr res perquk, 
dcsprés de la seva compareixenqn en comissió, doncs, que- 
dava bastant clar aixb, no? 

Vostks han fet dos centres en nou anys, dos nous ccntres: 
un pagat per I’AdIninistraci6 central i I’altre a chrrec dels 
pressupostos de la Generalitat. 1-10 hc dit abans: han incom- 
plert ef scw propi programa del 1988, que prometia una 
construcció de quatre nous centres penitenciaris. Hi h a  uns 
ccntrcs obsolets, com la pres6 de Tarragona i la presó de la 
Model, quc en un pla que vostks havien presentat aquí, un 
projectc dc pla dc l’any 1983, una mica abans, uns dics, uns 
mcsos abans dc rebrc els serveis corrcsponents, vnstks deicn 
quc s’havien de substituir. Ara resulta que no solament no 
s’han substitui’t sinó que vostk, en sortir de la visita dc la 
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presó de Tarragona, va pronunciar unes paraules que em 
van sobtar moltíssim i que estan, precisament, a I’origen de 
la meva acusació que vostk no te gaire sensibilitat pel tema 
penitenciari, Va dir: <<aquesta presó est& en perfectes condi- 
cionsn -o, almenys, aixb és el que jo vaig llegir-, quan 6s 
una presó que precisament tothom considera que s’ha de 
substituir perquk, tant per la seva obsoleschcia com per la 
seva rnassifkaci6, aixi, doncs, ho diu tothom. 

Bé, dc tot aix6 hi ha un rcsultat, que és un dkficit m i -  
xent. L’any 1984 hi havia un dkficit de 120 places i actual- 
ment hi ha un dkficit de 3.200 places; de 3.200 pIaces. 
Comptant, indubtablement, una glaqa per ceIBla, és a dir, ei 
que marca la Llei general penitencihia. Si posem dues per- 
sones per ccl.la, és indubtable que, aleshores, el dkficit es re- 
duiria a la meitat, aproximadament, i hi  hauria un dbficit de 
1.600 o 1.700 places, que és el que vostks també confessen 
públicament. Molt bé, sigui quina sigui la xifra, la qüestió 
6s que nosaltres, en aquest moment, tenim un index de mas- 
sificaci6 en Ics presons prou important, I vosti: ens va dir en 
la compareixenga, i avui ho ha tornat a dir, que pensa fer 
rnbduls prefabricats en els Ilocs ja hi ha centres peniten- 
ciaris. Rotundament nosaltres diem que aixb és inaccepta- 
ble, Aixb ..., els rnbduls es poden considerar que tenen un 
carhcter provisional, perb indu btablemcnt no poden conver- 
tir-se en un carhcter permanent. Perd és que, a més a més, 
converteixen cls actuals centres en macropresons, E jo vull 
fer referkncia a la filosofia que al seu moment ja va definir 
aquest Parlament, precisamcnt de dir que les presons havien 
de ser, doncs, especialitzades i disperses, i no sobrepassar 
les 350 places. I vost&, aleshores, doncs, cl que ens esti ofe- 
rint són macropresons, 6s a dir, ciutats penitencihries. 

EI Codi penal: b6, jo celebro que ja vostE més o menys 
ho tingui en compte. Sobre la política global no m’ha con- 
testat gran cosa; m’ha dit que sí, que estaria d’acord, en tot 
cas, amb una comissió interdeprzrtamental per@ estudiés 
els ternes; no m’ha contestat sobre el. terna del llibre blanc; 
jo, en tot cas, ho presentaré en una mocili, i espero que una 
cosa tan important com aquesta i tan necesshia, vostk, 
doncs, l’accepti. 

Els permisos i beneficis penitenciaris: home, s’han 
d’acreditar adequadament; vostE m’ha donat unes xifres, jo 
li he donat abans unes altres xifres: el mes de Nadal les xi- 
fres que es van publicar van ser aquestes; per tant, jo no me 
les he inventat. És indubtable que els indexs que hi ha a Es- 
panya i que hi ha aquí, a Catalunya, dc pcrsones que no tor- 
nen dels pcrmisos beneficiaris es molt baix, i ,  aixb, I’opinió 
pliblica ho ha de saber, i jo estic a favor que se shpiga i que 
no es crei’ a lama social en aquest sentit (remor de veus), pe- 
rb 6s indubtable que -sobretot en el tema dels beneficis pe- 
nitenciaris-, doncs, no és un jutge amb el que vostk té un 
problema -quc si que el tk-, per6 és ..., cls fiscals, altres jut-  
ges, I’ Audikncia Provincial de Barcelona, ho han denunciat, 
aixb. Pcr tant, .jo, el que cclcbro és que vost5 hagi dit aquí 
que indubtablcmcnt esti intentant posar ordre en tota aques- 
ta qücstiri i que sembla ser que d’aquí en endavant aquestes 
situacions no es produiran. Jo ho celebro. 

1 quant a les seves declaracions sobre les destitucions 
dels jutges, bé, si ho van interpretar malament, jo crec que 
vostk, doncs, ha havia de dir, perquk, si bé des d’un punt de 
vista jurídic 6s veritat el que vostk m’ha dit, esta clar t m b é  
que des d’un punt de vista politic no té raó. Vull dir, les pa- 
raules d’un conseller tenen una gran imporíhncia política, i 
vostk les havia de desmentir immediatament ..., que les hi 
desvirtuaven, si és que va ser aixi, que jo no ho dubto, ja 
que vostk ho ha dit, que va ser $’aquesta manera. 

I res més, senyorcs i senyors diputats, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkcies, senyor Oliart. Té Ia 

paraula el senyor consctler per contestar la rkplica. 
El Sr. CONSELLER DE JUSTfCIA: Una altra vegada 

moltes grhcies, molt honorable senyor president. Li agraei- 
XO que almenys ens concedeixi el benefici del dubte i ens 
permeti incloure’ns dintre d’ aquesta categoria dels grups 
polítics que estan per la regeneraci6. Nosaltres tcnim molt 
clara una cosa -i aixb s’ha tingut molt clar des del Departa- 
ment de Justícia-, i is que tota la política penitenciiria, que 
esta tancada perfectament dins la filosofia de la Llei orgrini- 
ca general penitencikria, que efectivament, com diu vostk, 
és la primera llei de la dernocricia, immediatament després 
d’havcr-se publicat la Constitucici, que proclama com a pri- 
mer valor el de la llibertat, recollit t m b 6  en el nostre Esta- 
tut d’autanornia a l’article 8, doncs, fixa que els principis 
fonamentals dc la politica penitencihria han de ser, esscn- 
cialment, el de la seguretat, mitjanpnt l’empresonament, i 
el de la rehabilitació social. 

Aixb, a mi em permet dir que, d’nlgunsl manera, campor- 
ta una relativa contradicció amb el que vostk ha dit, per tal 
corn, doncs, una de les primeres coses que a mi m’ha col.10- 
cat és que tinc una insensibilitat absoluta respecte dels pro- 
blemes penitenciaris. Bé, si no fos així.,., si aixb fos així, la 
política que s’estb duent a terme des del Departament de 
Justicia dcl Govern de Catalunya na es preocuparia del tema 
de les drogodependkncies, no hauria establert la constitució 
d’un departament d’atcnci6 especialitzada al centre peniten- 
ciari de Quatre Camins, el resultat del qual és tan exitcjs que 
a la inaguraci6 del centre penitenciari dc dones dc Brians, 
que per nosaltres Ls un centre penitenciari independent i, per 
tant, 6s un d’aquests que hem de construir, que si que hem 
constniit ..., tarnb6 aniria dotat d’un departament d’atenci6 
especialitzada per al tractament de les drogodependkncies, 
especialitzat, a banda dels programes individualitzats que hi 
ha a cada un dels centres penitenciaris de Catalunya. Tam- 
poc s’hauria produ’it la construcció i la recent inauguració 
d’un pavelló hospitalari per al tractament d’aquellcs malal- 
ties ..., O que necessitcn una actuaci6 quirúrgica urgent, ni 
tampoc s’estaria treballant intcnsament, colze a colze, amb 
el Departament de Sanitat i Seguretat Social per tat d’mibar 
a una solució similar a la del període hospitalari per al trac- 
tament dcls malalts psiquihtrics quc estan dintre dels centres 
penitenciari s. 

Vostk m’esth dient que el que cal fer 6s- substituir les pre- 
sons i m’atribucix unes declaracions cn les quals ju dic que 
el centre pcnitcnciari de Tarragona esta en perfectes condj- 
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ci ons. Aquestes declaracions probablement són fetes dins 
d’un context general, despres d’analitzar i de poder compro- 
var un cop més -i aquesta és una politica, una linia d’inter- 
pretaci6 molt clara que tenim al Departament de Justícia- 
que per nosaltres no és el mateix la paret que conforma un 
centre penitenciari que el rkgim interior de vida que allí 
s’esth produint. És en aquest sentit que nosaltres podem 
anunciar o afirmar que cl r2gim de vida que es produeix a 
presons vellcs, efectivament: velles ..., i abans li he dit que ni 
vosti? ni jo les hem inventat, les presons; estan aquí des de 
molt antic, i que presons velles que per raons ..., per la limi- 
tació dels medis s’han de mantenir, contrhiarncnt -contra- 
riament- al que possibIement sigui la nostra intenci6 o la 
nostra voluntat, ens fan fer aquesta diferenciació entre el 
que és la paret d’una presó o el que és el rkgim de vida inte- 
rior. T el rccolzament dels fets que acrediten aquestes afir- 
macions esti en la incxistkncia d’aldarulls o de motins als 
centres penitenciaris, Ia baixa espectacular en les classifica- 
cions en primers graus, la baixa espectacular en les instruc- 
cions d’expedients per fiiltes als reclusos. 

Si vostk vol qualificar el que va succeir a Quatre Camins 
corn un moti, n’és molt lliurc; la premsa, en alguns ..., o re- 
collint algunes informacions, era un moti, i, pcr alguna auto- 
ritat inserida en cl món de 1’AdrninistraciÓ pcnitencihia, 
allb era una gravissima alteraci6 de l’ordre pliblic, que com- 
portava necesskriament la introducci6 de la forqa p6biica. 
Nosaltres no ho varn cntcndre així, no ho varn interpretar ai- 
xf, i el quc 6s evident, que 6s el que no es pot negar, 6s Ia ro- 
tunditat dels fets. Seguint amb la nostra politica, aquell 
aldarull -segons altres <<gravissima alteració de 1’ ordre pri- 
blicn- es va acabar i no va succeir res. 

El dkficit de les places penitenciges. Efectivament, nos- 
altres donem com a vilides I .200 places penitencihries. No- 
saltres tenim en aquest moment constitui‘des 5.1 12 places 
peni tenciBrics, i la poblacici pcnitenciBria actual a Catalunya 
és de 6.340 presos penitenciaris. La diferkncia són 1.200, i 
jol en aqucst moment, si les coses es mantinguessin, si les 
coses estiguessin com sembla que ara estan, estaria en con- 
dicions d’ anunciar-li, dins d’ aquesta legislatura, la construc- 
ció de 1.600 places penitencikrics, sempre i quan -per 
favor- no confonguem un mbdul prefabricat -perqui: la pre- 
s6 o el centre penitenciari de Brians esti construi’da en mb- 
duls prefabricats- amb el concepte de provisionditat o 
precarictat, Una cosa 6s e1 mbdul que en ocasilj dels Jocs 
Olimpics es va implantar al centre penitenciari de Quatre 
Camins, que ara serh substitui’t per un nou mbdul amb el do- 
ble de capacitats ..., la constnrcci6 d’un altre nou mbdul de 
prefabricat no provisional fora del recinte del centre peni- 
tenciari dc Brians, ampliant en 400 places més, i ,  per des- 
comptat, si es poden complir les previsions d’invcrsi6 
pública del Govern de Catalunya, la construcci6 d’un nou 
centre penitenciari amb m6s de 1,000 places; que no s’ha 
dc confondre la limitació de les 350 placcs que preveu la 
Llei penitcncibria respccte d’un centre penitenciari amb 
una tkcnica dc mbdul, que és la quc actualment s‘ha 
d’apli car. 

Acabo -ja, senyor president. Nom& vull fer referitncia 
que si j a  no tinc ben cnteses les coses,.., en l’estructura de 
l’ordenament jurídic espanyol -i, per tant, també catali- no- 
més hi ha una categoria de jutges, no hi han dos jutges. fis a 
dir, no hi ha uns jutges que s6n els professionals dc la rna- 
gistratura i uns altres jutgcs que s6n els periodistes. Davant 
dels jutges s’han s’apIicar criteris jurídics, i jo vaig actuar 
com vaig actuar, interposant un requeriment d’inhibithria, i 
res més. 

Moltes gricies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Interpel.Iaci6 al Consell Executiu sobre 
el futur de les petites i mitjanes empreses 

del sector t Gxtil-confecció 

Passem al sis2 punt de I’ordre del dia, que és la inter- 
pel4ació sobre eE futur de les petites i mitjanes empreses del 
sector tkxti I - confecci 6, que formular& 1 a diputada senyora 
Manuela De Madre, del Grup Parlamentari Socialista; té la 
paraula, 

La Sra. DE MADRE: GrBcics, senyor presidcnt. Se- 
nyores diputades, senyors diputats, scnyor conseller, passo a 
donar lectura a la interpcl-laci6 que s’esti substanciant en 
aquests moments. 

EE sector industrial del tkxtil i la confecci6 es veu abocat 
contínuament a un dur procés de reconversió, a causa de 
l’cnduriment dc les condicions de la competencia interna- 
cional marcades per i’obertura creixent dels mercats i per 
I’acceleració del ritme de Iu renovació tecnolbgica. Catalu- 
nya és un país d’una gran tradici6 tkxtil i en el qual, encara 
ara, aquesta activitat reprcsenta aproximadament el 15% de 
l’activitat industriat i el 19% de la poblaci6 ocupada en la 
indústria, 6s a dir, unes 140,000 persones. Aixb significa 
que prop del 50% dc la producci6 tkxtil espanyola es realit- 
za al nostre país, on treballcn més del 40% dels ocupats del 
sector de tot Espanya. Afegirem que el tkxtil continua essent 
un exportador nct, tant cap a la resta d’Espanya com mes 
enlli de les fronteres. 

La dimensió mitjana de les empreses catalanes dcl tkxtil 
és de 28,7 ocupats per establiment, quc baixa a 2 1,7 en el 
cas de la confecció. El 70% dels establiments d’arnbdós 
subsectors tenen menys de vint treballadors i un  altre 20% 
entre vint i cinquanta. Aixb vol dir que la petita i mitjana 
empresa és majorithria en el sector tkxtil catalb, més encara 
que en qualsevol altre país comunitari amb tradició tkxtil, 

Aixb implica també dos aspectes contraposats: per una 
banda, Ics Pime demostren davant la crisi més agilitat per 
respondre a les condicions de la cotnpethcia i ,  per una al- 
tra, les peti tcs dimensions dificulten enormement l’ obtenci6 
dc finanprnent per assolir les grans inversions tecnolbgi- 
qucs reclamades per la competimcia intcrnacional j I’escora- 
ment dc la demanda cap a productes d’alt valor afegit. 

En efecte, el món de la producciri i del corner$ tkxtil ens 
indica noves realitats en els diversos cntorns. A ]’entorn 
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mundial, els nous pai’sos industrials, asiitics i els pdisos del 
Magreb ofereixen uns recursos humans disposats a realitzar 
a preus molt baixos les tasques del procks de producció tkx- 
til més intensives en mh d’obra. Aixa és una temptaci6 molt 
forta per als industriaIs europeus, que traslladen cap a 
aquestes zancs cl disseny, els bkns d’equip i part de les pri- 
meres rnatkries necesskies per a la producció, i ,  a més, mel- 
tes d’aquestes primeres rnatkries, com la Ilana, i dels teixits 
bhsics ens arriben tarnbe de fora. A l’cntom comunitari, els 
dotze han obert les seves fronteres internes i ,  rnitjanFant els 
acords del GATT i Multifibres, tendeixen a aixecar la fron- 
tera externa a primeres materies i a productes elaborats o se- 
mielaborats. A l’entorn espanyol, diversos factors han 
accelerat les tendkncies cap a la reconversi6; uns s6n cir- 
cumstancials o han estat circumstancials, corn ara la sobre- 
valuaci6 de la pesseta en els llltims anys, que ha afectat 
durament la nostra balanqa de pagaments; d’altrcs s6n més 
de fons i es refereixen als dkficits d’infraestructures, de for- 
mació, de cultura empresarial i de grups empresarials forts 
per tirar endavant la indústria en general i el sector tkxtil en 
particular. 

En aquesta situació, el diagnbstic que fan tots els tkcnics 
en la rnatkria apunta a una disminució molt forta del nombre 
d’emprescs i de treballadorsítreballadores en els prbxirns 
anys. En aquest proces selectiu, els que poden posicionar-se 
millor són aquells cmpresaris que optin per productes del 
valor afegit i, en conseqijkncia, modernitzin la seva maqui- 
dir ia,  formin i seleccionin b6 cls seus recursos humans, ges- 
tionin eficaqment l’ernpresa, crei’n xarxes dc comercia- 
litzaci6 i distribuci6 i posin corn a banderes la creativitat i la 
qualitat. 

Davant aquests reptes, els empresaris i cmpreskries i els 
treballadorsltreballadores s’han caracteritzat fins avui per un 
comportament responsablc. Els empresarislempreskies -no 
ho diré més- han ent&s que el futur no pot passar per la re- 
ducci6 del poder adquisitiu dcls treballadors als nivells de, 
per exemple, Portugal, i aquests accepten reduccions de 
E’ocupació i moderació salarial per tirar endavant les empre- 
ses. Per6 les responsabilitats sobre el futur del sector com- 
peteixen també a les institucions p6bliques. El Govern 
espanyol ha posat en marxa, en els últims anys, un pla de re- 
conversi6 tkxtil, un pla de promoció de la qualitat, el dis- 
seny i ,  recentment, el pla de competitivitat de la indhtria 
tkxtil-confecci6. A més, s’ ha desenvolupat una politica ho- 
ritzontal que inclou la millora progressiva de les infraestruc- 
tures de formació i comunicació i s’ha fomentat la prcsEncia 
dels emprcsaris a I’exterior en xarxes de distribució i co- 
mcrcialitzacib. Tambd la Comunitat Europea ha comeqat a 
incidir timidamcnt en el sector tkxtil, rnitjanqant la iniciativa 
comunithia Retex, per afavorir la reconversió de zones 
greument afectades per la crisi del tkxtil. A la Gencralitat, la 
Consclleria d’hdústria ha treballat també sobre el sector 
tkxtil, en les seves polÍtiqucs de qualitat, disseny, cornerq 
exterior i fires, fonamentalment. 

Perb, senyor conseller, ens preguntem si aquesta politica 
6s 1’Dnica o la poIftica que rnks neccssita un  país en quk la 

importbncia del tkxtil és tan determinant. I ens preguntem 
especialment si aquesta política csti essent efectiva per a les 
petites i mitjanes empreses. Des del món local, a ciutats 
com Santa Coloma de Gramenet, on la confecció té un pa- 
per econbmic i social fonamental, ens agradaria veure, sen- 
tir, notar una major capacitat de treball directa de la 
instituci6, de la nostra prirncra institució, és a dir, del Go- 
vern de Catalunya. 

Creiem que no es pot renunciar que moltes Pime s’incor- 
porin a les politiques de reconversi6, i per aixb cal oferir 
mitjans, i per arribar també a la informaci6 sobre aquests 
mitjans, a les Pime, especialment aquelles formades en els 
Últims deu anys, a partir del treball a domicili o de petits ta- 
llers; emprem que estan sortint de la precarització i que ge- 
neren xarxes de relació econbmica i d’integraci6 molt 
interessants. 

M’agradaria, per tant, sentir, senyor conscller, que vostks 
ja han estat pensant tot aixb que Ei he dit, quc tenen idees 
per arribar al petit empresari, que -ho torno a dir- 6s molt 
important cn poblacions com ara aqucsta que l i  havia asse- 
nyalat perb en moltes altres del nostre pais i quc per fer-ho 
volen comptar tarnbk amb els municipis -quc estem dispo- 
sats a col.Iaborar-, que volen estimular la creació d’equipa- 
ments, com ara els centres de comercialitzacici, dc formació 
i dc renovació tecnolbgica que consti tueixin alguns munici- 
pis d’acord amb els empresaris, que establiran canals d’in- 
formació estable per als agcnts socials dels rangs inferiors i 
que, en definitiva, no reservaran cl suport a la gran empresa 
i als grans intermediaris i que, per fer-ho, convocaran altres 
components del ric i divers m6n del tkxtil i la confecciii a 
Catalunya. 

És per aixb que hem formulat aquesta interpcHaci6, per- 
quE vostk ens pugui explicar quin és el capteniment del 
Consell Executiu pel que fa al futur de les Pime, és a dir, de 
les pctites i mitjanes empreses del sector tkxtil i confecció al 
nostre país. 

Moltes gricies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora De Madre. Pel 

Consell Executiu, té la paraula el conseller senyer Subiri. 

toni Subirh): Senyor president, senyora diputada, vost? ha 
fet una descripció molt acurada dels trets fonamentals de la 
crisi que afecta el tkxtil i que afecta d’una manera especial 
e1 sector dc la confecció. Per tant, no repetir6 algunes coses 
del diagnbstic que vostk ha dit -el nombre de treballadors, 
el percentatge del producte industrial, etcktera, etcktera. De 
fet, en canvi, sí que caldria insistir en algun aspecte -que no 
és contradictori amb el que vostk ha dit; n’ks simplement 
complementari- perque tinguem una idea més acurada de la 
sit uaci 6. 

Des de la Segona Guerra Mundial, el tkxtil s’ha convertit 
en un dels elements de desenvolupament deIs pai’sos que 
sc’n diuen e n  vies de desenvolupament)>>. De fet, aqucst 6 s  
un procis absolutament normal, absolutament normal per- 
quk va ser cl tcxtil I’instrument d’industriafització, per 
excmplc, dc Catalunya; va ser I’instrument d’industrialitza- 

EI Sr. CONSELLER D’IND~STRIA I ENERGIA (AW 
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ci6 de New England, tarnbk, en la mateixa posició geagrhfi- 
ca, al nord-est d’Estatts Units, o del nord d’Ith1ia. Abans hi 
havia hagut un procés encara m i s  curiós, senyora diputada, 
quan els ... Jo crec que és interessant esmentar aquest fet per 
posar en el context global algunes de les propostes que es 
fan d’una manera una mica barroera sobre la limitaci6 del 
comerq internacional tkxtil., , -senyor diputat, no cm distre- 
gui la diputada interpellant, per favor (adrqant-se al Sr. 
Camps i Rovira). 6s un fet que cal tenir ben present, el que 
els diré ara. Vostks se’n recorden, si no, per ... -alguns no te- 
nícm l’edat per vcure-ho, no?, perb ho hem vist en les foto- 
grafies de l’kpoca-, vostks es recorden de Gandhi filant? 
Gandhi anava amb aquell fus de filar no per un divertiment, 
anava amb aquell fus de filar perquh allb era una protesta 
contra Ics imposicions de la colonització anglesa de l’hdia. 
A I’Índia hi havia una ind6stria tkxtil tradicional i fortament 
desenvolupada, i segurament bastant competitiva, quan l ’ h -  
dia va ser objecte de colonització pels anglesos, i Anglaterra 
va decidir tancar la indústria índia tkxtil i va prohibir filar i 
teixir als indis, i aixb va fer que ..., va ajudar al desenvoiupa- 
ment de la indústria tkxtil anglesa. Aixb, ho dic -aixb, ho 
dic-, senyors diputats, perquk quan es sobresimplifica el 
problema i es diu: d s  acords del GATT arru’inaran la i n -  
dhtria tkxtil europea>>, s’hauria de tenir present que prk- 
viament la indústria tkxtil europea, a través de la pressi6 
politica, va arruihar la  ind6stria tkxtil preexistent en 
aquestes zones del món; de manera que tinguem-ho pre- 
sent, aixb. 

El que 6s un fet és quc cls pai’sos en vies de desenvolupa- 
ment troben en el tkxtii una via per créixer cconbmicament i 
socialment. Per tant, hem de ser molt curosos en tocar 
aquest tema. De tota rnancra, I’últim fenomen que es pro- 
dueix en aqucst sentit és el que es produeix a partir de la Se- 
gona Guerra Mundial. Aquests pa’isos eren ..., durant els 
anys seixanta van comenpr a ser exportadors d’alguns pro- 
ductes textils, perb encara erm deficitaris, encara n’impor- 
tavcn; en els anys setanta es va equilibrar, i en els anys 
vuitanta han tingut un crcixernent espectacular i han con- 
vertit cn més importadors que exportadors la majoria de pay- 
sos de 1’Europa occidental. 

Perb aquest és un fenomen que és molt difícilment para- 
ble, 6s probablement imparablc, malgrat que serien desitja- 
bles alguncs proteccions possibles i no abusives respecte als 
nostrcs productes tkxtils. Regulacions i proteccions no abu- 
sives rcspecte als nostres productes tkxtils que vosth sap 
molt bé, senyora diputada, que estan en mans, en tot cas, de 
la Comunitat Europea, i no tan sols no ja  del Govern dc Ca- 
talunya: ni tampoc del Govern mpanyol. 

A mi m’agradaria, també, insistir en el tema dels salaris, 
que vosth 1’ha tocat. Jo tinc unes dades que tenen una font 
molt fiable i estan cn fornia d’índex. Si situem el cost d’un 
treballador tExtil a Estats Units a l’índex 100, ens trobem 
que Franqa esta lleugerament per sobrc, Alemanya tamhk, 
Espanya csth lleugerament per sota, Espanya esth a un 75% 
aproximadamcnt, pcrb Portugal esth a un 30%, cl Marroc a 
un 20%, i ja no els esmento Pakistan o Turquia, que si’ que 

és un competidor dins la nostra Brea geogrkfica immediata, 
que esta lleugerament per sota de Portugal. 

Aquestes són dades del problema, és a dir, no cns podem 
fer moltes iklusions, encara quc si que s’han determinat una 
&ric de linies d’actuacici que segurament permeten a uns 
determinats subsectors o parts del tkxtil sobreviure correcta- 
ment i esperangadamcnt en paYsos desenvolupats de I’entorn 
europeu. Aqucstes recornanacions són conegudes -vostk 
n’ha esmentat unes quantes-, aquestes recomanacions es de- 
riven, precisament d’aquell estudi de Kurt Salomon que es 
va encarregar des del Govern de la Gencralitat. 

Són -ets ho recordo, eh?-: la tecnifiicació del pro&; 
1’elevació del nivell del producte mitjancant el disseny; la 
qualitat i l’adaptaci6 a les necessitats de la clientela; la flc- 
xibilitat, reconeixent que la vida dels articles és cada vegada 
més curta en el procés d’evolució de la moda, la flexibilitat, 
que -tal com vostk ha dit- és un dels avantatges que preci- 
sament les empreses petites tenen rcspecte de les més gros- 
ses; la millora de la comercialització, i aquí hi incidiré mis 
tard perque m’agradaria comentar extensament una iniciati- 
va del Govern de la Generalitat que em sembla quc pot pro- 
duir algun avantatge competitiu en els propers mesos; 
T’augmcnt de la internacionalitzaci6, és a dir, l’obcrtura de 
nous canaIs de comercialització a I’cxterior. Perquk, a més a 
més, a 1’Estat espanyol s’esti produint, s’ha produil en els 
darrers anys, un fenomen, perfectament Ibgic, que ha con- 
sistit que el nostre mercat, que havia estat protegit ..., era 
un ..., jo n’he dit alguna vegada un <mercadet protcgidet)). 
Un mercat protegit, si és suficientment gros, pot donar de si 
i pot permetre economies d’escala; quan el mercat protegit, 
a més a més, és petit com el nostre, 1’6nic que fa  és fer cm- 
preses poc competitives, i llavors, en e1 moment que un 
mercat d’aquest tipus s’obrc en el procés, per altra banda 
positiu, d’incorporació a la Cornuni tat Europea, aleshores el 
que passa és que el pGbIic te la necessitat psicolbgica, de ve- 
gades, de comprar productes fabricats en altres paisos per 
qüestions estrictament, s i  vostks volen, d’esnobisme, perb és 
un fenomen absolutament real, i si aixb no es compensa 
amb la corresponent pcnetraci6 de productes del mateix país 
en els mercats als quals ens hem obert, aixb té conseqiikn- 
cies normalmcnt molt dolentes. Per tant, un esforg d’aug- 
ment de la internacionalització i la penetracici dc mercats 
exteriors per part de les empreses t&xtiIs i de confccció, i de 
tots els altres sectors, catalanes. 

B6, en aquest sentit -em salto alguns elements de diag- 
nbstic en quk vostk ja ha insistit i per tant no cal ..., 6s a dir, 
estem totalment d’acord amb aixb-, vostk ha fet esment dels 
programes i dels plans que diferents administracions han 
anat formulant en relaci6 amb el tkxtil. Vostk ha qualificat 
de molt modest ..., i te ra6, i em sembla quc fins i tot és be- 
nkvola qualificant d’aquesta manera el programa Retex i la 
seva aplicació a Catalunya, perquk segons els meus núrnc- 
ros no superar&, en cinc anys, els dos mil milions de pesse- 
tes. Va ser un programa que va ser objcctc de molt de 
garbuix informatiu, va crear molts titulars, perh 6s allb quc 
en castcllk es diu de ~nucho luidn y pncas meces. 
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El Departament d’hdústria i Energia, quk ha fet? Hem 
fet dues coses: la primera és la formulació, l’cstablirnent 
d’un conjunt de mesures prbpies per donar suport al textii, i 
a aquestes m’hi referiré a continuació; la segona cosa que ha 
fet 6s una quc em sembla que 6s d’un realisme esperable, 
quc ha sigut intentar promoure, donar publicitat i fer acces- 
sible, ajudar a fer accessible el programa formulat pel Mi- 
nisteri d’Indhtria del Govern espanyol a les empreses del 
sector catalanes i, en aquest sentit, li podria explicar la 
quantitat de gestions que s’hhan fet i quc en alguns casos han 
sigut exitoses, en bastants. En d’altres, alguns altres aspec- 
tes de programes de prornoci6 del Ministeri no ha sigut així. 
Jo voldria fer una referhcia breu i no gcns polkmica al que 
deia aquest mati el diputat Codina referent als enunciats en 
molts titulars, cent mil milions dc &dits privilegiats dc 
1’ICO per a les indústries, no nomes les tkxtils, sin6 totes 
-programa horitzontal. 

Es clar, allb, el que s’ha concretat 6s ... -tal com ha dit el 
senyor Codina aquest matí i jo estic molt agrail que m’ho 
hagués recordat-, s’ha tradui’t en cap operació, en cap ape- 
ració significativa, per tant ..., de qualsevol significació, se- 
nyor Riera. Per tant, no passa aixi amb altres programes, no 
passa aixi amb altres programes, encara que seria moit de- 
sitjable, senyor Riera, que algunes de Ecs actuacions del Mi- 
nisteri, com pcr exemple les de promoció del disseny, 
tinguessin en compte la molt important tasca que des de Ca- 
talunya, i precisament a trav6s d’uuna institució en la qual 
participen totes les institucions del pais i de fora corn és el 
BCD, es podria dur a terme si estiguéssim m6s coordinats. 
Aixb, jo mateix, senyor Riera -no, no, no, perb no per man- 
canqa nostra-, aixb mateix, senyor Riera, jo li ho deia ahir 
perquk em vaig trobar el senyor Muntaña i la veritat 6s que 
l’únic que vaig obtenir va ser el propbsit que en parléssim. 
Per6 seria desitjablc que hi hagués una millor disposició per 
cooperar amb una institució que 6s molt més antiga, que és 
el BCD i que és molt mis activa, que és el BCD. 

Bé, li esmentar6 les linies d’actuació i suposo que des- 
prks, a la replica, tindré més temps per explicar-les-hi. 

Programa de prornoci6 de la qualitat. El programa de 
promoció de la qualitat és un programa horitzontal -tal com 
vostk diu-; no 6s només dedicat al tkxtil, per6 un percentat- 
ge altissim: mis  de la meitat dc les empreses apuntades en 
el programa -que 6s  un programa dur, per@ és un progra- 
ma que acaba amb la implantació de les normes IS0  9000-, 
doncs, més de la meitat -hi insisteixo- de les quasi quatre- 
ccntes empreses que estan apuntades en aquest programa 
són empreses del sector textil. Hi hem accedit a travbs deIs 
gremis i associacions de fabricants de diverses poblacions 
de Catalunya, i est& absolutament obert i nosaltres estem de- 
sitjosos que s’incarporin més empreses a través d’agrupa- 
cions de fabricants. 

EI prqiecte Barcelona Moda Centrc. Aquest és un projcc- 
te molt important perque consisteix ... Ja ho veuran, hi ha ha- 
gut una evolució en la comercialitzaci6 del tkxtil, 
cspccialment en e1 tkxtil-confecció. Aquesta evoluci6 ha 
consistit que en lloc de produir-se la venda tradicional, que 

consistia en el viatjant que sortia amb el mostrari a visitar 
els seus clients, i ,  de fet, copiant tendkncics que es veuen en 
pa’isos més desenvolupats en el sentit comercial, com poden 
ser Holanda o Bklgica o la mateixa Alemanya, el que s’estk 
creant són centres on hi ha l’oferta, que són visitats pels 
compradors, i els compradors alla poden triar i de vegades, 
de vegades, alguns d’aquests centres, a més a més, cs paden 
emportar la mercaderia immediatament; en altres casos no, 
simplement es contracta. A nosaltres ens sembla que si a 
l’entorn de Barcelona i precisament a la zona del Vallks Oc- 
cidental, molt ben comunicat amb infraestructures de cornu- 
nicaci6, promovem un centre d’aquesta naturalesa, podríem 
donar servei al mercat no només dc 1’Estat espanyol sin6 
també del sud de FranGa, amb un volum important de possi- 
ble contractació, i que sens dubte seria un gran benefici per 
a la indústria tkxtil. Aixb significari una invers% de 4.000 
milions de pessetes, mixta, 6s a dir, no tota feta per I’Admi- 
nistració, perb sí propiciada i impulsada des de I’Adminis- 
tració. 

En el terna que hem coincidit vosti: i jo que era molt im- 
portant per a la competitiviiat dins d’aquest món duríssirn, 
en la competencia tExtil, en ei tema concret del disseny, 
nosaltres no podem deixar, jo no puc deixar d’eesrnentar la 
tasca enormement positiva que ha fet -i que potenciem cada 
any- 1’EEscala Superior de Disseny Tkxtil de Sabadell. Aixb 
és quelcom important, a més a més aquesta escola ha estabi- 
litzat la seva posició jurídica precisament incorporant-se a la 
Universitat Ramon Llull i a més a més esta a punt ..., dc fet 
ha iniciat en I’exercici passat,  per^ est& a punt de consolidar 
una activitat de formació que també és molt important per al 
tkxtil, que 6s la formació de gravadors per a estampacih, que 
és una altra especialitat que només es dóna a Europa en tres 
zones, que són la zona de Como, a Itklia, la zona de Li6, a 
Franp i la zona del BarcelonbMarcsme, centrada al meu 
poble, a Premia de Mar. Doncs, efectivament, corn una enti- 
tat dependent de I’Escola de Disseny Tkxtil, l’any passat va 
comenqar a funcionar i aquest any es potenciar& dcfinitiva- 
ment 1’ Escola de Gravadors per a I’EstampaciÓ. 

Després tenim el laboratori, la conccntració de laborato- 
r i s  tkxtils quc s’ha fet en el..,% agafant com a nucli cl Labo- 
ratori del Condicionament dc Terrassa. Aquesta, la 
concentraci6 de laboratoris, era important, hi havia una cer- 
ta diversitat, la qual cosa significava poca eficikncia ..., no, 
no nom& Sabadell, sinó també el laboratori de LETTAT, 6s 
a dir, el dels cotoners, que ha sigut concentrat. I en aquests 
moments jo m’atreveixo a afirmar una cosa quc no he sigut 
jo  el primer de dir-la, sinó alguns industrials del ram, en el 
sentit que a cap país europeu hi ha un laboratori millor do- 
tat; aixb no vol dir que n’hi hagi molts d’igualmcnt dotats; 
perb no hi ha cap mancanqa seriosa en el Laboratori del 
Condicionament de Terrassa. I si vostk veu Ics estadístiques 
d’utilització del Laboratori -jo no les porto ara, perb les hi 
podria facilitar-, del Labordtori del Condicionamcnt, s’ado- 
nwi que cls principals usuaris s6n, precisamcnt, Ics petites i 
mitjanes empreses; Ics més grans també disposen dels seus 
equips de laboratori. 
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Bé, senyor president, jo acabaré aquesta primera inter- 
venció referint-me d’una manera brevíssima a dos temes ad- 
dicionals, que fonncn part dcl conjunt d’actuacions: un 
afecta relativament poc la confecci6, perb sí  cl tkxtil, altres 
subsectors del tkxti1, que és el tema d’cstalvi energktic, i ,  fi- 
nalment un  tema extraordinbiament important, que l ?  hau- 
rem de deixar per després, que és el de la interna- 
cionalització a través de les actuacions del COPCA. 

Els comentaris especifics, senyora diputada, z1 les mi- 
croemprcses, és a dir, aquelles emprcses que es dediquen a 
la subcontractació de fcincs de confecció, no em quedar5 
més rcmci que rescrvar-les per a la meva rkplica, si vostk té 
I’amabilitat de donar-me I’oportunitat dc tomar a sortir. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conscller. Per for- 
mular la rkplica, t6 la paraula la diputada senyora De Madre. 

La Sra. DE MADRE: Grgcies, senyor prcsidcnt. Senyor 
conseller, amb tota la satisfacció li donar6 oportunitat que 
cm respongui en relació amb les petites,.., els petits tallers, 
perquk fonamentalment In meva intcrpeHaci6 anava adreqa- 
da, també, a aquests pctits tallers, a aquestes petites empre- 
ses que donen fcina a moltes persones i ,  fonamcntalment 
tamb6, perqui: dóna feina a moltes dones treballadores, que 
sap vostk també que hi ha una mena dc sensibilitat, també, i 
de solidaritat entre les doncs, envers Ics dones, i, per tant, 
tarnbL tenim una ccrta tendkncia a defensar alli) quc també 
6s ferneni, 

Li volia dir que, cfectivarnent, la pel-lícula Gandhi, la 
vaig veurc i que, per tant, coneixia aquesta part de la histb- 
r ia  que vast& ens ha explicat, de la mateixa manem, tambk, 
que tenia coneixcmcnt de I’estudi quc va fer Kurt Salomon, 
degut a la interpel-laci6 i la Moció que l’any 88 el meu com- 
pany senyor Santi Riera i després l’any 90, també, primer al 
conseiler Macik Alavedra i desprks a vostk se li havia fet, i 
d’aquí va nbixer també la Mesa del Tkxtil a Catalunya, quc 
per cert tinc entks que s’ha reunit poques vegades. 

Vostk ha comentat en relació amb el que s’ha discutit 
aquest matí, els titulars, i els 7.000 milions que s’havia dit 
des dc ]’ICO que a vcgades, doncs ..., i ha dit vostk que no 
havien estat ..., que hi havicn hagut actuacions significati- 
ves; és el matcix que nosaltrcs podíem entendre -no?- 
d’aqucll acord, d’aquclla Mocici: s’havia obert una línia de 
crkdit de 600 milions dc pessetes i ,  cn canvi, nomis se 
n’han gastat al voltant de 1 O0 milions de pessetes, d’aquesta 
línia de &dit quc es va obrir f a j a  quatre anys, i ,  pcr tant, 
sembla que el sector, en Iu situació que est i..., caldria, pot- 
ser, fer un esforq des de I’AdrninistraciÓ, des dcl Govern 
per intentar pal-liar d’una manera molt més eficaq la greu 
situació i cl patiment de moltes emprem i de molts tre- 
balladors. 

Li volia dir també, o volia rccordar també yuc, cfectivn- 
ment, és molt important I’Escola dc Disseny que existcix a 
Sabadell, i li voldria rccordar també quc el Ministeri d’ln- 
ddstria, d’Espanya, tamb6 hi coblabora, en aquest projecte i 
cn aquesta cscola. 

1, en d a c i 6  amb el tcma especific de Ics Pime, de les pc- 
titcs empreses, senyor conscllcr, jo ja sé quc vost2 coneix, 

perquk a més a mks ha vingut a la meva població, i ,  cfecti- 
vament, sé quc vosti: té un coneixement bastant acurat de la 
situaci6 d’aquestes petites empreses i dc poblacions corn ara 
la que jo represento a altre nivell, i el que li volia és fer una 
crida, també, a aixb, quc parléssim, que vostk d’alguna for- 
ma es pogués comprornetrc o deixar oberta una porta, O bé 
que aquesta taula, aquesta mesa de la confecció que existeix 
a Catalunya tinguks una major representacih d’aquest sec- 
tor. Tinc entEs que només hi ha un reprcsentant de la pctita 
empresa en aquesta mesa, que, a més a més, a1 marge 
d’aquesta mesa s’han pres acords molt importants com ara 
el Centre de Comercialització del Valles; f6ra necessari que 
la mesa aquesta n’hagues tingut coneixement, també, per 
donar la seva opinió. 

I la preocupaci6 quc jo l i  vull expressar, senyor conse- 
ller, és la prcocupaci6 del sector de les petitcs empreses, cn 
cl sentit quc és molt important per a ells que la informació 
els arribi, quc puguin tenir contacte, que puguin participar 
de les decisions, tamb6 perquk, a pesar de la dificultat i a 
pesar que és veritat quc als paisos asihtics, a Portugal, al 
Marroc hi ha una forta competitivitat en el terna del salari, si 
que hi ha molts empresaris, petits empresaris al nostrc pais 
que s’han agrupat i han inventat all0 quc cn diuen el pronto 
modu, que est& donant, dirícm, molta mh d’obra, que 6s un 
important sector econbmic i que, per tant, el prorzto moda 
mai es podrh fer fora del nostrc país, fora de Ics nostres po- 
blacions, perquk, si té gracia aquest scctor, si aquest sector 
és productiu, si és econbmicament rendible, 6s precisament 
perqui: es confccciona avui, cs ven demh i I’endcnG ja hi ha 
un  altre model posat cl la venda. 

Per tant, el que li reclamo des d’aquesta tribuna -i estic 
segura que ara vostk en el torn de rkplica em podrh dir algu- 
na cosa aE respecte- es la necessitat d’obrir la porta a aquest 
sector i tamb@, tenint en compte que e1 pronto moda és un 
sector importantíssim del nostre país, doncs, i aixo no cs po- 
dri portar mai fora de Ics nostres fronteres, fer més incidh- 
cia en aquest sector, i no tinc cap dubte quc vosti: aixi ho 
farh. 

I, en relaci6 amb la petita renyada que li feia al scnyor 
Jaume Camps, d’alguna forma ell <<carinyosamentu no in- 
tentava distreure’m, sinó que m’ estava amonestant <<cari- 
nyosamentu pcl fct -ja se sap aquesta simpatia mútua que 
ens tenim- que no calia que jo haguks donat lectura a la 
Mocid,; ell deia: (<ha podies haver fet verbalment, sense ne- 
cessitat de llegir-ho, quc ho hauries fet molt bé.)> (Rialles i 
remor de vews.) 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grkics, senyora De Madre. 
Té la paraula I’honomble conscllcr. 

nyora De Madre, vostc sap, vaja n o  valdria que les MCVCS 

pardulcs fossin malinterprctadcs (remor de veus) ..., perb fa 
malts anys, fa molts anys que tinc l’honor de ser portaveu 
del Grup Parlamentari dc Convergkncisi i Uni6 i de tenir el 
senyor Jaume Camps com a diputat dcl meu Grup, i SL que 
6s un homc (<caiiny6w, pcrh no només amb les senyores 
(riulles), és molt ainablcment <<cariny6s,,, és a dir, a vegades 

EI SI-. CONSELLER D’XND~STRIA I ENERGIA: Se- 
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jo rn’havia trobat en situacions difícils i una paraula del se- 
nyor Camps, encoratjadora, ajudava moIt. Per tant ..., molt 
bé. (Remor de veus.) 

Senyora De Madre, és clar, miri, si vostk ..., és a dir, si el 
text de la interpellació hagués tsaslluYt amb més claredat, no 
dic que no es presti -s’hi presta-, per6 si ha&s trasllui’t 
amb més claredat la seva intenció de parlar estrictamcnt 
d’aquestes empreses a quk ara em referir& jo no hagués ..., 
és a dir, hagués preparat directament aquest tema i no ha- 
gu6s hagut d’cxplicar-los tot allb altre, que era allb que en 
diem <cel discurs preparat)) i que, per altra banda, te una altra 
característica, que és malt indigest, 6 s  a dir, no hi ha res més 
indigest que un discurs preparat que no engegucs. I: si no els 
hagués pogut explicar allb de l’india, doncs, no haguem es- 
tat content. 

Perb, dc tota manera, vostk ti: raó: hi ha un específic sub- 
sector d’un subsector del tkxtil que s6n les microempreses 
que subcontracten, que són subcontractades per confeccio- 
nar i que tenen una situació molt peculiar, molt peculiar, E 
que no tot el que tenen són desavantatges; s6n empreses que 
amb una aniIisi fredament econbmica podrim dir que te- 
nen els mateixos problemes que aquell subsector dels teixi- 
dors a m~ quc cl senyor Riera ens havia parlat alguna 
vegada i que va ser objccte d’aquella línia especial. No és 
exactament cl mateix, encara que comparteixen amb aquells 
tcixidors a m i  alguns dels problemes; comparteixen amb els 
teixidors a mA el problema que s6n l’amortidor de les os- 
cildacians del rncrcat. Quan un confeccionista deIs que té 
marca i dels que té accis directament als clients -perquk 
aquestes microempreses normalment no I’hi tenen, normal- 
ment; hi ha excepcions-, quan un confeccionista d’aquests, 
que subcontracta una part de la seva producció, es troba 
amb una disrninuci6 de la dcmanda, el primer que fa 6s ta- 
llar Ia subcontractaci6 a aquests tallers. I aixb, per més que 
fem cl que vulguem, no ho podrem evitar. 

El que passa és que aquesta situaei6 no és tan dramhtica 
en e1 cas d’aquests petits taIlcrs com és en el cas dels teixi- 
dors a mi pcrquk, efectivament, si que tenen qualitats que 
poden ser aprofitada pels grans i, per tant, ja no 6s nom& 
una subcontractació de volum, sinó que és una subcontrac- 
tació d’habilitats específiques. I l’habilitat especRica més 
important que tenen aquests petits taIlcrs és, precisament, 
l’agilitat de fabricacid. Per tant, tot allb que sigui promocio- 
nar, cosa que estem intentant fer, un mercat de subcontrac- 
taci6 Bgi1 i tot allb que sigui promoure els tcrnes que vostk 
s’ha rcferit amb aquesta expressi6, molt típica, del pronto 
moda, perb quc no tot és aixb, de la comerciditzacici hgil -i 
aqui entra el tema del Centre de Cornercialitzacid del Va- 
ll&--, tot el quc fem en aquesta línia serh, precisament, en 
benefici d’aquests igils petits tallers. 

Aquests hgils pctits tallers, per altra banda, no poden fer 
moltes coses de les que recomana I’estudi Kurt Salornon. 
Pcr exemple, la seva internacionalització és cnarmernent di- 
fícil, de la mateixa manera que estan protegits contra la 
competkncia, per exemple, de la rnh d’obra barata de Tuni- 
sia. Per quk? Home, perqu5 de Tunisia a Barcclona hi ha un 

vaixell cada quinze dies i, és clar, un vaixell cada quinze 
dies no dóna per fer el tipus de coses quc vostk, molt intefli- 
gentment, suggereix per a aquests tallers. 

Per tant, si b6 6s veritat quc ells no es poden internacio- 
nalitzar, pel mateix motiu tampoc poden ser víctimes de la 
competkncia d’aquest tipus de zones. I I’estudi Kurt Salo- 
mon en var fer moltes, d’aquestes recomanacions, té diver- 
ses d’aquestes recomanacions que no els s6n aplicables. 
Pcr tant, e1 que hauríem de fer és potenciar aquclles coses 
que poden afavorir aquests tallcrs: el Centre de Contrac- 
tació+.. Escolti, de debb, si I’Escola de Disseny, de Saba- 
dell, tampoc és que sigui una gran ajuda per a aquests 
petits tallers, perquk normalment ells no dissenyen; és a 
dir, simplement hi va un confeccionista quc ha dissenyat i 
els diu: <<aquesta pep ,  fes-me-la ripida; tantes unitats en 
tants dies>>. 

Per tant, cn aquests petits tallers l’única rnancriz de ser 
efectius, les Cniques maneres de ser efectius són: promoure 
bones infraestructurcs de comcrciaIitzaci6 i de su bcontracta- 
ció, primer punt; segon punt, conduir-los cap a Ics ajudes fi- 
nanceres espccifiques que hi ha en els programes que se’n 
diu < d e  micrompresa>>, que, a més a més, s6n empreses de 
menys de deu treballadors; són, 5t mes a més, programes quc 
a través de la Subdirecció General d’nrtesania s’han aplicat 
a malts diferents sectors a Catalunya i que es poden aplicar 
a aquests tallers. I a mi rn’agradaria molt quc -perqui: li cx- 
plicaré una altra cosa encara, abans d’acabar-, a mi m’agra- 
daria molt que amb una cooperació, potser pilot, amb 
I’ Ajuntament de Santa Coloma pogu6ssim fer algun experi- 
ment d’aquest tipus. 

Perqug, ja ho veurh, a Catalunya hi ha seixanta mil esta- 
bliments industrials -considerant que un d’aquests tallers és 
un establiment industrial-; no podcm muntar una estructura 
que permeti accedir, kgilment, a cada un d’aquests seixanta 
mil cstablimcnts industrials. Pcr aixb nosaltres actuem nor- 
malment a través de les entitats intermedies, és a dir, del 
Gremi de Fabricants de Sabadell, de I’AssociaciÓ de Fabri- 
cants de Mataró, ctcktera ..., de Tes cambres de comerq i dc 
les seves dclegacions. Perb, 6s clar, aquestes empreses que 
vostk esta descrivint normalment tampoc estan associades. 
Pcr tant, senyora diputada, jo li ofereixo des d’aquesta tribu- 
na que estudiem el tema de tal manera que potscr amb una 
cooperaci6 entre el Cidem i el Departament d’Indústria i 
1’ Ajuntament que vostl: presideix poguéssim utilitzar preci- 
sament 1’Ajuntament corn a aquest intermediari entre aques- 
tes micrompreses i l’activitat del Departament, Queda en 
peu i queda en el Diari de Sessions; per tant, scnyora dipu- 
tada, estarem en contacte, 

I, senyor president, abans de baixar de 1a tribuna, li vull 
dir que aqui hi ha un bolígraf que no és meu i ,  per tant, el 
diposito ... (Remor de veus. Adrqunf-se CI la Sra. De Mu- 
dre.) Ah!, 6s seu ..., doncs, j a  I’hi porto; s i  em permet, t’hi 
porto jo mateix. 

(Remor de veus,) 
El Sr. PRESIDENT: Formar8 part d’aquesta cnlaEaboraci6 

entre ]’Ajuntament i el Dcpartament. 



2496 DIARI DE SESSIONS I P - Núm. 53 / 16 de juny de 1993 I SESSIONS PLENARIES Ndrns. 29,30 i 3 1.1 

InterpeHaciÓ al Canseli Executiu sobre 
la qualitat en el subministrament eIEctric 

a Catalunya 

Passem al set& punt de l’ordre del dia, que és la inter- 
pel-Eaci6 sobre la qualitat en el subministrament electric a 
Catalunya, quc formularli el diputat senyor Joan Roma, del 
Grup Socialista. Te la paraula. 

El Sr. ROMA: Molt honorable senyor president, se- 
nyores i senyors diputats, honorable senyor conseller, pujo 
aqui, a la tribuna, per substanciar una interpel-laci6 referida 
a la qualitat dcl subministrament elkctric a Catalunya i, lbgi- 
cament, em cenyiré, rn’ajustare lbgicament al que són les 
competkncies autonbmiques en aquest tema, essent cons- 
cient que, evidentment, no podem tractar avui dc ternes tan 
importants per a aquesta qüestió COM és el del preu de 
l’energia, l’cstabliment, diguem també, de les formes i de 
les diferents instalhcions que hi ha de producci6 d’energia, 
i tarnbk conscicnt que la decisi6 presa pel Govern socialista 
a nivell de Govern central, de la moratbria nuclear, Ibgica- 
ment l’estem pagant amb unes tarifes que hi apliquen una 
taxa suplementhria com a conseqükncia d’aquesta rnoratbria 
i quc, Ibgicament, encareixen l’energia. 

De totes maneres, jo crec que estarem d’acord -perquk 
l’honorablc senyor conseller en altres ocasions així ho ha 
acceptat i ,  en fi, és universalment acceptat per tots, tant l’ús 
dornkstic com 1’6s industrial- que a Catalunya, a Espanya 
tenim una energia cara, quc si la comparem amb altres pab 
sos europeus podem dir que és sensiblement superior i que, 
lhgicarnent, aixb afecta també la competitivitat que tenen 
les nostres empreses quan han de competir amb altres pai’sos 
europeus que tenen una energia sensiblement més barata 
que la quc tenim aqui, a Catalunya. 

Per tant, no voldriem parlar d’aixb, sin6 realment de quin 
tipus, de quina qualitat tenim aquest subministrament elec- 
tsic. Puix que el paguem i que el paguem car, seria Ebgic que 
el tinguéssim amb unes adequades condicions O amb un elc- 
vat grau de qualitat. Jo crec que aquest no és el cas. 

També voldria dir que la prcsentaci6 d’aquesta inter- 
peldaci6 no 6s canseqükncia d’alguns fets que s’han produyt 
en eIs darrers mesos i que podria donar la irnpressi6 que 
com a conseqükncia d’aquclls fets s’ha presentat aquesta in- 
tcrpel4ació. Aquesta interpel4aci6, dc fet, l’havíern discutit i 
1, havíem decidit, la seva presentació, fins i tot ja a finals de 
l’any passat, i que, pcr tant, no té res a veure la famosa apa- 
gada de Sant Cugat o alguna altra -dic <<famosa,) perque, en 
fi, durant tres dics va ser, va aparkixer a tots els mitjans de 
comunicaci6-, com també algunes altres quc per la seva re- 
percussi6 han aparcgut a les primeres phgines dels mitjans 
de comunicaci6, corn 6 s  el cas d’alguna apagada en part 
d’algun barri de Barcelona O d’aiguna altra ciutat. 

De fet, precisament, de vegades aquests fets tenen gran 
repcrcussió pcrquk passcn cn llocs molt habitats, i cn canvi 
no se’n parla tant, de la quotidianitat o, en fi, de Ea repercus- 
sió i de la repetitivitat d’aqucsts fets en d’altres indrets dc 
Catalunya, de la Catalunya rural, que pel fct d’estar parlant 

de pobles petits o mitjans sembla que no tingui tanta reper- 
cussi6, perb hc de dir que apagades com aquesta, el fet que 
nuclis rurals d’una certa importincia o no tan importants pel 
nombre d’habitants pateixin tallades de llum d’una certa 
constancia i repetici6, aixb ho venim comprovant al llarg de 
molts anys. 

I lbgicament es fa difícil, quan estcm parlant de la mo- 
dernització del nostre pds,  de la Competitivitat a n ivd l  ge- 
neral, és difícil d’acceptar que a finals del segle XX 
tinguem encara un subministrament elkctric més propi dc 
trenta o quaranta anys enrere que no del que estem ara, el 
1993. I no exagero, perquk realment és molt sovint que pas- 
sa que tot d’un plegat, sense preavís, pobles sencers queden 
uns minuts, unes hores, un dia sencer sense subministrament 
elEctric, i pcr tant ja no pensem i no ho diem Únicament amb 
els greuges que aixb ..., en fi, Ics greus perdues que aixb pro- 
voca com a conseqükncia de 1’6s dornkstic, sinó de 1’6s co- 
mercial, de l’ús industrial, i quc, per tant, moltes indústries 
situades fora de les %rees metropolitanes, fora de les grans 
ciutats, pateixen greus problemes econbmics com a conse- 
qiiencia d’aquesta incertesa en el subrninistramcnt elkctric. 

Aixb pel que fa a la part més greu, que és quan realment 
no se’n t i ,  de subministrament elkctric, quan es talla el sub- 
ministrament i, per tant, no arriba. Pcrb bé, hi ha altres cau- 
ses que també són realment un problema. En molts 
d’aquests pablcs -i quan dic qoblem no em refereixo Ú n i -  
cament ja a comarques molt concretes; jo crec que es pot 
generalitzar bastant a la major part de Catalunya- ja  estern o 
estan forqa acostumats que, davant d’un vent fort, d’un tem- 
poral o d’alguna tempesta de pluja O en cas de neu, una mi- 
ca ja tothom es va preparant les espelmes i altres mitjans, 

no elkctrics, perque preveuen que sense massa tardar 
es quedaran a les fosques. Bé, crec que no és propi de finals 
del segle XX que a un país que volem modern i competitiu 
li passi aixb. 

Perb si anem a altres repercussions més importants, bé, 
tenim que la qualitat falta amb unes diferkncies de tensió 
importants, en quk es produeixen microtalls cn zones hm- 
plies de Catalunya, que fa que molta rnaquinkria d’alta tec- 
nologia tingui dificultats per funcionar, diguem-ne, 
normalment. Fins i tot parlant amb alguns empresaris em re- 
coneixien que dc vegades en un mes han tingut de vint-i- 
cinc a trenta microtalls en diferents dies del mes, quc els ha 
obligat a despeses importants de rectificar la maquinatia per 
a tona-la ajustar a les degudes condicions. I estic parlant, 
doncs, de problemes que tant es produeixen al Bcrguedi 
corn en algun dels Vallesos, com en el Baix Llobregat, amb 
diferents empresaris que he parlat, i que, per tant, aixb tant 
cn maquinhria d’alta tecnologia com, lbgicament també, en 
tot el que fa relació a l’clectrbnica o microelectrbnica. Bé, 
per tant, aixh obliga també a posar adaptadors en moltcs de 
les miquines i amb el consegüent, Ebgicment també, enca- 
riment d’ aquest funcionament. 

BE, en definitiva, de fct, aquesta interpeklaci6 el que pre- 
tén 6s veure -veure- qui? ha fet la seva Conselleria, la Con- 
selleria d’Indústria, pcrquk un sector important corn e s  
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aquest, l’elkctric, i la repercussió en cadena que té a tots els 
altres sectors, a veure quk es fa perquk, ja que encara no te- 
nim la qualitat del subministrament ekctrie que hauriem de 
tenir, en quin termini es preveu que totes aquests problemes 
no passin, i dcsprks, també, per veure si les inversions que 
vosti: mateix, senyor conseller, va anunciar cn algunes de 
les comissions en qu2 va compx2ixer o també com a res- 
posta a alguna pregunta oral feta, que és ... Hi ha la previsió 
de 28.000 milions -crec- en els propers quatre anys, di- 
guem-ne, d’inversions en aquest sector, a veure si al final 
d’aquest termini es preveu un subministrament perfecte, 
adequat al final del segle XX i ,  per tant, d’cntrada al segle 
XXI, i si no haurem de continuar queixant-nos, patint 
aquesta falta de qualitat en aquest sector primordial. 

Lbgicamcnt crec que aixa també ha vingut com a CODSG- 

qükncia $’un quasi monopoli de les emprcscs elkctriques, 
que fa que una mica actui’n amb una certa prepotkncia, que 
motiva que les queixcs constants que hi ha hagut -i aixb ho 
hem pogut comprovar- s’atenguin amb la relaxació que d6- 
na el fet de ser sabedors que no se’ls rctirarh cap concessió i 
que, per tant, doncs, poden continuar actuant amb plena cal- 
ma i tranquilditat. Aixb tamh6 s’ha comprovat, per exemple, 
amb els equips dc manteniment. Hi ha un manteniment defi- 
cient de la xarxa e l h i c a ;  falten interconnexions perquk 
quan salti una línia autornaiicament interconnccti amb altres 
i, per exemple, caps de setmana podem comprovar com al- 
guna emprcsa realment important, o algunes empreses im- 
portants en el sector clkctric a Catalunya, de vegades, tenen 
un sol equip de manteniment d’avaries per a tot el territori 
de Catalunya, quan es podrien produir dues o tres avaries al 
mateix temps i, per tant, es tindria dificultats per atendre-les 
de forma immediata i eficaG. 

Per tant, una mica 6s quins scin, quin és eI capteniment de 
la seva Conselleria per evitar, diguem-ne, l’nctual tarannh 
d’aqucsta falta de qualitat en el subministrament elkctric a 
Catalunya. 

Grhcies, scnyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Rama. Pel 

Consell Executiu té la paraula el conseller scnyor Subirk 

nyar president, senyor diputat, vostk ha dit que ha parlat 
amb uns quants empresaris quc li han dit que hi ha micro- 
talls, baixades de tensió ... Miri: jo parlo amb tots -amb 
tots-, i cn algunes comarques, precisament, normalment el 
que faig en algunes cornarques 6s agafar l’ernpresa que té 
més sensibilitat en el terna elkctric degut al tipus de fabrica- 
ció que fa i demanar-los que rn’envii’n infomaci6 mensual 
de com estil funcionant, a part de les informacions quc re- 
captem i obtenim dc les elkctriques i que despris els expli- 
caré. Per tant, sóc perfectament conscient del problema. 

Segona prcgunta que vostE m’ha fet: desprbs de l n  inver- 
si6 dc 28.000 milions de pessetes quc esta prevista en els 
propers quatrc anys, etcktcra, ja podrem tenir el servei ... ? 
Miri, scnyor Roma: no, no. Se’n necessitcm molts mes i so- 
bretot cs necessita un canvi d’estructura de la indústria clkc- 
trica, pcrquk -tercer punt- vostk des d’aquí ha dit una cosa 

EI Sr. CONSELLER D’IND~STRIA I ENERGIA: Se- 

que suposo que ha sigut allb que sc’n diria, s i  fos escrivint, 
un... -parlant, exactament, parlant-: vostc? ha produ’it un lup’ 
sus Einguae. Vostk ha dit: <<M’agradaria veure com es retira 
una concessi6.n Oh, i tant que m’agradaria veure-ho! A mi 
també m’agradaria veure-ho. Perque, s i  retiréssim una con- 
cessi6, simplement deixm’crn a les fosques tot el sector al 
que li retirkssim la concessi6. (Remor de veus.) 

Sí, és absolutament veritat. I 1’AdministraciÓ d’Europa, 
una de les administracions d’Europa que s’csth oposant amb 
totes les seves forces al mercat Únic de l’energia, que podria 
donar I’oportunitat de resoldre, encara que fos per la via dc 
la competkncia, només, de I’arnenaqa de la competencia, 
aquest problema, 6s precisament I’Adrninistracili que fins ... 
-bé5 ara esta cn funcions-, ha dirigit el senyor Aranzadi. Per 
tant ... 1 a més a més ara li explicaré quines són les causes de 
la mala situaci6 del servei elkctric, sap? 

Les causes són: normativa antiquada, marc estable nefast 
-marc estable nefast-, nacionalització prhctica dels ele- 
ments claus del sistema elkctric. Vostk sap que Endesa 6s 
una de les empreses que ha fet els més grans beneficis de 
I’Estat espanyol per capital invertit? Endesa. Em sembla re- 
cordar que és un bili6 i mig de beneficis. Ha fet un bilió i 
mig de beneficis una empresa quc és la que té i’aixeta del 
fluid ekct r ic ,  les decisions de pruducci6 i de transport i que, 
al final, determinen el preu del quilovat. (Pausa.) No: Rede- 
sa 6s la xarxa; Endesa es I’empresa productora. 

Miri, vostk diu: <(No, no, avui no parlarem d’aquestes co- 
ses.)) Avui no parlarem d’aquests coses... Home, miri, ca- 
dascú parla del que li sembla. Doncs, jo  parlar6 d’aquestes 
coses, naturalmcnt. Perquk s6n absolutament pertinents a la 
interpdlació. Miri, el Govern del PSOE, I’any 1986, va mo- 
dificar la reglamentació sobre condicions de subministra- 
ment d’energia elketrica -1’any 86- amb un reial decret, que 
era el 1075186, naturalment de l’any 86, de 2 de maig. En 
aquest Decrct es deia, a l’article 7 1, que en la primera revi- 
sió de tarifes es marcarien les condicions per garantir la 
quaIitat del sistema el5ctric i que es marcarien les pcnalitza- 
cions, és a dir, les condicions amb les quals la companyia 
no estaria autoritzada a facturar aquell servei deficient. Ai- 
xb, I’any 86. La primera revisió de tarifes, que és quan toca- 
va fer aixb, es va fer l’any 87, el 6 de febres. Des d’aqucll 
moment fins ara, encara estem esperant la regulació, senyor 
Roma, que nosaltres estem desitjosos d’aplicar amb la mh- 
xima duresa. 

El Pla energhic nacional es va fer amb determinats as- 
pectes profundament erronis, des del nostre punt de vista, 
Entre altres CQSCS, el Pla energktic nacional preveu, dins de 
les seves previsions, un pla nacional de la qualitat global del 
servei elkctric, que hauria d’entrar en funcionament, hauria 
d’haver entrdt en funcionamcnt el 3 1 de desembre del 92. El 
Pla es va fer sense consultar, sense ni tan sols notificar que 
es pensava fer en les administracions autonbmiqucs que te- 
nim alguna compethcia en aquest tema. I encara estern es- 
perant que cs plantegi aquell Pla de qualitat global que 
havia d’entrar en vigor el 31 de dcscmbre del 92, pcr0 no ..., 
és quc no ens van consultar el Pla cnergktic nacional ni ens 
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han donat cap explicstci6 de per qui: s’ha tirat endavant 
aquest Pla integral de la qualitat del servei elkctric. 

La normativa vigent te elements absolutament nefastos; 
té controlada, senyor Roma, la tarifa elkctrica -la taifa 
elkctrica-, per sota el preu al qual es ven, i també t6 contro- 
lat cl preu de subministrament, amb la qual cosa el control 
de les disponibilitats financeres per fer les molt necesshries 
inversions de millora del servei que es podria exigir a les 
elkctriques és total. Si vostk controla el preu de venda i con- 
trola el prcu de compra, és evident que vosti: té absoluta- 
ment controlades les empreses elkctriques que IIQ s6n 
nacionalitzades, les que quedcn sense ser-ho, eh?, i ,  per tant, 
vostk, a aquestes empreses, el quc no pot fer 6s exigir-los 
que duguin it terme -perque simplement no poden, i per ai- 
xb llavors el Ministeri no s’atreveix a exigir-los-ho- el bilió 
-el biEi6- dc pessetes d’inversíons que es necessitarien els 
propers quatre o cinc anys per arribar a una situació homa- 
iogablc amb els nastrcs competidors europeus. 
És clar, vostk abans em preguntava: <<Amb 28.000 mi- 

lions, n’hi haurh prou?)> Dic: <<Miri, no>); pcrquk del bilió 
aqucst, a Catalunya, fent un caprnhs molt grollcr, ens en to- 
caria, com a mínim, el 20%, que és l’aportaci6 que Catalu- 
nya fa al producte interior brut de I’Estat, i donat que la 
nostra cconomia 6s més industrial que les altrcs, segurament 
l’hauríern dc situar al voltant del 24, Per tant, 28.000 mi- 
lions de pessetes d’inversi6 són una mica rnks de la dkcima 
part d’allb que caldria per posar el sistcma en el nivell dc 
qualitat necessari; resposta que li hc donat en comenqar. 
Diu: 4 estar6 resolt tot, amb 28.000 milions?,,  do.^ No, 
no. Entre altres raons, perquE no hi ha la capacitat financera 
en les empreses elkctriques per a aixb, per fer-ho, i natural- 
ment m’imagino que aquest és l’elernent inhibitori de 1’Ad- 
ministraci6 central de no dictar les normcs oportunes per 
controlar i exigir i sancionar la manca de qualitat del servei. 

No entrar6 en 1’anAlisi -perquk scrk molt pesat i llarg- 
de I’anomenat <<marc estable)), perb sí  quc li diré una cosa: 
si mai torno, senyor Roma, al m6n acadkmic, el marc esta- 
ble el tinc guardat, i bcn guardat i anotat, i treballat, per tal 
d’utilitzar-lo, des d’un punt de vista docent, corn una estruc- 
tura molt ben definida, perb absolutament perversa, 6s a dir, 
que aconsegueix, precisament, els efectcs nocius en el siste- 
ma que intenta regular. No m’hi entretindré, perb només li 
esrncntaré una cosa: el marc estable prevcu la retribuci6 
<<adequada)>, entre cometes, de les noves inversions que fan 
les companyies. Les inversions que fan per producció i 
transport a potkncia superior a 360 quilovolts s6n retrihui- 
des amb una normativa que prevcu el marc; perb les inver- 
sions inferiors, cn voltatge inferior, és a dir, aquelles que 
essencialment afecten la qualitat de la distribuci6 i q w  s6n 
Ics que provoquen, per exemplc, o les que poden resoldre el 
problcma de les d í f e r h i e s  dc tensilj o dels microtalls, o 
dels talls mes llargs per caiguda d’objectes en línics que no 
estan en Ics condicions que havicn d’estar, aquestes inver- 
sions són penalitzadcs, perque aqucstes s6n retribuides en 
funci6 de la inversi6 fcta i de 1’encrgia circulada -i de 
1’ energia circulada. Aixb 6s absolutament pervers, perquk si 

vostk te una petita pobIaci6 rural que consumeix poc co- 
rrent, entre altres raons perque el corrent arriba en molt ma- 
les condicions i aElh no s’hi instalda ningú per muntar una 
indústria perqu& diu <<és que aquí no podré treballar>>, resul- 
ta que aquella inversió, la inversi6 que fes la companyia 
elkctrica per millorar aquella línia, seria molt poc rctribulda, 
tan poc retribuidda que per aconseguir que es faci no et que- 
da més remei que subvencionar-ho a trstvks del Pla d’electri- 
ficaci6 rural. 

Perb, senyor Roma, li diré una altra cosa: el Ministeri 
d’hdústria, dirigit encara provi sionalment pel senyor Aran- 
zndi, va decidir fa dos exercicis pressupostaris que Espanya 
-Espanya- estava tota electrificada i que ja no calia posar 
partides específiques per a electrificació rural; pes que hem 
hagut d’agafar nosaltres sols sobre les nostres espatlles. 

Senyor Roma, les estadístiques de regularitat del servei 
expressades en una de les variables que es poden expressar, 
que és el TIEPI, és a dir, la taxa mitjana d’intempció per 
pothcia instal-iada, tt5 una cvoluci6, malgrat aqucsta situa- 
ció, que reflecteix les inversions que, malgrat aquesta situa- 
ció, han anat fent les emprcscs elkctriqucs que operen a 
Catalunya. Jo, sense jutjar-ho, l i  Ilcgiré les xifres que em 
semblen significatives. 

Miri, I’any 1987, Enher tcnia una taxa d’intermpció de 
7,9, eh? No és per cent, eh?; s6n 7,9 hores de potkncia equi- 
valent installacia al llarg d’un any -7,9. L’any 1992 Ics nos- 
tres estadístiques ens donen que Enhcr s’esth rnovcnt, es va 
mourc a 4,67. FECSA, que tenia dc llarg la pitjor xarxa i ,  
per altra banda, la quc cobreix una part més important del 
tenitori, l’any 87 tenia 9,9 de TlEPI i l’any 92, 5,3. Hidroe- 
kctr ica de Catalunya, finalment, tenia 8,82 l’any 87 i 3,7 
]’any 92. 

Els objectius previstos en el PEN pcr SI l’any 2000 
-apunti-sc’ls, aquests, tamb6-, per a l’any 2000 són un TIE- 
PI en zona urbana, per exemple, de 6. De 6 -de 6. fis el que 
preveu el PEN. A mi em sembla que és profundament erro- 
ni, aixb; és it dir, & un estandard absolutament increi’ble, 
perqui! resulta que 6s I’esthndard -i ens queixem amb ra6- 
que en aquests moments estan complint totes les empreses 
que operen a Catalunya; 6s a dir, a mi aixb no em serveix, 
senyor Roma, perquk no em serveix per estimular-los i dir- 
10s: escolta, estern molt malarnentn, perquk resulta que el 
PEN, per a I’any 2000, preveu 6,6 hores de TIEPI en zona 
urbana. Ja no parlem de les zones no urbanes ..., pcrquk sem- 
bla que aquells que no tenen la sort o desgracia -segons 
corn es miri- de viure en zones urbanes, aquests estan pena- 
litzadissirns. En zona no urbana A -que no em faci explicar 
quk 6 ~ - - ~  scin 8, el TIEPI -per<) objectiu per a l’any 2000-, i 
en zona urbana B, 12, que és bastant més que el que teníem 
a Catalunya ]‘any 87. La veritat, a mi m’agradaria que la 
nova Administraci6 del Qcpartament d’hdústria -tothom 
diu que hi haurh un nou ministre, j o  no ho vaig dir, ho va dir 
ell-, ser& ..., hom, mis  sensihlc a la situaciri real del submi- 
nistrament el&ctric i de la mala cstructura del sector elkutric; 
que no farh una llei corn la que va intcntar fer I’antcrior mi- 
nistre, sense consultar ningú; quc consultaria aquells que te- 
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nim competencies en cl tema, i de fet li farem observar 
aquestes coses, que són molt gruixudes, senyor Roma; no 
són subtileses. 

Moltes gricies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 

senyor Roma pot fer rkplica durant cinc minuts, 
El Sr. ROMA: B6, grhcies, senyer president. Senyores i 

senyors diputats, senyor conseller, bé, precisament havia co- 
rneyat la meva intervenció intentant que no traspassessirn 
el problema de Catalunya cap a Madrid, que sempre -sem- 
pre- ens trobem que, quan hi ha algun problema que les 
cornpetencies de la Generalitat tenen, cn fi, un cert volum i ,  
per tant, una certa consistkncia, quan hi ha problemes espe- 
cials, es passen cap a Madrid. I, per tant, és cert que Madrid, 
doncs, deph  de la tarifa que s’aplica; és cert que Madrid és 
el qui, en fi, fa i decideix la política energetica que hi ha 
d’haver a tot 1’Estat espanyo1, pcrb bé, no oblidem que aqui 
tenim unes cempettmeies que, és clar, quan conve sempre 
s’obliden les competkncies que tenim i, per tant, ens quci- 
xem de les que té Madrid. 

Bi,  m’alegro que sigui conscient del problema; el que 
passa 6s que, 6s clar, la conscikncia del problema ha de por- 
tar a la resolució del problema. Bé, i per tant, 6s clar, quan 
jo parlava que les companyies aquí actuen com un monopoli 
és perquk, efectivament, són conscients que tenen, en fi, un 
mercat garantit, asscgurat, perb jo no he dit que no se’ls pu- 
gui retirar la conccssió. Jo crec que, precisament pel pkssim 
servei que algunes d’elles o alguna d’elles -i jo diria&.., ja  ho 
posaríem en plural-, algunes d’elles tenen, potser sí  que 
s’haurien de plantejar a nivell del GQWIT de la Generalitat 
si no s’hauria de qüestionar la concessió que tenen, i lbgica- 
ment la retirada d’una concessi6 no vol dir quedar-se a les 
fosques, eh? Vull dirmmm9 senzillament, en fi, amb una inter- 
connexi6 o pas d’una companyia a I’altra, no t6 perquk que- 
dar-se Catalunya a les fosques. 

Bé, en tot cas, vostlt diu: mormativa antiquada a nivell 
estatab; potser si, probablement; perb bé, voste té aqui una 
normativa, vostk té les competencies per aplicar o per fer 
una normativa complementbia. Sí, vostk en té, com també 
compethies  per sancionar el mal servei que donen les 
companyies elkctriques. Si paguem, els usuaris tenim dret a 
tenir aquest servei; aixb, en tats els sectors, en tots els ser- 
veis. I, per tant, el que no entén ningli és un empresai que 
paga religiosament al cap del mes el seu rebut -per cert, 
moIt alt- i que llavors es trobi que l’empresa no pot funcio- 
nar com li cal perqub no té la qualitat de subministrament 
elkctric a qu& te dret. 

6s clar, no passem a Madrid totes les responsabilitats en 
aquets tema. És clar, vostk diu: <(Molt be, es va fer el PEN 
sense la nostra participació.>> B6, molt be, Convergkncia i 
Uni6 te e3 Grup de Minoria Catalana a Madrid; suposo que 
tk ocasió de poder participar-hi. Molt bk, en tot cas, ara tin- 
dran moltes més oportunitats. Vostes ara diucn que seran 
decisius. Molt bé, posin corn un dels punts dccisius.,., molt 
bé, doncs, ja n’hi  ha un altre mlds, ja tenim, en fi, el trcn 
d’alta velocitat, tindrem, diguem-nc, la normativa nova 

d’electricitat.., Bé, en tot cas, anirem sumant aquests punts i 
potser sí que amb aixb aconseguirem que tot funcioni molt 
millor. 

Be, en tot cas, voste ja m’avanga que aquests 28.000 mi- 
lions, que semblava una xifra, lbgicament, no excessiva- 
ment alta en un sector on les inversions són elevstdissimes i 
que, per tant, la modernitzacib de tot aquest sector ben segur 
que potser si  que hauria de comportar 150 o 200.000 mi- 
lions de pessetes perqu5 sigui, en fi, corn voldriem tots que 
fos ..., bé, en tot cas si  que 6s urgent posar-se a treballar en 
aquest tema i ,  bé, si ha de ser un dels punts a negociar, que 
s’hi posi, per6 el que no és admissible 6s que un país mo- 
dern tinguem un sector elkctrlc -ho reitero- més propi dels 
anys cinquanta-seixanta que no dels anys noranta anant cap 
al dos mil f escaig. Per tant, bk, en tot cats, corn que I’obIiga- 
ci6 meva dc diputat de 1’oposiciÓ és de fer e1 seguiment i, 
en fi, també de fer propostes i també d’exigir que el Govern 
actui’, jo, la meva obligació 6s que vostk, senyor Subirh, aC- 

tui. En tot cas, la seva obligació, davant de Madrid, és que 
Madrid actui’ també envers la direcció quc tots nosaltres de- 
sitgem, En tot cas, en aquesta feina ens trobarem tots ple- 
gats, no sé si en un pacte des de fora o des de dins, perb bé, 
en tot cas, cls propers dies aixb es vcurh com acaba. 

Be, en tot cas, continuarem amb aquesta tasca de segui- 
ment dc I’acciÓ de Govern. Grhcies. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcics, senyor Roma. EI senyor 
conseller té la paraula per contestar la rkplica. 

nyor Roma, vostk m’ha donat una gran idea, pcrquk, de fet, 
potser sí que un dia d’aquests el quc farem seri cancel4ar 
una concessió i donar-la a l’empresa que efectivament dóna 
un millor servei. do he lEegit abans els TIEPI, sap? Els els 
recordo, eh? Els els recordo: són 4,67, Enher, que és públic, 
eh?; 5,3, FECSA, que és majoritkiament pública, i Hidroe- 
lectrica de Catalunya, que resulta que 6s la privada, 3,7. Bé, 
potser si. 

Senyor Roma, parlem seriosament, vosti: sap perfecta- 
ment -vost& sap perfectament- que la indtístria elkctrica 6s 
una de les indústries més altament controlades, i jo li perdo- 
no, de fet, vaja, sense fer,.., amb tota naturalitat, Ia punta 
de ..., voldria trobar el sinbnirn -vost& perdoni’m, diré la pa- 
raula, per6 tregui-li tota connotacj 6 pejorativa-, la punta 
d’una mica de cinisme que consisteix a acusar una adminis- 
tració que les Úniques compethies  que té s6n les d’autorit- 
zar e1 pas de linies, les de declarar l’ocupació urgent per 
urgencia, o, com es diu a lk , . ,  per inter6s pcblic, i imposar 
de fet, també, alguna sanci6, perb alguna sanció que s’ha 
d’imposar dins del marc general, 6s a dir, no podem slqui 
comenqar a imposar sancions que no corresponguin al trac- 
tament que es fa del tema en altres punts de I’Estat, que no- 
més disposa d’aquests elements i que en canvi no disposa de 
la fixació de tarifes de venda, ni de la fixaci6 de preus de 
compra, ni de Ics decisions de qui produeix, de quina és 
l’energia prirnhria utilitzada i on, i quE cs transporta d’aquí 
cap all&, és a dir, aquests són els elements que pcrmetcn, ara 
si, controlar no només els fluxos elkctrics sinó tarnbb els flu- 

~i Sr. CONSELLER D’IND~STRIA I ENERGIA: Se- 
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xos econbmics, és st dir, qui fa beneficis, qui fa més benefi- 
cis o menys, perquk e s  qui decideix quina central produeix i 
a quin mercat s’envia el corrent. 

Davant d’uuna situació d’aquest tipus, de control a la 
prktica total ..., i vostk t6 tota la raó quan diu que estem da- 
vant d’una situacici de quasi monopoli, perb estem davant 
d’una situació de quasi monopoli controlat per l’Estat, i pel 
Govern, que vostk em vol dispensar ..., i diu: <<No, escolti, 
vostk parli d’allb seu i a veure, amb les seves competkncies, 
qui? pot fer.>> Doncs, miri, el dia que jo tingui cornpethies 
de fixació de tarifcs, cl dia que tingui competkncies de de- 
terminació de quina és l’encrgia primkia utilitzada, el dia 
que tingui competkncies per modificar el Pla energetic na- 
cional o almenys discutir-lo raonablement, aquell dia, vostk 
demani’m cornptcs; mentrestant, senyor Roma, no me’n de- 
mani, perqu2 simplement es posa en evidkncia. (Remor de 
veus. 

Moltes grhcics. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

InterpeHaci6 al Consell Executiu sobre 
la política general de sane,jarnent d’aigiies 

a Catalunya 

Passcm al vuitk punt de l’ordre del dia, que és la inter- 
peldació sabre la pelitica generai de sanejament d’aigiies a 
Catalunya, que formulmh la diputada senyora Rosa Martí, 
que té la paraula, 

La Sra. MARTi I CONILL: Moltes grhcies, senyor presi- 
dent, senyorcs i senyors diputats, aquesta interpeHaci6 té 
com a objectiu plantejar al Govern ducs qüestions al voltant 
de la problcmhtica dei sanejament de les aigijcs a Catalu- 
nya. 

(El president s ’absenta del Saló de Sessions i el vice-pre- 
sident primer el substitueix en la direcció del debat.) 

Les dues qüestions Bes apuntaré d’entrada -després les 
desenvoluparé-; s6n: com valora el Govern les despeses 
d’explotació dc les depuradores que ja hi ha en funciona- 
ment cn aquests moments a Catalunya, i ,  en segon lloc, COM 

valora el Govern el compliment del Decret 286192, l’ano- 
menat <<decret de Ics autoliquidacions~>, que és un decret que 
pretenia quc les indústries anessin a la Conselleria, donessin 
el nom, diguessin el que contaminen i alhora, doncs, pa- 
guessin. Altres temes també relatius a sanejament, com pot 
scr, per exemple, la problemhtica de les platges, el balanq 
del Pla de sanejamcnt o bé els convenis signats per la Con- 
sellcria i incomplerts, segurament seran motiu d’ alguna altra 
interpcHaci6. 

Avui voldríem centrar el tcrna fonamentalment en aques- 
tes qüestions. Per part del Grup Socialista s’ha proccdit a 
l’estudi, a partir de les dades que facilita la mateixa Conse- 
llcria i la Junta dc Sanejament, de quant ens costa avui a Ca- 
talunya depurar un metre cúbic d’aigua de la xarxa de 
depuradores, de depuradores públiques, scgons les dades 
-ho repctcixo- del prcsswpost dc la Junta de Samiament; 

per tant, cap dada de les que diré 6s de collita prbpia, sin6 
que totes són dades publicades, i per tant no hi ha la possibi- 
litat del rccurs fhcil, és a dir, de dir que estern confosos i que 
estem equivocats. 

Les dades de l’estudi que hem portat a terme són Ics se- 
giients -en. IlegirE unes quantes perqui: crec que són molt 
il*lustratives; s6n de ]’any 92-: les despeses d’explotació i el 
cost per metre cúbic que ha costat ..., per exemple, a la depu- 
radora de Castelldefels, depurar un metre cúbic d’aigua cos- 
ta 22 pessetes; a la depuradora dc Falset, 14 pessetes; a la 
depuradora de GavB, 23; a la depuradora de Girona, 12; a la 
depuradora de Manresa, 12; a la de Martorell, 1 1 ; a la de 
Montcada, 13; a la d’OEot, 18; a la de Reus, 23; a la de Sant 
Feliu de Llobregat, també 23; a la de Vic, 103 pessetes el 
metre chbic, i a la d’Igualada, 59 pessetes el mctre clibic. 

És a dir, amb les dades que els he donat, es mouen els 
preuslmetre cúbic entre 15 i 20 pessetes, quc sembla un 
cost, per tant, bastant raonablc de depuració; en canvi, el 
que no sembla massa raonable són els castos de depuració 
per metre cúbic de la depuradora de Vic i de la depuradora 
d’Igualada, quc voldríem que cl senyor conscllcr ens expli- 
qués corn s’explica ..., o que ens expliqués per quk a Vic de- 
purar un metre cúbic d’aigua costa sis vegades més que a 
Manresa, per exemple, i per quk a Igualada costa tres vcga- 
des més, tarnbe, que a Manresa, per posar una comparació, 
amb l’agrcujant que l’aigua quc surt d’aquestcs depuradores 
és una aigua que no compleix cls mínims quc exigeix la llei, 
6s una aigua na depurada, és una aigua quc deixa molt a dc- 
sitjar. Precisament hi ha una prova molt clara, quc 6s l’cxpe- 
dient que la mateixa fiscalia va obrir ]’any passat a Iri 

depuradora d’ Igualada. 
Per tant, senyores i senyors diputats, quE és el: que passa 

amb aquesta problemhtica, amb aquestes dades que eis aca- 
bo d’apuntar? Doncs, és tot molt senzill, és tan senzill corn 
que s’ha deixat connectar a aquestes dues depuradores a tot- 
hom sense pre-tractament, en contra, per tant, del previst a 
Ia llei, i per tant s’incompleixcn les disposicions d’aquest 
Parlament, En totes dues depuradores que he anomcnat, a 
una, fonamentalment, s’hi han connectat adobadors, i ,  a l’al- 
tra, fonamentalment escorxadors. 

Quk vol dir tot aixb, per tant?, i crec que amb la iklustra- 
ci6 d’aqucsts dos exemples queda bastant clar, per6 vol dir, 
en tot cas, el següent. En primer lloc, que els usuaris domks- 
tics, avui, a Catalunya, cstern pagant la descontaminació in- 
dustrial perqub vostks -ho rcpeteixo- nu apliquen la 
legislació vigent. Concretament -tornem al cas de Vic-, en 
el cas dc Vic, la depuradora, t’any 92, va costar -en el total 
de l’any- 602 milions de pessetes, l’explotacici. Escolti, s6n 
50 milions dc pessetes cada mcs. Segurament, l’explotaci6 
d’aqucsta depuradora, el seu pressupost est& per sobre del 
prcssupost dei Consell Comarcal -no ho sk, ara no tinc Ics 
dades del Conscll Comarcal, perb s i  no esth per sobre s’hi 
deu arrambar molt-, que és i’Administraci6, cn aquest cas, 
actuant en la depuradora dc Vic. 

En segon lloc, a més que ens costa molt car, no funciona 
bé perqui: aqucstcs dcpuradores, a f’hora de construir-sc, no 
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estaven pensades per rebre els abocaments que avui estan 
rebent, i ,  per tant, el resultat és el que els he dit abans: que 
l’aigua, a sobre que ens costa molts diners, no surt en les 
condicions que hauria de sortir. 

En tercer lioc, a Vic i Igualada n’ha estat encarregada la 
gestió al Consell Comarcal, i aquests, alhora, els consells 
comarcals ho han adjudicat, en aquests dos casos, a dues 
empreses privades. És a dir, en primer lloc, quk passa?, que 
el Consell Comarcal disposa de diners, dels diners que alho- 
ra traspassa a I’adjudicaci6, i sembla ser que potser el que és 
per part del Govern de la Gencralitai és una operació de tre- 
soreria a favor del Consell Comarcal i tambi la possibilitat 
de disposar del dos per cent, evidentment perque té l’encb- 
rec de la gesti6 i per tant un !<sistema>> -diguem-ho entre co- 
metes- encobert de finangament. I, en segon Iloc, que est; 
molt clar? Jo crcc que alguns particulars -i est; provat amb 
aquestes ciades- fan ncgocis substanciosos al voltant de 
l’eIiminaci6 dels fangs, del consum elevat de reactius, del 
consum elevat d’encrgia, en definitiva, aquestes adjudica- 
cions s6n unes adjudicacions sense control ni seguiment 
posterior. 

I, en quart lloc, de les qüestions que apuntava, el que es 
demostra de tot aixb és que vast& no tenen i no gaudeixen 
d’un model públic dc gestió de les depuradores p~bliques. 
Aquest exemple a l’entorn d’aqucstes dues depuradores evi- 
dencia el model contradictori respecte al tema mediambien- 
tal que per part de la Conselleria de Medi Ambient es porta 
a terme, i ,  si no, expliquem-ho també d’una manera molt 
grhfica i molt rhpida. 

En el tema de sanejament s’ha optat -i el Grup Socialista 
hi estem a favor, ho hem dit reiteradament- per la construc- 
ció de depuradores; esta M, així es compleix el Pla de sane- 
jament, amb retard, perb aixb és el que s’esth portant a 
terme. Perb, en canvi, per exemple, en el tema de residus, el 
que no es fa són infraestructures; infraestructures: zero. És a 
dir, en sanejament construi‘m, en residus no construi’m; per 
tant, hi ha una diferencia de criteri. 

En scgon lloc, en el tema de sanejament no es fa gestió 
de I’aigua; les dades que cls acabo d’apuntar diuen que no 
es fa gesti6 de ]’aigua, perque si sc’n fes s’aniria que 
aquests nombres fossin coincidents. En canvi, en el tema de 
residus tampoc es fa gesti6, pcrb es predica gcstió, en tot cas 
es fa discurs entorn de la gesti6 i es diu tot all6 que hem de 
redujr el residu en origen, hcm de reutilitzar, hem de reci- 
clar -que estem absolutament d’acord, evidentment, amb el 
discurs-, perb despr&, a I’hora de la prgctica, quan vostks 
tenen possibilitats de demostrar-ho a la prhctica, corn aixb 
dcl tema dc sancjarnent, aixb no passa; per tant, a vostks el 
que eis passa és que a cada orella li diuen cl que vol sentir, 
perquk no tenen uns criteris de conjunt. 

Per tant, nosaltres, despres, de totes maneres, d’apuntar 
tota una qüesti6 crítica a l’cntorn de la gestió de la dcpura- 
ci6, crec que tarnb6 6s bo que s’apunti quk s6n algunes pro- 
postes de soluci6, per tant, quk és el que caldria fer en 
aqucsts dos casos que hcm apuntat. I desprh, evidentment, 
són casos generalitzables, pcrquE hi ha altres depuradores 

que tenim en aquests moments dades que estan passant co- 
ses semblants. Nosaltres creiem quc s’haurien de fer, amb 
tota urgencia, dues coses. En primer lloc, s’hauria d’apIicar 
la llei i deixar connectar les indústries que facin pre-tracta- 
ment, perquk fer aquest pre-tractament seria molt poc cost& 
per a les indhtries, molt poc costós per al país i molt poc 
cost&, sobretot, per als usuaris dorn&ics, perquk la bruti- 
cia, una vegada dilu’ida amb un volum d’aigua més gros, 
costa molt més de tractar. I, en segon lloc, s’hauria d’ajudar 
les indústries a millorar els seus processos productius. S’ha 
de corregir, i I’explotació i la gestió dels sistemes necessiten 
una atenei6 especial perquE, si no, ser& insostenible en el fu-  
tur destinar tants diners a l’explotaci6 i a la gestió de depu- 
radores, perquk no ens minarcrn  comprant un castell, sinó 
que ens ami’narem engegant la calefacció d’aquest castell. 

I apuntant el segon terna que al cameqament eh deia, 
volia recordar als membres del Govern quc en l’última in- 
terpelalació que vaig fer respecte aI terna de sanejament, des 
del Grup Socialista vbem plantejar la necessitat de dir: <<se- 
nyors del Govern, vostks tenen coneixcment de quants petri- 
cons d’aigua bruta s’aboquen als rius de Catalunya ¡ qui: hi 
ha dins de cada petricó?>> Vam formular aquesta interpel-la- 
ci6, sobre la qual no vam tenir resposta, i aquí ncix el segon 
tema que avui volia apuntar en ia interpeldació, que és a 
l’entorn del Decret 286 de les autoliquidacions, Aquest Dc- 
cret es va publicar el desembre i resulta que preveia que el 
30 de mar$ de l’any 93, és a dir, al cap de tres mesos, Ics 
empreses havien d’haver presentat una autoliquidació mani- 
festant quina era la quantitat d’abocaments que tenien, quin 
era el seu contingut, per poder aplicar el chnon de saneja- 
ment al voltant del seu contingut de la c h e g a  contaminant. 
Aixb no vol dir que abans IIQ ho haguessin de fer, eh?, és a 
dir, que aquest Decret que el senyer conseller va presentar 
carn la salvació i oli en un llum i que ho havia d’arreglar tot, 
la Llei del 81 ja ho preveia, que s’havien de fer autoliquida- 
cions, és a dir que no cornenghvem pas el desembre del 92, 
sin6 que era un decret nou que segurament aportava alguna 
millora, evidentment, per6 no partícm de zero. També po- 
dria, el conseller de Justícia, podria haver fet un decret moIt 
semblant que hagut% dit, per exemple: atots els que cometen 
malifetes, que es presentin al jutjat de gugrdia abans del 30 
de marq, que els fitxarem, i hauria obtingut, segurament, els 
mateixos resultats que ha obtingut el conscllcr dc Medi Am- 
bient amb aquest Decrct. 

Perquk, qui! ha passat exactament?, qu& ha passat? 
Doncs, que el 30 de marq ni el senyor conseller ha compare- 
gut al Parlament a explicar-nos corn s’ha complert aquest 
Decret ni tampoc ha fet cap roda de premsa, el senyor con- 
seller, explicant quins són els resultats i el compliment 
d’aquest Decret. Si que en canvi la va fer per a la prcsenta- 
ci6 del Decret. A la penúltima reunió de la Junta de Saneja- 
ment se li va dcrnmar per part dels mcrnbrcs dc la 
Federaci6 de Municipis que cxpliqu6s quin era el nivell de 
compliment d’aquest Decret, i la resposta que van obtenir 
va ser el silcnci. Recentment, a I’última Junta de Saneja- 
ment de la setmana passada o de dilluns passat, @%% 

.G d 
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cxactament, evidentment, suposo que també en la presenta- 
ci6 de la interpcHaci6, el senyor conseller, doncs, ja  va do- 
nar algunes dades als membres dc la Junta de Sanejament, 
unes dades que són absolutament un frachs i un incompli- 
ment d’aqucst Dccret. 30 n’apuntaré alguna;, després, 
m’agradaria quc el senyor conseller, doncs, potser, les ratifi- 
qu& o les matisés, si 6s que no són molt encertades. 

El 31 de desembre de 1’any 92 hi havia només 498 em- 
preses a Catalunya que havicn donat dades respecte a 1’apliA 
caci6 del canon de sanejament en funcici de la chrregn 
contaminant; és a dir, després d’onze anys d’aplicació de la 
Llei, 498 empreses. Vol dir, 4 empreses cada mes, si ho pe- 
riodifiqukssim; per tant, una autentica ..., molt poca feina fe- 
ta cn aquests onze anys. Arriba el Decret, i estem al 10 dc 
juny del 93, és a dir, molt recentment, i han, només, fet au- 
todedració 1.400 emprem, 2.000 més han dit que cls seus 
residus eren assimilables a abocaments domkstics; és a dir, 
estem a I’cntom, si ho sumem tot, de Ics 4.000 empreses 
-estalvio els núrncros més concretament. 

Quant a Catalunya, no tenim encara les dades -mai han 
estat facilitadcs per part de la Conselleria- dc quin era el 
cens de les indústries, perh crec que estan al voltant dc les 
13.000, dc les 13.000 indiistries. Per tant, aquest autodecret 
n o m k  ha aconseguit que fessin autodeclaracions una t e m -  
ra part dc les indústries. Pcr tant, nosaltres crciern que és 
un ..., molt poc ..., incomplirncnt per part de Ics empreses, en 
aquest cas, i ,  per tant, ens agradaria conkixer quines s6n Ics 
mesures que pensa aplicar el conscllcr davant el fracks de 
l’incomplimcnt d’aquest Decret i quines mesures pensa 
prendre en cl futur per tal que aquest Decret i la legislació 
en temes de sanejament rcspecte a les autodeclaracions sigui 
aplicable tamb6, pcr tal de complir amb els objectius que la 
llei preveu, d’incrementar 1’ apartat dc finangament respecte 
a les indhtries que han dc fer Ics seves declaracions en basc 
a la chrrega contaminant. 

Moltes grhcies, senyor prcsidcnt. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltcs grhcics, 

iklustre senyora diputada. Pcr contestar la interpeHaci6, té la 
paraula 1’ honorable conseller senyor Vilalta. 

El Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT (Albert Vi- 
lalta): Senyor president, senyores i senyors diputats, evi- 
dcntment ja estern acostumats quc ho barregi tot -aigües, 
residus, etcktera- i quc ho fcm tot molt malament. Perb, en 
fi, vull dir, aquesta és la seva funci6 i la nostra funcid és 
anar millorant cl medi ambient, que és un terna, doncs, que 
porta el seu temps, que porta les seves cstratkgies i que, se- 
gurament, doncs, si w s t k  ho portés, no sé a quins límits 
arribaria, perb el que si quc li puc dir i s  que nosaltres estcm 
avanpnt  en el tema de medi ambicnt, tot i que estern en un 
periode d’ una ccrta crisi, perb, aixi tot, s’  esta avanpn t. 

I concretament, i eornerqant pcl final, per allb de l’auto- 
dcclaraci6, vostk té perfcctamcnt les dades d’autodeclara- 
ci6, perquk li han sigut subministrades -com ha dit- pel 
rcpresentant de la Fcdcracici dc Municipis, i aqucstcs són Ics 
dades. Aleshores, mirem-nos-ho d’un altre punt de vista: Ics 
crnpreses que tcnien dcclaraci6 de chrregn contaminant 

s’han multiplicat per tres; hi ha tot un conjunt d’empreses 
que han demanat un ajornament q u e  vostk no ho hil dit ai- 
xí- quant a la declaració i que se’ls ha acceptat, que aques- 
tes corresponcn, doncs, a vuit-centes i escaig -crec recordar, 
perqui? ara no tinc aquestes dades damunt meu-, i dcspres hi 
ha tota una skrie d’ernpreses quc han manifestat que la scva 
c k e g a  contaminant és assimilable a urbana. A part d’aixb, 
doncs, s’han fet tota una skrk de requeriments a totcs aque- 
lles empreses que hem notat que no havicn respost a l’auto- 
decIaraci6, perquk ho aportessin. 

El quc li vull dir és que, d’acord amb les converses que 
estem tenint amb Ics associacions empresarials, no hi ha 
dubte que el Decret d’autodeclaració ha sigut, doncs, un de- 
cret que el que si quc ha promogut és que les indhtries va- 
gin cap a la declaraci6 dels seus abocaments, perquk aixb 
representa una millora en el sentit econbmic. Per tant, el que 
li puc dir és que aquest Decret, doncs, ha funcionat; aquest 
no ha sigut un invent; aquest Dccret correspon a la Llei 
1919 1 ,  i és I’aplicació que s’esth portant 5t terme. 

L’altra part, quc correspon, doncs, als costos d’cxplota- 
ci6, com vostk sap, d e p h  del tipus de depuració ..., té uns 
costos o un altre, i vost5 mateixa ha pogut comprovar quc 
no és el mateix, potser, el cost de Castclldcfels que d’una al- 
tra població més petita o diferent. En el cas de Vic-Igualada, 
concretament, Igualada ..., vostk s’equivoca cn cl sentit que 
a Igualada en porti la gestici e1 Consell Comarcal. No la por- 
ta el Consell Comarcal; no la porta perquk encara la porta.., , 
csth en període de ..., I’crnprcsa que ho estava portant, encar- 
regada per la Junta de Sancjamcnt, a l’espera de la tnodifi- 
caci6 de la complementaci6 a dcpuració biolbgica, Per tant, 
no la porta el Consell Comarcal, i el cost correspon, evi- 
dentment, a una c h e g a  contaminant, en la qual, doncs, ca1 
tenir-hi en compte que hi aboquen els adobadors. Ara bé, els 
adobadors, senyora diputada, paguen a Igualada un cost cor- 
responent a unes ccnt vint pessetes metre cúbic, quc, com 
pot comprovar, correspon al cost també de tractament de 
l’aigua. Amb la depuració biolhgica, els cstudis, cl que per- 
meten preveure és que hi hagi una disminucili d’aquests 
castos. Perb el que sí que li vull dir és que aquesta depura- 
dora d’Xgualada es va rebrc de l’anterjor actuació d’una 
mancomunitat que s’havia format i que havia sigut f inanp-  
da, aquesta depura&, en part, a través dels pressupostos del 
Ministeri d’Obres P6bliqucs. 

Quant a la depuradora dc Vic, 16 uns costos superiors, 
tambk hi aboquen els adobadors, en part -i en una part molt 
important, per cert-; el cost, el que pagucn en mitjana els 
adobadors de Vic és tamb6 dc l’ordrc de cent trenta pessetes 
metre cúbic, Per tant, carn pot veure, doncs, es va correspo- 
nent cada vegada més al cos! de depuració. Alguns 
d’aquests, fins i tot, aquells que no aboquen els límits quc 
prevcu el reglament d’abocarnent quc td cstablcrt ]’Ajunta- 
ment de Vic, doncs, aqucsts pagucn, fins i tot ..., i a algun li 
ha sigut girada facturació del c h o n  pcr valor de fins a tres- 
centes pessctes mctrc cúbic. 

Aquesta ks ,  doncs, l’actuslci6 que s’esth fent a Vic i a 
Igualada, i el quc si quc li puc dir 6s que, a Vic, l’cstudi quc 
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esta portant a terme ]’equip del professor Amengol, de la 
Universitat de Barcelona, esta detectant una millora consi- 
derable en la qualitat de l’aigua del Ter, que després va als 
embassaments i dcsprks, doncs, COM vostk sap, serveix per a 
abastament a Barcelona. Esta millorant la qualitat i ,  evident- 
ment, s’ha de complementar amb una instal.Iaci6 biolbgica. 
Algunes de les empreses estan tractant els seus afluents, 
com 6s per exemple Colomer Munrnany, en taula número 1 
d’abocament al riu corresponent -em penso que 6s el Mk- 
der, aquell, concretament-, i en aquest sentit, doncs, les em- 
preses de. Vic, sobretot els adobadors, que s6n les empreses 
més importants, estan en un procés de tractar els seus 
afluents per acomodar-los a la regtarnentació municipal. 

El que si que li vull dir és que vost5 ha fet una serie 
d’iimputacions, fins i tot d’actuacions delictives, que quan 
surti la transcripci6 de les seves manifestacions veurem a 
veure quina 6s I’actuaci6 que s’ha de fer, pcrquk penso que 
és molt greu i no es pot acceptar. 

Moltes griicies, senyor prcsident, 
EI Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grhcies, ho- 

norablc conseller. T6 la paraula la i l h t r e  diputada. 
La Sra. MARTÍ I CONILL: Moltes gricies, senyor presi- 

dent. Evidentment, esperi la transcripció, senyor conseller, 
cap inconvenient; tot el que he dit esta absolutament fona- 
mentat, i vostk faci el que cregui més convenient, perquh, 
evidentment, tots els diputats també ho farem i tambe ho fa- 
ran; és a dir que no intenti, en el seu discurs, que sembla de 
vegades agrcssiu ..., jo intento ser al mhxim de correcta pas- 
sible, explicar les coses amb el mhxim de documcntacid 
possible i de fer-ho al mes concis i concret possible; 6s pos- 
sible que a vost@ no li agradi, perquc evidentment, de vega- 
des, sentir veritats i veritats que pesen, doncs, de vegades no 
agrada. En qualsevol cas, vostk miri la transcripció que vul- 
gui, i e1 que sí que jo tambL mirar6 és la seva, perquk, evi- 
dentment, vosth ha cornenqat dient que la meva funci6 era 
barrejar-ho tot i dir que tot est2 malament. Senyor conseller, 
la meva funció no és dir aixb. Jo formo part d’un partit de 
l’oposició ,.., i que, la missió de I’oposició -vostk ja ho hau- 
ria de saber-, en una dernocrhcia, 6s ia de controlar el 
Govcm, d’intentar fer un seguiment dcls temes que es 
porten a terme en el Govern i d’intentar ser al més res- 
pectucjs possible en totes les qüestions que es plantegin, 
Per tant, jo tinc molt clar quina és la meva funció, i segur 
que Ea meva funci6 no es barrejar-ho tot ni dir que tot es- 
th malament. 

De les dades que vostE ha apuntat, li’n corregiri una. 
Vostk ha dit a I’entorn de les vuit-centes persones o vuit- 
centes emprcses han demanat ajornament; no, senyor conse- 
ller: 847, pcr ser exacte. Tambe apunti-ho i llegeixi-ho bé. 
Vast2 ha dit vuit-centes; són 847; repassi les seves cartes. 
Hi han dues mil empreses que li han retornat les cartes pcr- 
qui? tenen domicili desconegut. Qu6 far& vostk, senyor con- 
seller, davant d’aqucstes ducs mil empreses que representa 
quc tenen domicili desconegut? No actuark o actuari? Hi 
han tres mil cinc-centes més crnpreses amb mEs de cinc tre- 
balladors quc diu vostk que estan en invcstlgació. 

Aquestes són les dades del frachs d’aquest Decret, i ho 
torno a dir: 6s un frachs, l’aplicaci6 d’aquest Decret. I vostk 
no ha expiicat aquí, a la cambra, fins on arriba el compli- 
ment del Decret, i tampoc ha explicat que pensa fer si s’in- 
cornplcix aquest Decrct. X li recordo que I’article 42 
d’aquest Decret diu: <(L’incomplirnent del deure de presen- 
taci6 d’aquesta declaraci6 o la presentacid de declaracions 
incompletes O fraudulentes serh sancionada segons ei que 
disposa l’article 2 6 ,  Ho far&, senyor conseller, sí o no? I 
més avall, a i’article 43, diu: <&’iniciaran d’afici Ics opera- 
cions ncccsshies per al mesurament directe de ia contarni- 
nació)). Ho far&, senyor conseller, sí o no? Digui’ns-ho, 
expliqui a la cambra si pensa complir tot el contingut del 
Decret o no, o només una part. 

I quan vostk diu -un segon apartat que vostk ha dit-: <rels 
adobadors d’ Igualada paguen cent vint pessetes metre cúbic 
i els de Vic paguen cent trenta pessetcs metre ctíbic. Expli- 
qui a la cambra, senyor conseller, primer, des dc quan pa- 
guen aixb; segon, aixb & un sobrecost, i, evidentment, els 
altres metres cúbics que van a la depuradora, que tamb6 
costa depurar-los cent pessetes metre ctibic, qui els paga, si- 
ntE I’usuari domestic? Per6 anem al fons de la qüestió; no 
entrem a discutir les pessetes, una pesseta més amunt i una 
pesseta mis avall, no ..., és que vostk, tolerant aquestes con- 
nexions al sistema de Vic i al sistema d’Igualada, est& in- 
complint la Llei de sanejament, perquk la Llei de 
sanejament diu que no es plodrk connectar si no hi ha pre- 
tractament. Per tant, fins i tot, diguem-ne, ni pagant s’hi val. 
Aquesta seria la frase curta: ni pagant s’hi val. I vostk s’in- 
tenta justificar sortint en aquesta tribuna, amb tota tran- 
quilplitat, dient que paguen cent vint pessetes i cent trenta. 
Doncs, miri, a mi, no em serveix i no em val, perquk el que 
cal és aplicar la Llei i fer tractament i fer pre-tractament i, 
per tant, reduir costos, I tampoc, en aquestes cent vint i cent 
trenta pessetes, no hi han pas els costos d’amortització 
d’aquestes instal.iacians, És a dir que els seus números no 
s’aguanten en cap dels apartats, senyor conseller, pcrquk 
aquests números no cs poden sostindre ni es pot organitzar 
la discussió a l’entorn d’aquestes dades. 

Jo li diria, senyor conseller, que a vostE, amb aquest Dc- 
cret, el que li ha passat és que té la síndrome del Jaumet. 
Aquesta síndrome és aquella que busca la sensació immc- 
diata de fer alguna cosa. I li’n diré uns quants exemples: 
vostk ara fa un decret que no pcnsa complir; ara recull piles 
que no sap que fer-ne: ara compra una assecadora de fangs, 
senyor conseller, a Igualada, que fa dos anys que la té em- 
paquetada -qui: en pensa fer, d’aquesta assecadora?-; ara 
posa unes quantes banderes blavcs i si plau massa les haurh 
de treurc; ara diu que posar8 inspectors a les comarques -fa 
malt temps que ho diu, fa dos anys; no n’hi ha c a p ;  ara sig- 
na un conveni darrere l’altre quc no pensa pas complir -cn 
parlarem un dia especificament, del tema dcls convcnis-, i 
ara compra un terreny a Montmeló que no sap qui: en far&, 
tampoc. Per tant, senyor conseller, aquesta és la síndromc 
del Jaumet. I algG ha dit, alg6 ha dit que els convenis, de- 
crets i les lleis que el seu Departament fa o quc la Conselle- 
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ria de Medi Ambient fa, els fa  per aconseguir dues coses pel 
preu d’una -6s ben veritat-: aprovar legislació de continguts 
nobles, de continguts que complauen alguns benpensants, i 
sobretot els ecologistes de bona fe, i ,  en scgon lloc, fer im- 
practicables aquests decrets i aquestes lleis per tenir con- 
tents els destinataris d’algunes d’ aquestes lleis. 

Tarnbb li voldria recordar, senyor conscller, que he posat 
en crisi aquest model de gesti6 a l’entom del manteniment 
de les depuradores pcrquk s i  que hi ha altres models en 
aquests moments quc funcionen. I li’n citaré dos o tres; tres, 
exactament. Per exemple ... 

El Sr, VICE-PRESIDENT PRIMER: Li prego ..., prego a 
la ildustre diputada que vagi acabant, si us plau. 

La Sra. MARTf T CONILL: Acabo de seguida, senyor 
president. L’ hrca metropolitana, 1’ entitat de medi ambient, 
el Consorci de la Costa Brava i el Consorci del Be&, quc 
fan un control i un seguiment dels abocaments en les seves 
xarxes ..., sí que, en aquests llacs, el cost metre cúbic dc la 
depuradora, que s6n Ics dades que li he donat al comcnp- 
ment ..., es complcixen, pcrquk aquests s í  que tenen un MO- 

del de gestib. En canvi, en altres llocs, per cxemplc, el de 

Vic, el d’Igualada i tarnbe els fangs de la depuradora de 
Sant Celoni o els fangs de la depuradora de Granollers, no 
se li ha d’escapu a ningú que aquests fmgs -els dos que he  
citat Últimament- van precisament a l’abocador de Santa 
Maria de Palautordera, que és un negoci organitzat per l’an- 
tcrior director gcneral de Medi Ambient, el senyor Jacint 
M atcu . 

Per tant, és possible que en la gest5 i en ia contractació 
d’ algunes d’aquestes explotacions de depuradores 6s possi- 
ble, 6s possible -ho repeteixo- que puguin haver-hi alguns 
interessos concrets que els costos d’cxplotació siguin al més 
eicvats possibles. A la depuradora d’lgualada només li re- 
cordo que cl transport i l’eliminació dels fangs val l l O mi- 
lions de pessetes; una xifra, certament, considerable i 
important i quc caldria reduir. 

Moltes grhcics, senyor president. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grhcies, 

Se suspkn la sessió, que es rcprcndrh demi a Ics deu del 

(Sbn dos qmrts de nou del vespre.) 

ilalustre senyora diputada. TL la paraula ... (Pausa.) 

matí. 

Nota de rectificacib 
,!h S m .  Utgés (Sj cornuriica la rect(fificació següent: 
Al DSPC-P n i h .  47, del 21 d’abril de 1993, a la pagina 

2227, on dicr: <<llibre blanc>>, ha de dir: <<Willy Brandb. 
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